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SOWJETUNION

1088 KOSAKEN-SCHASCHKA M 1927 MIT BAJONETT, blanke polierte Klinge datiert "1941", kyrill. Herst.
"SIK", terzseitig "M", L. 81,5 cm, Griffteile Messing m. einigen Punzen "M" oder "W" bzw. röm. "ITL" ?,
Knauf verziert m. Sowjetstern u. floralen Motiven, gerillter Holzgriff, ges. L. 94,5 cm, Leder-Faustriemen,
lackierte Schiede m. 5 beschlägen aus messing, alle punziert "M", kpl. m. Mosin-Nagant Bajonett<1314287

400 €

1089 19 SCHELLACKPLATTEN MIT REDEN JOSSIF STALINSEntwurf d. Stalinschen Staatsverfassung 1936, 8.
Sitzungsperiode des Obersten Sowjets, 25.11.1936, Schallplatten m. Teilen d. Rede 1-6 u. 11-42, Kommitee für
Rundfunkinformation beim Sowjet der Minister der UdSSR, 16 Platten in zeitgenössischen Hüllen, im
originalen Verkaufskarton d. Firma Aprelev m. Preis-Etikett über 23 Rub. 68 Kop., aufgedruckter Spasski-Turm
m. Kreml-Mauer, 26x26x6cm, Karton beschädigt, m. Klebefilm repariert, angeschmutzt<1236002

200 €

1090 FERNGLAS UND KARTENTASCHE UDSSR 2. WELTKRIEG, Kartentasche, braunes Leder m. 3 Fächern u.
Steckverschluß sowie 2 Tragelaschen m. Ösen; Fernglas 6x30, m. Hamer, Sichel u. Sowjetstern, kyrill. bez. "g
18418", Klare Optik, Leder-Trageschnur u. Abdeck-Kappen, in Leder-Tragetasche m. Beriemung, Textilfutter
m. sep. Innenfach m. Reißverschluß, leicht getragen, um 1942<1314059

150 €

1091 PARADEUNIFORM VIZEADMIRALdunkelblaues Tuch, 2 Absolventenabzeichen, 12-teilige I-Spange,
goldfarbene Ärmel u. Rangabzeichen, aufgenähte Schulterstücke, lange Hose schwarzes Tuch; Schirmmütze
schwarzes Tuch, weiße Paspelierung, gestickte Kokarde u. gestickter Ährenkranze, goldfarbenes Metallgespinst,
Mützenbund verformt, Gr. 59<1253140

120 €

1092 WINTERMANTEL GENERALMAJORschwerer blaugrauer Stoff, hellblaue Paspelierung, goldfarbene
gestickte Kragenspiegel, aufgenähte Schulterstücke, Gr. XL<1253145

110 €

1093 DOLCH FÜR OFFIZIERE, Ehrengeschenk in Präsentationsetui, vernickelte Klinge m. kyrill. Herst.-Zeichen
"ZIK 57" (Zlatoust Maschinenbau-Kombinat) u. Nr. F02532, Griffteile Buntmetall/vergoldet, Knauf m. Emblem
u. Stern, bersteinfarb. Griff, schwarz belederte unmagnetische Scheide mit 3 Tombak-Beschlägen/vergoldet,
Mundblech mit Abbildung des Kremls sowie Stern u. Eichenlaub, Scheide u. Etui Messingschilder mit
Widmung für einen deutschen Oberst der NVA von den Offizieren d. Sowjetarmee, 7.11.1972<1313141

100 €

1094 KITTEL MODELL 1943 FÜR EINEN OBERST, der Sowjetarmee, khakifarbenes Tuch, Stehkragen,
Knopfleiste m. 5 Knöpfen, verdeckte Brusttaschen, schwarze Vorstöße, Schulterstücke zum Einschlaufen,
Absolventenabzeichen u. 17-teilige I-Spange alter Art; Diensthose dunkelblaues Tuch mit hellblauer Paspel, Gr.
L<1313024

100 €

1095 HÖHENAUSGLEICHSANZUG VKK-6M, für Kampfflieger u. sowjetische Höhenflieger, Exemplar-Nr.
7010904, niedrig dehnbarer gasdurchlässiger Stoff, pneumatische Schläuche in den Seiten der Ärmel, Beine u.
Rückseite mit Luftröhren, Funktion nicht geprüft, Materialverschleiß, rechte Schulter m. Riss, 17cm<1293025

90 €

1096 KLMK-UNIFORM OBERST FALLSCHIRMJÄGER, Uniformjacke u. Hose farbiger Baumwollstoff im
Beryozka (Birke)-Tarnmuster, 2 Ärmel u. 4 Fronttaschen, vernähte Kragenspiegel mit aufgesplinteten Rang- u.
Tätigkeitsabzeichen, Gr. ca. L<1313023

60 €

1097 KITTEL MODELL 1943 FÜR EINEN MAJOR, Infanterie der Sowjetarmee, khakifarbenes Tuch, Stehkragen,
Knopfleiste m. 5 Knöpfen, verdeckte Brusttaschen, himbeerrote Vorstöße, Schulterstücke zum Einschlaufen,
Gardeabzeichen, Durchstichlöcher entfernter Ehrenzeichen<1313025

60 €

1098 EHRENBANNER PROLETARIER ALLER LÄNDER VEREINIGT EUCH, rotes schweres seidiges Tuch,
gestickter Schriftzug u. Embleme, 3-seitig umlaufende goldfarbene Fransen, durchgezogene Liek,
170x130cm<1313155

60 €

1099 EHRENBANNER UDSSR"Ruhm der Union der Sozialistischen Sowjetrepubliken", rotes seidiges Tuch, teils
verblasst, beidseitig aufgedruckter Schriftzug u. Embleme, 3-seitig umlaufende goldfarbene Fransen,
170x105cm<1313154

50 €

1100 GALAUNIFORM HAUPTMANN DER SEE-/LUFTSTREITKRÄFTE, Uniformjacke u. Diensthose jew.
weisses Baumwolltuch, eingenähte Schulterstücke, goldfarbene Knöpfe mit Anker, 3 Abzeichen, Jacke innen
datiert 1973, Grösse 48-1<1313021

50 €

1101 SAMMLUNG 350 KLEINABZEICHEN, dabei Sport; Politik; Komsomol; Städte, u. a. Moskau, Leningrad,
Kiew; Stadtwappen Krim; Veranstaltungen; Olympiade; Jahrestage; Sehenswürdigkeiten; Ereignisse; Jubiläen
etc., einige zusammengehörige Serien, versch. Metalle u. Beschichtungen, einige wenige doppelt<1312314

50 €

1102 PARADEUNIFORM MAJOR DER INNEREN TRUPPEN, Modell ab 1955, Uniformjacke stahlgraues Tuch,
himbeerrote Paspelierung, aufgesplintete Ärmel u. Kragen m. Arabesken, Schulterstücke zum Einnähen, 5
Ordensspangen, Garde u. Absolventenabzeichen; Diensthose dunkelblaues Tuch mit roter Paspelierung<1313020

50 €

1103 350 FOTOS KAMPFPANZER UND WAFFENSYSTEME SOWJETUNION, neuzeitliche Repro-Fotos nach
Originalaufnahmen, neuzeitliche Fotos aus Museen, von Denkmälern etc., Kampfpanzer T-34/85, IS-2, IS-3, T-
54, T-55, T-80, T-90, jew. versch. Modelle u. Ausführungen, Schwimmpanzer, Bergepanzer, Pionierfahrzeuge,
Panzerabwehrraketen PALR, Flammpanzer TOS-1A, 85-mm Panzerabwehrkanonen, Panzerfähre PDP, 3,7-cm
Pak etc., dabei auch Fotos Panzer u. Waffen neues Russland nach 1991, 10x7-15x10cm, meist rs. beschriftet,
geordnet in Kuverts m. Beschriftung<1318242

50 €

1104 120 FOTOS MOSKAU, GORKI UND ULJANOWSK, 60er Jahre, private Aufnahmen einer deutschen
Reisegesellschaft, Sehenswürdigkeiten, Kreml Moskau u. Basilius-Kathedrale, Spasski-Turm, Stadtansichten,
Geburtshaus von Lenin, Denkmal für die Kämpfer der sozialist. Revolution 1917, Denkmal für Ilja
Nikolajewich Uljanow in Uljanowsk/Simbirsk (Vater von Lenin), Schwimmbad Moskau (auf dem Gelände des
geplanten gigantischen Palasts der Sowjets), Hotel mit Willkommens-Banner u. Losung "Frieden,
Freundschaft", Flüsse Oka u. Wolga, großes Motorschiff Belosersk, Tragflügelboot, Schubverbände u.
Schlepper etc., 9x6-10x7cm<1318358

50 €
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1105 PARADEUNIFORM MAJOR DER MOTORISIERTEN TRUPPEN, Modell ab 1955, Uniformjacke stahlgraues

Tuch, himbeerrote Paspelierung, vernähte u. aufgesplintete Ärmelpatten u. Kragen m. Arabesken,
Schulterstücke zum Einnähen, Absolventenabzeichen u. Orden des Großen Vaterländischen Krieges 2. Klasse
(1984), 16-teilige I-Spange Gr. L.; Diensthose stahlgraues Tuch u. himbeerroter Durchzug<1313031

50 €

1106 UNIFORM LEUTNANT SEEKRIEGSFLOTTE, Uniformrock, schwarzes Tuch, vernähte Schulterstücke u.
Ärmelrangabzeichen, goldfarbene Marineknöpfe, 5 Ehrenzeichen u. 4-teilige I-Spange; weisses Diensthemd;
schwarze Diensthose, Gr. ca M<1313022

50 €

1107 UNIFORM MODELL 1943 LEUTNANT DER LUFTSTREITKRÄFTE, Feldbluse grünbraunes Tuch,
verdeckte Brusttaschen, Schulterklappen zum Einschlaufen, 2 Abzeichen u. 3.teilige I-Spange, Gr. L;
Diensthose grünbraunes Tuch<1313027

50 €

1108 UNIFORM MODELL 1943 OBERST DER ARTILLERIE, Uniformrock khakifarbenes Tuch, verdeckte
Brusttaschen, Schulterklappen zum Einschlaufen, 2 Ehrenzeichen u. 16-teilige I-Spange, Gr. L; Diensthose
grünbraunes Tuch<1313030

50 €

1109 URKUNDE FÜR EINEN DEUTSCHEN LEUTNANT, Kamerad Thomas Werner für eigenständige
künstlerische Arbeiten im Offiziersklub des Kriegsinstituts des Innenministeriums d. UdSSR, farbiger Vordruck
m. Typoskript-Einträgen, 15.11.1956, Tinten-OU Kommandeur d. Kriegsinstituts Gen.Ltn. Nikolay Andreevich
Verevkin-Rakhalskiy (1893-1984, 2x Lenin-Orden, Orden d. Oktoberrevolution, Rotbannerorden etc.), ca. A3,
Knicke, kleine Randmängel<1318076

50 €

1110 LOT SCHIRMMÜTZEN STREITKRÄFTE DER UDSSR, 6 Offiziersränge, versch. Bereiche Luftstreitkräfte/
Eisenbahn/Innere Truppen; 2 Mützen Soldat u. Kommunalwirtschaft, tls. verformt u. angeschmutzt,
Parademützen Metall-Eichenlaub-Effekten teils lose, 1 Bananenkarton<1313037

50 €

1111 KONVOLUT UNIFORMEFFEKTEN SOWJETARMEE: 42 Paar Schulterklappen u. Schulterstücke, Soldat bis
Oberst; 30 Tätigkeits-Armelabzeichen; 11 Paar Kragenspiegel, jew. versch. Farben u.
Waffengattungen<1313151

50 €

1112 UNIFORM MODELL 1943 HAUPTMANN DES SANITÄTSWESENS, Feldbluse grünbraunes Tuch,
verdeckte Brusttaschen, Schulterklappen zum Einschlaufen, 7-teilige I-Spange, Gr. L; Diensthose grünbraunes
Tuch<1313028

50 €

1113 UNIFORM MODELL 1943 OBERST DER ARTILLERIE, grünbraunes Tuch, verdeckte Brusttaschen,
Schulterklappen zum Einschlaufen, Medaille Einnahme Berlins, Gr. L; Diensthose grünbraunes Tuch mit rotem
Durchzug<1313026

50 €

1114 2 EHRENBANNER UDSSR, jew. rotes seidiges Tuch, teils verblasst u. angeschmutzt, beidseitig aufgestickter
Schriftzug u. Embleme, 3-seitig umlaufende goldfarbene Fransen, 122x108/180x111cm<1313039

50 €

1115 4 UNIFORMTEILE SOWJETISCHE HANDELSMARINE, 3 Uniformröcke für Offiziere bzw. Ingenieur-Offz.,
blaues/dunkelblaues/schwarzes Tuch, 1 m. Absolventenabz. der Seekriegs-Hochschule Kaliningrad, alle m.
goldfarbenen Ankerknöpfen, Gr. ca. 50/52; 1 weißes Diensthemd, Schlaufen für Schulterstücke, sowjet.
Hersteller-Etikett; dazu Drillichhemd, dunkelblaues Tuch, Arbeitshemd u. weißes Diensthemd, dieses neuzeitl.
deutsches Fabrikat<1318083

50 €

1116 84 PORTRAITFOTOS OFFIZIERE DER SOWJETARMEE, 1945-1958, Atelierfotos, Oberleutnant bis Oberst,
versch. Teilstreitkräfte, auch Gardeeinheiten, Chef des Stabes, Fliegertruppe, Panzertruppe, Ingenieur-Offiziere,
zahlr. m. Orden u. Ehrenzeichen, dabei 3x Held der Sowjetunion, Siegesmedaillen, Tapferkeitsmedaillen, Orden
vom Roten Stern, Orden des Großen Vaterländischen Krieges, Rotbannerorden, Klassifizierungsspangen u.
Absolventenabzeichen etc., zahlr. rs. mit kyrill. Beschriftung m. Name, Rang, militärischer Einheit u.
Truppenstempel, teils gute Uniform- u. Ordensdetails, 10x8-14x9cm, teils Knicke u. Randmängel, 1 Motiv
doppelt<1318005

50 €

1117 5 BUDJONNYJ-MÜTZEN, neuzeitliche Filmfertigungen, 3x erdbraunes Tuch, jew. 1x blaugraues bzw.
schwarzes Tuch, vorn jew. aufgenähter roter Stern, 4 m. Innenfutter, 1 m. aufgesplintetem rotem Hammer &
Sichel-Emblem, Gr. ca. 54-58<1318082

50 €

1118 UNIFORM MODELL 1943 OBERST DER ARTILLERIE, Uniformrock grünbraunes Tuch, verdeckte
Brusttaschen, Schulterklappen zum Einschlaufen, 2 Ehrenzeichen u. 10-teilige I-Spange, Gr. L; Diensthose
grünbraunes Tuch<1313029

50 €

1119 AUSGEHJACKE KONTERADMIRALschwarzes Baumwolltuch, Schulterstücke zum Einschlaufen,
goldfarbene Knöpfe mit Staatswappen, 2 verschließbare Brusttaschen u. Seitentaschen, Reißverschluss, Gr.
XL<1253171

45 €

1120 UDSSR MILITÄRWINTERMANTEL BEKESH, hellgraues Wildleder, Innenbezug mit Weissen Schafsfell, Gr.
L , Stark angeschmutzt<1293047

45 €

1121 FOTOALBUM LENINGRADER LUFTFAHRT-AKADEMIE„Höhere Luftfahrt-Akademie des Staatlichen
Flugwesens“, Fakultät für Flugzeugführer, Jahrgang 1970, 30 Karton-Blätter m. 30 großf. Fotos, Portraits der
Jahrgangs-Teilnehmer, Lehrpersonal, Dozenten etc., verschiedene Ansichten Leningrads, Winterpalais,
Panorama an der Newa, Denkmäler Peter I., Wladimir I. Lenin, Puschkin etc., Mutter-Heimat-Statue auf dem
Piskarjowskoje-Gedenkfriedhof, Isaak-Kathedrale, Kreuzer Aurora, Newski-Prospekt etc., goldgepr. querf. GLn.
-Einband mit Tupolew Tu-144 u. relief. Peter I.-Denkmal, dazu 3 Geldscheine 25 Rubel 1909, 100 Rubel 1910,
500 Rubel 1912, sehr gut erhalten<1254295

45 €

1122 WINTERMANTEL OBERST DER ARTILLERIEschwerer grauer Stoff, goldfarbene Knöpfe, schwarze
Kragenspiegel mit Auflagen, aufgenähte Schulterstücke, Gr. XL<1253147

45 €

1123 UNIFORM GEFREITER DER FALLSCHIRMJÄGER, Luftstreikträfte der UdSSR, khakifarbenes Tuch,
vernähte Schulterklappen m. Rang- /Tätigkeitsabzeichen, 2 Außentaschen, 6 Kleinabzeichen, Kragenspiegel neu
vernäht; Hose khakifarbenes Tuch mit hellblauen Durchzügen<1313032

40 €
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1124 SOMMERUNIFORM MODELL 1943, für weibliche Soldaten, Nachrichtentruppe (Partisanenverbände),
sandfarbenes Tuch, kurzärmlig, ohne Brusttaschen, Schulterklappen zum Einschlaufen; Hose sandfarbenes
Tuch<1313036

40 €

1125 UNIFORM MODELL 1943, ungetragen, Hose u. Uniformjacke sandfarbenes Tuch, 2 Brusttaschen u.
goldfarbene Knöpfe, ohne Rang u. Tätigkeitsabzeichen<1313035

40 €

1126 3 EHRENGESCHENKE UDSSR, großer Pokal, farbig lackiertes Eisenblech, Abbildung des Kreml, datiert
1960, Messingfuß u. Deckel mit aufgesetztem Wappen der KPDSU, H. 35cm; 2 Porzellanfiguren mit Bildnis
Jossif Stalin, H. 18,5cm/17cm, 1 Figur m. Porzellanriss, defekt<1313152

40 €

1127 KONVOLUT UNIFORMHOSE SOWJETARMEE, jew. dunkelgrünes Tuch mit roten Durchzügen, versch.
Grössen, teils neuwertig, 3 Hosen mit verstellbarem Hosenbund, 9 mit festem Hosenbund<1313038

40 €

1128 3 GROSSE EHRENWIMPEL LENIN, 1 gesticktes Wappen m. Lenin, 60x37cm; 1 gesticktes Portrait Lenin u.
Schriftzug, 64x45cm; 1 gedrucktes Staatswappen u. Schriftzug, 45x30cm, jew. dickes samtartiges Farbiges
Tuch, alle mit goldgelben Fransen<1313153

40 €

1129 SOMMERUNIFORM MAJOR IM MEDIZINISCHEN DIENST, Diensthemd grünes Tuch, Schulterstücke zum
Einschlaufen, 10-teilige I-Spange, Absolventenabzeichen; Diensthose grünes Tuch mit roter Paspel;
Schirmmütze grünes Tuch, rote Vorstöße, schwarzer Mützenbund, goldfarbene Kordel u. Kokarde, Gr.
L<1293020

35 €

1130 PARADEUNIFORM HAUPTMANN DER ARTILLERIEdunkelgrünes Tuch, rote Ärmelpaspelierung,
gestickte Kragenspiegel, schwarz mit Goldrand u. aufgelegten Metallkanonen, Schulterstücke eingenäht; lange
Hose, dunkelgrünes Tuch m. roten Vorstössen<1253174

35 €

1131 6 PAAR SCHULTERKLAPPEN TECHNISCHE TRUPPEN, Modell 1958, Mannschaften, versch.
Truppenbereiche, Soldat bis Stabsfeldwebel, khakifarbene Tuchunterlage, schwarzes Tuch mit goldfarbenen
Metallgespinst, aufgesplintete Truppengattungsabzeichen, zum Einschlaufen<1293036

35 €

1132 14 PAAR SCHULTERSTÜCKE HEER, ab 1969, für Felddienstuniform, jew. Unterleutnant bis Oberst, jew.
khakifarbene Tuchunterlage u. Tuch, dunkelrote Durchzüge, aufgesplintete Rangabzeichen, zum Aufnähen ,
Altersgeruch<1293041

35 €

1133 18 PAAR SCHULTERKLAPPEN KURSANTEN, Militärschüler d. Luftstreitkräfte u. Technischen Truppen ab
1969, jew. khakifarbene Tuchunterlage, blaues u. schwarzes Tuch, jew. gelbe Vorstöße u. aufgedrucktes "K",
zum Aufnähen , Altersgeruch<1293042

35 €

1134 FOTOALBUM ARKTISCHES LEHRINSTITUT LENINGRADRadiotechnische Fakultät, Jahrgang 1971, 20
Karton-Blätter m. 20 großf. Fotos, Portraits der Jahrgangs-Teilnehmer, Lehrpersonal, Dozenten etc.,
verschiedene Ansichten Leningrads, Winterpalais, Panorama an der Newa, Denkmal Peter I., Schlossplatz m.
Alexandersäule, Isaak-Kathedrale, Peter-und-Paul-Festung, Akademiegebäude etc., goldgepr. querf. GLn.-
Einband m. relief. Peter I.-Denkmal, teils gedunkelt, fleckig, beschabt<1258555

35 €

1135 5 UNIFORMTEILE SOWJETISCHE MARINE/HANDELSMARINE2 Uniformröcke u. 1 Messejacke für
Offizier Handelsmarine, 1x vernähte Schulterstücke, 1x Ärmeltressen für 1. Offz., dunkelblaues/schwarzes
Tuch, Gr. ca. 48/ 50; 1 Bordjacke Unteroffiziers-Dienstgrade, dunkelblaues Tuch; Uniformrock Mannschaften
Kriegsmarine, schwarzes Tuch, Ärmelabzeichen funktechn. Spezialist, Gr. ca 50, alle m. Messing-
Ankerknöpfen<1258587

35 €

1136 14 PAAR SCHULTERSTÜCKE GRENZTRUPPEN, ab 1955, für Felddienstuniformen u. Mantel, jew.
Unterleutnant bis Oberst, khakifarbene u. graue Tuchunterlage u. Tuch, jew. mit grünen Durchzügen,
aufgesplintete Rangabzeichen, zum Aufnähen, Altersgeruch<1293037

35 €

1137 7 PAAR SCHULTERSTÜCKE SOWJETUNIONRote Armee, Offiziere Rückwärtige Dienste, 1955-1968,
Unterleutnant bis Oberst, rotes u. schwarzes Tuch mit silberfarbenem Metallgespinst, jew. himbeerrote
Durchzüge u. aufgesplintete oder aufgeschraubte Rangsterne, tls. angeschmutzt<1253110

35 €

1138 7 PAAR SCHULTERSTÜCKE LUFTWAFFEModell 1958-1968, für Diensthemden, Unterleutnant bis Oberst,
versch. Teilbereiche, grüne Tuchunterlage u. grünes Tuch, mit hellblauen Durchzügen, aufgesplintete Rang- u.
Tätigkeitsabzeichen, zum Einschlaufen, Altersgeruch<1293030

35 €

1139 14 PAAR SCHULTERSTÜCKE MILIZ, ab 1969, für Dienstmäntel, jew. Unterleutnant bis Oberst, jew.
steingraue Tuchunterlage u. Tuch, jew. mit dunkelroten Durchzügen, aufgesplintete Rangabzeichen, zum
Aufnähen , Altersgeruch<1293040

35 €

1140 UNIFORM MATROSE DER SEESTREITKRÄFTE, Bordhemd dunkelblaues Tuch mit eingenähtem
Hemdkragen, beide Ärmel mit Rang-Abz., 4 Leistungs- u. Flotten-Abzeichen, Telnjaschka-Shirt; Bordhose,
schwarzes Tuch<1293043

35 €

1141 14 PAAR SCHULTERSTÜCKE INNERE TRUPPEN, ab 1955, für Felddienstuniform u. Diensthemd, jew.
Unterleutnant bis Oberst, jew. khakifarbene u. grüne Tuchunterlage, khakifarbenes Tuch , jew. mit dunkelroten
Durchzügen, aufgesplintete Rangabzeichen, zum Aufnähen u. Einschlaufen, Altersgeruch<1293039

35 €

1142 PARADEUNIFORM FREGATTENKAPITÄN, Seekriegsflotte der UdSSR, Uniformrock, weißes Tuch,
aufgenähte Schulterklappen, goldfarbene Knöpfe; Diensthose, weißes Tuch, Gr. 50<1313034

30 €

1143 FAHNENSPITZE UDSSR, massiver Aluminiumguss, goldfarben lackiert, mittig vollplastischer 5-strahliger
Stern, abschraubbare Spitze, Montageaufsatz m. Befestigungsloch, ges. H. 36,5cm, 1,5 kg, einige
Lackmängel<1318896

30 €

1144 PARADEUNIFORMJACKE OBERST IM SANITÄTSWESEN, der Seekriegsflotte der UdSSR, weißes Tuch,
aufgenähte Schulterklappen, goldfarbene Knöpfe, 9-teiliege I-Spange, Gr. L<1313033

30 €

1145 UNIFORM WEIBLICHE FUNKERINsowjetische Fernmeldetruppen, erdbraunes Tuch, Jacke mit aufgenähten
Kragenspiegeln u. Schulterklappen; Diensthemd u. kurzer Rock, ohne Grössenangabe; dazu nicht zugehöriges
Barett<1233108

25 €
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1146 UNIFORMJACKE MATROSEschwarzes Tuch, aufgenähte Schulterklappen m. gestickten Auflagen,

aufgenähtes Tätigkeitsabzeichen<1253156

25 €

SCHWEDEN

1147 PAAR DAMEN-SCHLITTSCHUHE, schwedisches Fabrikat d. 30er Jahre, polierte Stahlkufen m. Hersteller-
Emblem der Jernbolager Elskilstuna, geschwärztes weiches Leder, Schnürsenkel vorhanden, Kufenlänge 30cm,
Gr. ca. 37<1318379

120 €

1148 FOTOALBUM KRIEGSMARINE UND LANDSTREITKRÄFTE SCHWEDENm. 290 Fotos, davon 34
Kontaktabzüge, 1939-1940, Geleitschutz für Konvois nahe schwed. Küste, Bord- u. Navigationsausbildung von
Kadetten, Küstenartillerie, artilleristische Ausbildung m. 12-cm Feldkanone M/89 u. Rauchbomben, 8-mm
Zwillings-Flak-MG u. 4-Meter-Basismeßgerät, Wintermanöver in Norrland 1943, Mannschaften u. Offz.,
Batterie Borgholm, Abschlußjahrgang Seekriegsschule Skeppsholmen 1940, Portraits versch. Leutnante u.
Fähnriche, 15,2-cm Kanone M/37 bei LKW-Transport, Kradschützen, Kriegsübungen 1946/1947 in der Tundra,
Halbkettenfahrzeuge bei Durchfahren von Wasserhindernissen, Einsatz von Hubschraubern in Södertörn 1951,
Dienstalltag etc., meist beschriftet, querf. GLn.-Einband m. geprägter Kogge<1234125

90 €

1149 FARBDRUCK KÖNIG OSKAR II. VON SCHWEDEN51x39cm, einige reparierte Einrisse<1254267 30 €

SERBIEN

1150 2 EINSATZHELME MODELL 1959/85Anfang 90er Jahre: Helm serbisches Heer, Glocke dunkelgrün lackiert,
vorn Wappen-Abz., 3-teiliges Web-Innenfutter vorhanden, Innenring, Schnürzüge u. Kinnriemen fehlen; Helm
serbische Polizei, Glocke dunkelblau lackiert, vorn Polizei-Abz., kpl. m. Innenfutter u. Web-Kinnriemen, Gr. ca.
58, beide Helme unmagnetisch, Lackmängel/zerkratzt<1258028

25 €

SPANIEN

1151 SÄBEL M 1866 FÜR INFANTERIE-OFFIZIERE SPANIEN, nach Model 1845 Frankreich, Klinge m.
Pandurenspitze, beidseitig Ätzung floraler Motive, terzseitig bekröntes Wappen u. Bez. "Art a De Toledo Ano
De 1866", beidseitig flache Hohlbahn u. 2 schmale Kehlen, L. 81cm, Gefäß Tombak, Stichblatt durchbrochen
gearbeitet m. floralen Motiven, Griffkappe u. Bügelansatz m. Ähren u. Blattwerk verziert, gerillter schwarz
lackierter Griff aus Horn ?, geflochtener Wicklung, ges. L. 94 cm, vernickelte Stahlscheide m. 2 Trageringen, 3
kleine Dellen, Mundblechschraube fehlt, dekoratives Stück<1314286

300 €

1152 DEGEN FÜR MARINEOFFIZIERE SPANIEN, vernickelte Klinge, Herst. "Fabrica de Toledo Spain",
beidseitig Zierätzung u. Motive, quartseitig "Marine Espanola", flache Hohlbahn, L. 77,2 cm, grüner Stoßfilz,
dekorative verziertes Gefäß Nickel/vergoldet, kleines Klappscharnier, plastischer Löwenkopf, weißer Griff
Kunststoff, glatte Wicklung aus Messingdraht, ges. L. 90,5 cm, Lederscheide m. Knickstelle (nicht gebrochen,
nur Lackierung i.d. Bereich beschabt), 3 Beschläge aus Tombak/vergoldet, Stück um 1970<1314203

150 €

1153 STAHLHELM MODELL 1942, Glocke innen u. außen olivgrün nachlackiert, Emblem fehlt, originales 3-
teiliges Leder-Innenfutter (1 teils gerissen) mit Polsterung (1 fehlt), an Leder-Innenring, geschwärzter Leder-
Kinnriemen, deutliche Lackmängel<1318456

50 €

TSCHECHOSLOWAKEI

1154 2 STAHLHELME TSCHECHOSLOWAKISCHES HEERModell 1953 u. 1953/80, Glocken dukelolivgrün
lackiert, 1 m. Herst.-Zeichen u. Bez. „55“, beide komplett mit Leder-Innenfutter, 1 innen bez. „G4-1984“, sowie
Leder-Kinnriemen, Gr. ca. 55 u. 56, Glocken teils nachlackiert, teils Lackmängel<1258036

35 €

1155 4 SCHIRMMÜTZEN FÜR OFFIZIERE4 SCHIRMMÜTZEN FÜR OFFIZIERE: 2x tschechoslowak.
Luftstreitkräfte, dunkelblaues Tuch, je 1 blauer Vorstoß, Gr. 54 u. 56; 1x Landstreitkräfte, khakifarb. Tuch, 1
roter Vorstoß, Gr. 56; 1 Schirmmütze für Generale, braunes Tuch, 1 roter Vorstoß, Mützenbund m. goldfarben
gestickten Ranken, Gr. ca. 56, diese m. gebrochenem Schirm, alle m. Herst. „Kras Brno“, Metall-Embleme u.
goldfarbenen Kordeln<1258578

35 €

VR TSCHECHOSLOWAKEI (CSSR)

1156 STAHLHELM MODELL 1953 LUFTSCHUTZGlocke außen u. innen schwarz lackiert, teils Lackmängel
/zerkratzt, aufgesplintetes versilbertes Emblem/Belag, mehrlappiges braunes Leder-Innenfutter u. Leder-
Kinnriemen, Gr. ca. 59, Nackenleder fehlt<1258022

20 €

USA

1157 REPRO-MILITÄRSTIEFEL US-ARMY, braunes Leder, schwarze Gummisohlen, bez. "U.S. Army",
Schnürbänder vorhanden, Gr. 46, zivil hergestellte Stiefel nach militärischem Muster<1312183

50 €

1158 15 UNIFORMABZEICHEN US-AMERIKANISCHE STREITKRÄFTE, neuzeitlich, dabei Schirmmützen-Abz.
für Offiziere US-Army u. US Navy, Mützenabzeichen für Mannschaften US-Army, Kragenspiegelabzeichen
Infanterie u. Pioniere US-Army etc., Buntmetall, teils vergld., teils mehrfache Fertigungen<1318963

50 €

1159 SAMMLUNG SPORT USA UND ENGLAND20 Fotos 1916, tls. Football, Rotes Kreuz, Mounties; 12
Visitenkarten um 1900, meist Buffalo; Firmenschleife; Brief u. Liste Havard-Uni 1919; Ill. Programme
Reitsport 1921 etc.<1214176

25 €
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VENEZUELA

1160 3 FAHNENBÄNDER, farbiges Seidentuch, 1x m. Nationalfarben rot/blau/gelb, m. 2 Quasten u. Medaille
Bolivar 1989, Tombak/vergld.; 1x rotes bzw. schwarzes Tuch, L. 145-275cm<1318234

25 €

MÜNZEN ANTIKE

1161 6 KLEINMÜNZEN, griechisch/römisch ?, Bodenfunde, geputzt, Kupfer u. Bronze, starke Altersspuren,
Portraits nicht mehr erkennbar, 1 Revers m. erkennbarem Pferd, 2 m. Ausbrüchen, Ø 16-20mm<1278309

20 €

MÜNZEN INTERNATIONAL A-Z

1162 12 KURSMÜNZEN ZARISTISCHES RUSSLAND 1778-1916: 5 Kopeken 1778, Ø 41mm; 2 Kopeken 1844, Ø
32mm, beide Bronze, stärkere Umlaufspuren; 1 Kopeke 1910, Kupfer; 2 Kopeken 1914/1916, Kupfer; 3
Kopeken: 1899/1903/1909/1916, Kupfer; 10 Kopeken 1902/1915/1916, 500er-Silber<1318437

70 €

1163 SAMMLUNG 450 KURSMÜNZEN USA, dabei 1 Dollar 1971; 2 Jubiläumsdollar 1776-1976, davon 1 vergld.;
2 halbe Dollar 1943/1945; 47x 10 Cent 1962-2006; 29x 5 Cent 1962-1996; 5-Cent Stücke 1930/1935/1937/1940-
1944 etc.; 2x 25 Cent 1965/1966; 350x 1 Cent 1942-2001 etc., Liste beiliegend, gesamter nominaler Wert 18,20
$<1318414

50 €

1164 21 KURSMÜNZEN UDSSR 1922-1949, alles Kopeken: 1x 50, 1922, 900er Silber; 1x 10, 1928, 500er Silber;
1x 1, 1949; 2x 2 1938/1940; 1x 5, 1946, Alu.-Bronze; 3x 10, 1933/1938/1940; 6x 15, 1931/1940/1943/1946; 6x
20, 1931/1936/1940/1942/1945, letztere alle Cu/Ni, Umlaufspuren, teils Belag<1318439

50 €

1165 520 MÜNZEN UND BANKNOTEN INTERNATIONAL 1914-2011, davon 43 Banknoten, Frankreich, Italien,
Spanien, Norwegen, Schweden, Dänemark, Griechenland, Tschechische Republik, Mexiko, Polen, Rumänien,
Türkei, Ungarn, Chile, 5 Kronen Schweden, 20 Kronen Dänemark, 100 Lire Italien, 50 Escudos Portugal, 20
Forint Ungarn, 5 Lei, Rumänien, 1 Dinar Tunesien, etc., dazu 1 Präsentationskassette für Münzen Olympia
(leer), tls. stark berieben; dabei 4 deutsche Banknoten 1 Rentenmark - 50 Deutsche Mark<1312145

50 €

1166 98 KURSMÜNZEN UDSSR UND RUSSLAND 1953-1998, Kopeken: 10x 1; 11x 2; 5x 3; 7x 5; 15x 10; 10x
15; 3x 20; 3x 50; Rubel: 14x 1; 1x 2; 5x 5; 6x 20; 7x 50; 1x 100, Alu.-Bronze bzw. Cu/Ni, teils gute
Erhaltungszustände, Umlaufspuren, teils Belag, 31 Münzen nach 1991; dazu russische Med. Ende der
Sowjetunion 21.12.1991, vergld., Ø 38mm, in Kapsel; Medaillensatz Erinnerungsstätten Großer Vaterländischer
Krieg 1941-1945, Buntmetall, Ø 36-44mm, in Kunststoff-Kassette<1318440

50 €

1167 173 MÜNZEN GROSSBRITANNIEN: 45x 1 Penny: 20x 1920, 21x 1930 u. 4x 1939, Kupfer; 2x 1/2 Crown
1955; 122x 2 Shilling: 1953/1954/1957/1958 u. 1960-1967, Cu/Ni; 4x 1-Dollar Hongkong 1960, Cu/Ni, teils
stärkere Umlaufspuren, in 3 Schaukästen<1298818

45 €

1168 36 GEDENKMÜNZEN SOWJETUNION12x 20. Jahrestag Sieg über das faschistische Deutschland 1965; 18x
50 Jahre Sowjetherrschaft 1967; 6x 100. Geburtstag Wladimir Ijlitsch Lenin 1970, alle m. Nominalwert 1 Rubel,
Cu/Ni-Legierungen, Ø jew. 31mm, teils Belag, Umlaufspuren, im Schaukasten<1298817

45 €

1169 35 MÜNZEN, 1 MEDAILLE DEUTSCHLAND/EUROPA, 3 Silber: Norweg. 25 öre 1898; Rußl. 15 Kopeken
1915; Jugosl. 10 Dinar 1931; Preußen: 1 Silbergroschen 1849, 2 1/2 Sgr. 1843; 1 Kreuzer Josef II. 1790 S;
Frankr. 1 Decime 1799 D, 10 C. 1930, 5 C. 1987; Danzig 10 Pf. 1923 (2 St.) u. 1932; Spanien 10 Cent 1870 OM
; Dt. Reich: 10 Pf. 1874, 5 Pf. 1876 B, 1912 A, 1917, 2 Pf. 1876 A, 1 Rpf. 1924 F; Österr. 20 Heller 1894, 10
Groschen 1924; Bras. 200 Reis 1889; USA 1 Cent 1902, Cuba 20 Centavos 1962, 10 Cent. 1968; Schweiz: 20
Rappen 1907, 10 R. 1991; Engl. 1/2 Penny 1944; Ital. 20 Cent. 1942; CSSR 1 Krone 1924; Polen 2 Zlote 1934;
Finnl: 1 Markka 1931 u. 1940; Ung. 5 Ft. 1967; UdSSR 1 Kopeke 1940; Centenar-Med. Kaiser Wilh. I. 1897,
Ring u. Öse fehlen<1292134

25 €

1170 4 ZIERMÜNZEN ÖSTERREICH, jeweils 1/4 Gulden 1859, Silber, m. Bandringöse, jeweils an dunkelroten
bzw. dunkelgrünen Stoffanhängern; dazu Studentika-Bierzipfel, 1951/1952, Couleur schwarz/weiß/grün, vergld.
Beschläge<1278910

20 €

MÜNZEN DEUTSCHLAND ALLGEMEIN

1171 SAMMLUNG 1060 GEZÄHLTE MÜNZEN 1798-2000, und 45 Banknoten, dabei 8 Silber, 5 Reichsmark 1936
J, 2 RM 1938 E; 1/2 M. 1914 A, 1917 E; 10 Cent Holland 1895 (die 5 kaum erkennbar); England 2 Schilling
(Florin) 1925; USA Dime 1936, 1940; ca. 750 St. Deutschland, Preußen 3 Pf. 1870 A, viel Kaiserreich, Weimar,
Infla, 3. Reich, BRD u. DDR, ca. 310 St. Europa u. USA, Frankreich 1 Cent. 1798/99, 5 Cent. 1799/1800,
England ab 1862, Spanien 2 cent. 1870, 5 cent. 1878; Portugal 10 Reis 1884, 20 Reis 1891 u. 1892, Italien 5 u.
10 Cent. 1866; Argentinien 20 Cent. 1891 (2 St.); Österreich 1 Heller 1881, Ungarn 20 Filler 1894 KB; Rußland
5 Kp. 1911, 1 Kop. 1998, Ägypten 10 Millimes 1917, 5 Mill. 1905; England 1 bzw. 1/2 Pennys 1862-1887 u.
1902-1939 etc., Schweiz ab 1884; sonst quer Beet v. Skandinavien, Benelux-Spanien, Schweiz, Österreich,
Italien, Griechenland, CSSR, Polen, UdSSR, Ungarn, Rumänien, Jugo, Chile, Kolumbien, in 2 ältere Alben,
viele Münzen lose, Banknoten viel Jugoslawien, Kroatien bis 500 Kuna, Slowenien, Österreich, Ukraine 2. WK;
CSSR, Österreich, Mosambik etc.<1314100

200 €

1172 SAMMLUNG 1055 MÜNZEN DEUTSCHLAND, Dt. Reich 1874-1944, Kaiserreich, Weimar/Inflation, 3.
Reich, BRD u. DDR, Kupfer-Nickel, Bronze, Nickel, Alu., Eisen, Zink, Fundgrube<1314974

100 €

1173 320 MÜNZEN DEUTSCHLAND 1874-1991, gezählt, davon 4 Silbermünzen, 50 Pfennig 1939 "A", 2
Reichsmark "A" u. "D" und 5 Reichsmark "J", wenig Kaiserreich u. Weimarer Republik, Bundesrepublik: 1
Pfennig bis 2 DM, DDR: 1 Pfennig bis 2 Mark; dabei Österreich, wenig Schweiz, Frankreich, Belgien, Finnland
etc., Groschen, Schilling, Rappen, Franc, Markkaa<1312146

70 €
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1174 50 KLEINMÜNZEN NOTGELD, Kriegsgeld u. Kleingeldersatzmarken 1917-1919 sowie Notgeld 1920, 8x 5
Pf., 32x 10 Pf., 1x 15 Pf., 1x 20 Pf. u. 3x 25 Pf., Städte Aachen, Münster, Bonn, Koblenz, Hagen, Solingen,
Wattenscheid, Darmstadt, Magdeburg, Velbert, München etc.; 5 Wertmarken LPG, Filmfabrik Wolfen,
Frankenbräu etc., Aluminium, Eisen u. Zink, Ø 18-25mm, teils flugrostig, 4 gelocht<1298008

45 €

1175 50 MÜNZENErinnerungs- u. Jubiläumsmünzen, Wertmarken u. Jetons: 700 Jahre Stadt Hameln, 600 Jahre
Schwabach, 500 Jahre Albrecht Dürer (diese 8x), Heimatmuseum Idar-Oberstein, Kurpfalz-Metropole
Mannheim, 70er-90er Jahre, versch. Metalle, teils versilbert; 1 Spendenmünze NSDAP Österreich 1936; 1x 10-
Kreuzer Münze Österreich 1765, Silber/stark geputzt<1255014

20 €

1176 144 KLEINMÜNZEN KAISERREICH UND WEIMAR, 10 Pf.A, 1905, 1911, 1914, 1917 (Eisen) u. 20 St.
Zink 1917-1922; 5 Pf. 1875; 1 Pf 1906D u. 1906E (8St.), 1911J (5 St.), 1917A (6), 1917G-1, Alu; 5
Rentenpfennig 1924A (37 St.); 1 Pf. 1930F (22 St.), A (1), 1925J (31 St.), A (1); 50 Pf. 1920A (3), 1921 A u. D,
1922 A u. E; 3 Mark 1922A; 500 M. 1923D (4 St.), 1923F (1); 200 M. 1923A (1), tls. Stempelglanz, die
Zinkstücke meist Belag; dazu 4 Beilagen<1294211

20 €

MÜNZEN DEUTSCHES REICH 1871-1918

1177 ALBUM 160 NOTMÜNZEN 1915-1920, Kriegsgefangenen-Lager-Münzen, Wertmarken (Firmen u. Neutrale)
sowie etwas Spielgeld Preußen, Dt. Reich u. Österreich 1. Republik, Eisen, Zink, Buntmetall, einige Alu, Städte:
Aachen, Bensheim, Bonn, Buer, Cottbus, Darmstadt, Dieburg, Düren, Frankenthal, Frankfurt/Main, Fulda,
Garmisch, Hagen, Halle, Heidelberg, Hildesheim, Bad Kissingen, Lambrecht, Lauffen, Leipzig, Lüdenscheid,
Lüneburg, Mainz, Mannheim, Messel, München, Münster, Neustadt/Haardt, Northeim, Nürnberg, Oberndorf,
Offenbach, Pirmasens, Rosenheim, Schauenstein, Schmölln, Selb, Tölz, Treuchtlingen, Trier, Unna, Usingen,
Waldsee, Wasserburg, Wattenscheid, Weißenfels, Werden, Wiesbaden, Witten, Wettenberge, Worms,
Wunsiedel, 18 St. Österr. Kriegsgef.-Lager: Klein München, Marchtrenk, Freistadt, Grödig, Kenyermezö,
Offizierslager Mühling etc.<1314898

150 €

1178 5 MÜNZEN GEBIET DER OBERBEFEHLSHABERS OST 1916: 4x 2 Kopeken 1916, 3 mit Prägestätte J, 1
mit A, Eisen, Ø 24mm, 2 stärker flugrostig, 2 schön/sehr schön, geputzt; 1x 1 Kopeke 1916 J, Eisen, Ø 21mm,
flugrostig<1318438

50 €

MÜNZEN DEUTSCHES REICH 1933-45

1179 SAMMLUNG 483 REICHSPFENNIGE, (gezählt !), alle Münzstätte A, 51 Stück 1945, 430 St. 1944, je 1 St.
1942 u. 1943, alle Zink, tls. Stempelglanz, besonders d. 1945er sehr gut erhalten<1312149

100 €

1180 110 MÜNZEN DEUTSCHES REICH UND AUSLAND, 68 Dt. Reich, Reichskreditkasse 10 Pf. 1940 A; 2 St.
NSV Gau Wien; 1 WHW Gau Wien; Die Saar für Hitlerdeutschland 1935; 50 Rpf. 1940 B, 1941 A u. F, 1942 A
u. E, 1943 A; 1935 A, 1920 A, 1921 A (2), 1922 A u. D; 10 Rpf: 1937 A, D, J; 1938 A, B, D (2), E, F. J; 1939 A
(2) u. B; 1940 A , B (2), 1941 A, B, D; 5 Rpf. 1937 A, 1938 A (2), B, D, F, G, J, 1939 D, F, G, 1941 A, B (3); 1
Pf. 1911 J (2), 1917 A (3), 1940 A, 1941 D, 1942 A (3); Spielgeld 2 M Hindenburg; 200 Mark 1923 A; 4 St
BRD; Wertmarke 100; 20 Münzen Österreich 1885-1947 u. Neuzeit; 22 Münzen Ausland Italien 10 Cent 1867,
Schweiz 1 Rappen 1924 B, 2 Rappen 1926 B; sonst Niederlande, Dänemark, Spanien, England, USA,
Frankreich, Israel etc. 1941 bis Neuzeit<1314897

80 €

1181 9 SILBERMÜNZEN UND 6 KLEINMÜNZEN DEUTSCHES REICH, 5 RM A, Garnisonkirche ohne Datum,
1934 u. 1935, Hindenburg 1935, 1936, 1938 u. 1939, 2 RM A 1937 u. 1939, 1938 B, alle poliert; sonst A: 50 Pf.
1922, 200 M 1923 (4 St.), 500 M 1923; dazu Medaille In eiserner Zeit 1916, Eisen/geschwärzt<1314117

50 €

MÜNZEN BRD

1182 43 MÜNZEN DEUTSCHLAND 1972-1998, davon 33 Silbermünzen, 1 - 10 DM A, D, F, G und J, Olympia
1972, Kaiser Friedrich Barbarossa, 1000 Jahre Potsdam, Römische Verträge, Brandenburger Tor, Deutsches
Archäologisches Institut, Friedrich Ebert, Frankfurter Nationalversammlung etc., 2 Silbermedaillen: 50 Jahre
Deutsche Währung (in Kapsel) und Heinz Rühmann; dabei 5 Dollar Kanada 1993, 5 ECU Belgien 1987, 1
Dollar Cook Island 2001, 90 Münzen International: USA, Österreich, Schweden, Spanien, Italien etc., in
original Münzkoffer m. 2 Tableaus, Bez. "Die offiziellen Gedenkmünzen der Bundesrepublik Deutschland",
Münzen tls. berieben<1312186

300 €

1183 9 GEDENKMÜNZEN DAVON 4 SILBER, 50 Jahre Dt. Mark 10 D-Mark 1998 F; 5 DM Stresemann 1978 D u.
Archäolog. Institut 1979 J; 50 Kronen CSSR 1949 Stalin, sonst Neusilber: 5 DM Kölner Dom 1980; 3
Medaillen: Deutschland Einig Vaterland 3. Okt. 1990, vergoldet; Kaiser Wilhelm II. bzw. Friedrich d. Große; 1
Dinar Tunesien 1983, gelaufen<1291003

25 €

1184 10 GEDENK- UND JUBILÄUMSMÜNZEN: 2 Gedenkmünzen 5 DM Gottfried Wilhelm Leibnitz, 1966, beide
Silber; 1 Gedenkmünze 5 DM Johann Wolfgang von Goethe, 1982; 7 Jubiläumsmünzen 150 Jahre Eisenbahn in
Deutschland 1985, jew. 5 DM, Kupfer-Nickel; dazu 1 Reichsthaler 1786 Fridericus Borussorum Rex,
neuzeitliche Nachfertigung, in Perlring-Fassung, rs. Querbroschur, Ø 41,5mm<1298390

25 €

MÜNZEN DDR

1185 80 MÜNZEN DDR 1948-1990, gezählt, 18 Stk. 1, 5 Pfennig u. 10 Pfennig Deutschland Prägestätte A u. E; 1 bis
50 Pfennig und 1 -20 Mark DDR, Prägestätte A, 16 Münzen in Kapseln, berieben<1312151

50 €
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GELDSCHEINE

1186 SAMMLUNG 200 GELDSCHEINE DEUTSCHES REICH, 1904-1944, Kaiserreich 1904-1918, Weimar/Infla
1918-1923, 3. Reich 1933-1944, Wehrmacht-Verrechnungsscheine, Banknoten u. Darlehenskassenscheine,
etwas Nachkrieg, DDR u. Ausland, dazu 3 Anteilscheine Anleihen Dt. Reich 1923 u. 1938, bankfrisch, leicht u.
stark gebraucht, teils mehrfach, verschiedene WZ u. Typenarten<1314975

100 €

1187 138 BANKNOTEN DEUTSCHEN REICH UND AUSLAND, Typensammlung 65 St. Kaiserreich, auch 100
Mark 1898, sont 5 -1000 Mark, auch Kassenscheine, Weimar, Infla bis 20 Milliarden Mark, dabei 6 St.
Reichsbahn; 65 St. Ausland, einige Rußland 1898-1917, sonst Europa, Asien, Nordarfrika u. Übersee; dazu 8
Kopien Konföderierte Staaten CSA 5-50 Dollar 1861<1314263

40 €

1188 37 GELDSCHEINE1 Reichskassenschein 1904 zu 5 Mark; 9 Reichsbanknoten 1908-1910 zu 20-1000 Mark; 4
Darlehenskassenscheine 1918-1922 zu 1 u. 2 Mk bzw. 20 Mk; 3 Banknoten 1920 zu 50 u. 100 Mk; 17
Inflationsscheine 1922-1923 zu 500 Mark-500 Mio. Mark; 3 Banknoten Deutsche Mark zu 5/20/50
Mark<1258251

35 €

1189 37 BANKNOTEN: 1 50-Pf Schein Mannschaftsgefangenenlager Salzwedel, 1916; 7 Notgeldscheine u.
Gutscheine 1918-1921, Magdeburg, Wriezen, Kreissparkasse Oberbarnim etc.; 8 Banknoten Inflationsgeld,
1922-1924, 1000 Mk u. 5 Millionen-1 Milliarde, dabei 1 Reichsbahnschein; 6 Darlehenskassenscheine 1914
/1918/1920, 1/2/20 Mark; 2 Rentenmark 1937; 8 Reichsbanknoten 1908-1914, 20-1000 Mk, meist stärker
knitterig, Knicke, fleckig, dazu 1 AK Kriegsanleihe 1918<1298389

25 €

1190 6 BANKNOTEN JAPANISCHES BESATZUNGSGELDfür die Phillippinen: 50 Centavos, 1942; 1 Peso, 1943;
für Burmah: 10 Cents, 1942; 1 halbe Rupie, 1942; 1 Rupie, 1942; 5 Rupien, 1942-1944<1258095

20 €

NOTGELDSCHEINE

1191 75 GELDSCHEINE ÖSTERREICH-UNGARN, 1. Republik, Notgeld u. etwas Dt. Reich, 1 Gulden 1854; 1000
Kronen 1902, 100 Kr. 1912, 10 Kr. 1915 (3), 20 Kr. 1913 (5), 1, 2 u. 10 Kr. (je 3); 20 kr. (4), alle m. Stempel
"Deutschösterreich"; je 2 St. 100 bzw. 1000 kronen 1922; 50 groschen u. 1 Schilling Alliierte Militärbehörde
1944; sonst Notgeld: Krems, Czernowitz, Wachau, St. Pölten, Vöslau, Wien, Steiermark, Niederösterreich,
Schärding, Bad Aussee, Hirschberg Wagram etc., teils Werte 10-50 Heller; 1 Rubel 1898; 20 Mark 1915, 5 Tsd.
Mark 1922 (3), 100 Tsd. M. 1923, 1 M. 1920, teils kassenfrisch, gut u. leicht bis stark gebraucht<1314896

50 €

BRIEFMARKEN INTERNATIONAL

1192 11130 BRIEFMARKEN INTERNATIONAL UND DEUTSCHLAND 1875-1991, gezählt, Großbritannien und
Commonwealth, USA, Dänemark, Belgien, Mauritius, Monaco, Italien, Schweden, Spanien, Tschechien,
Argentinien, Cuba, Deutschland, Indien, Mongolei, dabei Vignette Khedive-Post Ägypten Al-Fayum Oase,
Deutschland: Kaiserreich, Weimarer Republik 3. Reich, DDR, BDR etc., meist gestempelt, tls. postfrisch, einige
m. Randstücken, tls. gummiert, wenige im Block, in 3 kleinf. u. 5 großf. Alben, sowie ein Karton m. losen
Briefmarken, Fundgrube, Briefmarken tls. m. Knicken, einige zusammenklebend; dazu Bilder aus der
Champagne 1914/1916<1312198

100 €

1193 7500 BRIEFMARKEN INTERNATIONAL 1903-1993, gezählt, tls. gelaufen u. tls. postfrisch, gut erkennbare
Orts- und Datumsangaben, tls. mit Überdrucken, einige in Blöcken, USA, Großbritannien, Schweden,
Norwegen, Frankreich, Staffa (Schottland), Italien, Schweiz, Niederlande, Belgien, Japan, Tschechoslowakei,
Jugoslawien, Ungarn, Belgisch Kongo, Mexiko, Argentinien, Chile, Rumänien, Türkei, China, in 6 Alben, in
zahlr. kleinf.- u. großf. Einsteckhüllen, wenige auf Briefumschlagen u. AK<1312084

80 €

1194 5000 BRIEFMARKEN INTERNATIONAL 1919-2015, USA, Großbritannien, Kanada, Schweden, Israel,
Ungarn, Palästina, Polen, Ecuador, Cuba, Ägypten, Algerien, Äthiopien, Süd- u. Nordkorea etc., Britisches
Königshaus, Sport Überdrucke "Port Gdansk", kleinf. u. großf. Alben und Einsteckhüllen, sowie Auswahl-
Hefte, einige Briefmarken mehrfach, Volumen 1/2 Bananenkarton<1292147

70 €

1195 6400 BRIEFMARKEN INTERNATIONAL 1918-1990, Jugoslawien, Tschechoslowakei, Slovensko, UdSSR,
Mongolei, Nordkorea etc., Überdrucke "O.T.", "Doplatit", einige postfrisch u. gelaufen, tls. mit Randstück,
wenige Blöcke, 1 kleinf. u. 4 großf. Alben, Marken m. wenig kleinen Fehlstellen an d. Ecken, Volumen 1/2
Bananenkarton<1292148

70 €

1196 3300 BRIEFMARKEN 1954-2006, International, Österreich, Frankreich, Schweden, CSSR, Indien, Paraguay,
Polen, Ungarn, UdSSR Nicaragua, Vietnam, Mongolei etc., dabei auch Bundesrepublik und DDR, tls. gelaufen
u. postfrisch, wenige im Block, in 3 großf. und 2 kleinf. Alben, sowie in zahlreichen Steckseiten, einige Marken
m. Gebrauchsspuren<1292028

55 €

1197 36 BRIEFMARKENBÖGEN 1957-2005, USA 6, 8, 10, 13, 15 und 25 Cent; Kanada, 6 Cent; Salomon Island 18
Cent, 30 Cent u. 1 Dollar; Canal Zone Postage (Panama) 3 Cent; Indonesien 15 Rupien; Ungarn, 30, 40, 50, 60,
65, 80, 1,40, 2, 2,50, 3 u. 4 Forint; Polen 35 u. 45 Groszy, 700, 1,30 u. 2,20 Zloty; UdSSR 2 Rubel, wenig BRD
(10, 20, 30 u. 40 Pfennig) u. Österreich (3 Schilling), Ränder tls. gering beschädigt<1312004

50 €

1198 1470 BRIEFMARKEN 1879-1980, meist gestempelt, Mauritius, Schweiz, Norwegen, Schweden, USA,
Frankreich, Belgien, Italien, Palästina, Polen 2. Republik, UdSSR, dabei auch Deutschland u. Österreich,
Überdrucke: Ukraine, Deutsches Reich, Freistaat Bayern, Volksstaat Bayern, tls. Dienstmarken, Datums- u.
Ortsangaben tls. gut erkennbar, in 3 Alben, auf Briefumschlägen etc., tls. Knicke<1312005

50 €

1199 SAMMLUNG SCHACH-MOTIVE UND WMDt. Arbeitskreis Schachphilatelie, 4 St. postfrisch; Brief Bonn
1972, m. 4 Marken; Tanzania, 2 Bögen u. 2 Blöcke, einer Fehldruck ohne Farben u. Wert 20; Brief Torshavn
1983; Ersttagsblatt u. Klappkarte Haifa 1976; 3 Blöcke: San Tomee u. Principe 1981, Kambodscha 1986, Paris
1990<1214147

25 €
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BRIEFMARKEN DEUTSCHLAND

1200 LOT 13.000 BRIEFMARKEN ÖSTERREICH 1900-2015, tls. gelaufen und tls. postfrisch, einige in Blöcken,
tls. m. Randstücken u. Wertangaben, Ersttags-Stempel, tls. mit gut erkennbaren Orts- u. Datumsangaben,
Überdruck: "Deutschösterreich", in 2 kleinf. u. 5 großf. Alben (1x im Schuber), 46 großf. Einsteckhüllen, zahll.
Briefmarken in Schachteln, auf Briefumschlägen, davon einige mit Mehrfach-Frankatur, Volumen 1
Bananenkarton<1312083

100 €

1201 5340 BRIEFMARKEN DEUTSCHLAND 1901-2005, Drittes Reich, Bundesrepublik, DDR, Saargebiet,
Böhmen und Mähren, Generalgouvernement, tls. Dienstmarken, Überdruck: "Ukraine", "Elsaß",
"Generalgouvernement Warschau", "Memelgebiet", "Deutsche Post Osten", "Postgebiet O6. Ost", "Deutsches
Reich", "Freistaat Bayern", postfrisch und gelaufen, einige mehrfach u. lose, , 1 kleinf. u. 3 großf. Alben, 2
Alben blanko "Deutsches Reich 1933-1945" u. "Deutsche Kolonien, Volumen 1/2 Bananenkarton<1292149

70 €

1202 7500 BRIEFMARKEN DEUTSCHLAND, ÖSTERREICH UND SCHWEIZ, 1908-1986, gezählt, Kaiserreich,
Weimarer Republik, 3. Reich, BRD, DDR, Österreich: 1. u. 2. Republik, gelaufen und postfrisch, einige
Dienstmarken, tls. in Blöcken, tls. gut erkennbare Orts-u. Datumsangaben, Überdrucke, tls. Randstücke, einige
auf Brief- u. AK-Ausschnitten, in 5 großf. u. kleinf. Alben, zahlr. großf. u. kleinf. Einsteckhüllen, in Tüten u.
lose<1312086

70 €

1203 1230 BRIEFMARKEN 1896-2007, Kaiserreich, Weimarer Republik, Drittes Reich, BRD und DDR,
Briefmarken tls. in Blöcken, dabei internationale Briefmarken, in 5 Alben, auf Kuverts u. auf Foto-, Licht- u.
Kunstdruck AK, Briefmarken auf AK tls. entfernt; Beilage, Volumen 1/2 Bananenkarton<1312000

60 €

1204 720 BRIEFMARKEN ERSTTAG UND SONDERSTEMPEL 1951-2006, Österreich, Schweiz und Deutschland,
meist 60er Jahre, auf Briefumschlägen u. AK, wenige m. Knicken<1312085

50 €

1205 106 BRIEFKUVERTS, 7 POSTKARTEN UND 44 AK, Kuverts gelaufen 1901-1959, davon mehrere an das
Amtsgericht Berlin-Wilmersdorf u. Charlottenburg, Dienstpost Polizeibehörde Hamburg, Rechtsanwälte u.
Justizräte aus Hamburg, Koblenz, Stettin etc., gel. aus New York/Broadway an Siemens & Halske AG, privat
gel. nach Antwerpen u. Den Haag 1908/1909, zahlr. m. Mehrfachfrankaturen, zahlr. gut erkennbare
Ortsstempel, u.a. Neuwarp/Oderhaff, einige Sonderstempel III. Reich, 48 m. Inhalt, Randmängel; Postkarten, 5
gel. 1890-1894/1930/1946, davon 2 nach Zoppot bzw. Danzig; 16 AK 1. Weltkrieg, Mannschaften u. Offiziere,
Portraits u. Gruppenaufnahmen, Unterstände in den Vogesen, Schützen d. Inf.-Rgt. Nr. 20 mit
Marschausrüstung sowie vom Inf.-Rgt. Nr. 12 mit Helmen u. Gewehr 98, Atelierfotos etc., 4 Feldpost gelaufen
1915-1916; 28 AK Städte, meist Berlin 30er Jahre u. Nachkrieg, u.a. Neue Reichskanzlei, Reichssportfeld, Neue
Wache, Funkturm, Kirche Alt-Wilmersdorf, zerstörter Alexanderplatz 1945 etc., 1 gel. m. Marke 1935<1318413

50 €

1206 350 ERSTTAGSBRIEFE UND ERSTTAGSKARTEN ÖSTERREICH, 1955-1997, Olympische Winterspiele
1991, 75 Jahre Republik Österreich, 200 Jahre Ballonfahrt, Ausstellung Tiroler Landesfeier 1809-1984, Tag der
Briefmarke 1972, Hallenhandball 1977, Euregio Bodensee etc., m. Sonder- u. Tagesstempel, wenige
Mehrfachfrankatur, Umschläge tls. mit Knicken<1272117

40 €

1207 770 BRIEFMARKEN BUNDESREPUBLIK UND DDR, 1951-1977, Erstausgaben u. Sondermarken "Berlin",
Briefmarken meist auf Briefumschlägen und Ansichtskarten, einige auf Papier montiert, dazu 38 internat.
Briefmarken meist UdSSR, tls. gelaufen, tls. gut erkennbare Stempel<1272103

30 €

1208 1420 BRIEFMARKEN DEUTSCHLAND 1946 - 1993, gezählt, meist DDR, wenig BRD und International, u.a.
Grenada, Sierra Leone, Mongolei, Bulgarien, Sowjetunion etc., tls. m. Stempel, tls. postfrisch, tls. im Block,
einige m. Randstück, Briefmarken in 3 klein u. 4 großf. Alben, in 3 Steckseiten, tls. auf vorgedruckten Seiten
montiert, einige lose<1312147

25 €

BRIEFMARKEN DEUTSCHES REICH 1933-45

1209 1400 BRIEFMARKEN 3. REICH 1933-1. MAI 1945, gezählt, gelaufen und postfrisch, tls. WHW, einige m.
Überdrucken "Ostland", "Deutsche Post Osten", "Elsaß", "Ukraine", tls. Randstücke, dabei 1 Freimarken-
Heftchen Deutsches Reich, in großf. u. kleinf. Einsteckhüllen, tls. sehr guter Erhaltungszustand<1312087

100 €

1210 430 BRIEFMARKEN DRITTES REICH, 1934-1943, meist gestempelt, Gedenke den 9. November 1923,
WHW, Danzig ist deutsch, Böhmen u. Mähren, Luftfeldpost, Olympische Spiele 1936, 1200 Jahre Fulda,
Überdrucke: Elsaß, Luxemburg, General-Gouvernement etc., wenig Blöcke, tls. gut erkennbare Datums- u.
Ortsangaben, dabei 7 Vignetten für Streichholzschachteln m. HK, im großf. Album und auf Kuverts, wenig
berieben<1312006

50 €

1211 8 BÄNDE DEUTSCHE DIENSTPOST 1939-1945"Handbuch und Stempelkatalog", H. Schultz, 1.-8. Lieferung,
1981-1991, ges. 480 S., zahll. Abb. von Dienstpost-Stempeln, Landpoststempeln, R-Zetteln, Tagestempeln etc.,
dabei Generalgouvernement, eingegliederte Ostgebiete, Bezirk Bialystok, Distrikt Galizien, Böhmen und
Mähren, Litauen, Lettland, Estland, Weißruthenien, Dienstpost Ukraine, Niederlande, Norwegen etc., alle
geklammert; dazu "Altösterreich-Lexikon", Vom Altbrief bis zur Briefmarke/Linzer Kreis, 1980, 277 S., kart.
<1318610

50 €

1212 2 BRIEFMARKENHEFTCHEN DEUTSCHE REICHSPOST 1939, beide Hefte m. Hindenburg-Dauermarken,
1 Rpf. bis 12 Rpf., 1 Heft m. 31 (von 35) Marken, 1 Heft m. 23 (von 35) Marken, beide geklammert<1278050

40 €

1213 2 BRIEFMARKENHEFTCHEN DEUTSCHE REICHSPOST 1940 UND 1941, 1 Heft m. 29 (von 35) Adolf-
Hitler-Dauermarken, 1 Rpf. bis 12 Rpf., 1 Markenseite lose; 1 Heft m. 30 (von 35) Hindenburg-Dauermarken, 1
Rpf. bis 12 Rpf., beide geklammert<1278049

40 €
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BRIEFMARKEN DDR

1214 150 ERSTTAGSBRIEFE UND SAMMLERBRIEFE1966-1990, Leipziger Messe, GST, Interflug, sozialist.
Eisenbahnwesen, Deutsche Post, Schmalspurbahnen der DDR, 30 Jahre NVA, 25 Jahre antifaschistischer
Schutzwall, unbesiegbares Vietnam, FDJ, 100 Jahre 1. Mai, Mahn- u. Gedenkstätten etc., gelaufen nach Berlin-
West, zahlr. m. Mehrfach- u. Mischfrankatur, teils m. Sonderstempeln, Express- u. Eilsendungsmarken<1258901

20 €

1215 200 ERSTTAGSBRIEFE UND SAMMLERBRIEFE, 1968-1990, zu verschiedenen Anlässen u. Jahrestagen, 20
Jahre NVA, VIII. Parteitag der SED, Interkosmosprogramm, DDR-Schiffbau, Musikinstrumenten-Museum
Berlin, VEB Carl Zeiss Jena, Fachwerkbauten der DDR, 25 Jahre Eisenhüttenstadt, 25 Jahre DSF, 35 Jahre GST
etc., ca. 130 m. Mehrfach- u. Mischfrankatur, einige m. Sonderstempeln, 68 unfrankiert, alle
ungelaufen<1275026

20 €

AKTIEN UND WERTPAPIERE

1216 17 AKTIEN ZUCKERFABRIKATION UND EISENBAHNEN 1877-1952, Compania Azucarera Tucumana;
Buenos Aires; Zuckerfabrik Nauen; Zuckerfabrik Hasede-Förste bei Hildesheim; ... Sehnde; ... Glauzig; ...
Harsum; Boston and Albany Rail Road Company, Gulf, Mobile and Ohio Railroad Company; Beech Creek
Railroad Company, Allianz - Feuer-Versicherung 1918, Aktien tsl. mit Wertabschnitte, diese benutzt, alle
Aktien in Mappe "Zuckerrübensamen-Züchtung A. Dieckmann Heimburg a. Harz", mit kurz gefasster
Beschreibung der Zucht...., 27,5-56cm, tls. berieben, wenige fleckig, geringe Randmängel<1312154

50 €

1217 18 US-AMERIKANISCHE AKTIEN 1953-1975, Nuclear Chicago Corp., 1Grand Union Company, Carolina
Power & Light Company, Columbia Gas System Inc., Schering Corporation, Pullman Transport Leasing Co.,
Belco Petroleum Company, National Tea Co. etc., über 1-100 Anteile, Registrierung über 1000/10,000 bzw.
25,000 Dollar, alle entwertet, ca. A4<1312200

30 €

DEUTSCHLAND ALLGEMEIN

1218 MEISTERABZEICHEN FÜR SERVIERMEISTERder Reichsarbeitsgemeinschaft Deutsches
Gaststättengewerbe, Silber, rs. "800", emailliert, Herst. "Lauer Nürnberg" u. "Ges. Gesch.", Matrikel-Nr. 3300,
13mm, lange Nadel, diese verbogen<1298061

65 €

1219 30 KALENDER DEUTSCHLAND 1909-1988, NSLB (National-Sozialist.-Lehrerbund) 1939, 3 Postbüchel
1909 u. 1910, Taschenkalender Sparkasse d. Stadt Gmünd 1939 - Arbeite und spare!, Plischke Jahrweiser 1956,
Alter Bauernkalender 1971, Zwergenkalender 1988 etc., einige Abb., u.a. Ehrenzeichen d. NSDAP, Allgemeine
Verkehrszeichen, Kalenderblätter mit tls. handschriftl. Anmerkungen, kleinf. Ldr./Ln./Karton, berieben, wenige
Seiten fleckig<1312093

50 €

1220 2 STAHLSTICHKARTEN DEUTSCHLAND 1864-1866: Württemberg, Baden u. Rheinpfalz 1866 bzw.
Schleswig 1864, grenzkoloriert, erstere mit Maßstab 1:850.000, 2 eingeschaltete Nebenkarten Plan von
Schleswig Stadt u. Fort Friedrichsort bei Kiel etc., auf Leinen gezogen, 48x37cm, etwas gebräunt, gering
fleckig<1318939

50 €

1221 KONVOLUT AUSRÜSTUNG: Heeres-Verpflegungssack Wehrmacht, Jute, schwarzer Aufdruck "H.Vpfl.
1938" deutlich ausgeblichen, sowie Hoheitsadler m. HK, mehrere Schleißstellen u. Löcher, fleckig; Gewehr-
Reinigungsgerät Wehrmacht, Eisenblech/feldgrau lackiert, Herst. "ab43" u. WaA-Stempel, Inhalt komplett; Paar
Dienstschuhe NVA oder zivile Behörden DDR, geschwärztes Leder, Gummi-Sohlen, Gr. ca. 43/44; Paar
Marschstiefel, neuzeitlich, schwarzes Kunstleder, Gr. ca. 43/44<1318098

50 €

1222 SAMMLUNG 50 LANDKARTEN 1896-1940: Übersichtskarte d. Eisenbahnen im besetzten Ruhrgebiet 1923;
Autokarte befreites Rheinland 1930; Kriegskarte nördliches Frankreich u. Belgien 1914; Touristenkarte der
Waldungen zw. Darmstadt u. Frankfurt/Main; Wanderkarten Taunus, Odenwald/Heidelberg u. Spessart; Relief-
Panoramakarte des Rheins; Spezialkarte Regierungsbezirk Erfurt u. Thüringen; Manöverkarte 26. Division;
Verkehrskarte Saargebiet; Standortkarte München; Velhagen & Klasing Sonderkarten Nilländer, Arabien,
Kaukasus etc., Maßstäbe 1:12.500-1:2.000.000, meist farbige Drucke, einige Karten einfarbig, alle mehrfach
gefaltet, teils deutliche Alters- u. Gebrauchsspuren, geklebte Risse<1318517

50 €

1223 3 STAHLSTICHKARTEN DEUTSCHLAND 1860-1866: Königreich Sachsen 1860, Großherzogtümer
Mecklenburg-Schwerin u. Mecklenburg-Strelitz 1863, preußische Provinz Sachsen 1866, grenzkoloriert,
Maßstäbe 1:530.000 u. 1: 625.000, 2 gezeichnet vom dt. Kartographen Major Carl Radefeld (1788-1874), Druck
Bibliographisches Institut Hildburghausen, insgesamt 6 eingeschaltete Nebenkarten, Pläne von Halle,
Magdeburg, Erfurt, Schwerin, Umgebung Dresden etc., auf Leinen gezogen, 48x37cm, etwas gebräunt, gering
fleckig<1318938

50 €

1224 4 UNIFORMTEILE UND 1 STAHLHELM: Schirmmütze für Heeresoffiziere Bundeswehr, Leutnant bis
Hauptmann, hellgraues Tuch, 3 silberfarbene Metallfaden-Paspeln, Emblem silberfarb. Metallfaden-Stickerei,
Herst. "Albert Kempf Uniformmützenfabrik", Gr. ca. 58; Uniformrock des Gesellschaftsanzuges für Offiziere d.
Grenztruppen DDR, Gabardinetuch, Schulterstücke fehlen, Futter m. kleinen Mottenlöchern, Gr. "m 52";
Diensthose Volkspolizei, grünes Tuch, Bundweite 70cm, L. 106cm; Uniformhose, neuzeitlich, feldgraues Tuch,
Bundweite 80cm, L. 106cm; US-amerikan. Stahlhelm M-1, olivgrüne Lackierung, Kunststoff-Innenhelm, Web-
Riemenfutter teils gerissen, Netzüberzug beschädigt, Gr. ca. 57<1315033

50 €

1225 SILBERMEDAILLE DEUTSCHES LIED IM ETUI, Herst. "Carl Poellath Schrobenhausen", punziert "SILBER
800", Trägergravur "Jos. Funk 1933", Portr. im Profil m. Lorbeer, Umschrift "Sehet wie lieblich, sehet wie gut,
Brüder in Eintracht wohnen - Für treue Dienst am Deutschen Lied", m. Trageknopf<1314146

50 €
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1226 25 SCHELLACKPLATTEN 1932-1954: Swing-Foxtrott, Holzhackerlied-Marsch, Walzer, dabei 3 britische
Platten On the Mississippi, Waiting for the Robert E. Lee, Home Sweet Home etc., Kapellen RIAS-
Tanzorchester Berlin, Radio-Tango-Orchester Hamburg, Imperial Guards Band, The Greville Trio etc.,

Electrola, Telefunken, Deutsche Grammophon GmbH Hannover, Phoenix Record London, Grammophon Co.
Ltd. Hayes/England, meist stärker bespielt, 2 in neuzeitlicher Hülle, 1 Platte m. geklebtem Ausbruch<1315001

50 €

1227 2 MEDAILLEN LANDWIRTSCHAFT: Med. Gold gab ich für Eisen, 1916, Landwirtschaftlicher Verein in
Bayern, Eisen/geschwärzt, Ø 32,5mm; Verdienstmedaille Landwirtschafts-Ausstellung d. Pfalz 1925,
Kreisbauernkammer Pfalz, Bronze, Ø 40mm<1318149

50 €

1228 STAHLSTICHKARTE DER OSTSEE VON 1864, grenzkoloriert, Maßstab 1:7.600.000, gezeichnet vom dt.
Kartographen Major Carl Radefeld (1788-1874), Druck Bibliographisches Institut Hildburghausen, Ostsee von
den dänischen Sunden bis zu den Aaland-Inseln, 8 eingeschaltete Nebenkarten mit Kronstädter Bucht u. St.
Petersburg, Detail Hafen von Kronstadt mit Batterien u. Kanonenangaben, Ansteuerungen nach Reval u.
Helsinki, Kieler Förde etc., auf Leinen gezogen, 48x37cm, etwas gebräunt, gering fleckig<1318936

50 €

1229 STAHLSTICHKARTE PROVINZ POMMERN VON 1864, grenzkoloriert, Maßstab 1:1.200.000, gezeichnet
vom dt. Kartographen Major Carl Radefeld (1788-1874), Druck Bibliographisches Institut Hildburghausen,
Inseln Rüsen, Usedom, Wollin, Stettin bis Lauenburg/Pommern u. südlicher Teil d. Ostsee m. Tiefenangaben,
auf Leinen gezogen, 48x37cm, etwas gebräunt, gering fleckig<1318937

50 €

1230 200 FOTOS PANZER, KFZ UND WAFFENSYSTEME BUNDESWEHR UND NVA, neuzeitliche Repro-
Fotos nach Originalaufnahmen bzw. neuzeitliche Fotos aus Museen, Tag der Offenen Tür bzw. Fachliteratur,
NVA Schwimmpanzer PT-76, Kampfpanzer T-54, BRD Transportpanzer 1, Transportpanzer Fuchs,
Schützenpanzerwagen UR-146, gepanzerter Bucher Duro-LKW für Drohnensystem Luna, 0,75ts Borgward
Gruppenwagen, Sanitätskraftwagen, Panzerfäuste, Panzerabwehrraketen, VW-Schnelltransporter, Fahrzeuge für
Feldjäger, zahlr. Kfz-Anhänger u. Sattelauflieger d. NVA, etwas Schweizer Heer etc., 11x8-15x10cm, meist rs.
beschriftet, geordnet in Kuverts m. Beschriftung<1318241

45 €

1231 KONVOLUT ABZEICHEN UND ERKENNUNGSMARKEN, 7 Teile: NSDAP-Mitgliedsabzeichen, Herst.
"RZM M1/15" (Ferdinand Hoffstätter, Bonn), Buntmetall, s/w/r emailliert, Broschur fehlt; Mitgliedsabz.
Kriegerverein Stralkowo und Umgebung 1903 (heute Strzalkowo/Polen), vergld., Herst. "Heinrich Ernst Peucke
Dresden", an Metall-Trageschleife m. lackiertem EK, gleicher Hersteller; Erkennungsmarke Baukompanie 3/82
Wehrmacht; Medaille für hervorragende Leistungen im Gartenbau, um 1900, Buntmetall/verslb., Ø 29mm;
Miniatur-Anhänger vergld. Flugzeugführer-Abz. Preußen, m. vergld. Gliederkette, EK 1914 u. 2 Granaten, bez.
"Krupp 42cm" etc.<1318285

45 €

1232 KONVOLUT AUFRUFE, FLUGBLÄTTER UND KORRESPONDENZ, 16 Teile: 2 Schreiben an d. refomierte
Gemeide bzw. an das refomierte Ministerium in Frankfurt/Oder, 1747 bzw. 1766; Aufruf "An Mein Volk" d.
schlesischen privilegirten Zeitung vom 20.3.1813 (Nachdruck um 1913); Stahlstich um 1870 Friedrich Wilhelm
III. 3.2.1813; 5 Blatt einer Dokumentensammlung um 1860 m. Abdrucken von Allerhöchsten Kabinetts-Ordren
von 1819; Kaiser-Wilhelm-Stiftung dt. Invaliden betreffend 1871; Dienstzeit-Bescheinigung für eine
Krankenpflegerin 1916-1918; Bulletin 12.11.1918 zu den Waffenstillstandsbedingungen etc., A5-gr. A4, teils
Randmängel<1298045

45 €

1233 ENTFERNUNGS- UND REISEKARTE KREIS BERNBURGim Herzogtum Anhalt, 1913, Hrsg. Herzogliches
Katasterbüro Dessau, Maßstab 1:75.000, 4-farbiger Druck, Angabe der Kreisstraßen, gebahnter u. fahrbarer
Wege, Eisenbahnlinien u. Haltestellen m. entsprechend Entfernungsangaben, 50x71cm, verglast, Holzrahmen,
55x76cm; dazu 2 schwarz lackierte Holzrahmen um 1900, beide 48x38cm mit dazugehörigen Verglasungen,
kleine Abplatzer<1318034

40 €

1234 AUSWEIS- UND DOKUMENTENGRUPPE OFFIZIERS-STELLVERTRETERund Eisengroßhändler, ges. 13
Teile, 1908-1954: Schießbuch 1909/1910, Telegraphen-Detachement; 3 Gewerbe-Legitimationskarten 1908
/1923/1927 Großherzogtum bzw. Republik Baden; Versicherungskarte 1912; 2 Reisepässe 1921/1923 Freistaat
Baden; Reisepass 1936; Internationaler Führerschein Stadt Bamberg 1937; 2 Internationale Zulassungsscheine
1937 bzw. 1954; Jahresjagdschein 1953, dazu 6 Fotos als Uffz. bzw. Sergeant 1915-1918, Telegraphen-Abt. 7,
Randmängel<1318965

40 €

1235 KONVOLUT DOKUMENTE, BESTALLUNGEN, ZEUGNISSE, 20 Teile 1898-1935, teils
zusammengehörende Gruppen, Tätigkeitsbericht 1916/1917 Somme-Schlacht u. Aisne-Schlacht, Königin
Augusta Garde-Gren.-Rgt. Nr. 4, 12 S.; Einladung des Mil.-Gouverneurs in Rumänien, Gen. der Inf. Tülff von
Tschepe, 1917; 2 Glückwunsch-Telegramme, u. a. an Dr. Krätzer zum Ritterkreuz, 1916; Militärpaß Musketier,
Inf.-Rgt. Herwart von Bittenfeld (1. Westfäl.) Nr. 13, Einträge 1913-1919, Feldzug gegen Frankreich, EK II
1914; Führungszeugnisse u. Urlaubsscheine Vizefeldwebel Inf.-Rgt. Nr. 105, 1902-1916; Zeugnis
Maschinenbauer Kaiserliche Werft Wilhelmshaven über Beschäftigung in der Torpedowerkstatt, 1912-1914
etc.; dazu „Mit den Japanern über den Jalu - Spezialberichte vom Kriegsschauplatz“, Berlin 1904, 32 Text- u. 26
Bildseiten, querf. kart.<1275053

40 €

1236 GUT NEU-NORDSEE BEI KIELheute Reiterhof, Fotoalbum 1912 u. 2 Dokumente d. Besitzers, Johann
Ludwig Mosle (1867-1938), 1879 u. 1907 sowie einige Abschriften 1938/39, maschinenschriftlich,
Erbangelegenheiten, Album m. 49 Fotos v. Hof, Pferde, Ausritte, Stallungen, PKW, etc., goldgepr. Leder „Neu-
Nordsee“ m. Vollgoldschnitt<1214169

35 €

1237 SCHULTAFEL RITTERTURNIER, Herst. "Gebr. Höpfel Lehrmittelanstalt Berlin 61", Farbdurck auf gerollter
Leinwand m. 2 Holzstangen u. Aufhängung, Bildgröße 96x70 cm, Stangen je 106 cm, um 1938<1311000

30 €

1238 WANDPLAKETTE RAVENSBURG, Fertigung d. 50er Jahre, Eisenguss/geschwärzt, flach relierfierte
Stadtansicht Ravensburg ähnlich eines Matthäus Merian-Stiches sowie Stadtwappen, bez. "Ravenspurg", rs.
Hersteller-Zeichen "Escher Wyss" u. Modellnummer, Wandaufhängung, Ø 16cm<1318236

30 €

1239 2 VORLEGEPLATTENneuzeitlich, 2. Hälfte 20. Jhd., weißes Porzellan, glasiert, reliefierter Zierrand m.
floraler Ornamentik, Bondemarke „Rosenthal Germany“, Ø 31,5cm<1238602

30 €
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1240 DOKUMENTEN-KONVOLUT 1857-1952, teils zusammengehörig von einer Familie, 24 Teile:

Großherzoglich hessischer Hypothekenbrief; Versicherungs-Urkunde hess. Brandversicherungs-Kammer; 7
Kaufbriefe m. Quittungen, Stempel Hess. Landgericht Langen; 2 Obligationen m. Taxationen, Auszügen aus
Grundbuch u. Flurbuch-Auszug, teils m. Papiersiegeln u. Stempelmarken 8 Impfscheine 1888-1937 etc., A5-gr.
A4, gebräunt, Randmängel<1278053

25 €

1241 ARBEITSMESSEREisenklinge, in der Spitze gebogen, eingeschlagene Schmiedemarke „M C“, etwas schartig,
geputzt, Holzgriff, um 1880, ges. L. 50cm<1178068

25 €

1242 14 FARBKOPIERSTIFTE UND BLEISTIFTE, 4x Preußische Staats-Eisenbahn-Verwaltung, 20er Jahre; 3x
Post, Herst. J.S. Staedtler; 2x Herst. Karl Knobloch KG/Saxonia, DDR-Fertigung d. 60er Jahre; jew. 1x Herst.
Johann Faber/Trabant/Phönix, 9 ungebraucht, dazu Saxonia-Schachtel für Farbkopierstifte, Herst. Karl
Knobloch KG/Steinigtwolmsdorf, 60er Jahre<1298404

25 €

1243 BURGRUINE ROSENBURG ZELTINGEN/MOSEL(bei Bernkastel Rheinland-Pfalz) Tempera auf
Seidenfilztuch, beschauliche Szene am Berghaus v. d. Burgkulisse, m. Personen d. Biedermeierzeit, 15x13,5 cm,
auf Karton gezogen, um 1840<1251010

20 €

BADEN

1244 RESERVISTENKRUG LEIBGRANDADIER-REGIMENT NR. 109, Grenadier Beißenwenger, 12. Companie
Karlsruhe 1904-1906, Pozellan, 0,5 L., farb. bemalt m. Portrait Großherzog Friedrich I., Helm, Schulterklappe,
Waffen, Bad. Greif, Grenadiere in Feld- u. Ausgangsanzug, Schloß, Gefecht, Biwak, Verse, 3 Namensleisten,
Bodenbild Abschied, reliefierter Zinndeckel m. sitzender Soldatenfigur, Heber Bad. greif fehlt, H.
28cm<1294512

165 €

1245 RESERVISTENKRUG BADEN, 1. Großherzoglich Badisches Leib-Grenadier-Rgt. Nr. 109, Gefr. Hornig, 8.
Companie, Karlsruhe 1901-1903, Porzellan, 0,5 L., farb. bemalt m. großem Landeswappen m. Krone,
Schulterklappe, Fahnen, Gefecht u. Biwakszene, 2 Namensleisten, Verse, Bodenbild Schankmädel m.
Bierkrügen, Deckel fehlt, H. 17,5cm<1294432

90 €

BAYERN

1246 HUSARENSÄBEL M 1813 BAYERN, Kammerstück m. nummerngleicher Scheide, unberührtes u. ungekürztes
Stück, kräftige Klinge m. Herst.-Zeichen v. Weyersberg (Königskopf), L. 83,5cm, Br. 36mm, a.d. Fehlschärfe
38,5mm, einfaches rundes Bügelgefäß aus Eisen, punziert „B.I.M. II. 1.14.“, (Bayer. I. Munitions-Kolonne, II.
Armeekorps, 1. Kolonne, Waffe 14, Stempelung um 1866/70), gerillter Holzgriff, schwere Stahlscheide m.
nummerngleicher Punzierung „B.I.M. II. 1.14.“, Schlepper m. Nase, 2 schwere Tragebänder m. Ringen, Reste d.
Schwärzung/Brünierung, geputze kleine Närbchen, Klinge u. Scheide ähnlich dem Blüchersäbel, siehe Müller
/Kölling „Europäische Hieb- u. Stichwaffen", Der Säbel M 1813 nur wenige Jahre bei d. Husaren verwendet,
dann Munitions-Kolonnen, 10 Jahre b.d. Ulanen, später Artillerie, in gekürzter Form b.d. Bayr. berittenen
Gendarmerie teils bis 1933 getragen!<1311106

400 €

1247 LÖWENKOPFSÄBEL FÜR OFFIZIERE UM 1813, Klinge m. Herst. „J.S.&.C.“ (Johann Schimmelbusch &.
Co. Solingen), beidseitig einige Ätzungen Waffen, Trophäen, florale Ornamente m. Resten d. Vergoldung, je
flache u. kürzere schmale Hohlbahn, L. 73cm, etwa 7cm ab Gefäß narbig u. geputzt, wenige kleine Scharten,
Bügelgefäß Tombak m. flachem ziselierten Löwenkopf, quartseitig Parier-Spange zur Klinge hin abgebrochen
(fehlt), gerillter Holzgriff m. Belederung, ges. L. 86,5 cm, trockene Lederscheide m. 2 Beschlägen aus Tombak,
Mundbeschlag fehlt, Spitzenbeschlag m. zahlr. Dellen u. angesetzten Schlepper aus Eisen<1311107

280 €

1248 ARTILLERIE-EXTRASÄBEL BAYERN, f. Mannschaften u. Uffz., vernickelte Klinge m. Herst.-Zeichen "C K
Co." (Carl Klos &- Co. Solingen), beidseitig geätzes Bandeau "In Treue fest" in floraler Kartusche (je 12 cm),
beidseitig Hohlbahn, wenige winzige Flecken, L. 83,5 cm, Bügelgefäß Nickel m. Fangschlitz, Bügel kantig
gebogen, Parierauslauf etwas hochstehend, schwarzer gerillter Griff, ges. L. 98 cm, schwarze Stahlscheide m. 1
Tragebschlag u. beweglichen Ring<1314201

200 €

1249 DENKSCHRIFT ARTILLERIE-SCHIESSSCHULE BERLIN 1877, 71 Seiten, handschriftliche
Aufzeichnungen d. Hauptmanns u. Batteriechefs Jürgen Gullmann (geb. 1837) des 3. königl. bayer. Feld-Art.-
Rgt. "Königin Mutter" über d. Besuch des 19. Kursus d. Art.-Schießschule Berlin, Febr.-Juni 1877, allgm.
Organisation d. Schießschule, Methode u. Ausführung d. Schießens, Feuerdisziplin u. Feuerleitung, indirektes
Schießen, Schußresultate gegen verschiedene Arten von Zielen, Munitionsarten etc., größer A4, gebunden; dazu
"Über die Ermittlung der Entfernungen im Kriege für artilleristische Zwecke", um 1880, 19 handschriftliche
Seiten, gr. A4, gebunden, kleine Randmängel<1318868

50 €

1250 ARTILLERIE-EXTRASÄBEL BAYERN, für Mannschaften u. Uffz., vernickelte Klinge m. undeutlichem
Hersteller, beidseitig geätztes Bandeau "In Treue fest" in floraler Kartusche (je 17 cm), beidseitig Hohlbahn, L.
83cm, Vernickelung meist vergangen, Klinge teils verbogen, Bügelgefäß Eisen m. Fangschlitz, schwarz
nachlackiert, teils rostnarbig, schwarzer gerillter Griff mit Drahtwicklung, ges. L. 95,5cm, Scheide
fehlt<1318297

50 €

1251 PORTEPEE FÜR MILITÄRBEAMTE BAYERN, goldfarb. Gespinst m. blauen Durchzügen u. blauer Füllung,
tls. gedunkelt, getragen um 1900<1314300

50 €

1252 SILBERMEDAILLE BAYERN INDUSTRIEVERBAND, Rand/punziert "C. Poellath 990", sign. "Heinrich
Wadere", bez. "Ehre der Arbeit", rs. "Für langährige Treue Dienste...", Ø 50,5 mm, im Etui<1314144

50 €

1253 BEFEHLSSAMMLUNG KÖNIGL. BAYERISCHES II. ARMEE-CORPS, betreffs der Generalstabsreisen u.
Manöver 1882 u. 1883, 52 Seiten, vorbereitende Arbeiten, Einteilung d. Offiziere, Kartenbedarf, Ordre de
Bataille, Fourage-Bezug, Aufzeichnungen zum 1.-4. Übungstag etc., handschriftliche u. Manuskript-Druck, teils
Abschrift nach Aufzeichnungen von Gen. der Inf. Hugo von Diehl (1821-1883), dabei auch Übungsaufgaben
aus dem Generalstabsdienst November 1878, gr. A4, teils Randmängel<1318867

40 €
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1254 RESERVISTEN-GROSSFOTO K.B. 13. IRKaiser Franz-Joseph v. Österreich (Ingolstadt), Fotomontage m. 77
Halbportraits, dabei Generalmajore Adam Betzel (1839-1922), Kdt. v. Ingolstadt, Ludwig Ritter v. Winnberger,
Oberst Ihringer, Otl. Staudinger, Major Ott, 2 Hauptleute, Pr. Lt. u. Lts., Feldwebel, Uffz. u. Mannschaften, alle
m. Namen u. Rang, tls. m. Orden, EK II 1870 etc., Umfeld m. manöver- u. Dienstszenen 1896-1898, 47x31cm,
kleine Kerbspur<1235089

20 €

BRAUNSCHWEIG

1255 FIGUR ARTILLERIST BRAUNSCHWEIG MIT POLROCK, vor 1886, Zinkguß/bronziert, qualitätvolle
Darstellung eines Vizewachtmeisters in Paradeuniform mit Tschako u. Haarbusch u. Säbel m. Portepee, dieser
lose beiliegend (zusammen m. Daumen d. linken Hand abgebrochen, gut zu reparieren, ges. H. 39,5 cm,
Fertigung um 1890-1900<1314332

300 €

1256 KONVOLUT JUBILÄUMSSCHRIFTEN AUGUST CHRISTIAN BARTELS(1749-1826, luther. Theologe,
Vizepräsident Fürstliches Brauschweigisches Konsistorium), 9 Teile: Jubelschrift zum 25. Jahrestag d.
Hochzeit, 1801, 8 S., Randmängel; 7 Jubelschriften zum 50-jährigen Amtsjubiläum als Prediger, 21.12.1823,
versch. Verfasser u. Druckorte, u.a. Mitglieder d. Fürstlichen Consistoriums Braunschweig, General-
Superitendent E. H. A. Lentz, Pastor Julius Hundeiker aus Apelnstedt (1784-1854) etc., ges. 38 S., ca. A5-gr.
A4; Anerkennungschrift für den ersten Sohn Ernst Daniel August Bartels (1778-1838) als Pro-Rektor, Dez.
1823; 2 Portrait-Lithografien Bartels u. seines Sohnes Ernst Bartels; Kabinettfoto Portraitgemälde August C.
Bartels in der Marienkirche zu Wolfenbüttel, um 1900, 22x13cm; dazu Predigt seines Sohnes Georg Christian
Bartels (1781-1868) zu seiner 50-jährigen Amts-Jubelfeier 1856 in d. Klosterkirche Riddagshausen, 16 S.
<1258547

45 €

1257 KABINETTFOTO HERZOG WILHELM VON BRAUNSCHWEIG, um 1880, in Uniform als Chef des k.u.k.
Dragoner-Regiments "Herzog von Lothringen" Nr. 7, m. Bruststern zum Herzogl. Braunschw. Orden Heinrichs
des Löwen u. österr. Dienstauszeichnung, Atelier Victor Angerer/Wien; Beilage<1298113

20 €

1258 2 VIVATBÄNDER, 1913/1914, blaues bzw. gelbes Tuch, bez. "Vivat Herzog Ernst August" bzw. "Vivat
Herzogin Viktoria Luise", L. 39/38cm, kleine Schleißstellen<1298111

20 €

HANNOVER

1259 GEDENKMEDAILLE ERNST-AUGUST-DENKMAL IN HANNOVER, zur Erinnerung an die Feier der
Enthüllung 21.9.1861, Bronze, vs. reliefiertes Portrait Ernst August König von Hannover, rs. relief.
Reiterstandbild m. entspr. Umschrift, Med. nach Entwurf A. Wolf, Stempelschneider "F(riedrich) Brehmer"
(1815-1889), Ø 70mm, im Etui, dunkelgrünes Samtinlet, Bezug außen deutlich beschabt, 1 Scharnier
lose<1318264

120 €

1260 2 MEDAILLEN LANDWIRTSCHAFTSKAMMER HANNOVER: Treuedienst-Medaille d.
Landwirtschaftskammer Provinz Hannover, Silber, im Rand Punze "990", relief. Pferd um Eichenkranz, rs.
entspr. Bez., Stempelschneider "G. Lindner München", Ø 33,5mm; Med. für hervorragende Leistungen,
Weißmetall/bronziert, Herst. "Hoffstätter Bonn", relief. Pferd u. Eichenkranz, Ø 50,5mm, im Etui<1318148

50 €

HESSEN-DARMSTADT

1261 KOPPELSCHLOSS HESSEN-DARMSTADT, für Mannschaften, Eisen/durchgeprägt, kpl. m. Silberbronze
nachlackiert, rs. narbig, Stück d. 1. WK um 1915<1314037

60 €

MECKLENBURG-SCHWERIN

1262 11 FOTOS MECKLENBURGISCHES FELDARTILLERIE-REGIMENT NR. 60, Schwerin, 1 Visitfoto, 9 Foto-
AK, 1 Foto A-5, Gruppen, Manöver, Exerzieren am Geschütz etc., schöne Uniformdetails um 1910<1311030

30 €

PREUSSEN ALLGEMEIN

1263 PREUSSEN MINISTERIUM VOLKSWOHLFAHRT, Adler-Plakette f. Verdienste i.d. Jugendpflege,
Bronzeguß/patiniert, tls. berieben, Ø 105mm<1314136

100 €

1264 PAAR EPAULETTEN BEAMTER, Zivilbeamte der Militärverwaltung oder Militärbeamte, goldfarbene
Tressen auf hochroter Tuchunterlage, aufgelegter vergld. Hoheitsadler m. durchbrochener Krone, vergld.
Monde, zum Einhaken, 1 Tuchunterlage m. Reparaturstelle, 1 m. kleinen Rissen<1298731

90 €

1265 HUMOR-POLIZEIFIGUR, um 1910, Porzellan, glasiert, farbig gefasst, innen hohl, Berliner Schutzmann in
Mantel m. Schirmmütze u. Gerte, Standfuß bez. "n&apos; Morj&apos;n !", im Boden Modellnummer 3076,
abnehmbare Schirmmütze, Korken meist abgebrochen, 11x10,5x30cm<1318188

50 €

1266 3 STATUETTEN KÖNIGREICH PREUSSEN: Kopfbüste König Friedrich Wilhelm III., Kopfbüste Königin
Luise von Preußen u. die Prinzessinnengruppe nach Johann Gottfried von Schadow (Kronprinzessin Luise u.
ihre jüngere Schwester Friederike Herzogin zu Mecklenburg), alles neuzeitliche Fertigungen, Modellgips, 2x
poliert, H. 15-18cm, ges. 2,4 kg<1315041

50 €

1267 WAPPEN KÖNIGREICH PREUSSEN, neuzeitliche Fertigung, beigefarbener Kunststein, halbplastischer Adler
m. Chiffre "FR", Zepter u. Reichsapfel, 41x41cm, 4,9 kg, Rand m. kleinem Abschlag (13x6mm), auf hölzerner
Staffelei, ges. H. 72cm<1315042

50 €

1268 12 GERICHTSAKTEN, 2 LANDKARTEN UND BEILAGEN, Reichsgericht 1894; Hypothekenbrief;
Zustellungsurkunden etc., meist Cottbus u. Burg/Spreewald 1852-1906, tls. m. Prägesiegeln; 3 Programme
Heldengedenken 1915; 4 Mitteilungen Brandenburg. Fischereiverein 1915; 2 Kriegskarten Rußland 1942
(Umschläge stark fleckig); 18 blanko Briefbögen Ministere de la Marine Paris, um 1935<1294338

45 €
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1269 DREISPITZ PREUSSEN, qualitätvolle neuzeitliche Schneideranfertigung im Stil des 17. Jhd., schwarzer Stoff,
umlaufend goldfarbene Borte, 2 goldfarbene Quasten, schwarze Bandschleife m. Tombakknopf, Gr. ca.
58<1295008

45 €

1270 CHARTE REGIERUNGSBEZIRK STETTIN 1831, grenzcolorierte Lithographie v. C.A. Eyrands Kunstanstalt
zu Neuhaldensleben, detaillierte Ansicht v. Zingst über Rügen bis hinter Colberg u. Cöslin, Schievelbein,
Dramburg, Arnswalde bis unterhalb Fürstenau, Königsberg/Neumark, Schwedt, Angermünde, Templin u. Teile
v. Mecklenburg-Strelitz etc., 43x36cm, mittig gefaltet, kleine Randmängel außerhalb d. Leiste<1291001

35 €

PREUSSEN HERRSCHERHAUS HOHENZOLLERN

1271 2 PORTRAITBILDER KAISER WILHELM II. UND KAISERIN AUGUSTEfarbige Kunstdrucke nach
Fotografien um 1895, beide 50x38cm, verglast, geschwärzte zeitgenössische Holzrahmen, 56x44cm, mehrere
Abplatzer, Wandaufhängungen fehlen<1318037

50 €

1272 2 PORTRAITPLAKETTEN: Friedrich der Große und Prinzessin Luise, weißes Biskuitporzellan, reliefierte
Brustbilder, Fertigungen 2. Hälfte 20. Jhd. der KPM bzw. Meissen Manufaktur nach Vorlagen von J. G. Müller
1785 bzw. Johann Gottfried Schadow 1796/1797, Marken KPM u. Meissner Porzellan, rs. entspr.
Beschriftungen, Ø 80mm bzw. 12,5x10cm<1272014

40 €

1273 4 ERINNERUNGSSTÜCKE HOHENZOLLERN, Bierkrug 750-Jahr-Feier Berlin, weißes Porzellan glasiert,
Portraits König Friedrich II. u. Kaiser Wilhelm I., Zinndeckel; kl. Statuette Kaiser Friedrich III., Gips, H. 16cm;
Wandplakette Schwarzer Adlerorden, Gips, reliefiert, 10x10cm; Zinnteller, Spiegel m. flach relief. Portrait
König Friedrich II., Ø 21cm, alles neuzeitlich; dazu Buch "Preußen - Geschichte eines Mythos", 2001, 247 S.,
kart., SU<1295011

25 €

FRIEDRICH DER GROßE

1274 ÖLGEMÄLDE FRIEDRICH DER GROSSE IN DER SCHLACHT BEI ZORNDORF, Ölfarbe auf Leinwand,
neuzeitliche Kopie der 50er/60er Jahre nach dem bekannten Gemälde von Carl Röchling, talentierte Wiedergabe
der Thematik m. realistischen, kräftigen Farbtönen, 118x78cm (ähnliche Abmessungen wie das
Originalgemälde), zeitgenössischer Stuckrahmen mit reichhaltigen floralen u. ornamentalen Verzierungen,
145x105cm, Abholung bzw. Versand nach Absprache mit Auktionshaus/vorzugsweise Selbstabholer<1318174

200 €

1275 KPM-PLAKETTE KÖNIG FRIEDRICH II., 1976, weißes Porzellan, relief. Portrait Friedrich II. mit
Lebensdaten u. Zitat, Kanten glasiert, rs. KPM-Marke (Königliche Porzellan-Manufaktur Berlin) u.
Wandaufhängung, 17,5x9x1,3cm, in entspr. Etui, mit Widmung u. Dank für gute Zusammenarbeit für Herrn
Josef König (1959-1968 Leitender Baudirektor von West-Berlin), 25. Tag der offen Tür 1976, dunkelblauer
Bezug etwas beschabt<1318219

50 €

1276 SCHERENSCHNITT KÖNIG FRIEDRICH II., um 1910, Friedrich II. stehend m. Gehstock, in Uniform m.
rotem Adlerorden u. Degen, im Hintergrund Schloß Sanssouci u. Holländerwindmühle, sehr feine Arbeit,
umrankt von floraler Bordüre, einige kleine Risse u. minimale Fehlstellen, verglast, eifacher Holzrahmen,
31x25cm<1318191

50 €

1277 STATUETTE UND BIERKRUG KÖNIG FRIEDRICH II., beides neuzeitliche Fertigungen d. 80er Jahre,
Statuette Modellgips, Friedrich II. stehend in Uniform m. Dreispitz u. Degen sowie Gehstock, auf runder
Plinthe, ges. H. 30cm; Bierkrug weißes Porzellan, glasiert, farbiges Dekor, Portrait bez. "Friedrich der Große",
Fahnen, Kanonen, Neues Palais in Potsdam u. königliches Opernhaus in Berlin, Zinndeckel m. Porzellan-
Einlage, farbiges Dekor, gekrönte Chiffre "FR", Ø 8,5cm, H. 18cm<1315036

50 €

1278 3 PORTRAITS KÖNIG FRIEDRICH II.: 1 Bleistift-Zeichnung von 1926 u. 2 neuzeitliche Farbdrucke,
Ansichten in Uniform m. schwarzem Adlerorden u. 2x m. Dreispitz, 2x verglast, 1 einfacher Holzrahmen bzw. 2
vergld. neuzeitliche antikisierende Holzrahmen, 27x31-40x50cm<1295010

45 €

1279 STAHLSTICHPORTRAIT FRIEDRICH II. KÖNIG VON PREUSSENBrustportrait im Medaillon nach dem
Gemälde „Frederic II Roi de Prusse tant que commandant (F. II. als Feldherr)“ von Antoine Pesne um 1745,
Stahlstich um 1870 nach Kupferstichvorlagen von Johann Georg Wille (1715-1808), 40x30cm, verglast, vergld.
Hozrahmen Mitte 20. Jhd., 67x52 cm, Rückwand neu verklebt<1238612

30 €

PREUSSEN HEER ALLGEMEIN

1280 STEINSCHLOSSPISTOLE 1742kpl. geputzt u. überarbeitet, glatter Rundlauf, ca. Kal. 17,3mm, Messingkorn,
eiserner Schloßteile, Schloßplatte bez. „Potzdam Magaz“ u. „D&E“, Arretierung intakt, Nußholzschaft tls. älter
ergänzt, Kolbenkappe, Abzugsbügel u. Ladestocktüllen Messing, Messingplatte m. Chiffre „FR“ älter ergänzt,
eiserner beweglicher Ring, ergänzter hölzerner Ladestock, ges. L. 50cm<1254184

1000 €

1281 APTIERTE STEINSCHLOSSPISTOLE 1823auf Perkussion, Kammerstück d. 5. Artillerie-Rgts., kpl.
überarbeitet, glatter Rundlauf, ca. Kal. 16mm, punziert „FW“ m. Krone u. „D“, Lauftülle Messing,
Messingkorn, eiserne Schloßteile, Schloßplatte bez. „Potsdam“ m. Krone u. „GS“, alle Schrauben punziert „28“,
Pistonsicherung m. Kontrollpunze J“ m. Krone, Arretierung intakt, ergänzter Holzschaft m. Messing-
Beschlägen, Gegenblech punziert m. „1827“ m. Krone, „M“ u. „28“, Abzugsbügel punziert „5 AR 145“ u. „28“
m. Krone, fachmännisch reparierte Bruchstelle, ges. L. 40cm<1254183

1000 €

1282 FÜSILIERSÄBEL MIT CHIFFRE „FR“, schmale Klinge m. beidseitig flacher Hohlbahn, durchgehend geputze
winzige Närbchen u. schwache Reste v. Namens- oder Zierätzung, L. 75cm, einfaches Bügelgefäß aus Tombak,
Parierlappen terzseitig aufgelegte Chiffe „FR“ m. Krone, Holzgriff m. schwarzem Zelluloid m. gedrehter
Wicklung, Zelluloid m. Fehlstelle im Bereich d. Griffhülse, älter nachlackierte Stahlscheide m. kleinen
Närbchen u. 1 Tragering<1294217

135 €
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1283 LÖWENKOPFSÄBEL FÜR OFFIZIERE, qualitätvolle Museums-/Sammleranfertigung, Klinge m. schmaler
Hohlbahn, L. 80,5 cm, stark verziertes Gefäß Nickel/vergoldet, plast. Löwenkopf m. 2 roten Glasaugen,
belederter Griff m. gedrehter Wicklung aus Messingdraht, ges. L. 93cm, verchromte Stahlscheide m. Reitöse u.
1 beweglichen Tragering, Stück um 1970 ?<1314204

120 €

1284 6 MÜTZENKOKARDEN, 10 ABZEICHEN PATRIOTIKA, 4 Mützenkokarden Preußen, davon 2 Landwehr, 1
Landwehr Württemberg, 1 Bulgarien (Porzellan); 2 EK 1914 für Fahnenspitzen, Messingguß, 3 Teile EK
Schmuck/Miniaturen, emailliert, 1 mit starken Emaillechips; Patriot. Abz. m. Kaiserkrone, neutral. EK m.
Schwertern u. Stern m. Händedruck u. Zitaten; s/w/r Schmuckspange emailliert; 1 Pf. 1914 G vergoldet m.
aufgelegter EK Miniatur, Schulterstückauflage Telegraphenbeamter, m. Nadel; kleiner Anhänger Ziviliflugzeug
emailliert<1314176

100 €

1285 2 KOPPELSCHLÖSSER PREUSSEN UND REICHSWEHR, Preußen M 95, Tombak, Auflage Nickel, geputzt,
Dornschnalle u. Stift Eisen neu ergänzt; Reichswehr Nickel, m. Auflage, leicht getragen<1314034

90 €

1286 TISCHADLER NACHRICHTENTRUPPE, plast. neutraler Adler, Weißmetallguß/bronziert, auf poliertem
Marmorsockel m. Metallplatte, bez. "Für gute Leistung im Funkdienst Nachr. Staffel Pio. 20" (einfache
Nagelgravur), H. 15,8 cm<1314026

70 €

1287 KONVOLUT ABZEICHEN UND UNIFORM-EFFEKTEN: Kriegervereins-Abzeichen Pionier-Bataillon von
Rauch 1741-1898, teils vergld., m. teil-emailliertem Anhänger für 15 Jahre, broschiert; Paar Gefreitenknöpfe
Preußen, Herst. "A.&S.", Ø 24mm; Mützenkokarde Landwehr Preußen, s/w lackiert, 2 flache Splinte; Abz. für
25-jähriges Jubiläum, hohl geprägt, verslb., lg. Nadel<1318105

50 €

1288 2 NEUZEITLICHE RESERVISTENKRÜGE, Porzellan bzw. Steinzeug, 3. IR Prinz Carl v. Bayern, 5. Comp.
Augsburg, farb. m. Portr., Wappen, Stadtkulisse, Soldaten, m. Bodenbild u. Preuß. Adler als Heber;
Steinzeugkrug m. Reiterfigur Portr. Kaiser Wilhelm I., reliefierte Soldaten m. verschiedenen Fahnen,
eingeprägte Namensleisten, dieser bez. Original Gerz W.-Germany", H. 30 u. 26,5 cm<1314962

50 €

1289 DIENSTZEIT-ERINNERUNGSBILD KRIEGSSCHULE POTSDAM, Lehrgang 1909-1910, Gruppenfoto des
Infanterie- u. Kavallerie-Kommandos, dabei Kommandeur OberstLtn. Guido Sontag, Führer des Kav.-
Kommandos OberLtn. Erich Prigge (1878-1955, Major, 1914-1919 Adjutant von Gen. d. Kav./Marschall Liman
von Sanders), Offiziere, Uffz. u. Mannschaften verschiedenster Inf.-Regimenter, Grenadier-, Kürassier- u.
Ulanen-Regimenter, komplette Namensliste, Königl. Hofphotograph Selle & Kuntze/Potsdam, auf Kartonträger,
dieser fleckig u. teils stärker beschabt, 65x47cm, verglast, zeitgenössischer Holzrahmen, 78x60cm<1318075

50 €

1290 DIE ERSCHIESSUNG DER 11 SCHILLSCHEN OFFIZIERE, 3 Fotos eines Theaterstückes bzw. einer
Freilichtdarstellung der Ereignisse vom 16.9.1809 in Wesel, vermutlich 1909 zum 100. Jahrestag, Verlesung des
Urteils durch französ. Offizier/Füsilierkommando französ. Grenadiere mit angelegten Gewehren/nach den
Schüssen tödlich verletzt noch stehend Ltn. Hans Gustav Albert von Wedell, alle 3 verglast, zeitgenössische
einfache Holzrahmen, 26x19/26x21cm, Lackmängel, Abplatzer<1318072

50 €

1291 UNIFORMROCK FAHNENTRÄGER PREUSSISCHES HEER, neuzeitliche Schneideranfertigung im Stil um
1760, dunkelblaues Tuch, gelber Kragen u. Ärmelenden, 2 Knopfleisten "weiß", schwarzes/rotes Futter, Gr. 48
/50, breiter Web-Schulterriemen m. roter Stoffauflage u. 2 goldfarbenen Metallfaden-Tressen, geweißtes
Lederholster für Fahnenstock, Lackmängel<1315030

50 €

1292 PORTRAITBILD PRINZ ALBRECHT VON PREUSSEN, (1837-1906, preußischer GFM, 1885-1906 Regent
d. Herzogtums Braunschweig), farbiger Kunstdruck um 1900 nach Fotografie, Darstellung in Uniform als
General d. Infanterie mit Pour le Merite mit Eichenlaub, Schwarzem Adlerorden, EK II 1870 (als Großkreuz
dargestellt) etc., 48x38cm, gestufter Stuckrahmen mit floralen Verzierungen, 62x51cm, zahlr. Abplatzer,
neuzeitlich mit Goldfarbe retuschiert, teils unfachmännisch aufgefüllt<1318036

50 €

1293 3 AUSRÜSTUNGS-GARNITUREN MUSIKZUG, qualitätvolle Theateranfertigungen: 3 Koppel, weißes
Kunstleder, Schlössern, 2x Tombak glatt u. 1x vernickelt m. Emblem, L. 95-115cm; 3 Schulterriemen, Haken u.
Stellschnallen verslb.; 3 Koppelschuhe; 3 Paar Schwalbennester, rotes Tuch, weißes Tressen (1x silberfarb.
Metallfaden); dazu 8 Verbindungsbänder Studentika, 2x schwarz/rot/gold, je 1x rot/weiß/rot; blau/weiß/rot; rot
/weiß/gold; blau-gold; grün-gold-rot; gold-weiß-violett, L. 64-132cm, meist vernäht, 30er Jahre-
neuzeitlich<1318085

50 €

1294 UNIFORMROCK FÜR INFANTERISTEN PREUSSEN MIT PATRONENTASCHE, neuzeitliche
Schneideranfertigung im Stil um 1760, dunkelblaues Tuch, gelber Kragen u. Ärmelenden, 2 Knopfleisten
"weiß", dunkelblaues/rotes Futter, Gr. 48/50, Patronentasche geschwärztes Leder, weißer Kunstleder-
Schulterriemen<1315029

50 €

1295 SEITENGEWEHR 98 LANG, Extrastück, vernickelte Steckrückenklinge m. Schör, Herst. Zeichen v. WKC
(Ritterkopf), L. 52,7cm, quartseitig kleeblattförmiges Kreuz m. Ziffer "4", Griffteile Eisen, Vernickelung tls.
blasig u. meist vergangen, verschraubte Holz-Griffschalen, Arretierung fest, schwarze Lederscheide m. 2
Beschlägen aus Eisenblech; Vernickelung am Mundbeschlag teils blasig, Ortbeschlag durchgehend flugrostig u.
ohne Klammern, der letzte Zentimeter läßt sich nicht einschieben<1314198

50 €

1296 UNIFORMROCK FÜR INFANTERISTEN PREUSSEN MIT SCHULTERRIEMEN, neuzeitliche
Schneideranfertigung im Stil um 1760, dunkelblaues Tuch, gelber Kragen u. Ärmelenden, 2 Knopfleisten
"weiß", schwarzes/rotes Futter, im Kragenbereich etwas gerissen, Gr. 50, breiter Web-Schulterriemen m. roter
Stoffauflage u. 3 goldfarbenen Metallfaden-Tressen, Lederschlaufe vermutlich zum Einhängen für Fahnenstock-
Lederholster, 1 Ärmelknopf fehlt<1315031

50 €

1297 RESERVISTENSTOCK 2. KURHESSISCHES INF.-RGT. NR. 82, um 1910, elastisches Spanisch Rohr m.
plastischem Griff aus Weißmetall/vermickelt mit relief. Portrait Kaiser Wilhelm II., aufgelegte kleine
Schulterklappe aus Buntmetall/lackiert, Weißmetall-Manschette m. weiterer kleiner Schulterklappe u. EL-
Verzierung, Wicklung aus Metall in Schlangenform u. s/w/r Posamentenwicklung, diese teils lose/gerissen,
Spitze aus delaboriertem Gewehrgeschoß gefertigt, L. 87cm<1298770

45 €
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1298 UNIFORMROCK FÜR INFANTERISTEN PREUSSEN MIT SCHULTERRIEMEN, neuzeitliche
Schneideranfertigung im Stil um 1760, dunkelblaues Tuch, gelber Kragen u. Ärmelenden, 2 Knopfleisten
"weiß", schwarzes/rotes Futter, Gr. ca. 48/50, breiter Web-Schulterriemen m. roter Stoffauflage u. 3
goldfarbenen Metallfaden-Tressen, Lederschlaufe zum Einhängen für Fahnenstock-Lederholster abgerissen, 1
Ärmelknopf fehlt<1315032

40 €

1299 4 SCHELLACKPLATTEN MÄRSCHEFehrbelliner Reitermarsch/Kreuzritter-Fanfaren, 6. Ostpreuß. IR Nr. 43
Königsberg, Grammophon; Torgauer Marsch u. Marsch d. Yorkschen Korps 1813/Radetzky u.
Hohenfriedberger Marsch bzw. Marsch d. Leibgarde Dresden/Parademarsch d. ehem. Schwarzen Brigade, bde.
Großes Odeon-Orchester; 1 Stunde in Potsdam-Tongemälde m.d. Glocken d. Garnisonkirche, Frank Sandlers
Künstler-Orchester, Gloria, alle in orig. Hüllen<1254374

35 €

1300 7 DIENSTZEIT-ERINNERUNGSBILDERGanzportrait eines Sergeanten, retouchiertes Großfoto, um 1890, m.
Seitengewehr 71, 70x40cm, stark beschabt; 2 Kompaniefotos Reichswehr, Ausb.-Batterie Art.-Rgt. 6, 1926
/1927 u. Lehrkommando für Uffz.-Anwärter, 6. Art.-Rgt., 1930/1931, auf Kartonträgern, 36x30cm;
Kriegschronik 1918 eines Sanitäters, San.-Komp. Nr. 252, farbiger Vordruck, verglast/gerahmt, 56x47cm, zahlr.
Abplatzer; 2 Dienstzeit-Erinnerungsfotos, Reserve 9. Komp. Inf.-Rgt. 20, 1895-1897, zahlr. m. Centenar-Med.
1897, 2 Offz. m. EK II 1870, 1 m. Jubiläumsspange 25 Jahre, 47x44cm; Reservisten Inf.-Rgt. Nr. 79, 33x28cm,
beide fleckig, Randmängel, 2 Bilder verglast u. gerahmt<1258093

35 €

1301 RESERVISTENTUCH/INSTRUKTIONSTUCH FÜR INFANTERISTEN, neuzeitliche Nachfertigung nach
dem Original um 1900, Leinen, schwarz/rot bedruckt, Bestandteile u. Funktionsweise des Gewehrs 88,
Schießanleitungen, Dienstgrade, Auszeichnungen, Signale etc., 63x59cm<1318198

30 €

1302 5 FOTOS UND 1 KLEINSCHRIFT, Visitfotos Sergt. Musiker v. Füs.Rgt. Nr. 24 Bromberg; Res.-Portr. Soldat
v. IR Nr. 64 Angermünde; AK 3 Feldgraue, 2 gerahmt/verglast; Gruppenfoto Feuerschutzpolizei 3. Reich; Foto
NVA u. Zivile um 1958; Das dt. Feldzugsbüchlein 1914/15, Teil 4, m. Portr. Mackensen, 4 Ktn., 127 S., Ex
Libris Otfrid von Hanstein (Schriftsteller 1869-1959)<1294192

20 €

1303 8 FOTOS OFFIZIERE/UNTEROFFIZIERE1 Gruppenfotos, sonst Portraits, meist in verglasten Rahmen, etwa
1890-1915, Formate bis A-4<1254393

20 €

1304 3 MILITÄR-SCHREIBEN 1777 UND 1848/49Quittung über Erhalt d. December-Sold v. Rgts. Quartiermeister
Böttcher, „von Polentz, Rittmeister“, Potsdam, 15. Dec. 1777; 2 Meldebefehle 27. Landwehr-Rgt., Halle 1848 u.
1849, 2 OU „von Alvensleben, Major u. Btls.-Cdr., m. 1 Briefumschlag; dazu Studenten u. Visitienkarte
Atzlenbach, Reichsbank-Diätär u. Lt. d.Res. im Leib-Gren-Rgt. Nr. 8<1254107

20 €

PREUSSEN GARDE

1305 PICKELHAUBE MUSIKER GARDE-FÜSILIERE, 5. Garde-Rgt. zu Fuß, Garde-Pioniere bzw. Eisenbahn-
Regimenter, Lederglocke m. Kammerstempel "1 GR" (ehemals 1. gardee-Rgt. zu Fuß), teils überstempelt, alle
Beschläge "weiß", Schuppenketten "gelb", Gardeadler m. Stern, Hinterschiene 1 Lötstelle v. Splint gerissen,
daher abstehend (reparabel), Reichskokarde f. Offiziere u. Preuß. Kokarde f. Mannschaften an Knöpfen 91,
Tellerbeschlag m. 4 Kugelsplinten u. gestecktem Trichter m. rotem Roßhaarbusch, mehrlappiges Lederfutter, ca.
Gr. 56, getragener Helm um 1910<1314336

850 €

1306 PICKELHAUBE FELDWEBEL GARDEINFANTERIE, Eigentumsstück in Offiziersqualität, Lederhelm m.
Doppellöchern, alle Beschläge Tombak, Vergoldung v. Spitze u. Teller meist vergangen, Gardeadler m.
durchbrochen gearbeiteter Krone u. gewölbtem Gardestern aus Neusilber, Spitze m. Perlring u. Teller m.
Kugelkopfschrauben, flache Schuppenketten an Rosetten, Preußische u. Reichskokarde f. Offiziere,
Hinterschiene, helles Lederschweißband u. seidiges Futter m. Schleißstelle, Schirme innen grün bzw. rot, Gr. 55
1/2, leicht getragen um 1910<1314282

500 €

1307 KAVALLERIE-DEGEN MODELL 1889 EXTRASTÜCK, 1. Garde-Dragoner-Regiment Königin Victoria von
Großbritannien u. Irland, frühes Stück um 1895, vernickelte Klinge m. Händler "J. Schmitz, Berlin Belle-
Alliance-Str. 96", beidseitig reiche Zierätzung, Reiterattacke von Husaren, Gardestern m. Devise, Waffen,
Trophäen u. Bez. "1. Garde Drag. Regt. Königin Victoria v. Großbritannien u. Irland", L. 85cm, Vernickelung
teils vergangen, Stoßfilz, durchbrochen gearbeitetes Bügelgefäß Nickel, Preußischer Adler, gerillter schwarzer
Ebonitgriff, ges. L. 100cm, Scheide fehlt<1318163

260 €

1308 RESERVISTENKRUG 1. GARDE FELDARTILLERIE-REGIMENT, Res. Wolniczak, 2. reitende Batterie,
Berlin 1905-1908, Porzellan, 0,5 L., farb. bemalt m. Reiter, Batterie im Vorrücken, Geschützbedienung,
Schulterklappe, Krone, Helm, Waffen, Verse, 2 Namensleisten, reliefierter Zinndeckel m. Reiterfigur, Heber als
plastischer Adler m. Krone, Bodenbild Abschiedszene, H. 28,3cm<1294511

240 €

1309 RESERVISTENKRUG 1. GARDE-FELDARTILLERIE-REGIMENT, Res. Günther II, 6. Batterie, Berlin 1907-
1909, Porzellan, 1/2 L., farb. bemalt m. Schulterklappe, Manöverszenen, Batterie im Gefecht u. bespannt,
Krone, Fahnen, Trophäen, 2 Namensleisten, Verse, Bodenbild Abschiedszene, gewölbter Zinndeckel als
Granate m. Skalen u. reliefierten Kampfszenen, plast. Feldkanone aus Zinn, Heber als plast. Adler m. Krone u.
Anhänger Gardestern, ges. H. 29cm, (Reservistenglas u. Pfeife gleiche Person siehe Auktion)<1294330

240 €

1310 ANDENKENPFEIFE, Reservist Auer, 12. Comp. 1. Garde-Regt. zu Fuß, Potsdam 1901-1903, weißer, glasierter
Porzellankopf, farbiges Dekor, Gardist beim präsentieren des Gewehrs, sow. Name u. „Es lebe hoch das
Regiment das sich mit Stolz das Erste nennt“, plast. Eichenlaub-Dekor, s/w/r Schleife beschädigt, 2
Namensleisten, Metalldeckel in Form e. Helms m. bewegl. Schuppenkette, Haselnuß-Stock m. gedrechselten u.
geschnitzten Horn-u. Beinmontagen, 2 Hornscheiben, Wicklung m. 3 Quasten, gravierter Würfel, bewegl., mit
Isolierband verstärktes Mundstück, ges. L. 127cm<1312316

200 €
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1311 RESERVISTENPFEIFE 1. GARDE-FELDARTILLERIE-REGIMENT, Res. Günther II, 6. Batterie, Berlin
1907-1909, Pfeifenkopf Porzellan m. plast. EL-Dekor u. s/w/r Schleife, farb. bemalt m. vorpreschender
bespannter Kanone, 2 Reitern, Schulterklappe m. Waffen u. EL-Kranz, 2 Namensleisten, Deckel fehlt,
Metalleinfassung berieben, mehrteiliger Stock aus Haselnuß m. zahlr. Zwischenstücken aus Horn/Bein, plast.
Pferdekopf u.s/w/r Kordel, Troddeln fehlen, ges. L. 160 cm, (Res.-Krug u. Glas gleiche Person siehe Auktion)
<1294332

135 €

1312 2 RESERVISTEN-PFEIFENKÖPFE GARDE, 1 Garde-Rgt. zu Fuß, W. Günther, 11. Comp., Potsdam 1877
bzw. Wilh. Günther Kaiser Franz-Garde-Grenadier-Rgt. Nr. 2, Gefr. Friedr. Kuba, 1. Comp., Berlin 1883, bde.
Porzellan, farb. bemalt m. Parade-, Dienst- u. Ausgangsuniform, Fahnen, Schulterklappe, Kronen, Arbeitsgerät
u. Widmungen, Deckel fehlen, 1 Metallring vorhanden, L. je 13cm<1294333

120 €

1313 RESERVISTENGLAS 1. GARDE-FELDARTILLERIE-REGIMENT, Reservist Günther II, 6. Batterie, Berlin
1907-1909, 0,3 L., m. Golddekor u. farb. Emaillemalerei, Helm m. Haarbusch, großer Gardestern,
Schulterklappe m. gekreuzeten Kanonenrohren u. 2 EL-Zweigen, H. 17,5cm, (Res.-Krug u. Pfeife gleiche
Person siehe Auktion)<1294331

110 €

1314 GEMÄLDE LANGER KERLÖlfarbe auf Leinwand, 2. Hälfte 20. Jhd., nach Darstellungen Langer Kerls um
1720, Ganzkörperportrait, detaillierte Wiedergabe der Uniform u. Effekten in durchaus talentierter Manier,
ausdrucksstarke Farben, 79x38cm, im einfachen Holzrahmen um 1900, 88x48cm, einige Abplatzer<1238611

100 €

1315 RESERVISTEN-PFEIFENKOPF, Gefr. Hüttscher, 4. Comp./Garde Fuß-Art.-Reg., Spandau 1896-1898, weißes
Porzellan, farb. Dekor, Kanoniere vor Feldkanone, sow. Res.-Name u. "Colberg 1807", Revers humor. Szene u.
Sprüche, aufgel. EL u. Schleife, Metall-Deckel in Form e. Artillerie-Helms, bewegl. Schuppenkette, H. 17cm,
Tabakreste<1312322

80 €

1316 ANDENKEN-PEIFENKOPF, in Form e. Reservisten-Pfeifenkopfes, f. Gerhard Küsch, vom Sohn Fritz, 7.
Comp. Kaiser-Franz-Garde Gren.-Rgt. Nr. 2, Berlin 1902, weißes Porzellan m. farb. Dekor, Soldat u. Zivilist,
Schulterklappe, Spruch, Revers am Wirtshaustisch, aufgel. EL u. Schleife (etw. beschädigt), Metall-Deckel in
Form e. Helms, Schuppenkette fehlt, H. 16 cm<1312323

50 €

1317 PATRIOTISCHER ASCHENBECHER, weißes Porzellan, glasiert, teils goldfarben gefasst, Kaiser Wilhelm II.
stehend im Mantel m. Garde du Corps-Helm, Ablageflache m. 4 halbplast. Köpfen die versch.
Truppengattungen darstellend, 13x11x15cm<1318187

40 €

1318 REGIMENTSKREUZ 2. GARDE-DRAGONER BERLIN, für 25 Jahre Mitgliedschaft im Verein ehemaliger
Kameraden, Buntmetall/versilbert, kranz grün lackiert, Zentrum m. Gardestern, bez. "Verein ehem. Kameraden
2. Garde Dragoner Reg.", rs. "25 für treue Kameradschaft", mitgeprägte parallele Öse, 49x42 mm, (nicht im
Nimmergut Abzeichen/Ausz. Dt. Kriegervereine)<1311009

40 €

PREUSSEN INFANTERIE

1319 OFFIZIERSGESCHENK BÜSTE PRINZ HEINRICH VON PREUSSEN, Zinkhohlguß/bronziert, Fertigung d.
Aktien-Gesellschaft Gladenbeck/Berlin, Darstellung um 1772 in Küraß um 1600, auf geschwärztem Holzsockel
u. 8-eckiger Plinthe, Sockel mit Widmungsplakette "Dem scheidenden Kameraden Hauptmann Roessel das
Offizier Korps des Füsilier-Regiments Prinz Heinrich von Preußen (Brandenburgisches) Nr. 35" u. Dienstzeit
"19.3.1896-21.5.1914", ges. H. 49cm, 5,7 kg, Büste mit etwas Belag<1298736

750 €

1320 PICKELHAUBE LINIENINFANTERIE-OFFIZIER, mit Helmkoffer, eleganter Lederhelm, Lack m. wenigen
Kerben, alle Beschläge Tombak/vergoldet, Hoheitsadler, Spitze m. Perlring u. Teller m. 4 Sternschrauben,
flache Schuppenketten, Preußische u. Reichskokarde an Rosetten, Hinterschiene, cremefarb. seidiges Futter u.
Lederschweißband, ca. Gr. 57, schwarzer Lederkoffer m. zitronengelben gepolsterten Textilfutter,
Verschlußlasche gerissen, Öse beiliegend, leicht getragen, um 1910<1314280

700 €

1321 IOD 1889 MIT KLINGENÄTZUNG, vernickelte IOD-Klinge, Herst. "W.K&.C" m. doppelter Kehlung, Äzung
"1. Regt. Prinz Albrecht v. Preußen" sowie Attacken-Szene m. Dragonern m. Stahlhelmen, Waffen, Trophäen u.
floralen Motiven, L. 81 cm, Stoßleder, Gefäß Tombak, Fischhautgriff m. Chiffre "WR II" m. Krone, gedunkeltes
Portepee m. roter Füllung (Hessen ?), Riemen m. 2 Einrissen, Stahlscheide m. sehr guter Lackierung,
(vorkommende Kombination Drag.-Rgt. Prinz Albrecht v. Preußen Litthauisches Nr. 1, nicht Füsilier Rgt. Nr.
73 Prinz A.v.P., der Prinz war Chef beider Regimenter), eventuell auch Traditionswaffe d. frühen Reichswehr?,
Degen tadellos, Portepee stärker getragen<1314295

600 €

1322 IOD 1889 KAMMERSTÜCK, v. 3. Lothringischen Infanterie-Regiment Nr. 135, Klinge m. Abnahme "W 93",
Kontrollpunze, Herst. "P.D. Lüneschloss Solingen" u. Depotpunze "Erfurt" m. Krone, L. 70,7 cm, Gefäß
Tombak m. Kammerstempel "135.R. 6. 4." (IR Nr. 135, 6. Komp., Waffe 4), Reste d. Vergoldung, einige
Kontrollpunzen, belederter Holzgriff m. geflochtener Wicklung, aufgelegtes Chiffre "WII" m. Krone, ges. L. 86
cm, Stahlscheide v. KD 89 m. starrem Tragering, Reitöse u. Resten d. Brünierung, Mundblech fehlt,
getragen<1311016

280 €

1323 PICKELHAUBE FÜR MANNSCHAFTEN LINIENINFANTERIE, Kammerstück m. Kastenstempel "35 R."
(Füslier-Rgt. 35) u. 2 weitere undeutliche Kammerstempel "FR..." u. "20" im Nackenschirm, Lederglocke m.
Knöpfen 91, Kinnriemen fehlt, Linienadler, Teller m. Spitze, Hinterschiene, 4 Kugelsplinte u. Vorderschirm-
Einfassung m. 2 Kugelsplinten alles Tombak, im voreren Tellerbereich bis unter den Adlerkopf etwas
eingesunken (reparabel), Innenfutter fehlt, Lackierung an wenigen Stellen berieben, ca. Gr. 54, getragener Helm
um 1910<1314338

280 €

1324 IOD 1889 PREUSSEN MIT PORTEPEE, vernickelte Klinge m. Herst. "W.K&C", doppelte Kehlung, L. 86,7
cm, Stoßleder, Gefäß Tombak m. Resten d. Vergoldung, Auslauf f. Stichblatt stark hochgebogen (reparabel),
Fischhautgriff m. geflochtener Wicklung u. Chriffre "WR II" m. Krone, ges. L. 101,5 cm, m. Portepee,
vernickelte Stahlscheide m. 3 winzigen Dellchen, 1 Trageband Ring aptiert<1314299

260 €
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1325 RESERVISTENKRUG INFANTERIE-REGIMENT NR. 167, (1. Oberelsäßisches), Res. Deppe, 6. Companie,
Cassel 1904-1906, Porzellan, 0,5 l., farb. bemalt m. Portrait Kaiser Wilhelm II., Preuß. Adler, Schulterklappe,
Helm, Waffen, Fahnen, Soldaten, Gefecht u. Biwak, Verse, 2 Namensleisten, Bodenbild Abschied, reliefierter

Zinndeckel m. Trophäen u. sitzendem Soldaten, Heber als plast. Adler, H. 31cm<1294514

180 €

1326 SCHIRMMÜTZE UNTEROFFIZIER INFANTERIE, u. andere Heeresteile, Reste eines Herst. "Matthias
Müller..." (Golddruck), dunkelblaues Tuch m. rotem Bund u. Deckelvorstoß, Deckel m. 2 kleinen
Schleißspuren, kurzer schwarzer Schirm, Reichskokarde in normaler Größe, Preußische Kokarde etwas kleiner
(Sitz d. Normalgröße sichtbar), Lederschweißband, seidiges schwarzes Tuchfutter, ca. Gr. 56/57, getragen um
1910<1314339

90 €

1327 DIENSTZEIT-ERINNERUNGSFOTOS GRENADIER-REGIMENT NR. 89Großherzoglich
Mecklenburgisches, 1. Rekruten-Korporalschaft d. Leib-Kompanie, 1903-1905, 1 Sergeant, 2 Gefreite, 1
Hoboist u. Mannschaften, Atelier G. Frey/Schwerin, 22,5x17cm, verglast, geschwärzter zeitgenössischer
Holzrahmen, 40x33cm, einige kleine Abplatzer<1318032

40 €

1328 4 VISTFOTOS LEUTNANTS ALS LEIBPAGEN, Otto von der Groeben (Dragoner-Regt. Nr. 10), Rudolf v.
Ostrowski (Grenadier-Rgt. Nr. 4), Friedrich von Pilgrim (IR Nr. 60 (1862-1943) u. W. Priebsch (1864-1910, IR
Nr. 61), alles später Major, Oberstleutnant u. 2 Oberste, Ganzaufnahmen m. IOD alter Art, handschr. bez. 1880,
beiliegend handschr. Angaben aus Ranglisten, Atelier A. Grundner, Berlin 1880<1311024

30 €

1329 RESERVISTENSTOCK INF.-RGT. GFM VON MACKENSEN(3. Westpreußisches) Nr. 129 (Graudenz), um
1910, elastisches Spanisch Rohr m. plastischem Griff aus Weißmetall (Form eines liegenden Schützen), Bez.
„Parole Heimat“, aufgelegte kleine Schulterklappe aus Buntmetall/lackiert, Manschette m. weiterer kleiner
Schulterklappe u. Bandeau „Graudenz“ u. EL-Verzierung, Buntmetall/versilbert, Drallwicklung aus Metall m.
anhängendem kleinen Gewehrgeschoß u. Wicklung aus Textil (diese locker), Spitze Eisen, L. 92cm<1298097

30 €

1330 VISITFOTO GENERALLEUTNANT JOHANNES VON HAHN, (Erfurt 27.3. 1862-6.2. 1945, geadelt 1907,
Tinten OU „Hahn 115. R., 1879/80“, (Dienst im IR Nr. 115 u. 116, Kdr. d. IR 19 u. 14, 87. Inf.-Brig., 1914-18
Kdr. d. 35. Inf.-Div., sp. Kdt. d. Festung Posen), Aufn. als Uffz. d. Hauptkadettenanstalt Lichterfelde, m. Helm
u. Seitengewehr, Atelier Th. Joop Bromberg<1311041

25 €

1331 DOKUMENTENGRUPPE UNTEROFFIZIERv. IR Nr. 28, Führungsattest; Aufnahme im Invalidenhaus etc.,
Berlin/Münster 1877, OU Wilhelm „Graf zu Stolberg“ (General d. Kavallerie, 1807-1898), VII. Armeekorps;
Ottokar Alfred „von Tilly“, Generalleutnant (1823-1881, EK I 1870); Heinrich „von Warendorff“,
Generalmajor<1251026

20 €

PREUSSEN KAVALLERIE

1332 KAVALLERIE-DEGEN 1889 EXTRASTÜCK, vernickelte Klinge m. Ätzung "Jäger Regt. zu Pferde Nr. 9"
(Standort Insterburg, aufgestellt 1913), Attacken-Szene, Trophäen u. Waffen, Adler u. florale Motive, bez. "Ges.
Gesch.", L. 81 cm, Stoßfilz, Gefäß Nickel, klappbares Stichblatt, das kleine Blatt wie oft stark a.d. Griff
gebogen, gerillter Griff aus Hartkautschuk, mattschwarz nachlackierte Stahlscheide m. starrem Tragering, um
1914 oder nach d. 1. WK<1314294

360 €

PREUSSEN DRAGONER

1333 EFFEKTENNACHLASS RITTMEISTER ENDRES, Dragoner-Regiment König Carl v. Rumänien (1.
Hannoversches) Nr. 9, Paar Epauletten als Leutnant (1900-1918 nur in diesem Rgt., nach 1918 Oberstleutnant a.
D.), Paar Schulterstücke m. schweren Namenszügen (ab 1914), mattgrau m. feldgrauen Knöpfen; Einzel-
Schulterstück als Oberleutnant; Säbelportepee, verschnürt u. ungetragen, der Abgleich aller Ranglisten ab
Diensteintritt 1900-1914 ergab nur den einzig möglichen Träger, Effekten minimal getragen<1314998

300 €

1334 VISITFOTO OBERST GEORG VON HUGO, (Hildesheim 1857-1914 Hannover, 1906-09 Kdr. d. Rhein.
Kürassier Rgt. Nr. 8, Tintenwidmung als Leutnant „v. Hugo, Adjutant im 9. Drag. 1881“, (später Husaren-Rgt.
Nr. 7 u. 3. Garde-Ulanen), Atelier Gänsch, Metz<1311039

20 €

PREUSSEN KÜRASSIERE

1335 PAAR ANSCHNALLSPOREN FÜR OFFIZIERE, d. Kürassiere etc., Sporen u. Bügel m. 7 zackigen
Spornrädern alles Tombak/vergoldet, Stulpen u. Riemen aus schwarzem Leder, leicht getragen um
1910<1279017

60 €

1336 ABZEICHEN KÜRASSIER-VEREIN HAGEN, plast. 3-teiliger Miniatur-Küraß, Buntmetall/versilbert/vergoldet
/broschiert, auf s/w/r Seidenrips-Rosette m. 2 Bandschleifen, 1 Band m. fleck, L. 11cm, um 1910<1294025

55 €

PREUSSEN JÄGER

1337 LITEWKA LEUTNANT JÄGER BATAILLON NR. 3 (LÜBBEN), friedensmäßiges steingraues Tuch m. roten
Vorstößen u. vernähten Schulterstücken, bronzierte glatte Knöpfe (4 Bronzierungen vergangen), 2 verschiedene
Herst. "Extra Fein" bzw. "Hochfeine Qualität", 2 schräg sitzende Seitentaschen, helles seidiges Futter m. kleiner
Innentasche, vernähte schwarze Kragenbinde u. Ordensband Braunschweig, Ritterkreuz d. Hausordens
Heinrichs d. Löwen, ca. Gr. 48, um 1910<1314190

300 €
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1338 RESERVISTEN-FOTOALBUM JÄGER-BATAILLON NR. 10 GOSLAR, 3. Comp. 1910-1912, mit 18
einmontierten Fotos meist Format 22x16,5 cm, Offiziere, Fahnenträger, Kaserne, Gruppen am Denkmal, bei
Übungen, Dienstbetrieb, schöne Details, Ärmelbänder "Gibraltar", Schießpreis-Ärmelabzeichen, Uniformarten,

Tschakos, teils m. Überzügen, Waffen, Schießstand, Bataillon bei Parade, ein Großfoto m. 6 Teilaufnahmen, 5
weitere gesteckte Fotos von Kameraden, davon 3 coloriert, großf. grüner Leineneinband m. Goldprägung
Chiffre u. Bez.<1314342

150 €

PREUSSEN ULANEN

1339 KAVALLERIESPISTOLE 1850Perkussions-Vorderlader, Herst. „G.S. Potsdam“ m. Krone u. „1851“ u. „1852“
sowie zahlr. Abnahme/Kontrollpunzen, Kammerstück d. 2. Ulanen-Rgts., punziert „2 U 4 79“, glatter Rundlauf,
Kal. 15,2mm, überarbeitet, Dachkorn aus Eisen, Standkimme a.d. Schwanzschraubenblatt, Schloßteile Eisen u.
geputzt, Arretierung intakt, Halbschaft aus Nußholz m. Beschlägen aus Messing u. eisernem Kolbenring, ges. L.
38cm<1234229

850 €

PREUSSEN ARTILLERIE

1340 PICKELHAUBE OFFIZIER LINIEN-FUSSARTILLERIE, mit Koffer, eleganter Lederhelm, alle Beschläge
Tombak/vergoldet, Kugelspitze m. Perlring, Teller m. 3 von 4 Sternschrauben,(eine fehlt), Hoheitsadler, flache
Schuppenketten, Preußische u. Reichskokarde an Rosetten, Hinterschiene, helles Lederschweißband, hellgrünes
seidiges Futter, ca. Gr. 57/58, schwarzer Helmkoffer m. gepolstertem hellen Textilfutter, Verschlußöse fehlt,
Riemenende ca. 10 cm fehlend u. 1 Riß, leicht getragen, um 1910<1314281

700 €

1341 FOTOALBUM OFFIZIERE GARNISON SAARLOUIS 1890, m. 75 gesteckten Visitfotos: Wilhelm II. M. Frau
u. Kronprinz, Stadtkommandant, Generalmajor Edmund Wild (1834-1894), sonst Offiziere u. Beamte v.
Rheinischen Feldartillerie-Regiment Nr. 8, teils spätere Generale, Maj. Krulle, Hanewinkel, Boymann,
Creuzinger, Tillessen, Hptm., Prem. u. Sec.-Lts. Hammersdorff, Thoncke, Kamp, Callenberg, Unger, Bruder,
Hamm, Deinhard, Fusbahn, Kauffmann, Bangel, Borckenhagen, Aly, Claessen, Dahlmann, v. Kobben, v.
Sandrart I u. II, v. Griesheim, v. Sucro, v. Bloedau, v. Velsen, v. Baumer, v. Bauer, v. Rieff, v. Ponickau,
Freiherrn v. Lepel bzw. v. Wangenheim, Mottau, Kessler, Rudolph, Keim, Schubert, Rumschöttel, Eveldt,
Scheid, Schlieben, Leuthaus, Naglo, Crüger, Schenck, Snethlage, Sydow, Becker, Roos, Dietrich, Bunge,
Dontrelepont, Schröder, Seneca, Brehmer, Kaulhausen, Buchfink, Barnstedt, Bennecke, Eckes, Cunze, Iltgen,
Müllerskowski, Kamp, Dr. Albert etc.,1 Foto Benjamin Disraeli, Brit. Premierminister, 1 Zivilfoto Frau, teils
handsigniert<1314233

600 €

1342 PAAR EPAULETTEN LEUTNANT FAR NR. 10, Feldartillerie-Rgt. von Scharnhorst, Hannover, weiße Felder
m. vergoldeten Auflagen, rotes Futter, in Schachtel, um 1910<1314331

300 €

1343 ARTILLERIE-EXTRASÄBEL, vernickelte Klinge m. Herst. „W.K.&.C.“, Ätzung m. Küraß, Säbeln, Degen,
Faschinenmesser, Trommeln, Fanfaren, Ritterhelm, antiker Kopf u. floralen Motiven, L. 81cm, Stoßfilz,
Bügelgefäß Eisen/vernickelt, Parierlappen quartseitig Gravur Chiffre „L“ m. Krone u. 2 Lorbeerzweigen sowie
„Wambold 1887/88“ (wohl Einjährig Freiwilliger, Feldartillerie-Regimenter Nr. 4, 25, 29, Luftschiffer?, alle m.
L im Mongramm), Fischhautgriff m. geflochtener Wicklung, schwarze Stahlscheide m. 1 Tragering, Lackierung
tls. berieben, wenige kleine Dellen, interessantes Stück<1311021

240 €

1344 RESERVISTENKRUG FELDARTILLERIE REGIMENT FRANKFURT, (2 Nassauisches) Nr. 63, Gefr.
Schermuly, 4. Batterie, Mainz 1905-1907, Porzellan, 0.5 L., farb. bemalt m. Stadtkulisse Gefechts- u.
Manöverszenen, Schulterklappe, Krone, Helm, Fahnen u. Kanonenrohre, Verse, 2 Namensleisten tls. leicht
berieben, Bodenbild Heimkehrszene, reliefierter Zinndeckel m. Trophäen u. plastischer Reiterfigur m. Lanze
(wurde b. Artillerie meist entfernt), Heber als stehender Hessische Löwe m. Krone u. Wappenkartusche, H. 33,5
cm<1294515

180 €

1345 ARTILLERIE-EXTRASÄBEL, polierte elastische Klinge m. beidseitig flacher Hohlbahn, L. 82 cm, Stoßleder,
Griffteile Eisen/vernickelt, gerillter Griff m. geflochtener Wicklung aus Messingdraht, Bügel m. Fangschlitz,
ges. L. 95,5 cm, nachlackierte Stahlscheide m. 2 blanken eisernen Beschlägen u. beweglichen Trageringen, um
1900<1314200

150 €

1346 RESERVISTEN-PFEIFENKOPF, 7. Comp./Fuß-Art.-Regt. "Encke" (Magdeburgisches) Nr. 4,
Ehrenbreitenstein 1888-1891, weißes Porzellan, umlaufend farb. Dekor, Szenen aus Dienst und Freizeit,
Fahnentrophäe, Sprüche, handgeschr. Namensleiste sow. "gesetzl. geschützt", blaue Unterglasurmarke "V)",
Metalldeckel in Form e. Artillerie-Helms, bewegl. Schuppenkette, H. 16 cm, Tabakreste<1312321

50 €

1347 RESERVISTENBILD FELD-ARTILLERIE-REGIMENT NR. 33 METZ, (1. Lothringisches), um 1900, große
Fotomontage Offiziere, Unteroffiziere u. Mannschaften, mit Granaten, bespannten Feldkanonen, Artillerieübung
etc., Namensleiste, 49x38cm, auf Kartonträger m. Vordruck "Zur Erinnerung an meine Dienstzeit", verglast,
gestufter zeitgenössischer Holzrahmen, 85x74cm, einige Abplatzer u. Abschläge<1318169

40 €

PREUSSEN TELEGRAFENTRUPPE

1348 AUSWEISGRUPPE EINES SIGNALISTEN: Militärpaß, Soldbuch, Soldbuch-Duplikat u. Entlassungsausweis,
Feldsignaltrupp 144, Fernsprech-Abt. XI u. Signal-Ers.-Abt. Jena, 1916 Kämpfe an der Aisne, mehrere entspr.
Dienststempel u. OU Vorgesetzter, Ausbildung Karabiner 98 u. Signalgerät S.1914, Einträge bis 1918,
Entlassungsschein in Militärpaß eingebunden, teils Randmängel; Telegramm Beorderung zur Signal-Ers.-Abt.
Jena, 15.2.1916; Quittung Ludendorffspende, Blinkerzug 101 Borkum; 2 Foto-AK 1916<1298115

30 €
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SACHSEN

1349 LÖWENKOPFSÄBEL KÖNIGREICH SACHSEN, Interimsäbel für Kavallerie-Offiziere, Steckrückenklinge
mit Schör, Herst. "W.K.&.C." (Königs- u. Ritterkopf), Rücken bez. "Matth. Müller Kgl. Hofl. Leipzig", L. 63,8
cm (gekürzt ca. 10 cm), ab Wurzel beidseitig 13 cm vergoldete Ätzung "FAR" m. Krone, Sächs. Landeswappen
m. Krone in floraler Kartusche (auch Herst. u. Lieferant vergoldet), Klinge beschliffen, Bügelgefäß m. plast.
Löwenkopf m. 2 roten Glasaugen, Bügel m. plast. Landeswappen u. floralen Elementen, Parierende als kleiner
Löwenkopf auslaufend, floral verzierte Kartuschen, terzseitig aufgelegte Chiffre "FAR" ohne Krone in
Neusilber, sonst alles Tombak/vergoldet, Fischhautgriff m. geflochtener Wicklung, ges. L. 77 cm, älter
nachlackierte Stahlscheide m. Äderchen u. 2 Tragebändern, 1 Ring entfernt, einige Stellen narbig, ca. 10 cm ab
Ortblech stärker narbig<1314218

300 €

1350 RESERVISTENKRUG ULANEN-REGIMENT NR. 21, Kaiser Wilhelm II., König von Preußen, 3. Kgl.
Sächsisches, Porzellan, 0,5 L, Gefreiter Petermann, 5. Esk. Chemnitz 1906-1909, farb. bemalt m. Kaiserportrait
m. Sächs. Tschapke, Ulan zu Pferde m. Lanze, Attacke, Manöverszenen, Abschied v.d. Liebsten a.d.
Pferdetränke, Feuergefecht zu Fuß, 2 Sächs. Standarten, Kaiserkrone, Sächs. Wappen, Verse, 2 Namensleisten,
Bodenbild Ulan zu Pferde vor Hausfenster m. d. Liebsten, Deckel fehlt, war vermutlich nie montiert,
(Namensbezeichnung nur im weißen Anschliff am oberen Wulst unter dem Kaisermedaillon, nicht schwarz
ausgemalt), H. 19cm, sehr selten, Ulanen-Regiment Nr. 21 wurde erst 1905 aufgestellt<1314343

240 €

1351 ERINNERUNGSKRUG SÄCHSISCHE ULANENneutraler Glaskrug, 0,5 L., m. Zierschliff, gestufter
Zinndeckel m. plast. Ulan zu Pferde, Lanze nur zur Hälfte vorhanden (gut zu ergänzen), reliefiertes Wappen m.
Krone sowie EK u. Trophäen, Heber m. Sächs. Landeswappen m. Krone, ges. H. 28cm, um 1900<1234932

100 €

1352 MEDAILLE FÜR HERVORRAGENDE LEISTUNGEN, Landwirtschaftskammer für das Herzogtum Gotha,
Buntmetall/versilbert, Vs. relief. Ceres/Göttin d. Ackerbaues, Heugarben u. landwirtschaftliche Geräte, rs.
gekröntes Wappen u. Umschrift, Ø 50,5mm, Versilberung leicht berieben<1318151

100 €

1353 GEDENKMAPPE KÖNIG FRIEDRICH AUGUST III. VON SACHSEN, großf. original Radierung d.
aufgebahrten Königs i.d. Katholischen Hofkirche Dresden, 23. Februar 1932, m. Tinten-OU "Friedrich
Christian" (Prinz v. Sachsen, 1893-1968, der 2. Sohn d. Königs), m. Widmung f.d. Träger d. Bahre, Uffz.
Trauzold, im III. Btl./10. (Sächs.) Inf.-Rgt., Radierung signiert "U. Zeising", Dresden 22. Febr. 1932, Blattrand
u. Kartondeckel m. Wasserfleck, 45x33 cm, m. geprägter Krone<1314025

70 €

1354 PAAR SCHULTERSTÜCKE LEUTNANT, Gendarmerie bzw. Grenzjäger Sachsen, silberfarb.
Metallfadengespinst m. grünen Durchzügen auf dunkelgrünem Samttuch, zum Einnähen, leicht getragen, etwa
1910-1930<1311008

50 €

1355 VERDIENSTAUSZEICHNUNG FÜR TREUE ARBEIT, Landwirtschaftskammer für den Freistaat Sachsen,
Silber, Punze "800" u. vergld., mittig grün emailliertes Medaillon m. entspr. Bez. u. aufgelegtem vergld.
Landeswappen, 36,5mm, rs. 2 flach relief. Ähren m. Sichel, an Tragenadel m. Bandschleife, Herst. "Glaser &
Sohn Dresden"<1318156

50 €

1356 ORDRE DE BATAILLE DES LAGERS BEI DRESDEN 1802, der kurfürstlichen sächsischen Armee,
kommandierender General von Lindt, 11.9.-20.9.1802, Büttenpapier, farbige Darstellung d. Ersten u. Zweiten
Treffens, Auflistung d. Infanterie- u. Kavallerie-Regimenter sowie Quartierliste d. Generale, kl. A4, auf neueres
Passepartout montiert, 32x24cm<1298004

45 €

1357 ENTLASSUNGSURKUNDE FÜR EINEN CORPORALim Königl. Sächsischen 1. Linien-Inf.-Rgt. nach 7
Jahre 7 Monaten Dienstzeit, 15.10.1827, Vordruck m. handschriftlichen Einträgen, Dienststempel u. Tinten-OU
Rgt.-Kdt. OberstLtn. "Heinrich Freiherr von Hausen" (1786-1844, Gen.Major, Ritterkreuz d. Militär-St.Heinrich-
Ordens, Großkreuz Zivil-Verdienstorden d. bayer. Krone), Doppelblatt, gr. A4, mehrfach gefaltet, fleckig, teils
hinterlegte Risse<1298046

45 €

1358 RESERVISTENFOTO INFANTERIE-REGIMENT NR. 107um 1905, Gruppenfoto mehrerer Korporalschaften
eines Zuges, Offz., Uffz. u. Mannschaften, m. Säbeln u. Seitengewehren, 3 m. Schützenschnüren 1. u. 2. Stufe,
40x30cm, mit Passepartout, verglast, im zeitgenössischen Holzrahmen, schwarz/braun lackiert, 71x59cm,
mehrere Abplatzer<1318033

40 €

1359 SCHREIBEN KURFÜRST JOHANN GEORG II.SCHREIBEN KURFÜRST JOHANN GEORG II.
(Abschrift), an d. Oberinspector u. Commandant sämtlicher Artillerie Wolff Caspar von Klengel zu Naundorff,
betreffs Schäden an der Befestigung u. den Civil-Gebäuden, Dresden 10. Martii 1678, großf.
Doppelblatt<1255024

20 €

1360 GERICHTSBESCHEID PFORTA 1687in Sachen Johann Wilhelm von Ponickau u. Otto Friedrich von Dieskau,
betr. Nachlass f. Kinder etc., großf. Doppelblatt m. Prägesiegel, Stockflecke<1251011

20 €

1361 MILITÄRPASS VIZEFELDWEBEL5. Inf.-Rgt. „Prinz Friedrich August“ Nr. 104, 3. Inf.-Rgt. „Prinz-Regent
Luitpold von Bayern“, Einträge 1886-1898, Ausbildung Gewehr 88, 3 Beförderungen, Qualifikations-Attest
zum Res.-Offz., Übungen, dann Landwehr, Block gelöst, Einband rep.; dazu Landsturmpass Österreicher, Inf.-
Rgt. 4, 1913 waffenunfähig<1195017

20 €

SACHSEN-MEININGEN

1362 VISITFOTO HERZOG BERNHARD III. SACHSEN-MEININGEN, (1851-1928, Schwager Kaiser Wilhelms
II.), Halbportr. als Erbprinz u. Major im Garde-Grenadier-Rgt. Nr. 2, m. Bruststern d. SEHO u. Ordenspange
EK II 1870/KDM 1870/71/Kreuz ?/Medaille ?, Atelier R.J. Hirsch, Bln. Steglitzer Str. 38, um 1880<1311033

20 €
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WÜRTTEMBERG

1363 IOD 1889 WÜRTTEMBERG, vernickelte Klinge m. doppelter Kehlung, L. 79,8 cm, Stoßleder fehlt, Gefäß
Tombak/vergoldet, Stichblatt m. bekröntem Württ. Wappen, Knauf m. reliefierter Chiffre "KR" m. Krone (für
König Karl), Fischhautgriff m. geflochtener Wicklung u. Fingerschlaufe aus Leder, ges. L. 94 cm, nicht
zugehöriges Portepee für Kontingentstruppen (Baden, Oldenburg, Thüringische Staaten), Stahlscheide m. sehr
gut erhaltener Lackierung<1314298

300 €

1364 RESERVISTENKRUG GRENADIER-REGIMENT NR. 123, (5. Württembergisches), Grenadier Heller, 2.
Companie, Ulm 1903-1905, Porzellan, 0,5 L., farb. bemalt m. Krone, Schulterklappe, Fahnen, Helm, Waffen,
Stadtkulisse Ulm, Gefecht u. Biwak, Verse, 2 Namensleisten, Bodenbild Abschiedsszene, reliefierter Zinndeckel
m. Trophäen u. EL, 2 Soldatenfiguren, Heber als plastischer Ulmer Spatz, H. 28,5cm<1294513

180 €

1365 STAATSMEDAILLE WÜRTTEMBERG, für landwirtschaftliche Leistungen, Bronze, Vs. flach relief.
Landarbeiter m. Sense, rs. 2 Hirsche u. Stammwappen Württembergs, Ø 45,2mm<1318153

70 €

1366 MEDAILLE FÜR LANDWIRTSCHAFTLICHE VERDIENSTE, Bronze, o. J. (um 1850), Vs. relief.
Kopfportrait König Wilhelm I. u. entspr. Umschrift, rs. Staatswappen u. Darstellung versch. landwirtschaftlicher
Tätigkeiten, Ø 45,3mm, leicht berieben<1318152

50 €

DEUTSCHES REICH 1871-1918

1367 16 MEDAILLEN HOHENZOLLERN UND BISMARCK, Siegestaler Preußen 1871, Silber, gefaßt u. tragbar;
Brosche aus 2 Pf. 1876 A, Zentrum emailliert m. Veilchen u. "Neubrandenburg", kleine Med. z. Silberhochzeit
König Albert v. Sachsen 1878; sonst Med. Dt. Kaiser Wilhelm I. u. II., Friedrich III., alle 3, Bündnisse etc.; 2
Med. Bismarck, 1 Niederwald-Denkmal, meist Bronze u. tragbar<1314178

100 €

1368 POLITISCHE SCHULKARTE VON EUROPA 1889, Reimer-Verlag Berlin 1889, farbig, auf Leinen gezogen,
157x128 cm<1314250

80 €

1369 FALTZYLINDER MIT HUTKOFFER, Zylinder gefertigt um 1900, schwarzes seidiges Tuch, anthrazitfarbenes
Ripsband, innen silberfarb. Bez. "Meteor", schwarzes Futter, Gr. ca. 55, H. 16cm, geringe Tragespuren,
Hutkoffer gefertigt um 1866, dunkelgrün bezogener Karton, goldgepr. Herst. "Hut & Mützenfabrik Carl Kothe
Hildesheim Judenstrasse 18" sowie hannoversche Königskrone, altes Größen-Etikett 54,5, schwarzes Web-
Verschlußband, 1 Teil gerissen, Deckelrand m. Fehlstelle, 35x29x22cm<1318459

70 €

1370 3 RESERVISTENBILDER: Mannschaften vom Königin Elisabeth Garde-Gren.-Rgt, Nr. 3, 3. Königl.
Sächsisches Feld.Art.-Rgt. Nr. 32 u. 8. Rheinisches Inf.-Rgt. Nr. 70 Saarbrücken, um 1900/1905,
Chromolithografien mit eingesetzten Fotoköpfen, Herrscherportraits, Fahnen, Wappen u. Bewaffnung, alle
Verlag J. Pelzer/Berlin, teils fleckig/gedunkelt, alle verglast, zeitgenössische Holzrahmen, 46x54-50x60cm,
mehrere Abplatzer, Farbmängel, 1 Rückabdeckung neu ergänzt<1298397

70 €

1371 SAALFAHNELeinen, schwarz/weiß/rot bedruckt, Liek m. Durchzug, 290x130cm, tls. geschlissen,
angeschmutzt, an Querstange m. eichelförmigen Aufsätzen, L. 165cm, Fertigung d. 60er/70er eines Veteranen-
oder Kriegervereins<1218056

70 €

1372 GROSSER HOCHZEITS-BIERKRUG, Steinzeug, 1 Liter, farb. bemalt m. Händedruck im Rosenkranz u. Auge
im Dreieck sowie spruch „Gott segne euern Bund“ in reliefierter floraler Kartusche sowie zahlr. reliefierten
Sonnenblumen, Bandeau „Der erste Zug, nie lang genug“, reich verzierter gestufter Zinndeckel m. Puttenköpfen
u. floralen Elementen, Gravur „Gewd. v. Burschen Vrn. d. Gemütlichen z. Hochzeitstag, ges. H. 31cm<1292040

55 €

1373 2 GLASKRÜGE KAISERREICH UND 1. WK, ca. 0,3 Liter, beide m. Zinndeckel u. Drücker, sowie
Porzellaneinlage, 1 Deckel außen m. Genesungsheim "Hotel u. Pension Zum Ludwigstal" m. Rotkreuzflagge u.
innen preußische u. badische Fahnen, flankiert v. Tannenzweige m. Bez. "Weihnachten 1915 - Genesungsheim
Schriesheim", im Boden Herst. "August Walther & Söhne", Ottendorf-Okrilla; sowie 1 Portrait Kaiser Friedrich
III., ges. H. 17cm bzw. 18cm, guter Erhaltungszustand<1312046

50 €

1374 PAAR SCHULTERSTÜCKE MAJOR POLIZEI/GENDARMERIE, Sachsen ?, schweres silbern/grünes
Geflecht aus Metallgespinst, auf dunkelgrünem Tuch, je m. 2 breiten Lederschlaufen m. Tuchfutter, um
1910<1274210

50 €

1375 PRIVATES FOTOALBUMaus dem Nachlaß des Generalmajor Leopold Rieger (1890-1965, Kmdr. Art.-Rgt.
194 u. Arko 130), 1944 Verhaftet nach Stauffenberg-Attentat, 31.12.1944 aus Wehrmacht entlassen, Album m.
ca. 160 Fotos, 1912-1920, durchgehend Familienangehörige, Verwandte u. Bekannte in Klitschdorf (heute
Kliczków/Polen), Schulklassen in Bunzlau, Zusammenkünfte in Rothenburg etc., querf., kart., dazu Großfoto als
Major der Reichswehr in Jüterbog 1932<1318122

50 €

1376 2 MEDAILLEN 1888/1901: Erinnerungsmedaille Drei-Kaiserjahr 1888, Weißmetall-Legierung, relief. Portraits
Wilhelm I., Friedrich III. u. Wilhelm II., m. Bandring, Ø 34,2mm; Verdienstmedaille Nymphaea Alba - Verein
für Aquarien u. Terrarienkunde, Bronze, relief. Seerose u. Eichenkranz, rs. graviert "1901", Ø 39,5mm<1318147

50 €

1377 JUBILÄUMSMEDAILLE FÜRST BISMARCK 1885, zu seinem 70. Geburtstag u. zum 50. Dienstjubiläum,
Bronze, vs. relief. Portrait Fürst Bismarck in Uniform u. entspr. Umschrift, rs. Familienwappen Bismarck u.
Wahlspruch "In Trinitate Robur", Stempelschneider K. Schwenzer, Ø 38mm, vs. in oberer Umschrift kleiner
Einschlag; dazu Gedanken und Erinnerungen von Otto Fürst von Bismarck, 1. u. 2. Band, Stuttgart 1915m zus.
804 S., GLn.pl<1318425

30 €

1378 RELIEF FÜRST BISMARCKEisenguß/patiniert, Darstellung im Harnisch zu Pferde m. EL, bez. „Unter 5
Königen u. 3 Kaisern“, 13x8,5cm, auf Holzsockel, us. m. Widmung d. Fürstlich Bismarckschen Forstverwaltung
1897<1234011

20 €
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1379 BLANKO FOTOALBUM FÜR VISITFOTOSdekorativ gepr. Ledereinband m. floralen Motiven u.

Ornamenten, vs. mit kleinem Ölgemälde Alpenlandschaft m. See, kleiner Kapelle u. Paddelboot-Fahrer, m.
Vollgoldschnitt u. 2 Schließen aus Messingblech, um 1900<1234117

20 €

1380 VORLEGEPLATTE FÜRST BISMARCKum 1900, ovale Form, Eisenblech, beids. ockergelb emailliert, im
Spiegel gedrucktes Portrait Bismarck in Uniform des Kürassier-Rgt. „von Seydlitz“ (Magdeburg.) Nr. 7, Ränder
mit aufgedruckten Eichen- u. Lorbeerbrüchen u. roter Zierrand, 39x28cm, mehrere Emailleschäden, 1 kl.
Bohrloch<1258107

20 €

KAISERLICHE MARINE

1381 SÄBEL OFFIZIER KAISERLICHE MARINE VOR 1902, Steckrückenklinge m. kleiner Schör, Herst. "Aug.
Schneider Hoflieferant Berlin", beidseitig Zierätzung, Kaiserkrone m. unklarem Anker, Segelschiff u. Trophäen
sowie florale Ornamente, L. 79,2 cm, einige geputzte Närbchen, roter Stoßfilz, Gefäß Tombak/vergoldet,
Stichblatt m. Kaiserkrone u. unklarem Anker, (noch ohne Chiffre W II), kleines Blatt klappbar m. floraler
Ornamentik, plastischer fein ziselierter Löwenkopf m. Griffkappe, Griffhülse m. EL-Verzierung, gerillter Griff
aus gelblichen Galalith (Kunsthorn), m. geflochtener Wicklung u. quartseitig 3cm Riß, ges. L. 92 cm, nicht
zugehöriges Portepee f. Kontingentstruppen (Baden, Oldenburg, Thüring. Staaten), schwarze Lederscheide m. 3
Beschlägen aus Tombak m. Resten d. Vergoldung, alle m. Zierornamenten, 2 Tragering, Mundbeschlag
Halteklammer fehlt, getragen<1314285

650 €

1382 MARINE-FERNGLAS, um 1912, Herst. „Carl Zeiss Jena“, Exemplar-Nr. 574370, Bez. "Marineglas",
Buntmetall/geschwärzt, 6-fache Vergrößerung, klare Optik, jew. einzeln verstellbare Okulare, Leder-
Trageriemen, Schwärzung berieben<1318347

80 €

1383 MÜTZENEMBLEM FÜR OFFIZIERE, d. Kaiserlichen Marine, Metallfaden, handgestickt m. schwarzen
Abdeckpapier, ungetragener Herst.-Bestand um 1910<1294039

70 €

1384 FELDBINDENSCHLOSS FÜR MARINEBEAMTE UND DOLCHKOPPELSCHLOSS, Feldbindenschloss
Buntmetall/versilbert, massiv, Ø 59mm, m. Hakenfang, Versilberung oberflächlich berieben;
Dolchkoppelschloss Tombak, massiv, Ø 39mm, m. 2-Dorn-Schließe<1318582

70 €

1385 ÖLGEMÄLDE DER LETZTERE MANN, neuzeitliche Kopie von 1987 nach dem verschollenen Gemälde von
Prof. Hans Bohrdt (1915), realistische dem Original sehr nahekommende Kopie eines Privatmalers, unten rechts
signiert u. datiert "1987", 29x44cm, einfacher lackierter Holzrahmen, 36x52cm, einige kleine
Abplatzer<1318453

50 €

1386 TISCHWIMPEL REICHSKRIEGSFLAGGE, Fertigung eines Veteranen-Verbandes d. 50er/60er Jahre, Wimpel
weißes Leinen, beidseitig, schwarz/rot bedruckt, 14x24cm, gedunkelt, an Buntmetall-Ständer, gedrehter Stiel,
floral verzierter Standfuß, ges. H. 36cm<1318400

30 €

1387 4 KUNSTDRUCKE KAISERLICHE MARINE UND K.U.K. MARINE: U-9 versenkt 22.9.1914 britische
Kreuzer Aboukir, Hogue und Cressy; Kleiner Kreuzer Augsburg 1914 im Kampf mit russischen
Panzerkreuzern; österr. Küstenbatterien vernichten einen französ. Panzerkreuzer bei Cattaro; Portrait
Großadmiral Alfred von Tirpitz, um 1915/1916, neuzeitlich verglast u. gerahmt, 39x30cm<1298367

25 €

1388 3 GLASNEGATIVE GROSSLINIENSCHIFF OSTFRIESLAND, während der letzten Auslandsreise der
deutschen Hochseeflotte nach Norwegen (13.7.-29.7.1914), Breitseitenaufnahme Ostfriesland vor Anker
liegend, an hölzerner Kaianlage festgemacht, in norwegischer Bucht vor Anker liegend, 12x9cm, 1 Negativ
gebrochen/geklebt, 2 m. abgebrochenen Ecken (Motive gering betroffen)<1315006

25 €

KOLONIEN UND SCHUTZTRUPPE

1389 ALBUM AUSLANDSEINSATZ KLEINER KREUZER ARCONA, 1909-1910, Rückreise von Samoa über
Japan, China, Ceylon u. Ägypten, mit 14 Fotos, 50 AK u. 32 Serienbildern, Ankunft an deutscher Kolonie
Samoa Mai 1909 beim Zusammenbruch des samoanischen Aufstandes, kl. Portraitfotos des Häuptlingssohnes
Salanoa u. der Häuptlingsfrau, Besatzungen der Kreuzer Arcona u. Leipzig beim traditionellen Siva-Tanz der
Einheimischen, samoanisches Fischerdorf Lefaga auf Upolu, Kameraden u. Bootsmaat d. Arcona mit lokaler
Bevölkerung in Apia/Samoa, colorierte AK Japan, Oebashi-Brücke in Yokohama, Hachiman-Tempel in
Kamakura, Blick über d. Verbotene Stadt in Peking, Eingang zur Verbotenen Stadt, Himmels-Tempel, Tien-
ning-ssi Pagode, Arbeitselefant in Colombo, Port Said etc., zahlr. zeitgenössische Beschriftungen, 1 Albumblatt
mittig gebrochen, 1 lose, mehrere repariert, Randmängel, querf. GLn.-Einband mit goldfarbenem Mäander-
Gespinst in HK-Form, bestoßen<1318694

240 €

1390 FOTOALBUM USA REISE 1912, eines Deutschen, 121 Fotos u. AK, meist Foto-AK, Lichtdrucke, Schiffe,
Küsten, Badeorte, Lokomotive, Agrarbetriebe, Farmen, Wasserfälle, Städte u. Landschaften, Mt. Tamalpais
Californien, Südsee-Schönheiten, Boroabora, einige farbig, tls. A-5,<1274165

115 €

1391 PEKINGER TAGEBLATT/PEKINGER DEUTSCHE ZEITUNG 1900 UND 1901, 1900-Nr. 599,
Weihnachtsausgabe; 1901- Nr. 1-21, Beilage 2 Fahrpläne Eisenbahnlinie: Peking - Paoting, Peking
Shanhaikwan, ges. 44 S., tls. auf Seidenpapier gedruckt, großf. HLn., Seiten tls. fleckig, selten<1312155

100 €

1. WELTKRIEG

1392 KURZES OFFIZIER-SEITENGEWEHR 98 MIT KLINGENÄTZUNG, roten Glasaugen u. ziseliertem
Adlerkopf, Klinge bez. "Ges. Gesch.", terzseitig Ätzung "Erinnerung an den Weltkrieg", Chiffre "W II" m.
Krone, Kaiserlicher Hoheitsadler, 2 kleine EK u. florale Ornamente, quartseitig Ätzung EK 1914, Schwert im
Lorbeerkranz, 2 Fahnen im Lorbeerkranz u. florale Ornamente, L. 19,6 cm, Stoßleder gerissen, Griffteile Eisen,
Knauf als ziselierter Adlerkopf m. 2 roten Glasaugen, schwarze, 2fach vernietete, geriffelte Griffschalen,
terzseitig aufgelegte Chiffre "WR II" m. Krone, ges. L. 31,4 cm, schwarze, beriebende Stahlscheide, schwarzer
Lederkoppelschuh m. narbiger Struktur, getragen<1314330

1500 €
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1393 PICKELHAUBE FÜSILIER-REGIMENT NR. 73 HANNOVER, Kammerstück 1915, Lederglocke m. 2
Kastenstempeln "F.R. 73" u. "B.A. X 1915" im Hinterschirm, Teller m. Spitze Eisen, feldgrau lackiert, 4
Kugelsplinte, Hinterschiene Tombak m. Lüftungsschub, Hoheitsadler fehlt, Löcher m. Einfassung aus Tombak,
Leder-Kinnriemen an Knöpfen 91 aus Tombak, runder Vorderschirm m. gelöster Naht, nur noch v. 2
Kugelsplinten gehalten, mehrlappiges schwarzes Lederfutter, ca. Gr. 56, gut zu ergänzen<1314335

360 €

1394 4 AUSWEISE, 9 FOTO-AK MILITÄR-KRAFTFAHRER 1912-1919, 2 Militärpässe, 1 Soldbuch, 1
Führerschein, verschied. Pers., Artillerie-Kf. d. Fußart. Rgtr. Nr. 18 u. 21 bzw. Maschinenpark, Res.-FuA 18
(EK II 1914 u. 29 Schlachten: Verdun, Bapaume, Arras, Morchies, Beugny, Villers-Bretonneux, Reims, Aisnne-
Champagne, Chimin des Dames, Montdidier-Noyon, Armentieres-Lens etc., Kraftfahr-Ers.-Abt. 6 Frankfurt
/Main, m. militärischen Zusatzdokumenten, Führerschein Cassel 1919, m. Foto in Uniform, Lederjacke etc.; 9
Foto-AK Offiziere u. Kf.-Personal, KFZ, dabei eigenhändig Hptm. Sommer, Kdr. Kraftfahrtruppen 4. Armee,
Roubaix 1918, schöne Uniform-Details, 4 Feldpost gelaufen, 3 beschrieben 1914-1918; Vertrag f. Kraftfahrer b.
d. Garde-Kf.-Ersatz-Abteilung, Bln.-Schöneberg, 1. Januar 1919, m. 6 OU, auch Soldatenrat<1311027

100 €

1395 SAMMLUNG 300 KRIEGSDEPESCHEN, Etappen-Telegraph Amt Sedan, 14.5.1915-29.8.1916, Meldungen
über Kämpfe an Westfront u. Ostfront, Abwehr wiederholter russischer Angriffe auf Heeresgruppe Linsingen,
Gefechte am Stochod, SW Pinsk u. NW Luck, französ. Angriffe an d. Somme unter schwersten Verlusten
zusammengebrochen, Schlacht von Verdun, feindliche Gas-Angriffe abgewiesen, starker Artilleriebeschuß an d.
Maas, Anzahl gemachter Gefangener, Fortschritte bei Kämpfen in Karpathen u. Serbien, Docks u. Hafenanlagen
von London durch Luftschiffe bombardiert, Hafen u. Entente-Lager in Saloniki/Griechenland durch dt.
Luftgeschwader bombardiert, abgeschossene feindliche Flugzeuge, von Armee Bothmer alle russ. Angriffe
abgewiesen, Vorstoß verbündeter bulgarischer Truppen etc., entspr. Telegraphenstreifen auf Meldungsblätter
geklebt, Leitvermerk Etappen-Kommandeur, teils handschriftliche Vermerke zu Aufnahmedatum u. Uhrzeit, gr.
A5, teils Risse u. Randmängel<1318200

100 €

1396 3 TEILE GESCHIRR 1. WELTKRIEG, Prunkteller, Milchkännchen und Tasse, weißes Porzellan, glasiert,
goldfarb. und farbig bemalt, 1 Zierrand, Teller: im Spiegel Eichenlaubkranz m. s/w/r Band und EK I, sowie Bez.
"Aus Großer Zeit - Weltkrieg 1914-15", m. floraler Ornamentik ausgeschmückt; Kännchen: Vorderansicht
Flaggen Deutsches Kaiserreich u. Österreich-Ungarn, deren Enden zu einer Schleife gebunden sind, im Zentrum
Bez. "In Treue vereint Schlagen wir den Feind!", sowie EK I umgeben v. Strahlenkranz u. flankiert von
Lorbeer- u. Eichenlaubzweigen; Tasse: Vorderansicht Portrait GFM Paul von Hindenburg, Ø 6-25,5cm,
goldener Schriftzug tls. vergangen, am Ausguss kleiner Riss<1312203

90 €

1397 KOMPASS ARMEEMODELL I, Diopter-Orientierungsbussole, Patent Bezard D.R.P. 157329, Herst.-Zeichen
d. Fa. Georg Lufft Stuttgart, Gehäuse Ebonit, Deckel Zink, kpl. m. Schlüssel, Schnur, Ledertasche u. orig.
Verpackung m. Gebrauchsanweisung, um 1915<1314035

90 €

1398 9 TEILE TRUPPEN-/KRIEGERVEREINE, EISERNE ZEIT, 2 Abz: 26. Res.-Div., 46. Reserve-Division Kiel
1937, Jub.-Med. 1. Nassauisches IR Nr. 87 v. 1809-1909, Bronze/vergold., gefaßt als Anhänger; Brosche u. 2
Med. Stiftung Reichsehrenmal, um 1926; Med. 1915 Der Wehrmann in Eisen für Witwen u. Waisen, s/w/r
Band; Medaille u. langes Kettchen Eiserne Zeit 1916<1314177

80 €

1399 GRABENDOLCH, blanke Keilklinge, Herst. "H. Böker & Co. Solingen", in der Spitze zweischneidig, L. 14,5
cm, wenige Millimeter d. Spitze abgebrochen, Parierstange Eisen, 3-fach vernietete geriffelte Holzgriffschalen,
schwarz lackierte Stahlscheide, geringe Lackmängel, Leder-Koppelschlaufe m. Sicherungsriemen<1318296

80 €

1400 GRABENDOLCH 1. WELTKRIEG, blanke Keilklinge, Herst. "F. A. Nippel Solingen-Wald", in der Spitze
zweischneidig, L. 14,6cm, etwas flugrostig u. geputzt, Parierstange Eisen, 2-fach vernietete geriffelte
Holzgriffschalen, schwarz lackierte Stahlscheide, Lackmängel, Leder-Koppelschlaufe m. Sicherungsriemen, 1
Halteniet fehlt<1318405

70 €

1401 2 FERNGLÄSER FÜR OFFIZIERE WK 1 UND 2, Fernglas 08 u. Sowjet. Beutefernglas; Fernglas 08, Herst.
"E. Leitz Wetzlar 13554", Dienststück, eingeschlagene Bez. "IR 398 11.K. 12.", klare Optik, feldgraue
Lackierung ca. 40 % erhalten, m. Leder-Trageschnur; Fernglas 2. WK, vermutlich Deutsches Fabrikat ohne
Hersteller, m. sowjet. Kennzeichnung "6X30 H 4325984" sowie Sowjetstern, Hammer u. Sichel sowie Prisma,
klare Optik, aber v. 1 glas d. Gewindering zerbrochen (Zink, Teile beiliegend), m. Leder-Trageschnur<1314030

60 €

1402 SILBERMEDAILLE WILHELM II. 1914, sign. "Grünthal", Rand punziert "990 SILBER", Portrait im Profil m.
GdC-Helm m. Adler, rs. Kaiserkrone, Schwert, Lorbeer u. EL-Zweig, Zitat "Ich kenne keine Parteien mehr-Ich
kenne nur noch Deutsche" rs. "In aufgedrungener Notwehr-Mit reinem Gewissen u. reiner Hand ergreifen wir
das Schwert 1914", Ø 33,5 mm, im Etui-Unterteil ohne Deckel<1314149

60 €

1403 5 BEKANNTMACHUNGEN/PLAKATE BESETZTES FRANKREICH, Etappen-Kommandantur Sedan 1915
/1916: Regelung von Silberausfuhr und Devisen-Ausfuhr in das Ausland; Verbot alte Kartoffeln im Keller
keimen zu lassen bzw. auf dem Mist zu werfen; Wegen Tollwutgefahr ist Ausführen von Hunden bzw. frei
herumlaufende Hunden im Etappenbereich Sedan verboten; Aufruf bei Umtausch von Geld den empfangenen
Gegenwert sofort zu prüfen; Nutzung von Brennesseln zur Stoff-Herstellung, Gen.Quartiermeister/Gen.Major
Zöllner, Etappen-Indendant Bothe, Etappen-Kmdt. Heye, verschiedenfarbiges Papier, 4x französ. Text, 1x dt.
/französ. Text, A3-A2, mehrfach gefaltet, kleine Randmängel<1318202

50 €

1404 SEITENGEWEHR 84/98 NEUER ART, blanke Klinge m. Herst. "J. A. Henckels Zwillingswerk" u. Herst.-
Emblem, Rücken m. Abnahme "W 16" u. Kontrollpunze, L. 25cm, Griffteile Eisen, narbig u. geputzt,
verschraubte Holzgriffschalen, Arretierung fest, Feuerschutzblech, Stahlscheide, Brünierung vollständig
vergangen, narbig u. geputzt<1318682

50 €
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1405 120 AK UND FOTOS 1. WELTKRIEG, k.u.k. Truppen u. deutsches Heer, Ostfront u. Westfront, teils
Frontaufnahmen, Beschießung von Belgrad, Kosakenangriff vor Warschau zurückgeschlagen, Artilleriegefecht
bei den Dolomiten, Sprengung Biala-Brücke, Abtransport gefangene russische Soldaten, Truppenbesuch k.u.k.
Armee-Inspektor Feldzeugmeister Oskar Potiorek, Vernichtung feindlicher Aufklärungspatrouille, schwerer
Granat-Blindgänger, Schlacht bei Krasnik, siegreiche Kämpfe in Galizien, Verteidigung d. Dardanellen gegen
Einbruchsversuche der Entente-Flotte, türkische Kamel-Patrouille zum Suezkanal, belgische u. französ.
Ortschaften, Unterstände, Lazarettzug etc., Portrait- u. Atelierfotos, teils m. Ehrenzeichen, Seitenwaffen u.
Marschausrüstung, patriotische AK u. Kitschkarten, Foto- u. Tiefdruck-AK sowie farbige Kunstdrucke, 21
gelaufen m. Marke 1914-1916, 23 Feldpost gelaufen 1914-1917, 103. Inf.-Div., RIR 107 u. 213, 45. Res.-Div.,
Res.-Jäger-Batl. 11 etc., dazu 7 Feldpostkarten, 1 gelaufen 1915 an Schiffsleutnant Georg Wellisch/Kmdt.
österr. Torpedoboot 53-T, teils Knicke, Eckbuge, einige Karten vor 1914 sowie einige Fotos österr. Bundesheer
um 1930<1318608

50 €

1406 SEITENGEWEHR 84/98 NEUER ART, nachvernickelte Klinge mit Hersteller "Rich. A. Herder Solingen" u.
Händler "H. Mundlos & Co. Magdeburg", Rücken m. Abnahme-Punze "W 18" u. Kontrollmarke "B", L. 25,3
cm, Griffteile u. Feuerschutzblech Eisen/vernickelt/zaponiert, etwas rostig, geschraubte Holzgriffschalen,
Arretierung fest, vernickelte u. zaponierte Stahlscheide, etwas rostig, kl. Dellen<1318653

50 €

1407 KAMPFMESSER, Klinge m. Herst. "J. A. Henckels Zwillingswerk" u. Emblem, in der Spitze zweischneidig, L.
22cm, flugrostig, S-förmige Parierstange Nickel, 4-fach genietete Horngriffschalen, Lederkoppelschuh m.
Trageschlaufe u. Sicherungsriemen<1318679

50 €

1408 2 BEKANNTMACHUNGEN TODESURTEILE FÜR FRANZOSEN: Erschießung des französ.
Gasfabrikdirektors Louis Busson nach Urteil durch Feldgericht Sedan, hat Brieftaube mit kriegsverräterischem
Inhalt nach Paris gesandt, 14.7.1916, Etappen-Kmdt. OberstLtn. Heyn; Erschießung des französ.
Wirtschaftsbesitzers Emil Baigot wegen Beherbergung von französ. Spion, 4.1.1916, Etappen-Inspekteur
GenLtn. Frhr. von Krane, beide deutsch/französ. Text, 59x43/55x36cm, mehrfach gefaltet<1318201

50 €

1409 2 EISENBAHN-MEDAILLEN 1914/1916, Eisen/versilbert, flach relief. Fackelläufer m. Schwert u. Flügelrad,
rs. Zitat Kaiser Wilhelms aus seiner Rede vom 1.8.1915 "Grosses erleben macht ehrfürchtig....", Ø 34mm,
Bänder fehlen, 1 Med. m. Bandring, 1 Med. mit rs. Broschierung, teils gedunkelt, Versilberungen teils
vergangen<1318092

50 €

1410 SEITENGEWEHR 84/98 NEUER ART, blanke Klinge mit Hersteller "Rich. A. Herder Solingen" u. Händler
"H. Mundlos & Co. Magdeburg", Rücken m. Abnahme-Punze "W 18" u. Kontrollmarke "B", L. 25,2cm,
Griffteile u. Feuerschutzblech Eisen, rostnarbig, geschraubte Holzgriffschalen, Arretierung fest, Stahlscheide,
Lackierung vergangen, rostnarbig, geputzt<1318652

50 €

1411 14 SOLDATENPORTRAITS 1. UND 2. WELTKRIEG, teils angefertigt 1917 vom deutschen Frontzeichner
Wilhelm Kunze, in Bleistift/Rotstift bzw. Feder, dabei Unteroffizier des Dragoner-Rgt. Nr. 9 oder 10 (um 1914)
m. Pickelhaube u. KD 89, Sergeant des Grenadier-Rgt. Nr. 3 (1919), Uffz. u. Mannschaften von Infanterie-
Regimentern, in Unterständen etc., Kopf- u. Brustportraits, realistisch u. talentiert ausgeführt, meist in
Feldmützen, 1 m. Band zum EK II 1914, dabei Scherenschnitt "Frontkämpfer" von H. Kagelmann 1934 u. 2
Portraits Unteroffiziere 1944/1946, 13x10-32x23cm, 1 Blatt m. stärkeren Randmängeln, geklebte
Risse<1318121

50 €

1412 FERNGLAS ERNEMANN 6X, um 1912, Herst. „H. Ernemann AG. Dresden“, Exemplar-Nr. 7820, Buntmetall
/geschwärzt, 6-fache Vergrößerung, klare Optik, jew. einzeln verstellbare Okulare (linke Fokussierung etwas
locker, aber funktionstüchtig), Leder-Trageriemen, Schwärzung berieben, selten<1318265

50 €

1413 KONVOLUT FOTOS, AK UND STERBEBLÄTTER I. WELTKRIEG, gesamt ca. 100 Teile: Kapt.Ltn.
Helmuth von Rabenau (Kmdt. UC-77, UB-88) mit EK I 1914 u. U-Boot-Kriegsabz. 1918, dt.
Aufklärungsflugzeug auf Feldflugplatz, zerstörter britischer Tanks Mk I "Eclipse II", zur Notlandung
gezwungenes brit. Vickers Vampire-Jagdflugzeug, abgeschossener Aeroplan m. gefallenem Piloten,
Momentaufnahme Einschlag brit. 38-cm Granate in Bapaume, dt. Minenwerfer im Gefecht, Flugzeugaufnahme
von Ypern, zerstörtes Feldgeschütz, zerstörte Gebäude u. Kirchen in Bailleul, Mannschaften, Uffz. u. Offz. Alte
Armee, teils m. Orden/Ehrenzeichen u. Seitenwaffen etc., zahlr. rs. beschriftet, 4 Visitfotos 1914/1915:
Mannschaften Gren.-Rgt. Nr. 123 u. Feld-Art.-Rgt., einige AK vor 1914; 16 Sterbeblätter/Trauerblätter 1914-
1918, meist bayerische Regimenter, MG-Zug Nr. 13 vom 1. IR, 4. IR, 6. IR, 10. IR "König", 18. Res.-IR, 12.
FA-Batl., Res.-FAR Nr. 1 etc., teils m. Angaben von Orden u. Ehrenzeichen sowie Gefechten; dazu ca. 30 zivile
Dokumente, Quittungsbüchlein Rimsting 1855-1927, 1 Mark Ludendorff-Spende, Bezugsmarken 1. Weltkrieg
etc.<1318128

50 €

1414 BEKANNTMACHUNG GENERAL-GOUVERNEUR VON BELGIENGen.Oberst Freiherr von Bissing,
Brüssel 26.1.1915, Verbot des Übertritts der nach Holland durch wehrfähige belgische Männer, bei
verbotswidrigem Übertritt drohende Erschießung durch Grenzposten etc., dt./fläm./französ. Text, rs. Stempel
Marx-Engels-Lenin-Stalin-Institut d. 50er Jahre, 82x60cm, gerollt, rs. hinterlegte Risse u. Knicke, in zeitgenöss.
Versandrolle für Gedenkblatt eines Musketiers, 1915, dieses beiliegend, Rolle beschabt u. beschädigt<1298576

45 €

1415 PORTRAITRELIEF GFM PAUL VON HINDENBURG, Eisen/bronziert, 1918, stark reliefiertes Portrait,
Dreiviertel-Ansicht in Uniform, im Brustanschnitt mit Großkreuz zum EK 1914, Bandeau mit Zitat "Die Treue
ist das Mark der Ehre" u. faksimile Unterschrift von Hindenburg, 27x18cm<1298411

45 €

1416 2 BILDER GFM VON HINDENBURG, Großfotografie u. Relief, Foto: Hindenburg in Uniform m. Großkreuz
zum EK 1914 u. Hindenburgstern, Pour le Merité, großer Ordensspange, verglast im Holzrahmen, ges. 27,5
x20cm, m. Aufhängung; Relief zeigt Hindenburg im Seitenprofil als Reichspräsidenten, umrahmt von einem
Perlstab (beschädigt), Weißmetall dunkel patiniert, Brustanschnitt Sign. "Schmidt-Hofer", m. Aufhängung, rs.
Klebeschild "Genehmigt v. Reichsminister für Volksaufklärung u. Propaganda", ges. 30,5x23.5cm, berieben,
dazu 1. WK-Erinnerungsfoto 1915, einer Gruppe Seesoldaten Marine Infanterie oder Seebataillon, Offiziere,
Unteroffizier und Mannschaften, tls. ausgesilbert auf Kartonträger, 30x36cm, Ecke m. Klebefilm
repariert<1292120

45 €
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1417 KAMPFMESSER K.U.K. HEER, blanke Klinge, in der Spitze zweischneidig, L. 21,5cm, etwas narbig u.

geputzt, Parierstange m. Abnahmepunze Doppeladler, 3-fach genietete Holzgriffschalen, einige kleine
Ausbrüche, Stahlscheide schwarz nachlackiert, Leder-Koppeltrageschlaufe<1318678

40 €

1418 ROT-KREUZ STICKBILD &QUOT;FIRST TO THE FRONT&QUOT;um 1917/1918, farbig gesticktes
Emblem der Rot-Kreuz-Einheiten der US-Army im 1. Weltkrieg, entspr. Devise, verglast, 19x24,5cm,
geschwärzter einfacher Holzrahmen, 30x24cm, rückseitig aufgeklebter neuzeitlicher Farbdruck General George
Washington bei Proklamation d. Unabhängigkeit 1776<1318002

40 €

1419 PATRIOTISCHER TELLER 1. WELTKRIEG, weißes Porzellan, glasiert, goldfarbene Verzierungen, s/w/r
Zierränder, Spiegel m. EK 1914 u. goldfarbenem Aufdruck "Aus großer Zeit - Weltkrieg 1914-16",
durchbrochener Rand, minimaler Abplatzer u. reparierter Riss, Ø 25cm<1315005

35 €

1420 2 PLAKATE ÖSTERREICHISCHE KRIEGSANLEIHEN 1915/1916, Aufrufe zum Zeichnen der 3. bzw. 5.
Kriegsanleihe, k.k. Bezirkshauptmannschaft St. Pölten, rosafarbenes bzw. gelbes Papier, 43x34/47x32cm, jew.
gefaltet, minimale Randmängel; dazu Kundmachung zur Ausfuhr von Sachdemobilisierungsgütern, Spratzern
April 1919, 48x32cm, gef.; Plakat zum Feuerwehrball Emmersdorf, 1929, 63x48cm, mehrf. gef.<1318620

35 €

1421 GEDENKBILD FÜR EINEN GEFALLENEN JÄGERGEDENKBILD FÜR EINEN GEFALLENEN JÄGER
im 3. Jäger.-Rgt., Großfoto feldmarschmäßig ausgerüstet beim Ausmarsch 1914, teils retuschiert, aufgelegte
künstliche Eichenbrüche m. 2 Eicheln in Form eines Kranzes m. seidiger Schleife, gefallen 13.9.1916, 29x35cm,
verglast, geschwärzter Holzrahmen, 39x46cm, einige Abplatzer<1258703

35 €

1422 12 FLACHE ZINNFIGUREN IN SCHACHTEL, dt. Feldgeschütz, preuß. Husar, Trompeter u. Artillerist, 3
Indianer, H. bis 45mm, in Bastschachtel m. farbiger Reichskriegsflagge, französ. handschriftlich bez.
"Eisenbahn, Pioniere, Festungsartillerie", 80x60x40mm<1315039

30 €

1423 MILITÄRPASS UND SOLDBUCH MG-SCHÜTZE 1916-1919, MG-Scharfschützen-Abteilung 73, vorher MG-
Scharfschützen-Kdo. West, IR Nr. 159 u. Landsturm-IR 606, 2. MG-Komp., EK II, Winterschlacht Flandern,
Champagne, Große Schlacht in Frankreich, Avre, Montdidier-Noyon, Soissons, Reims, Aisne, Marne, Oise,
Woevre-Ebene, Champagne, Mosel etc., randvoll Eintr., OU u. Stempel, m. Entlassungsschein u. Merkblatt
Gaskampf<1271021

30 €

1424 2 ENTENTE-FLUGBLÄTTERum 1917/1918, abgeworfen durch britischen Heeresballon, bez. „By Balloon“,
Mutter verabschiedet ihren letzten überlebenden Sohn an die Front u. Bibelspruch 1. Buch Mose 42,36, ca. A4,
mehrf. gef. u. gelocht; kl. Flugblatt „Lohnt es sich wohl?“, ca. A6, gef.<1238697

30 €

1425 DOKUMENTEN-NACHLASS EINER HILFSSCHWESTER1916-1927, 12 Teile: Verleihungsurkunde Rote
Kreuzmedaille 3. Klasse, Berlin 16.6.1917, ausgehändigt 9.4.1919, 2x gef.; Dankesschreiben Reservelazarett-
Delegierter für geleistete Tätigkeit in d. Ungerschen Klinik, 17.6.1916, OU Prof. Dr. Schiff; Ausweis als
staatlich ankerkannte Fürsorgerin, 1922; Zeugnisse, Bescheinigungen Lyzeum Berlin-Lichterfelde u.
Frauenschule der Inneren Mission 1912-1920; Anstellungsvertrag Charlottenburger Wohlfahrtszentrale, 1927,
alles tls. mehrf. gefaltet; Großfoto m. Familienangehörigen, 1917/1918, dabei Infanterist u. Jäger vom
Kurhessischen Jäger-Batl. Nr. 11, beide m. EK II 1914<1238715

30 €

1426 KRIEGSCHRONIK EINES MUSKETIERSvon Württemberg. Inf.-Rgt. Nr. 121 „Alt-Württemberg“, verstorben
5.10.1916 in engl. Gefangenschaft nach d. Schlacht an d. Somme, Württemberg. Silberne Militär-Verdienst-
Med. u. Ehrenkreuz des Weltkrieges für Hinterbliebene, Stellungskämpfe Westfront: in den Argonnen,
Flandern, Ypern, Artois etc., Vordruckblatt m. handschriftlichen Einträgen, um 1935, 48x39cm, dazu
Gedenkblatt für gefallene Frontkämpfer, farb. Kunstdruck, 64x43cm, mehrere Risse, beides gerollt, in
Versandrolle, gelaufen an den Vater in Hohenberg, beide Deckel fehlen, fleckig<1278637

30 €

1427 MILITÄRPASS UND ÜBERWEISUNGSNATIONALE MG-TRUPPE, Sergeant u. Waffenmeister, Eintritt
1907 b. MG-Komp. 3. Bad. IR Nr. 111, ab 1914 MG-Komp. Res.-Inf.-Rgt. Nr. 249, MG-Stab, Waffenmeister-
Lehrkurs Döberitz, EK II 1914, Badische Silberne Verdienstmedaille, 30 Schlachten: Masuren, Bobr, Wilna,
Kowel, Riga, Große Schlacht in Frankreich, Ailette, Goucy, Montdidier-Noyon, Somme-Oise, Siegfried-
Stellung etc., 3 Beförderungen, zahlr. Eintr., OU u. Stempel<1271025

30 €

1428 2 MILITÄRPÄSSE TELEGRAPHIST/TELEFONIST 1915-1919, Sammelabteilung f. Nachrichtengerät 3,
Fernsprech-Ersatz-Abt. 2 u. NEA 3 Franfurt/Oder, NEA 18 Darmstadt, RIR 204, Nachrichten-Btl. 17
Hammerstein, Kraftwagen-Fernsprech-Bauzug 2944, Post-Bauzug 20, Schlachten: Große Schlacht in
Frankreich, Aisne, Montdidier-Noyon, Matz, Somme, Siegfriedfront, Styr-Stochod, Kowel, Narajowka, Oitocz-
Paß, Bereczker-Gebirge, Putna etc., zahlr. Eintr., Stempel u. OU dabei d. spätere Generalmajor Joh. Kaliebe
(1894-1965)<1271024

25 €

1429 2 MILITÄRPÄSSE 1914-1919, Sergeant bzw. Gefreiter, je b. Gren.-Rgt. Kronprinz (Ostpreuß.) Nr. 1 sowie
Landwehr IR Nr. 4, 1x Ersatz-MG-Komp. I. AK, beide verwundet, 1x Verwundetenabz. in schwarz, 53
Schlachten: Masuren, Romintener Heide, Weichsel, Bielsk, Narew, Peipus-See, Handstreich auf Dünaburg,
Okkupation großrussischen Gebietes, Stellungeskämpfe in Lothringen etc., 5 Beförderungen, 1x Russische
Gefangenschaft, zahlr. Eintr., OU u. Stempel, 1 Führungszeugnis<1271026

25 €

1430 2 SOLDBÜCHER MG-UNTEROFFIZIER STURM-BATAILLON NR. 14, 1906 b. IR Nr. 142, 1914 Festungs-
MG-Abt. Herz bzw. Istein, entlassen 29.11. 1918 b. 1. MG-Komp. Landwehr IR Nr. 111, EK II, Bad. Silberne
Verdienstmedaille, Feldlazarett Luppach, Laz. Mülhausen u. Friedrichshafen, Genesungsheim Langenargau,
zahlr. Eintr., OU u. Stempel; Entlassungsausweis Bez.-Kdo. Lörrach<1271022

25 €

1431 7 ERINNERUNGSTSTÜCKE 1. WELTKRIEGfeldgraue Schulterklappe IR Nr. 47 oder bayerisches 10. IR u. 2
delaborierte Patronen 98 sowie 4 Geschosse, auf Leinenstück montiert, Schulterklappe m. Krone u. „L“ in roter
Kurbelstickerei, m. Uniformknopf „gelb“<1254017

25 €
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1432 32 REPRO-FOTOS K.U.K. KRIEGSMARINE, nach Fotos von 1914-1919, mehrere Aufnahmen von U-10,
Detailaufnahmen vom U-Boot-Turm, Deckgeschütz, längsseits U-Boot-Depotschiff Pelikan, Abwracken in
Triest 1919 etc., U-11 im Hafen Brioni, Besatzungen von U-17, U-31 u. U-32 an Deck, Luftaufnahme U-41, zu

U-Boot-Jägern umgebaute Küstendampfer u. Bereisungsschiffe, u.a. SMS Dalmat, Torpedoboot Tb-18/Natter
bei Torpedo-Übungsschießen etc., 1 originales Foto Hulk/ehemal. Frachtschiff Stadion im Hafen Triest, 11x8-
18x13cm<1298811

20 €

1433 GEBURTSTAGS-URKUNDE FÜR EINEN LEUTNANT10. Komp./Res.-Inf.-Rgt. 207, Prenzlau 31.7.1917,
Aquarell, Eichenbruch m. Initialen auf tls. vergld. Hintergrund, Namensliste der Kameraden, 54x40cm,
knitterig, verglast, geschwärzter zeitgen. Holzrahmen, 65x49 cm, einige kl. Abplatzer<1235042

20 €

1434 4 WANDANSCHLÄGE BESETZTES BELGIENHöchstpreise für Lebensmittel, Überwachung d.
Karoffelhandels, Kleinhandelshöchstpreisen für Zucker u. Neue Postbestimmungen für Etappengebiet der
Armee, Brüssel, Namur u. Wervick, Nov. 1915-Febr. 1916, dt. u. franz./fläm. Text, 62x47cm-83x62cm, Risse
Randmängel, alle gerollt<1235056

20 €

1435 MEDAILLE FÜR TREUE KRIEGSHILFE IM ROTEN KREUZder (Preußischen !) Provinz Sachsen, Feinzink
/geschwärzt, signiert „Hanns Bastanier 1919“, (1885-1966), Ø 38,5mm, nicht tragbar<1231254

20 €

FLIEGERTRUPPEN I.WK

1436 16 FOTOS FLIEGERTRUPPE 1. WELTKRIEG, 1917-1918, Aufklärungs- u. Jagdflugzeuge, Albatros D-V
Jagdflugzeuge im Fluge u. bei Landeanflug über Bruille-Saint-Amand, Kampfflugzeug L.V.G. C-VI mit 7,92-
mm Parabellum MG-14 auf Drehkranz mit Zielfernrohr u. Trommelmagazin, am Rumpf befestigte Signalpistole
u. Handgranaten, Erdkampfflugzeug/Schlachtflugzeug Junkers J.I, Fokker-Jagdflugzeug d. Serien I-III im Fluge,
Albatros-Kampfflugzeug nach Bruchlandung (Kopfstand), erbeutetes britisches Sopwith Pup-Jagdflugzeug
A6175 u. leichter Bomber Royal Aircraft Factory FE.2d, Fliegerhorst in Haplincourt/nahe Bapaume,
Besatzungen in Fliegerkombinationen etc., teils gute Uniform- u. Flugzeugdetails, 9x7-18x13cm, teils rs.
beschriftet, 1 Motiv doppelt, teils geringe Randmängel; Beilagen<1318305

100 €

1437 PORTRAIT-AK ERNST UDET, (1896-1941), Jagdflieger im 1. Weltkrieg, Generaloberst d. Luftwaffe u. ab
1939 Generalluftzeugmeister, Foto-AK 1918 als Leutnant u. Führer der Jagdstaffel 4, m. EK I 1914, Abz. für
Militärflugzeugführer u. Pour le Merite, ungelaufen, rs. neuzeitlich m. Kugelschreiber bez. "Flieger Udet", leicht
gewellt, geringe Eckbuge<1318123

30 €

1438 7. KRIEGSANLEIHEfür einen Luftschiffer, Ballon-Zug 85, gezeichnet über 500 Mark, Dienststpl.
„Luftschiffer-Abteilung 38" u. OU stellv. Zahlmeister, 1917, farb. Druck, kl. A 5, gelocht, gefaltet; dazu
Feldpostkarte an den Luftschiffer, Rekruten-Depot Luftschiffer Bat. Ers. Reinickendorf West bei Berlin, verm.
von der Schwester, Swinemünde 26.7.15<1252141

20 €

FREIKORPS

1439 ÄRMELABZEICHEN MOBILES FREIKORPS BAMBERG 1919, Buntmetall, hohl geprägt, schwarz lackiert,
8 Befestigungslöcher, Ø 58mm, Lackierung oberflächlich berieben<1318157

200 €

1440 4 ABZEICHEN FREIKORPS UND ABSTIMMUNG 1921, Zivilabzeichen Freikorps Ehrhadt, Herst. "HCH.
Timm Berlin C 19", emailliert, Nadel nur 22mm (Rest fehlt); Abz. FK Chiem-Gau, Herst. "Deschler u. Sohn
München", Nadel fehlt, Haken u. Scharnier vorhanden; Abz. Bayern-Wacht, Herst. "Carl Poellath
Schrobenhausen", alle Tombak/versilbert; Abstimmungsabzeichen Oberschlesien 20. März 1921, Eisen
/versilbert<1314163

150 €

1441 PAAR KRAGENSPIEGEL LÜTZOWER JÄGER, Freikorps Lützow 1919, Buntmetall/patiniert, EL-Zweige m.
Bandeau "Lützower Jäger", schwarz lackiert, je 2 Paar Flachsplinte, ungetragen, selten, eventuell auch
Traditionsverein innerhalb des Stahlhelmbundes (nicht bei Haarcke)<1311012

120 €

1442 2 EINHEITSABZEICHEN SELBSTSCHUTZ OBERSCHLESIEN, Buntmetallblech, hohl geprägt, 30,5x26mm,
broschiert bzw. an Nadel, beide m. Belag<1318150

40 €

DER STAHLHELM, BUND DER FRONTSOLDATEN

1443 10 ABZEICHEN STAHLHELM, 5 St. Kernstahlhelm, 3 Herst. "W.D..." (Deumer), "H..." (Hoffstätter), "N&.
H..." (Nölle &. Hück); Jungstahlhelm, Herst. "ST.u.L...", Nadel nachgelötet, alle m. "Ges. gesch."; Miniatur
9mm, Silber punziert "990"; Schleife 1929 Frauenbund, Herst. "Max Küst Berlin Ges. Gesch.", starke
Emaillechips; 2 Ehrennadeln LV Württemberg, vermutlich 50er Jahre<1314167

100 €

1444 KOPPELSCHLOSS STAHLHELMBUND, Messing, Auflage versilbert, Eisen-Steg, 63x48mm, Versilberung
teils vergangen, Tragespuren<1318572

60 €

1445 STAHLHELMBUND-ÄRMELBAND LANDESVERBAND BRAUNSCHWEIG, dunkelblaues feines Tuch,
silbergrau gewebter Text "L.V. Braunschweig", L. 37,5cm, einige minimale Einstichlöcher<1318551

50 €

1446 STAHLHELMBUND-ÄRMELBAND GAU RHEINHESSEN, dunkelblaues Tuch, goldfarben gewebter Text,
L. 39cm<1318548

50 €
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DEUTSCHES REICH 1919-33

1447 8 ABZEICHEN VÖLKISCHE ORGANISATIONEN, Scharnhorstbund: 2 Zivilabzeichen 1. Form, Herst. "Ges.
Gesch." bzw. "Hoffstätter Bonn"; Ehrennadel m. Kranz, Herst. "Max Reich Breslau"; Bund Deutscher Osten, 2
Mitgliedsabz. mit u. ohne HK, 1 Herst. "Hoffstätter Bonn"; 3 Abz. Jungdeutscher Orden, Jungbrüder,
Ordenschwestern 1. u. 2. Form, meist emailliert<1314170

120 €

1448 4 BROSCHEN, 4 MEDAILLEN 1912-1923, Broschen: Süddt. Gauverband Sitz Stuttgart (Alpenverein), Herst.
"M. Kremhelmer München-Süd, Daiserstr. 48"; Versammlung Dt. Philologen u. Schulmänner Hambg. 1905;
Werbeschau 1912, Wirtschaftsgruppe Ambulantes Gewerbe i.d. Reichsgruppe Handel; 2 Notmedaillen 1923
Des Dt. Volkes Leidensweg u. Notgoldmark Stadt Bielefeld; Schweiz Grenzbefestigung 1914-1919-den Aktiv
Diensttuenden d. Füs. Kp. IV/48, tragbar, Schutzheiligen-Med. St. Georg, tragbar, bronze, teils
versilbert<1314179

80 €

1449 3 SCHELLACKPLATTEN: Pariser Einzugsmarsch u. Scene aus der Schlacht bei Sedan, Zonophone-Record,
um 1910; Operette Leichte Cavallerie, Kapelle d. Garde Fuß-Artillerie-Regiments/Berlin u. Fanfaren-Marsch,
Fa. Echo-Grand-Concert-Record; III. Internationale u. Marseillaise, Artiphon-Record, 20er Jahre, Platten
bespielt, alle in zeitgenössischen Hüllen, davon 1 Homocord Electro-Hülle, Risse u. Randmängel<1318316

80 €

1450 2 BRONZEMEDAILLEN BRIEFTAUBENZUCHT 1931 UND 1932, Verband deutscher Brieftaubenzüchter-
Vereine e.V., für hervorragende Leistungen, je Ø 38,5 mm, je im Etui<1314147

70 €

1451 4 AUSRÜSTUNGSTEILE POLIZEI/GENDARMERIE, Knebelkette, Eisen/vernickelt; Trillerpfeife, Buntmetall
/vernickelt m. grauer Kordel; Medaillon f. Tschako m. Preuß. Adler 2. Form ab 1923; Preuß. National f.
Mannschaftstschako, um 1930<1274218

65 €

1452 KONVOLUT POLIZEI-EFFEKTEN, Paar Schulterstücke, paarig z. Einschlaufen, goldfarb. Gespinst m.
dunkelgrünen Durchzügen u. dunkelgrünem Futter, 1 St. m. 2 silberfarb. Rangsternen, das andere Leutnant, gut
zu ergänzen; Leder-Kinnriemen f Mannschafts-Tschako m. Knopf 91, Schnallen messing; silberfarb.
Metallkordel f. Schirmmützen d. Offiziere, um 1930<1274219

60 €

1453 TSCHAKOSTERN FÜR WACHTMEISTER DER SIPO, 2. Form ab 1923, Neusilber, m. gestuftem Medaillon
m. fliegendem Preuß. Adler (2 Flachsplinte), 2 Gewindestifte m. kleinen Muttern, leicht getragen<1274209

60 €

1454 WAHLPLAKAT UND ABZEICHEN WÄHLT HINDENBURG 1932, Farbdruck, Herst. „Fredebeul &. Koenen
Essen", 47x31cm, 2-fach gefaltet; Abz. Tombak/hohlgeprägt/broschiert, in „H“-Form, bez. „Wählt Hindenburg
13.3.1932“, 46x33mm<1315015

60 €

1455 MEDAILLE FÜR VERDIENSTE UM DIE GEFLÜGELZUCHT, Landwirtschaftskammer für den Freistaat
Sachsen, Weißmetallguß/vergld., vs. allegorische Darstellung d. Geflügelzucht, rs. Wappen u. entspr. Bez., Ø
42,5mm, Vergoldung teils vergangen, einige Abschläge<1318154

50 €

1456 TSCHAKOSTERN FÜR WACHTMEISTER DER SIPO, 1. Form bis 1923, Tombak/versilbert, gestuftes
Medaillon m. Adler 1. Form, 2 Flachsplinte, 2 Gewindestifte aus Messing, winzige Bohrung auf 12
Uhr<1275254

50 €

1457 SCHELLACKPLATTE COMEDIAN HAMONISTS, um 1931/1932, "Das ist die Liebe der Matrosen" u.
"Wenn der Wind weht über das Meer", Gesangs-Quintett in Deutsch m. Klavier, Electro-Gesellschaft mbH
Nowawes u. Berlin, gering bespielt, in dazugehöriger illustr. Hülle, in Karton-Tragetasche des Fahrradhauses
Nordring/Berlin N.58 (autorisierte Electrola-Verkaufsstelle), knitterig, kleine Risse<1318317

50 €

1458 MEDAILLE 11. DEUTSCHES SÄNGERBUNDFEST 1932, "im Goethejahr Frankfurt a. Main", Bronze, relief.
Portrait Johann Wolfgang Goethe, Stempelschneider "Kraumann", Herst. "Carl Poellath", rs. Abb. der
Paulskirche, m. Bandringöse, rs. Reste von Zaponlack, 97x65mm<1318447

50 €

1459 PLAKAT RUHRKAMPF 1923, französ. Text, Aufruf der Fabrikarbeiter-Räte der Rheinlande u. Westfalens an
das internationale Proletariat, Forderung nach Rückzug der Okkupationstruppen der Entente, Sturz der
Regierung Wilhelm Cuno etc., "Nur der internationale Klassenkampf wird uns retten !", 62x47cm, gefaltet,
gerollt, Mitte u. Ränder gelocht, hinterlegte Risse<1298577

45 €

1460 57 FOTOS, 1 AK JUGENDBÜNDE 1920-1932, Aufmärsche, teils m. Fahnen, Zeltlager, Kundgebungen,
Fahrten etc., Pfadfinder, verschied. Organisationen, auch Reichsbanner nahne soz. Jungend, etwas
Kommunisten, interssante Uniformdetails, einige beschriftet, Kleinbild bis 11x9 cm, 1 AK<1311023

40 €

1461 VORLEGEPLATTE, weißes Porzellan, glasiert, Rand m. schwarzen u. goldfarbenen Zierlienien, im Boden
Hoheitsadler in Aufglasur u. Herst. „Frauenreuth“ in Unterglasur, Modellnummer 5, 22x33,5x4cm<1275046

20 €

REICHSWEHR

1462 SIEGERPLAKETTE REICHSWEHR-MINISTERIUM 1920, Herst. "Lauer Berlin S.W. 68", Eisenguß
/geschwärzt, reliefiertes Halbportrait Soldat m. Stahlhelm u. Lorbeerkrank, noch Schulterschnüre, erhaben
"Dem Sieger", rs. Gravur "I. Preis im 400 m Schwimmen beliebig dem deutschen bay. Armeemeister vom
Reichswehr-Ministerium (erhaben in Großbuchstaben), München, 20. Juli 1920", Ø 119 mm, (2. Form der 1919
noch mit "Kriegsministerium" bez. Ausführung)<1314131

150 €

1463 FOTOALBUM EINES ANGEHÖRIGEN DES WACHREGIMENTS BERLINu. 10. (sächsischen) Inf.-Rgt.
Bautzen, mit 57 Fotos u. 7 AK, 1924-1932, Portraits Reichspräsident Paul von Hindenburg, Gen.Major Georg
Bock von Wülfingen (Kdr. des 10. IR), 6. Wachkompanie vor Siegessäule Berlin, 4. Wachkompanie in
Paradeaufstellung vor dem Reichspräsidenten u. Gen. d. Inf. Gerd von Rundstedt auf Moabiter Exerzierplatz,
Hindenburg bei Einweihung d. Inf.-Schule Dresden u. Herbstmanöver 1926, Gen.Oberst Wilhelm Heye bei
Truppenparade, Truppenparade m. Marschausrüstung auf Truppenübungsplatz Königsbrück vor Gen.Oberst von
Seeckt, Kaserne der Wachtruppen in der Rathenower Str. 10/Berlin, Kompaniefotos m. MG 08/15,
Notstandsarbeiten bei Hochwasser in Wilthen 21.6.1924, Manöver in Thüringen 1927 etc., teils rs. beschriftet,
querf. GLn.-Einband<1318217

100 €
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1464 4 HANDTÜCHER UND 2 KISSENBEZÜGE ADOLF HITLER UND EVA BRAUN, laut Angabe des
Vorbesitzers in Frankreich erworben, nach Kriegsende 1945 von Truppen der 1. französ. Armee aus dem Haus
Wachenfeld auf dem Obersalzberg geborgen, 1 Handtuch aus dem Besitz Eva Brauns, weißes Leinen, gesticktes
Monogramm "E B", 77x42cm, gedunkelt, etwas angeschmutzt; 3 Handtücher u. 2 Kissenbezüge aus dem Besitz
A. Hitlers, feines weißes Leinen, alle m. gesticktem Monogramm "A H", Handtücher 93x48cm, Kissenbezüge
60x45/40x37cm, alle Teile neuzeitlich gewaschen u. geplättet, teils fleckig<1318161

500 €

1465 REICHSDIENSTFLAGGE, um 1939, Leinen, schwarz/rot bedruckt, mittig HK, in der Gösch Hoheitsadler,
verstärkte Liek, Ränder mehrfach vernäht zum Schutz gegen Auswehungen, 200x190cm, einige genähte Risse,
mehrere Mottenlöcher<1318363

500 €

1466 4 BESTECKTEILE ADOLF HITLER: Fischmesser, Speiselöffel, Tranchiergabel u. Kuchengabel, Stiel m.
Initialen "A H", laut Angabe des Einlieferers vom Berghof/Obersalzberg stammend, Alpacca/verslb., Auflage
"100", Herst. "AWS Wellner" (August Wellner Söhne) u. Elefanten-Punze, L. 18-21,5cm<1318368

360 €

1467 WANDRELIEF 3 FÜHRER, Friedrich der Große-Bismarck-Adolf Hitler, sign. "1933 K.A. Schmelzer",
reliefierter Bronzeguß/patiniert, 27,5x20,5cm, m. 4 Bohrlöchern u. 1 Aufhängung<1314027

300 €

1468 FARBPLAKAT WHW ERÖFFNUNGS-KUNDGEBUNG, Gau Westfalen-Süd, 10. Oktober 1937, Es spricht
Stellv. Gauleiter PG Vetter, 500 Sänger, 4 Musikzüge d. SA-Standarten 13, 98, 369 u. 457, 100 Fanfarenbläser,
Westfalenhalle Dortmund, Entwurf "Erbe", Verantwortlich Gauwerbestelle des WHW 1937/38, Gau Westfalen-
Süd, Druck W. Crüwell, Dortmund, Motiv m. Fanfare u. Hoheitsadler, 84x60cm, tadellos<1314227

300 €

1469 FARBPLAKAT ERNTEDANKTAG BÜCKEBERG, (um 1937), Am 6. Oktober findet wie alljährlich der
Staatsakt der Reichsregierung statt. Es spricht der Führer..., Entwurf "Erbe", Verantwortlich,
Gaupropagandaleiter Ernst, Gau Westfalen-Süd, Busche-Druck Dortmund, Motiv Feldfrüchte vor HK,
87x60cm, wenige hinterlegte kurze Einrisse, kleine Fehlstelle, sonst sauber<1314226

300 €

1470 BRONZEMEDAILLE HJALMAR SCHACHT MIT ETUI, nach Entwurf v. Prof. Josef Thorak, Bronzeguß
/patiniert, m. stehendem Adler u. kleinem HK, bez. "Dem bewährten Mitarbeiter", Portr. im Profil, bez. Dr.
Hjalmar Schacht, Ø 58 mm, im schwarzen Etui, um 1938, für ehem. Mitarbeiter d. Reichsbank beim
Ausscheiden a.d. Dienst<1314052

260 €

1471 DER STÜRMER, fabiges Werbeblatt des gleichnamigen Verlags in Nürnberg, m. Zeichnung v. Fips (Philipp
Rupprecht), SA-Kamerad! Deine stärkste Waffe im Kampf gegen das Judentum ist seit 15 Jahren "Der
Stürmer", 32x23cm, Randmängel u. kleine Einrisse<1274789

200 €

1472 GROSSE GEBÄUDEFAHNE DRITTES REICH, um 1938, rotes Tuch, beidseitig aufgenähter weißer Spiegel
m. aufgenähtem HK, verstärkte Liek m. 3 Karabinerhaken, 295x285cm, starke Gebrauchsspuren, Fehlstellen,
Risse, fleckig<1318314

200 €

1473 WERBESCHILD REICHSSPORTABZEICHEN, Eisenblech, farbig bedruckt mit Reichssportabzeichen in Gold
u. Bez. "Erwirb es Dir durch die Sportkurse der NS-Gemeinschaft Kraft durch Freude", nach Vorlage von L.
Heinemann, Hersteller in Berlin SW 19, Druckort Braunschweig, 35x24cm, Rand umbördelt, Ränder u.
Rückseite teils stark rostig, Motiv u. Text nur gering betroffen, selten<1318261

200 €

1474 EHRENGESCHENK-WANDRELIEF &QUOT;ARBEIT ADELT&QUOT;, um 1938, halbplastische
Darstellung eines Fabrikarbeiters u. Landarbeiters, mit Vorschlaghammer, Spaten u. Pflug, überragt von
Hoheitsadler mit ausgebreiteten Schwingen, dieser auf einem Stoß Bücher ruhend, auf Sockel mit entspr. Bez.,
allegorische Wiedergabe von handwerklicher/industrieller, landwirtschaftlicher u. geistiger Tätigkeit, Alpacca,
teils patiniert, Künstler-Monogramm „HB“, 26x19,5cm, im breiten geschwärzten Holzrahmen, 37,5
x31cm<1298744

180 €

1475 BRONZEPLAKETTE LEBEN HEISST KÄMPFEN, Hohlguß, relief. Portraits Adolf Hitler, Hermann Göring u.
Joseph Goebbels, rs. Herst.-Emblem der Kunstgießerei Lauchhammer, 15,2x10cm, 325,60 Gramm<1313002

180 €

1476 NACHLASS BÜRGERMEISTER IN SUTERODE, bei Northeim/Niedersachsen, 29 Urkunden u. Dokumente
meist 1933-1945, 1 Mappe 1936, zahlr. Ernennungen u. Schreiben, 8 Tinten OU Otto "von der Schulenburg"
(1888-1972, Landrat v. Northeim 1932-1945), je 1 OU Max "Kricheldorff" (1851-1925, Landrat v. 1890-1920),
Hermann "Conring" (1894-1989, Landrat v. 1927-1932, später Leer, 1940-45 als Oberstleutnant
Bevollmächtigter d. Reichskommissars f.d. Niederlande i.d. Provinz Groningen), Carl "Querfurt" (1887-1960,
Landrat April-Sept. 1945), Ernennungen als Ortsvorsteher ab 1911, Bauernführer, Anerbgerichts-Vorsitzender,
pers. Jubiläen, Landesbauernschaft, Kyffhäuser etc.; Schreiben u. 4 Urkunden Kyffhäuserbund 1955-1959,
Ehren-Urkunde, dt. 40 u. 50 Jahre sowie Kyffhäuser-Verdienstkreuz II. Klasse, alle OU "Voigt", Mappe großf.
goldgepr. Ln. m. HK<1314049

150 €

1477 5 ABZEICHEN ADAC UND DDAC, Mitgliedsabzeichen 3. Form groß u. 5. Form, um 1930, je Herst. "Ges.
Gesch. Eigent. d. ADAC"; Silberne Ehrennadel ADAC; DDAC Mitgliedsabz. 2. Form groß u. Silberne
Ehrennadel 1934, beide m. HK, alle emailliert<1314171

150 €

1478 HAKENKREUZ-ABZEICHEN MUSEUM SAALBURGSilber, 2 Punzen "800", links drehendes HK,
vermutlich Andenken-Fertigung d. 30er Jahre als Koppelschließe, 1 Steg u. Hakenfang, rs. eingeschlagene Bez.
"Saalburg Museum", Ø 43mm<1318009

150 €

1479 8 MITGLIEDSABZEICHEN 3. REICH, SA-Reserve II, NS-Hago; Kampfbund Dt. Kultur, RBD (Beamte);
DRK, klein u. groß; Dt. Stenographenschaft goldene Ehrennadel 2. Form; Reversadler, 2 Herst. "H.A Ges.
Gesch." (Aurich), 1 "STH. Ges. Gesch." (Steinhauer &. Lück), alle m. HK, teils emailliert, 1 "E.L.M. Ges.
Gesch.", 2 bez. "Ges. Gesch.", teils emailliert/teilemailliert<1314174

150 €

1480 GLÜCKWUNSCHURKUNDE ZUR DIAMANTENEN HOCHZEIT, (60 Jahre verheiratet), Ehepaar in
Dortmund, 4. August 1943, Tinten-OU Georg "Altner", SS-Brigadeführer u. Polizeipräsident v. Dortmund,
(Waldheim 4. Dez. 1901-1945, 12. April Dortmund, selbst erschossen), A-4 m. Hoheitsadler u.
Prägesiegel<1314048

120 €



Seite 28 von 73

II/II-

I-

II

I-

I-

II

I-

II

I-/II

II/II-

I-

II-

I-II

I-

I-

I-/II

1481 45 AUSWEISE/AUSWEISKARTEN 1935-1945, NSDAP; DAF; NSKOV; Kennkarten; Arbeitsbücher;
Ausstellung Schaffendes Volk Dauerkarte Düsseldorf 1937; DELBAG Dt. Luftfilter Baugesellschaft Bln.-
Halensee; Grenzausweis, DRK; Reichsbund Dt. Beamte; Reichsnährstand; 3 Kontrollkarten f. Auslands-
Briefverkehr; Dt. Volksbildungswerk; Luftschutzausweis Musiker Theater Hamburg; Tageskarte Verwalt.
/Wirtschafts-Akademie Essen5 Einzelhändler-Ausweise; Reichspost etc., teils farb. Beitragsmarken, Paßfotos;
Hamburg, Köln, Frankf./M., Düsseldorf, Waldeck, Mühlhausen/Thür., Treysa, Essen, Berlin, Hagen, Alfeld,
Duisburg, Bernburg, Horrem, Northeim, Kohlscheid, Koblenz, Westerburg, 1 Legitimation Sudetendeutscher
1930-1932, Uni Prag m. Uniformfoto; Beilagen<1311100

120 €

1482 6 ABZEICHEN TENO, POSTSCHUTZ, WEHRMACHT, 3 Mitgliedsnadeln Teno, massiv bzw. 2
Hohlprägungen; Zivilabz. Postschutz, Tombak/vergoldet; GDAO Gesamtverband Dt. Arbeitsopfer, Herst.
"Deschler München Ges. Gesch."; Abz. f. Angestellte d. Heeres, Herst. "Fec. O. Placzek Berlin Ausf. C.E.
Juncker Berlin", Zink/bronziert ?<1314173

120 €

1483 7 MITGLIEDSABZEICHEN, 2 MINIATUREN, SA-Reserve II, Herst. "AE", RLB Amtsträgerabzeichen u.
Mitgliedsabz. 24mm 1. Form, bde. "HA...Aurich"; NSRKB Mitgliedsabz. u. Silberne Ehrennadel 25 Jahre, H. "1
Ges. Gesch." u. "4 Ges. Gesch."; DAF-Nadel, "RZM 13", HK-Nadel, 7mm; Miniatur Infanterie-Sturmabz. in
Silber u. Panzerkampfabz. Bronze (vergoldet), je 16,5mm<1314002

120 €

1484 KONVOLUT 1. MITTELDEUTSCHES GAUFEST DESSAU 1935, Gau VI des Reichsbundes für
Leibesübungen, dabei farbig bedruckte Ansichtskarte m. Portrait Leopold I. (Alter Dessauer), HK u. Bez.
"Dessau ruft"; Teilnehmerkarte für Erwachsene, rs. Quittung 1 Sportgroschen; kleinf. Broschur "Führer und
Fest-Ordnung", 160 S., kartoniert<1312018

100 €

1485 WANDFLIESE MIT HAKENKREUZ, Oberseite poliert, mittig gedrucktes schwarzes HK, Kanten m. jew. 2
blauen Zier-Quadraten, Unterseite mit Hersteller-Bez., 20x20cm, Kanten m. kleinen Abschlägen<1318362

100 €

1486 9 MITGLIEDSABZEICHEN, FAD Freiwilliger Arbeitsdienst Mützenabz.; RAD Nadel (Emaillechips), Herst.
"Dr. F. &. Co. RADJ"; DRL m. HK, Herst. "H.A. Ges. Gesch." (Aurich); Mützenabz. NSBO; Sympathieabz.
HK; Abz. Dt. Jägerschaft, NSV, DAF u. Kombi-Miniatur DAF/Dt. Handwerk, 2 Herst. "RZM 352 u. "Ges.
Gesch.", 2 emailliert, sonst Buntmetall<1314172

100 €

1487 AUSWEISGRUPPE PFLANZER AUS DEUTSCH-OSTAFRIKAFlüchtlingsausweis, 13.2.1940, Dienststempel
Zentralstelle Auslands-Organisation d. NSDAP Stuttgart; Rückwanderer-Ausweis, 13.2.1940, AO der NSDAP
Stuttgart; britisches Zertifikat über Ausreise aus Tanganyika Territorium, 12.1.1940, Rückreise ins Reich m.
Dampfer Urania über Venedig, Prägesiegel Territory of Dar-es-Salaam, OU Gouverneur Sir "Mark Young"
(1886-1974, 1941 Gouverneur von Hongkong), gr. A4, 2x gefaltet; Flüchtlingsausweis württemberg.
Innenministerium, 30.3.1949, m. Lichtbild; dazu Waffenschein vom 10.4.1919, m. Lichtbild<1298637

90 €

1488 SCHELLACKPLATTE VOLK AN DER ARBEIT, "Gedenkplatte der Historischen 1. Mai-Feier 1933",
Morgenfeier der deutschen Jugend, Ansprachen von Reichskanzler Adolf Hitler, Reichsminister Joseph
Goebbels u. von Hindenburg, Label beidseitig mit NSBO-Emblem u. Bez. "Ehret die Arbeit", etwas bespielt,
oberflächlich am Rand 2cm minimaler Riss (kein Bruch !), dazu nicht zugehörige aber zeitgenössische
Schallplattenmappe mit 4 Einsteckhüllen für Schellackplatten "Neuzeitliche Körperschule", GLn., 28x27cm,
fleckig<1318403

80 €

1489 EHRENGESCHENK-WANDRELIEF &QUOT;ARBEIT ADELT&QUOT;, um 1933, Alpacca, halbplastische
Darstellung eines Fabrikarbeiters u. Landarbeiters, mit Vorschlaghammer, Spaten u. Pflug, überragt von
Hoheitsadler mit ausgebreiteten Schwingen, dieser auf einem Stoß Bücher ruhend, auf Sockel mit entspr. Bez.,
allegorische Wiedergabe von handwerklicher/industrieller, landwirtschaftlicher u. geistiger Tätigkeit, 26x19,
5cm, im breiten geschwärzten Holzrahmen, Plakette m. Gravur "Zum 50-jährigen Geschäftsjubiläum Max
Langer", 37,5x31cm<1318000

80 €

1490 8 AUSWEISE 1933-1944, verschiedene Jungen u. Männer, Reichsjugendsportabzeichen m. VU 1941
Gymnasiast in Bochum, Reichssportabzeichen PG aus Iserlohn, Jahrg. 1892, nur Pers. Eintr.; Mitgliedsbücher
DRKB (Kyffhäuser) u. NSRLB Efringen (Vater u. Sohn); DLRG Grundschein Hagen/Westf.; Schwimmpaß
Frei- u. Fahrtenschwimmer Köln; DAF-Jahressportkarte KDF Zeitz, teils Lichtbilder u. Beitragsmarken;
Satzungsheft DLRG 1933<1314046

80 €

1491 5 PRESSEFOTOS ADOLF HITLER, im offenen Wagen stehend vor Fabrikhalle in Herzogenrath bei
Begrüßung durch Belegschaft m. deutschem Gruß; bei Zusammenkunft mit jubelnden Volksmassen; im offenen
Wagen bei Begrüßung durch kleines Mädchen u. SS-Sturmbannführer; Hitler bei Begrüßung mit
Blumensträußen durch Jungen u. Mädchen; Hitler m. kleinem Mädchen auf d. Terrasse des Berghofes,
24x18cm, auf Kartonträger geklebt, 4 rs. teils erkennbar mit Stempel "Heinrich Hoffmann Berlin SW 68
Kochstraße 10"<1318224

80 €

1492 2 FINGERRINGE, Westwall, Messing, wuchtiges Stück, Ø 21,8mm; Sympathiering m. aufgelegtem NSDAP-
Hoheitsadler auf verzierter Kartusche, Silber ?, Neusilber ?, Ø 21mm<1294066

70 €

1493 ARBEITSAUSWEIS GENERALKOMISSAR LETTLAND, 1943, für einen Landarbeiter, Jg. 1908, m.
Hoheitsadler, Dienststempel u. OU, Vordruck Deutsch u. lettisch<1294012

65 €

1494 2 MOMENTAUFNAHMEN HITLER UND GÖRING, Hermann Göring 1933 in Dornholzhausen mit NSDAP-
Leitern; Adolf Hitler in Nürnberg, vermutlich Gedenkfeier mit SS/NSDAP-Angehörigen u.
Wehrmachtsoffizieren, jew. AK-Größe<1313013

60 €

1495 41 FOTOS UND BLECHMARKE REICHSAUTOBAHN-BAU, Strecken Essen-Kassel-Berlin,
Streckenabschnitte, Arbeitsbereiche, Dampfwalzen, Teerkocher, Kleinbahn-Zubringer, Fahrzeuge etc.; geprägte
Marke aus Zink, bez. Reichs-Autobahn m. Viadukt-Talbrücke, 75x38 mm<1314009

60 €

1496 WANDRELIEF ADOLF HITLER, Sympathiefertigung der 30er Jahre, Kunststein, geschwärzt, reliefiertes
Kopfportrait versilbert u. Zitat Hitlers "Ich glaube an Deutschland und kämpfe dafür [...] bis der Sieg unser ist.",
30x20cm, rs. Wandaufhängung, linker Rand m. Ausbruch u. 2 reparierten Bruchstücken, Versilberung teils
vergangen<1318676

60 €
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1497 2 KOPPELSCHLÖSSER HJ UND LUFTWAFFE, HJ Eisen/vernickelt, Herst. "RZM M4/28" (Paulmann &.

Crone...); LW Herst. "F" (im Kreis erkennbar), HK entfernt, Adler beschliffen, stark getragen<1314033

60 €

1498 MEDAILLE &QUOT;UNSER DIE ZUKUNFT - ADOLF HITLER&QUOT;, Tombak/vergld., flach relief.
Portrait A. Hitler m. entspr. Umschrift, rs. Adler m. gesprengten Fesseln, HK u. umlaufender Bez. "Im Jahre
deutscher Schicksalswende", Randschrift "Bayer. Hauptmünzamt", Ø 36mm, Vergoldung teils vergangen,
leichter Belag; dazu patriotischer Fingerring 1. WK, Silber, Punze "800", bez. "Deutschland über Alles 1914" u.
s/w/r lackiertes Wappen, Innen-Ø 18,5mm<1318337

60 €

1499 2 ARBEITSBÜCHER PROTEKTORAT/AUSLÄNDER, Protektorat Böhmen u. Mähren f. jungen Mann in
Rychnov n. Kn. 1942, dt. u. tschech. Text; junger Italiener aus Bergamo, München 1944, Fritz Roth
Quetschwerk München bzw. Lenz &. Co. Süddeutsche Bau G.m.b.H., m. 2 Paßfotos<1294010

55 €

1500 2 SIGNAL-PFEIFENSCHNÜREfür Unteroffiziere der Polizei bzw. für Führer des NSFK, dunkelgrünes bzw.
blaugraues Geflecht, L. 36cm/35cm<1298161

55 €

1501 6 KRAGENSPIEGEL: Paar Kragenspiegel Unterführer d. Gendarmerie, orangefarbenes Tuch, silberfarbene
Metalltressen u. Kordeln; 2 Kragenspiegel Unterführer für Schutzpolizei d. Gemeindes, bordeauxfarbenes Tuch,
nicht paarig; 2 Kragenspiegel Offizier d. Feuerlöschpolizei, karmesinrotes Tuch, Metallfaden, nicht paarig, 1
Kragenspiegel Sammleranfertigung/Replik, kl. Mottenlöcher<1298245

55 €

1502 65 TEXTIL-ETIKETTEN KINDERLANDVERSCHICKUNG, um 1940, weißes seidiges Tuch, rot gestickte
Bez. "KLV Gebiet 19", 6 Einzelstücke u. 8 Tuchstreifen m. 9-10 Etiketten, L. 4cm bzw. 35-39cm<1318860

50 €

1503 3 KOPPELSCHLÖSSER FÜR MANNSCHAFTEN, Sammler-/Museumsanfertigungen: Waffen-SS,
Reichsarbeitsdienst u. Organisation Todt, Eisen u. Weißmetall, schwarz bzw. bronzefarben lackiert, SS u. OT-
Schloß m. Hersteller-Bez., 58x46mm-64x49mm, Lackmängel, Dellen<1318095

50 €

1504 SUPPENLÖFFEL EVA BRAUN, gefertigt 1890-1910, Neusilber/versilbert, Herst. "Christofle", rs. Stiel m.
graviertem Monogramm "E B", Stielunterseite m. zahlr. Punzen "32", "72", Waage u. Hasenkopf, Hasenkopf-
Punze, L. 21cm, Alters- u. Gebrauchsspuren<1318159

50 €

1505 25 THEATERPLAKATE 1931-1938Theaterstücke in Braunau am Inn, Gastspiel d. Wiener Kammerspieler in
Vöcklabruck, Lustspiel, Volksstücke, Schlager etc., "Im weißen Rößl", "Stein unter Steinen" "Alpenkönig und
Menschenfeind", farb. Papier bedruckt, 47x31 - 62,5x47cm, meist 1x gefaltet, Randmängel, tls. Knicke<1312106

50 €

1506 13 ARBEITSBÜCHER UND 5 ERSATZ-ARBEITSKARTEN DRITTES REICH: Otto Conrad Eisenbahnbau
Baustelle Reichsautobahn Teupitz/Groß Köris, Reichsbahn Güterabfertigung Seddin, Flugkommando Berlin,
Kommandantur Truppenübungsplatz Munster-Nord, Siemens Luftfahrtgerätewerke Berlin-Siemensstadt, Heeres-
Standortlohnstelle Mainz, Wachbataillon d. Luftwaffe, Flak-Barackenlager Berlin-Marienfelde etc., Einträge
1935-1945, Arbeitsämter Berlin-Mitte/Nord/Nordost/Süd, Uelzen, Gladbach-Rheydt, Mainz etc.,
Transportarbeiter, Funkangesteller, Wachmann, Maschinist etc., 1 m. Luftschutz-Lehrgang, alle Bücher kpl.,
dabei 2 Arbeitsbuch-Merkblätter, meist guter Erhaltungszustand<1318210

50 €

1507 DOKUMENTEN- UND AUSWEISKONVOLUT 1937-1945, gesamt 27 Teile: 2 DAF-Mitgliedsbücher,
Gauwaltungen Wien u. Niederdonau, Beitragsmarken 1940-1941/1944; 7 Arbeitsbücher, Arbeitsämter Wien,
Karlsbad u. Gleisdorf, Einträge 1941-1954 (!), u.a. OT-Einsatzgruppe Südost, HK teils geschwärzt; 2
Reisepässe 1939/1944; Kennkarte 1945; Ausweiskarte Weltpostverein; Postsparbuch u. Ausweiskarte;
Deutsches Einheits-Familien-Stammbuch, 2 Einträge Geburtsurkunden 1943/1944; 6 Ahnenpässe, alle m. teils
umfangreichen Einträgen 1939-1944; KdF-Ausweiskarte 1944; Kaufmanns-Gehilfenbrief 1944 etc., teils
beschädigte Umschläge u. Randmängel; dazu 2 alliierte Reise-Erlaubnisse u. 2 Identitätsausweise 1946-1949;
Beilagen 00<1318633

50 €

1508 ERINNERUNGSSCHALE WIENER NEUSTÄDTER FLUGZEUGWERKE, Ski-Abfahrtlauf 25.2.1940,
Aluminiumblech (Duraluminium ?), gehämmert, hohl geprägter Skiläufer auf Abhang, bez. "WNF Schi-Abfl. 25.
II.1940", Ø 34cm<1318882

50 €

1509 5 TEILE KANTINENGESCHIRR 1942: 2 Menüteller, 2 Dessertteller u. 1 Untertasse, weißes Porzellan,
glasiert, 2 Teller m. blauem u. grünem Zierrand, im Boden "M" (Marine), "Reichsarbeitsdienst", "Modell des
Amtes...", Herst. "KPM", "Hutschenreuther", "Heinrich Winterling" Marktleuthen, Ø 14-23cm, berieben; dabei
1 Dessertteller 1. WK, weißes Porzellan glasiert, im Boden Zeptermarke, berieben u. m. Abplatzer am
Rand<1312057

50 €

1510 11 GLAS-NEGATIVE DRITTES REICHum 1934/1942, meist Berlin, Ehrenwache für SS-Scharführer Kurt
von der Ahe am SS-Lokal Koch in der Schillerstraße/Berlin (erschossen 19.2.1933 durch kommunist.
Häuserschutzstaffel), NSDAP-Geschäftsstelle Charlottenburg-Mitte m. Devise "Unseren Dank dem Führer" m.
SA-Angehörigen des SA-Sturms 50, SA-Führer u. Mannschaften, Potsdamer Platz, zerstörte Häuserzeile im
Berliner Postbezirk SO 36 (vermutlich Luftangriff 2. Weltkrieg), Schnellzug Elektro-Lokomotive E17 113
(heute noch existent im Bahnbetriebswerk Neustadt/Weinstraße), E-Lok E 95 01 um 1936 etc.,
12x9cm<1318017

50 €

1511 15 ARBEITSBÜCHER DRITTES REICH: Fliegerhorstkommandantur Staaken u. Tempelhof,
Reichsluftfahrtministerium, Werkschutz Siemens Halske AG, Fliegertechnische Schule Adlershof, Luftamt
Stettin, Flakregiment 12 Berlin-Lankwitz, Reichsnährstand Verwaltungsamt Reichsbauernführer,
Luftkreiskommando II, staatliche Bakteriologische Untersuchungsanstalt etc., Einträge 1935-1944, Arbeitsämter
Berlin-Mitte/Südost/West, Hamburg-Harburg, Frankfurt/Oder, Würzburg etc., techn. Angestellter,
Flakwaffenhelfer, Funker, Wachmann, Graphiker techn. Assistentin etc., 2 m. Luftschutz-Lehrgängen, alle
Bücher kpl., dabei 3 Arbeitsbuch-Merkblätter, meist guter Erhaltungszustand<1318205

50 €

1512 GROSSFOTO LENI RIEFENSTAHL 1931, (1902-2003, dt. Schauspielerin u. Filmregisseurin, "Triumph des
Willens" 1935 etc.), Gruppenfoto L. Riefenstahl mit Hannes Schneider u. Rudi Matt am Arlberg anläßlich des
Ski-Films "Die weißen Teufel" 1931 von Dr. Arnold Fanck, 29x24cm, rs. mit Zeichnung zum Ausschnitt für
späteres Filmprospekt<1318619

50 €
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1513 BRONZEMEDAILLE ERICH LUDENDORFF 1865-1937, "Dem Feldherrn zum Gedenken",Bronze,

Randstempel "Hauptmünzamt Wien", sign. V. Bleeker, Ø 36mm<1313012
50 €

1514 15 ARBEITSBÜCHER DRITTES REICH: Seefliegerhorstkommandantur Stettin, Führer d. Arbeitsgaus V
Pommern-West, Bekleidungsamt d. Luftwaffe, Reichspostdirektion Berlin, Fliegerhorstkommandantur
Halberstadt u. Tempelhof, Flak-Ers.-Abt. 12, Unterkunftsstelle I des Luftgaukommando III etc., Einträge 1935-
1944, Arbeitsämter Berlin-Mitte/West/Nordost, Halberstadt, Stettin, Swinemünde, Stargard/Pommern etc.,
Sekretärin, Stenotypistin, Wachmann, Transportarbeiter, Tiefbau-Arbeiter etc., alle Bücher kpl., dabei 3
Arbeitsbuch-Merkblätter, meist guter Erhaltungszustand<1318209

50 €

1515 URKUNDENGRUPPE EINES RINGERS: 5 Sport-Siegerurkunden, Bonner Athleten-Gesellschaft u. Deutscher
Schwerathleten-Verband, 1935-1936, 1.-4. Platz, 1x 11. Platz im Ringen der Schülerklasse, teils goldgepr.
Schmuckurkunden m. handschriftlichen Einträgen; blanko Urkunde Deutsches Jugendfest 1934;
Abgangszeugnis Berufsschule Bonn 1938; Heiratsurkunde 1944, zivil Tapetendrucker; Ehrenurkunde Kreisfest
Bonn-Süd 1949, A4-größer A4, teils gefaltet, kl. Randmängel b<1318323

50 €

1516 2 URKUNDEN REICHSWEHR UND KYFFHÄUSERBUND: Erinnerungsurkunde u. Gruppenfoto
Stabspersonal I. (Anhaltisches) Bataillon 12. Inf.-Rgt. 1934, Stadtansicht Dessau, Druck nach Federzeichnung,
OU OberLtn. u. Adjutant; Siegerurkunde Kyffhäuserbund 15. Platz, Wettkampfschießen der Hohenerxleber-
Krieger-Kameradschaft, Bernburg 1.9.1936, farbiger Vordruck m. handschriftlichen Einträgen, beide verglast u.
zeitgenössisch gerahmt, 33x24cm/35x26cm; dazu Gruppenfoto Polizeischule Berlin-Steglitz, 15.11.1919, zahlr.
mit Ordensspangen alter Art, EK II 1914, Dienstzeitauszeichnungen, Centenar-Med. etc., 24x18cm, auf
Kartonträger<1318031

50 €

1517 GEDENKPLAKETTE 700-JAHRFEIER REICHSHAUPTSTADT BERLIN, Biskuit-Porzellan, relief.
Stadtwappen m. Mauerkrone, bez. "1237 - 1937", rs. KPM-Marke u. Bez. "als Dank und zur Erinnerung die
Reichshauptstadt", 12x6x1cm, in dazugehörigem beschädigten Karton, Deckel innen mit goldgedrucktem
Hersteller, angeschmutzt/fleckig<1318271

50 €

1518 11 VERZIERTE ZITATBLÄTTCHEN 1937, Pergament, farbig bedruckt, Zitate u. Aussprüche Adolf Hitlers u.
weiterer Führungspersönlichkeiten vom Reichsparteitag 1937, Stuttgarter Tagung 1937, Reichsführersitzung
1937 etc., Hermann Göring, Baldur von Schirach, Hans Schemm etc., verzierte Initialen, Kunstverlag A.
Dümpelmann/München 2, 11,5x7,5cm<1318124

50 €

1519 15 ARBEITSBÜCHER DRITTES REICH: Inspektionsstab SS-Verfügungstruppe Berlin, Berliner Flughafen
GmbH, Reichsanstalt der Luftwaffe für Luftschutz, Luft-Nachr.-Abt. des Oberbefehlshabers d. Luftwaffe,
BMW Flugmotorenwerke Brandenburg, Luftgaukommando III, Fliegerhorstkommandantur Tempelhof,
Reichsluftschutzschule etc., Einträge 1934-1944, Arbeitsämter Berlin-Mitte/Ost, Stettin, Hanau, Goslar etc.,
techn. Angestellter, Funkanwärter, Bürokraft, Beton-Arbeiter etc., 4 m. Luftschutz-Lehrgängen, alle Bücher
kpl., dabei 2 Arbeitsbuch-Merkblätter, meist guter Erhaltungszustand<1318206

50 €

1520 3 HAKENKREUZ-WIMPEL, dünnes Papier, beidseitig schwarz/weiß/rot bedruckt, 30x18cm, alle
zusammenhängend auf seidige Bordüre genäht, (war Teil einer längeren HK-Wimpelkette), teils knitterig u.
fleckig<1318821

50 €

1521 KONVOLUT KFZ UND DDAC, DDAC-Aufkleber m. HK; DDAC-Clubbuch 1937, Abb., 214 S., Ln.; farb.
Werbeblatt u. Foto-AK Automobil-Ausstellung Berlin 1935, AK gelaufen m. 2 Marken Gottlieb Daimler u. Carl
Benz, 2 Sonderstempel; farb. Werbefaltblatt Mein Wagen fährt mit der Eisenbahn, m. Bahnhofs-Liste u. Kte.,
um 1938, KFZ-Schein Bln. 1936 f. D-Rad; Internat. Führerschein, Flensburg 1931, f.e. Herrn, Jg. 1875, m.
Foto<1314010

50 €

1522 17 UFA-PORTRAITFOTOS SCHAUSPIELER UND SCHAUSPIELERINNENder 30er Jahre: Zarah Leander,
Irene von Meyendorff, Lida Baarova, Sybille Schmitz, Maria von Tasnady, Hans Albers, Johannes Heesters,
Paul Hörbiger, Gustav Fröhlich, Willy Birgel etc., 13 rs. mit Textzetteln zu d. jew. Schauspielern, Filmname,
Herstellungsgruppe u. Regisseur, alle rs. mit Vertriebsstempel der Universal-Film Aktiengesellschaft, 19x17-
23x18cm, teils Eckbuge u. kleine Randmängel<1318624

50 €

1523 5 MITGLIEDSKARTEN EINES BAUERN, in Suterode/Northeim, RLB, KDF (2 St.), Reichsverband Dt.
Schafzüchter e.V, NSDAP Qittungskarte, tls. farb. Beitragsmarken 1933-1938<1314051

50 €

1524 2 ARMBINDEN UND PAAR KRAGENSPIEGEL STRASSENBAHN, 2 Armbinden für
Straßenbahnangestellte, graues bzw. grünes Tuch, schwarzer Aufdruck "Städt. Straßenbahn" bzw.
"Straßenbahn", 1 m. Dienststempel Kolmar/Elsaß, 40x8cm/41x10,5cm; Paar Kragenspiegel, dunkelgrünes
samtartiges Tuch, goldfarbene Metallfaden-Tresse u. -Kordel, deutliche Tragespuren, eiserne Straßenbahn-
Embleme nicht zugehörig (VEB/DDR), neuzeitlich aufgesplintet<1318550

50 €

1525 15 ARBEITSBÜCHER DRITTES REICH: Luftnachrichten-Zeugamt Teltow/Berlin, Bauleitung d. Luftwaffe
Langensalza, Regiment General Göring, Fliegerhorstkommandantur Döberitz u. Neuruppin, Flakregiment 38,
Luftgaukommando III/IV, Flughafenkommando Tempelhof, Askania-Werke, Unterkunftsstelle Luftwaffe,
Luftkreiskommando II etc., Einträge 1934-1944, Arbeitsämter Berlin-Mitte/Nord/Süd, Grimma, Rottweil,
Meseritz, Baden-Baden etc., Diplom-Ingenieur/Bauleiter, Funkangestellter, Kontoristin, bewaffneter
Wachmann, Kraftfahrer etc., alle Bücher kpl., dabei 6 Arbeitsbuch-Merkblätter, meist guter
Erhaltungszustand<1318208

50 €

1526 15 ARBEITSBÜCHER DRITTES REICH: Fliegerhorstkommandantur Stargard/Pommern, Berlin-Gatow,
Regiment General Göring/Reinickendorf, Dt. Versuchsanstalt für Luftfahrt Adlershof, Reichsanstald d.
Luftwaffe für Luftschutz, Luftgaukommando III, Flakregiment 12, Amt für zentrale Verwaltungsaufgaben d.
Luftwaffe, Luftkreiskommando II etc., Einträge 1934-1943, Arbeitsämter Berlin-Mitte/Süd/West, Niederbarnim-
Osthavelland, Schwerin, Halle, Landau/Pfalz etc., techn. Angestellter, Bauführer, Wachmann, Uniform-Näherin
etc., 3 m. Luftschutz-Lehrgängen, alle Bücher kpl., dabei 3 Arbeitsbuch-Merkblätter, meist guter
Erhaltungszustand<1318207

50 €
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1527 DEUTSCHES EINHEITS-FAMILIENSTAMMBUCH PRACHTAUSGABE, "Deutsches Sippenbuch", blanko,
im Beilagenheft 3 Einträge aus dem Jahr 1941 u. 1944, auf d. Seiten Heiratsurkunde, Staatsangehörigkeit -
Reichsbürgerrecht und rassische Einordnung der Ehegatten und Geburtsurkunde, jew. m. Dienststempel

Standesamt 27 Wien-Hernals sowie m. Hoheitsadler u. HK, Verlag für Standesamtwesen Berlin, 34.-36. Tsd.,
ges. 220 S., im Anhang Beilage: Übersichts-Ahnentafel (2x), Familien-Ahnenpaß (blanko), goldgepr., rotes
großf. Ln., im Schuber<1312095

50 €

1528 2 PRESSEFOTOS ADOLF HITLER UND EVA BRAUNAbzüge von 1945 der Associated Press Photo (1x
Pariser Büro), 1 Foto m. 4 Einzelfotos A. Hitler m. kleinem Kind auf dem Zugangsweg zum Haus Wachenfeld
/Berghof, rs. m. Textzettel, bez. "Les Amours d&apos;Hitler", 24x18cm; 1 Foto m. 2 Portraitaufnahmen Eva
Braun, rs. zeitgenöss. handschriftlich bez. "Eva Braun Mrs. Adolf Hitler", 18x13cm; dazu 3 Siegerplaketten u. 1
Bronzemedaille, 1. Preis 30.1.1927 in Schierke/Harz Deutscher Bobsleigh-Verband u. NSV Sprunglauf
Grunewald 27.1.1929, Weißmetall bzw. Buntmetall/bronziert, Medaille Ø 61mm<1318040

50 €

1529 57 FOTOS 3. REICH, meist private Schnappschüsse, Kundgebungen, Aufmärsche, Ausstellungen, Luftfahrt tut
not, Parteitagsgelände, Reichsehrenmal Tannenberg, A. Hitler-Plätze/Stadien, HK-Beflaggung, 2 Gabentische
m. Wehrmacht-Preisen, Büsten, Soldatenreliefs bzw. Buch mein Kampf etc., einige beschriftet u. AK-Format,
etwa 1933-1940<1311112

50 €

1530 WERKSTATT-WOCHENBUCH EINES KFZ-LEHRLINGS 1940-1942, Kfz-Werkstatt am Floßplatz 25
/Leipzig, Kraftfahrzeug-Elektrikerhandwerk, 10 S. mit Arbeitsbeispielen u. technischen Zeichnungen auf
Millimeterpapier, 90 S. mit ausgeführten Arbeiten d. Lehrlings u. entspr. Zeichnungen, Schaltschemata,
Magnetisierapparate etc., Stempel u. Unterschriften des Prüfers, großf. Karton, fleckig u. berieben<1318279

50 €

1531 KONVOLUT MITGLIEDSBÜCHER UND ARBEITSBÜCHER: 3 DAF-Mitgliedsbücher, Gauwaltung Berlin,
2 m. Beitragsmarken; 3 Arbeitsbücher, Arbeitsämter Berlin u. St. Pölten, Einträge 1936-1951; 2 Kennkarten
Wohlau u. Aachen; 2 Postsparbücher, jew. mit Ausweiskarte<1313010

50 €

1532 KAFFEEKANNE SUS THERMISOL, weißes Porzellan, glasiert, ca. 2 Liter, mit Kantenhenkel, glatter
Metallmantel m. Filzisolierung, Mantel abnehmbar, im Boden jew. Kleeblatt u. Bez. "SUS" (Schulte-Ufer-
Sundern), sowie Bez. "DRP angemeldet", 1930er Jahre, ges. H. 26,5cm<1312185

50 €

1533 SAMMLUNG GRANATSPLITTER II. WELTKRIEG, 9 Teile, Stahl, laut Beschriftung des Einlieferers 1943-
1945 in Heddernheim/Frankfurt Main gefunden, L. 4-12cm<1318830

50 €

1534 AUSWEISGRUPPE EINES HAMMERHELFERS: Landhelfer-Brief, Krefeld-Benrad 1934-1935, m. Führung
u. Eignung, m. Lichtbild; Arbeitsbuch, Arbeitsamt Krefeld, Einträge 1936-1944; Foto-AK als RAD-
Arbeitsmann, Gruppe 1/90 (Templin-Uckermark)<1318836

45 €

1535 3 SCHELLACKPLATTEN MÄRSCHE, Parademarsch der 18. Husaren u. Alte Kameraden-Marsch,
Musikkorps der 3. Preuß. Nachr.-Abt., Fa. Carl Lindström AG, in Kristall-Hülle; Gruß an Obersalzberg u. Mit
Siegespalmen, Musikkorps des Inf.-Lehr-Regiments; Waidmannsheil Jäger-Marsch u. Folies bergeres Marsch,
Fa. Grammophon GmbH, 1934, Musikkorps der Leibstandarte Adolf Hitler, Dirigent Musikdirektor Senator
Hermann Müller-John, alle Platten bespielt<1298549

45 €

1536 KONVOLUT AUSWEISE UND DOKUMENTE: RAD-Personenausweis eines Feldmeisters (Leutnant), RAD-
Abt. 241/1 Hinzerath, 1941, m. Dienststempel u. Uniform-Lichtbild; Arbeitsbuch d. Ehefrau, Arbeitsamt
Oschatz, 1932-1946, u.a. 1944 bei Heeres-Standortlohnstelle Oschatz; 8 Geburts-, Tauf- u. Sterbeurkunden
versch. Familienmitglieder, 1934-1942, A5-A4, gefaltet, gelocht; 4 weitere Bescheinigungen 1906-
1948<1298082

45 €

1537 EHRENBUCH FÜR KINDERREICHE DEUTSCHE FAMILIEN, Bln. 1938, gültig bis 1943, f. Ehepaar in
Köln-Porz, 8 Kinder, Jahrgänge 1922-1937, der Sohn zuletzt, vorher 7 Schwestern!, m. Lichtbild u.
Rundschreiben, gepr. Ln. m. Adler u. HK<1294020

45 €

1538 63 UNIFORMKNÖPFE, für Uniformröcke, Hemden u. Schulterstücke, dabei 10x HJ u. DJ, Leder; 16x
Kaiserliche Marine u. Kriegsmarine, vergoldet; 7x für politische Leiter, gekörnt/vergld.; 11 m. Herst. "Jos
Gramer Breslau", bronziert; 4 französ. Knöpfe, Ø 16-28mm; dazu Erinnerungsmedaille für Einsatz an der
Ostfront für Angehörige der Blauen Division, Sammleranfertigung/Replik, Buntmetall, am Band<1298405

45 €

1539 GESTELLUNGSSCHREIBEN KANZLEI DES FÜHRERS, vom 9.11.1944 an ein Fräulein aus Berlin-
Hohenschönhausen, am 13.11.1944 in der Taubenstraße 41/Berlin vorzusprechen, entspr. Briefkopf m.
erhabenem Aufdruck „Kanzlei des Führers“, gepr. Hoheitsadler u. Dienststempel, OU Bereichsleiter
„Niederberger“, A5, mehrere Wurmlöcher<1275047

40 €

1540 KONVOLUT ÄRMELBÄNDER UND EFFEKTEN, 10 Teile, Sammler-/Museumsanfertigungen: Ärmelbänder
"Kurland", "SS-Heimwehr Danzig" für Mannschaften u. "Werkschutz" für Führer, weißes bzw. schwarzes Tuch,
schwarz bzw. silbergrau gestickte Bez., L. 44-51cm; Einzel-Kragenspiegel 16. SS-Panzer-Gren.-Div.
Reichsführer-SS; Ärmelabzeichen Bergführer; 4 Ärmelabzeichen für SS-Freiwilligen-Verbände: Nordkaukasien
1. Modell, Legion Freies Arabien, Wolga-Tataren 2. Modell u. Don-Kosaken<1318839

40 €

1541 KONVOLUT DOKUMENTE 1935-1944, gesamt 18 Teile: 2 DAF-Mitgliedsbücher 1935/1938, Gauwaltung
Schleswig-Holstein, Beitragsmarken 1938-Januar 1945; KdF-Bildheft 48. Reise Motorschiff Wilhelm Gustloff
nach Hamburg, August 1939; Deutscher Seglerverband-Führerschein für ortsnahe Küstenfahrt 1940;
Teilnehmer-Ausweise DAF, NS-Lehrerbund; Wehrpaß Wehrpflichtiger/Weltkriegsteilnehmer, nur
Personaleinträge 1937/42, stark fleckig, beschabt, Hoheitsadler u. HK entfernt, dabei VU Ehrenkreuz für
Frontkämpfer, 1935; Glückwunschschein Kriegerkameradschaft Wedding 1939; 2 Arbeitsbücher, Arbeitsämter
Berlin-Mitte u. Nürnberg; 2 Kennkarten; diverse Bezugskarten, alle gebraucht etc., Blöcke der Bücher teils lose,
Randmängel<1318171

40 €

1542 4 ABZEICHEN, Mitgliedsabz. RKK Reichskulturkammer, Herst. "Deschler München Ges. Gesch.",
Weißmetall; Rundfunktagung Berlin 1935 bzw. N.S.G. KDF Gau Sudetenland, bde. Kunststoff; Nikolaustag
Wir helfen", Eisenblech/bronziert<1274389

40 €
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1543 LEDERRIEMEN MIT 2-DORN-SCHLIESSE, für verschiedene Organisationen, Werkscharen etc., 2-Dorn-
Schließe, Herst. "RZM 17" (Assmann & Söhne, Lüdenscheid), Zink/gekörnt, Vernickelung teils vergangen,

brauner Lederriemen, geprägt "Croupon 256", L. 95cm, Tragespuren<1318777

40 €

1544 REICHSMARKMÜNZE ADOLF HITLER 1938, Probeschlag, Tombak/verslb., Kopfportrait A. Hitler u.
"1889", rs. Hoheitsadler, ohne Nominalwert, Ø 25mm; dazu Propaganda-Münze, Aluminium, "Wählt am 14.
September 1930 Liste 9", Portrait A. Hitler u. Umschrift "Der Führer aus der Not", Ø 30,5mm, Belag,
zerkratzt<1278695

40 €

1545 KONVOLUT REISEFÜHRER UND LANDKARTEN 1938-1942: Grieben-Reiseführer Riesengebirge 1941 u.
Rhein 1938, kleine Ausgaben, erstere stark wellig; DDAC-Durchfahrtspläne für 150 deutsche Städte, 1939, 4-
farbig, gepr. GLn., dazu Beilage mit 7 Plänen österr. Städte; 2 Umgebungskarten Berlin 1938/1942, 1:100.000,
1 auf Leinen gezogen/sehr gut erhalten, 1 m. Rissen; DDAC-Strassenkarte Deutschland 1941, 1:1.250.000;
DDAC-Europakarte 1940, 1:5.000.000, alles farbige Drucke; dazu Merkbuch 1940 Betten-Holm in Hamburg-
Altona am Adolf-Hitler-Platz, m. Einträgen<1318276

35 €

1546 KUPFERSTICH BERLIN UND KÖLLN MITTE DES 17. JAHRHUNDERTSum 1800 nach dem Stadtbild
Merians um 1680, Ansicht von Südwesten, beherrscht durch die Silhouette Köllns, m. Bez. der einzelnen
Gebäude, 1 Falz, 22x38cm, verglast/gerahmt, rs. Widmungsblatt zum Reichsberufswettkampf 1935, Tinten-OU
Führer der G. Feibisch A.-G., 24x40cm<1178067

35 €

1547 PORTRAITRELIEF ADOLF HITLER, private Sympathie-Fertigung um 1934, Buntmetall-Hohlguß, Drieviertel-
Ansicht, oben rechts liegendes HK, graviert "Adolf Hitler", oberer Rand m. 2 Bohrlöchern, 12,5x9,5cm,
Belag<1298506

35 €

1548 14 FOTOS 25-JÄHRIGES ARBEITSJUBILÄUM I.G. FARBEN 1941, eines Volksgenossen in der
Betriebsgemeinschaft IG Farben Frankfurt/Main, Jubilar mit Urkunde, Detailfoto d. Ehrenurkunde m.
erkennbarem Text, Glückwünsche durch Kollegen u. Gauobmann, Gruppenfoto mit Belegschaft etc., 8x6-
11x8cm, 3 Motive doppelt<1318857

35 €

1549 3 AHNENPÄSSE UND 1 AHNENTAFEL, alle blanko, um 1936, Ahnenpässe mit 48 Seiten bzw. 2 mit jew. 32
Seiten, Ahnentafel farbiger Druck, A4, 2x zum Auffalten, alle sehr gut erhalten, im Ausgabezustand, Ahnentafel
m. leichten Knicken<1298467

35 €

1550 DOKUMENTENGRUPPE UNGARISCHER DIPLOM-KAUFMANN, Promotionsurkunde zum Doktor der
Wirtschaftswissenschaften, 2.8.1944, Zweitschrift nach dem Original vom Januar 1944, Prägesiegel Rektor
Wirtschafts-Hochschule Berlin, A3, mehrfach gefaltet, gelocht; Haft-Bescheinigung der Geheimen Staatspolizei
/Staatspolizeileitstelle Berlin zur Inhaftierung d. Dipl.-Kaufmanns Okt. 1944-Febr. 1945, 28.2.1945, OU SS-
Obersturmführer, A5, 2x gef., gelocht, Risse<1278690

30 €

1551 HAKENKREUZ-HALSKETTENANHÄNGER, private Sympathie-Fertigung d. 30er Jahre, durchbrochen
gearbeitetes/versilbertes HK im Buntmetall-Lorbeerkranz, m. Ringöse, Ø 14,3mm<1318180

30 €

1552 KONVOLUT BROSCHÜREN UND AK, gesamt 17 Teile: Amtliches Nachrichtenblatt DAF, 31.5.1937, 24; 2
Verordnungsblätter m. Ernennungen von HJ-Führern u. Werksscharführern etc., zus. 20 S., gelocht;
Gleichschaltung des Landes Hamburg mit dem Reich 1933, 28 S.; KdF-Broschüre Großdeutsche Reisen 1939;
Wandanschlag Wiener Neueste Nachrichten, 1-Blatt Sonderausgabe, 12.3.1938, „12 Uhr - Proklamation des
Führers“ u. „Reichsführer SS. Himmler in Wien“, ca. A3, reparierte Risse; Vorschrift Wasserstraßen-Verkehr,
Reichssportverlag, Berlin 1936, 32 S., 15 Abb., Broschur; Kampfblatt der nationalen Mittelschuljugend, Wien
15.4.1933, 4 S.; 6 AK: Landhaus des Reichskanzler Haus Wachenfeld, um 1936; Unsere Waffen-SS Vormarsch
über Paßstraßen; KdF Volkstanz; WHW 1936/37 Traditionsgau etc., davon 4 farbige Kunstdruck-AK, 1
gelaufen<1315014

30 €

1553 SCHUTZMAPPE FÜR NATIONALSOZIALISTISCHE ZEITSCHRIFTEN, verstärkter Karton, rotes GLn-
Überzug, Kanten metallbeschlagen, aufgeklebte Werbe-Etiketten einer Firma aus Krefeld u. für die
Mitgliedschaft beim NSV, innen zahlr. Inserate versch. Firmen aus Krefeld, Rücken m. Klemmfunktion,
40x30cm, beschabt, bestoßen<1318885

30 €

1554 EHRENURKUNDE ZUM 25-JÄHRIGEN DIENSTZEITJUBILÄUMfür einen Magazinarbeiter der
Gelsenkirchener Bergwerks A.-G., Gruppe Hamborn, 30.4.1944, silbergedruckt, 3 Fotos, Portraits u.
Gruppenfoto der Belegschaft, zahlr. Unterschriften von Kameraden u. Mitarbeitern, Doppelblatt, 32x25cm, in
kart. Mappe, bestoßen<1298395

25 €

1555 KONVOLUT REPLIKENneuzeitliche Fertigungen für Film- bzw. Dokumentationszwecke: Kerzenständer,
Messing, 2 aufgelegte Hoheitsadler; Sahnekännchen, vernickelt, aufgelegter Luftwaffen-Adler 2. Modell;
Wandplakette m. Portrait u. Zitat Adolf Hitler, Buntmetall/patiniert; NSDAP-Ausweis; Grenzpolizei
Führerschein; 3 VU: EL zum RK des Eisernen Kreuzes, Hilfskreuzer-Kriegsabzeichen, Mutterkreuz in Bronze,
alle verglast u. gerahmt; 3 Reversabzeichen; originales Arbeitsbuch von 1936<1298080

25 €

1556 BRIEF DES CHEFRICHTERS DR. OTTO SCHIKARSKI, (1886-1980, 1943-1945 Chefrichter beim
Militärbefehlshaber Belgien-Nordfrankreich), an Gen.Oberst a.D. Rudolf Schmidt (1886-1957, EL zum RK), 2-
seitiger handschriftl. Brief vom 15.2.1944, Bedauern über die Entlassung Schmidts aus d. Wehrmacht
(30.9.1943), fast tägliche Fliegeralarme, vermehrte Tätigkeit der Heeresjustiz, auf Briefpapier des Hotel Plaza
/Brüssel, knitterig, dabei Briefkuvert m. entspr. FP-Dienststempel, dazu Transkription des Briefinhalts (siehe
126. Auktion Los 850 Nachlass R. Schmidt)<1278642

20 €

1557 DEUTSCHER REICHSTAG FRÜHER UND AM 5. MÄRZPropaganda-Flugschrift 1933, m. farb. Statistik
1932 u. Zusammensetzung f.d. 5.3. 1933 sowie Wahlkreis Liste m. Tabellen f. Einträge, 4 S., 31x23cm, mittig
gefaltet<1254261

20 €
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1558 2 FOTOALBEN EINER FAMILIE, mit zusammen 68 Fotos u. 7 Foto-AK, Fahrt mit Seebäderdampfer Kaiser
zum Ostseebad Dahme u. nach Kopenhagen 1937, Luftbild Dahme/Holstein, Leuchtturm Dahmeshöved, U-
Boot-Tender Acheron (ehem. Minensuchboot M-113) an Seebrücke, Decksaufnahmen Dampfer Möwe,
Sehenswürdigkeiten in Kopenhagen, Gefion-Brunnen, Thorvaldsen-Museum, Börse, Schloss Frederiksborg in
Hilleröd, Festung Kronborg in Helsingör, Passagierschiff Monte Rosa etc., teils sauber beschriftet, dabei 2
Fahrkarten zur Pfingst-Sonderfahrt Dampfer Kaiser, querf. GLn.-Einbände<1278577

20 €

1559 WANDERKARTE VON MECKLENBURG, um 1936, Maßstab 1:200.000, Beilage des Niederdeutschen
Beobachters, farbiger Druck, rs. zahlr. Inserate für Ostseebäder, Sommerfrischen, Fabriken etc., dabei
Luftkurort Fürstenberg mit Ravensbrück, 88x64cm, mehrere Risse, teils m. Klebefilm repariert,
Randmängel<1298196

20 €

1560 EHRENKARTE FÜR GENERALPROBE FESTSPIEL„Glückliches Volk“, Reichssportfeld/Olympiastadion
Berlin 1938, fer Betriebsobmänner u. KDF-Warte, AK-Format, gelocht<1234139

20 €

1561 WANDPLAKETTE WERNER VON SIEMENSzum 75. Jahrestag der Erfindung der 1. Dynamomaschine,
1866-1941, braunes Böttger-Steinzeug, relief. Portrait u. Widmungsspruch, Schwerter-Marke Meissen,
20x14x1cm<1258693

20 €

KUNST IM III. REICH

1562 PORTRAIT ADOLF HITLER, zeitgenössischer Farbdruck nach dem bekannten Gemälde von Willy Exner,
1936, Darstellung in Parteiuniform u. Mantel, im Halbseitenprofil, vor dunklem Hintergrund, sein klarer Blick
in die Ferne gerichtet, unten rechts mit gedruckte Signatur, 70x59cm, zeitgenössischer vergld. Holzrahmen,
83x71cm, einige kleine Abplatzer, Farbdruck gut<1318364

400 €

1563 FARBPLAKAT 4. SAUERLÄNDISCHE FRÜHJAHRS-AUSSTELLUNG, Hagen 1941-Malerei-Graphik-
Plastik, Kunstmuseum Wehringhauser Str. 38 u. Heimatmuseum am Kerckhoffplatz..., Entwurf "Erbe", Druck
"Thiebes &. Co. Hagen", Motiv Göttin Athene m. EL-Zweig, Hoheitsadler u. Wappen Westfalen,
84x59cm<1314229

300 €

1564 FARBPLAKAT SAUERLÄNDISCHE KUNSTAUSSTELLUNG 1942, Gemälde-Graphik-Plastik, Hagen Mai
/Juni 1942, Gau Westfalen-Süd, im Kunstmuseum d. Stadt Hagen, Wehringhauser Str. 38, Öffnungszeiten...,
Herst. "Fritz Busche Druckerei Ges.m.b.H. Dortmund", Entwurf "Erbe", Motiv stilisierter Adler m. HK u.
Stadtwappen, 65x46 cm, kleiner Einriß<1314230

300 €

1565 ÖLGEMÄLDE WEHRMACHT-AUSSTELLUNG PARIS 1941vom Feldpolizeisekretär Leo Nüttgens, Ölfarbe
auf Leinwand, Landschaftsdarstellung einer französ. Flußniederung, windungsreicher Fluß mit bewaldetem
Steilhang u. Gleithang m. Auenvegetation, leuchtende ausdrucksstarke Farben, teils pastoser Pinselstrich, u.r.
Signatur "Leo Nüttgens 7.9.41", 31x39cm, Holzrahmen bronzefarben/silberfarben lackiert, rs. m. Bestätigungs-
Etikett zur Einlieferung für d. Kunstausstellung d. deutschen Wehrmacht in Paris u. Etikett betreffs d. Künstlers,
FP-Nummer d. Geheimen Feldpolizei 732/Feldpolizei Tours, Stempel d. französ. Rahmenherstellers Unis-
France, 47x39cm, kleine Abplatzer<1298248

280 €

1566 KÜNSTLERMAPPE JOHANN WILHELM DETTENBERG, Bildhauer u. Freskomaler, SS-Untersturmführer
(1908-1942), Mappe mit 75 Fotos, davon 25 in Passepartout, "Rast bei der Ernte", "Die Schnitter", Skulpturen,
d. Künstlers v. seinem Fresko, Detailansichten d. verschiedenen Fresken u. Skulpturen, Fotos im Hoch- und
Querformat, 9x12cm-17,8x23,8cm, im Passepartout, ges. Maße 29,5x35,5cm, dabei 3 Hefte: "Baugilde" (Nr. 5,
1939) und "Form und Farbe" (Nr. 6, 1941), 2x Bez. "Belegstück", in dem jeweils 1 Artikel dem Künstler
gewidmet ist, Beilage weiter 13 Fotos u. Abb. meist in Passepartout, (J. W. Dettenberg war seit 1940
Beauftragter d. Generaltreuhänders für d. Sicherstellung deutschen Kulturgutes i. den Ostgebieten, er starb
30.7.1942 an den Folgen d. Verletzungen eines Partisanenangriffs bei Kronau/Gozd)<1312075

200 €

1567 WANDPLAKETTE ADOLF HITLER 1933, Sympathie-Fertigung, Eisenguß/geschwärzt, reliefiertes Kniestück
Adolf Hitler, Dreiviertel-Ansicht, grüßend in Partei-Uniform mit EK I 1914 u. HK-Armbinde, Künstler Signatur
"K A Schmelzer", bez. "Heil Hitler 1933", rs. Hersteller "Kunstguss der Firma Carl Gottbill sel. Erben GmbH
Mariahütte Kreis Trier", 23,5x14cm<1298753

135 €

1568 DIE KUNST IM DEUTSCHEN REICH, 22 Ausgaben Aug./Sept. 1941 bis Juni/Juli 1944, (2 Ausg. B, sonst A),
massenhaft Fotos u. teils farb. Abb., Plastiken, Büsten, Gemälde, PK-Zeichnungen, Bucheinbände m. HK-
Symbolik, Möbel, Denkmale, Bauwerke, Reichsautobahn etc., ges. ca. 700 S., 1 Seite fehlt, 1 zur Hälfte
entfernt, 1 Heft innen beschnitten, wenige m. Mängeln<1314242

120 €

1569 3 BÄNDE KUNST IN DEUTSCHLAND 1933-1945, "Eine wissenschaftliche Enzyklopädie der Kunst im
Dritten Reich", Malerei: Band 2/1 A-P, Band 2/2 R-Z; Architektur Band 3/1, Mortimer G. Davidson, Grabert
Verlag Tübingen 1991-1995, Gemälde: Die 97. leichte ID bei Kirovograd, Deutsche Soldaten an d. Front v.
Kandalaksha, Propagandaplakate, Architektur: Berghof auf d. Obersalzberg, Ordensburg Vogelsang, SA-
Gebäude am Spitzingsee, Deutsche Botschaft in St. Petersburg, Reichsautobahnbrücken, Auflistung d.
Architekten u. Künstler, tls. mit Portrait und biografischen Angaben etc., zahll., tls. farb. Fotos u. Abb., ges.
1600 S., deutsch/engl./franz. Text, großf. Ln./3 SU, diese m. tls. kleinen Beschädigungen, wenige Seiten m.
Knicken<1312073

100 €

1570 PORTRAITRELIEF ADOLF HITLER FEUERLÖSCHPOLIZEI LOXSTEDT, um 1936, stark plastischer
Weißmetallguss, versilbert, Ansicht im Profil mit Parteiuniform, im Brustanschnitt Künstlersignatur "Prof.
Poertzel" (Hermann Otto Poertzel, 1876-1963, dt. Bildhauer u. Modelleur), 26x16cm, Versilberung teils
vergangen, auf ovale geschwärzte Holzplatte geschraubt, 37x25cm, verslb. Plakette "Gewidmet von den
Kameraden der Feuerlöschpolizei Loxstedt", (Relief wurde gefunden um 1980 unter dem Fußboden im
Dachgeschoss eines 1756 errichteten Bauernhauses in Loxstedt/nahe Bremerhaven)<1318259

100 €
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1571 2 SKIZZENBÜCHER KRIEGSZEICHER DER WEHRMACHT: "Hans Liska Skizzenbuch" u. "Ernst Eigener
Mein Skizzenbuch", Liska-Skizzenbuch vollständige Ausgabe von 1944, 66 S. m. Reproduktionen farb. u. s/w
PK-Zeichnungen, Tiger-Panzer m. 16 Abschußringen, Fernkampfgeschütze beschießen englische Küste,
Bomber Junkers Ju-88 im Angriffsflug, zerstörte sowjet. Panzer auf der Rollbahn Bialystok-Minsk,
Sturmpioniere m. MG-34 im Angriff m. Sturmboot, erobertes Fort Maxim Gorki vor Sewastopol, schwerer

Mörser beim Abschuß, abgeschlagene alliierte Landung bei Dieppe, Eisenbahnstoßtrupp etc., querf. HLn.,
Block sauber, Rückdeckel mit ausgerissenem Schnürband/kleine Fehlstelle; Eigener-Skizzenbuch, Berlin 1941,
72 S., Panzer II, Schützen mit MG-34, Sturmangriff mit Handgranaten, Granatwerfer beim Inf.-Rgt. 50 etc., kart.
<1298387

90 €

1572 MÄNNER UND WAFFEN DES DEUTSCHEN HEERES, PK Mappe v. Kriegszeichner Josef Arens, Bln.
1941, m. 1 farb. Titelbild u. 39 v. 40 s/w Tafeln (Nr. 31 fehlt), 45 Textseiten, großf. Ln. m. gepr. Hoheitsadler;
dazu Skizzenbuch v. Hans Liska, Reichenbach 1942, zahlr., tls. farb. PK-Schlachtenbilder, quer A-4
Karton<1314022

80 €

1573 NEUE DEUTSCHE BAUKUNST, Albert Speer, Fotoband, Volk u. Reich-V. 1941, viel Neue Reichskanzlei u.
a. NS-Bauten, 96 S., großf. Pappband<1314246

80 €

1574 DIE NEUE REICHSKANZLEI, Albert Speer, Zentralverlag der NSDAP/Franz Eher-Verlag, 1. Auflage,
München o. J. (1940), 131 S., zahlr. tls. farbige Fotos, m. Aufrissen, Plänen u. Querschnitten, Plastiken von
Arno Breker etc., dabei 1 großer Faltplan mit Ansicht d. Reichskanzlei von der Voss-Straße u. Grundriss des
Hauptgeschosses, großf. gepr. HLn. mit Hoheitsadler, unterer Rand d. Seiten etwas wellig, Deckel leicht fleckig,
Rücken etwas geschlissen<1318666

70 €

1575 8 KATALOGE GROSSE DEUTSCHE KUNSTAUSSTELLUNG, "Im Haus der Deutschen Kunst zu
München", 1937-1944, Künstler: Elk Eber, Rudolf Lipus, Wolf Willrich, Richard Schwarzkopf (Deutsche
Passion VI), Rudolf G. Werner (Vorm feindlichen Angriff), Arno Breker, Fritz Klimsch, Joseph Thorak, Georg
Kolbe, Richard Scheibe etc., ges. 1560 S., 1 Ergänzungsteil 1938, farb. bedruckter Karton, berieben u. tls.
fleckig, wenige Seiten fleckig<1292168

65 €

1576 DIE ERNTE - TELEFUNKEN-PLATTEN ZWEITE KRIEGSAUSGABE, 1942, 208 S., Hauptverzeichnis der
während der Kriegszeit lieferbaren Schallplatten, Neuerscheinungen bis Okt. 1941, Nachtrag Nov. 1941-Juni
1942 u. Streichungsliste Jan. 1943, geordnet nach Titelverzeichnis, Komponisten- u. Künstlerverzeichnis,
Nummernverzeichnis, einige Abb., kart., Rücken beschädigt<1318383

50 €

1577 EXPONATMARKE GROSSE DEUTSCHE KUNSTAUSSTELLUNG 1939, Bronze, flach relief. Emblem der
Kunstausstellung, Umschrift "Ausgestellt im Haus der deutschen Kunst 1939", Ø 32mm; dazu Katalog Grosse
Dt. Kunstausstellung 1942, 135 Text-S. einschließlich Inserate u. 68 Bild-S., kart.<1318275

50 €

1578 SIEGREICHES DEUTSCHES HEER, PK-Künstlermappe, Verlag Erich Klinghammer, Berlin Weihnachten
1941, komplett mit 16 Farbtafeln nach Gemälden von Sonderführer u. Kriegsmaler Erich Cleff d.J. (1904-1983),
dabei Infanterie im Angriff, Heeres-Sturmboote auf Angriffsfahrt, schwere Feldhaubitze, Panzer im Gefecht (im
Bild seltenes Neubaufahrzeug von 1933 !), MG in Feuerstellung, Flammenwerfer etc., 1 Textblatt, Farbtafeln
sehr gut erhalten, illustr. Karton-Mappe fleckig u. stärker beschabt<1318303

50 €

1579 8 GROSSE FILM-AUSHANGFOTOS 1936-1940, der Filme Weisser Flieder/1939, Schlussakkord/1936, Wenn
wir alle Engel wären/1936, Die Austernlili/1937 etc., dabei Lil Dagover, Sabine Peters, Augusta Wolf, Hermann
Thimig, Willy Birgel, Heinz Rühmann etc., Tobis-Europa, UFA, Terra-Filmkunst GmbH, Europa-Film u. Cine-
Allianz, 2 rs. m. entspr. Stempel des Filmverleihs, 1 m. geprägtem Hoheitsadler u. Bez. "Filmprüfstelle
zugelassen", 30x24cm, teils Eckknicke u. kleine Randmängel<1318623

50 €

1580 DIE KUNST IM DEUTSCHEN REICH, Mappe m. 9 Monatsheften, 1940-Nr. 4, 7, 11 u. 12; 1941-Nr. 8/9 bis
12; 1943-Nr. 9, zahlr. Fotos m. Plastiken v. Breker, Klimsch, Thorak, Büsten v. Generalen u. Gauleitern, PK-
Gemälden v. Willrich, Padua, Eichhorst, Elk Eber u. Lothar Günther Buchheim, Gobelins f.d. Neue
Reichskanzlei v. W. Peiner etc., 3 Umschläge u. 1 Rückendeckel fehlen<1274159

50 €

1581 BRANDMALEREI-KARTE SOLDATENPOST, eines Feldwebels des Heeres, Brandmalerei von A. Heckenast
auf Kartonkarte, gelaufen 8.12.1938 von Bruck a.d. Mur nach Riesa/Straße der SA, entspr. Poststempel u. 2 3-
Pf. Briefmarken<1298604

45 €

1582 8 KUNSTDRUCKE 2. WK UND DIE KUNST IM DEUTSCHEN REICH, 4 Blätter Erich Palmowski,
Infanterie auf d. Vormarsch im Schnee, Wehrmacht im Schlauchboot, deutsche Infanteriestellung, Wehrmacht
auf dem Vormarsch, aus d. Mappe "Wie die Pflicht es befiehlt", Berlin 1943; 4 Blätter Josef Arens,
Flammenwerfer u. Granatwerfer 34, Nachdrucke, aus d. Mappe "Männer und Waffen des deutschen Heeres",
Berlin 1941, wenig berieben; Die Kunst im Deutschen Reich, Ausgabe A, Folge 10, 1942, Umschlag fleckig,
Rücken beschädigt, m. Klebefilm repariert<1292058

45 €

1583 2 SKIZZENBÜCHER UND 1 BILDBAND: "Das Bild des Krieges", Harald Seiler, Hrsg. Luftgaukommando VI
Münster 1942, 108 S.; "Deutsche Kunst der Gegenwart", 2. Band, Breslau 1943, 184 S.; Ehrengabe für einen
Mitarbeiter beim Westwallbau, 1938, 24 S., querf. Karton m. geprägtem Hoheitsadler u. HK, alle m.
Reproduktionen nach Gemälden, Aquarellen u. PK-Zeichnungen, teils farbig, dabei zahlr. Gefechtsbilder,
Straßenkampf, Rußland-Feldzug, Deutsches Afrikakorps etc., erstes Buch in d. Nachkriegszeit neu gebunden
unter Benutzung der originalen Vorder- u. Rückdeckel<1295012

45 €

1584 KÜNSTLERMAPPE KURT REUBER(1906-1944), Truppenarzt in der 16. Panzer-Div., Januar 1943 in
Stalingrad in sowjet. Kriegsgefangenschaft/verstorben im KG-Lager Jelabuga, 18 Drucke (von 21) von 1972
nach Zeichnungen 1941-1943, dabei Selbstportrait 5.1.1943 im Kessel von Stalingrad, Madonna von Stalingrad
sowie Portraits russischer Zivilisten, Männer, Frauen u. Kinder aus Karpowka, Malinowka, Danilowka etc., teils
m. Namensbezeichnungen, 42x30cm, in Mappe, diese m. geringen Randmängeln<1318227

40 €

1585 AUKTIONSKATALOG DOROTHEUM WIEN - KUNST-ABTEILUNG, freiwillige Versteigerung d.
Wohnungseinrichtung der Frau von M., 3.5./4.5.1938, 32 S., 471 Auktionslose, Möbel, Porzellan, Glasware,
Silberbestecke, 4 Ölgemälde, Perserteppiche, Tapisserien etc., größer A5, broschiert, etwas fleckig, einige
zeitgenössische Bleistift-Anstreichungen<1318664

30 €
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1586 MALER UND ZEICHNER SCHAUEN DEN KRIEG, PK-Künstlermappe 1 d. Prop.-Kp. Armee Busch, kpl. m.

16 tls. farb. Pk-Zeichnungen u. 2 Beiblättern, großf. fleckiger Karton m. Gebrausspuren<1274314
30 €

1587 13 PK-ZEICHNUNGEN JOSEF ARENS, neuzeitliche Reproduktionen nach den Lithografien von 1941, MG-
Trupp im Gefecht, Feldwebel m. Pistole 08 u. Stielhandgranaten, Panzer III beim Aufmunitionieren, 7,5-cm
Infanteriegeschütz, 10-cm Feldkanone bei Feuervorbereitung, Vorgeschobener Beobachter, Funker,
Gebirgsjäger etc., 35x28cm, in originaler GLn.-Sammelmappe "Die Kunst im Deutschen Reich", 2. Halbjahr
1940, fleckig, Rücken beschädigt<1295025

20 €

ALLACH

1588 REPRINT KATALOG PORZELLAN-MANUFAKTUR ALLACH, neuzeitlich, "Verzeichnis d. Erzeugnisse
Liste 1938/39", zahlr. Fotos, 48 S., Broschur, berieben<1312068

35 €

VERFOLGUNG UND WIDERSTAND IM NS-REGIME

1589 3 AKTENGRUPPEN WIEDERGUTMACHUNG VERTRIEBENE ZIVILISTEN, deutsche Staatsbürger
jüdischen Glaubens, ca. 130 Teile mit ca. 300 Blatt, 1952-1972, versch. Personen, Schreiben gerichtet an
Landesamt für Wiedergutmachung Mainz u. Bezirksamt für Wiedergutmachung Neustadt/Weinstraße,
Entschädigungsamt Berlin, Beschreibung d. Tatbestände, Flucht aus dem Sudetenland 1938 nach Prag, dann
1939 nach Palästina, Anträge zur Entschädigung für Opfer der national-sozialist. Verfolgung, Lebensläufe,
Fragebögen, Urteile im Rechtsstreit, Entscheidungen im Entschädigungsverfahren, gesundheitliche Gutachten,
privatärztliche Stellungnahmen, eidesstattliche Erklärungen, teils zeitgenössische Fotokopien etc., meist
Typoskript, A5-A4, alle gelocht, Randmängel<1318376

100 €

1590 3 AKTENGRUPPEN WIEDERGUTMACHUNG VERTRIEBENE ZIVILISTEN, deutsche Staatsbürger
jüdischen Glaubens, ca. 80 Teile mit ca. 200 Blatt, 1956-1976, 4 versch. Personen, Schreiben gerichtet
Wiedergutmachungsämter Berlin u. Bezirksamt für Wiedergutmachung Neustadt/Weinstraße, Anträge zur
Entschädigung für Opfer der national-sozialist. Verfolgung, Lebensläufe, Fragebögen,
Rückerstattungsverfahren, Auflistung verlorenes Vermögen u. Wohnungsausstattungen, Geldansprüche gegen
das Deutsche Reich, Urteile im Entschädigungsrechtsstreit, gesundheitliche/psychiatrische Gutachten,
Berufungen, teils zeitgenössische Fotokopien etc., meist Typoskript, A5-A4, alle gelocht, Randmängel<1318375

80 €

1591 2 AKTENGRUPPEN WIEDERGUTMACHUNG VERTRIEBENE ZIVILISTEN, deutsche Staatsbürger
jüdischen Glaubens, ca. 55 Teile mit ca. 80 Blatt, 1956-1978, versch. Personen, Schreiben gerichtet an
Entschädigungsamt Berlin, Beschreibung d. Tatbestände, Schreiben des Jewish Refugees Committee,
Feststellung zu Schäden im beruflichen Fortkommen u. Vermögensschäden, Vergleiche, Bescheid d. Bezirksamt
Neukölln, Schreiben des Haupttreuhänders für Rückerstattungen, Entscheidungen im Entschädigungszahlungen,
eidesstattliche Versicherungen etc., meist Typoskript, A5-A4, alle gelocht, Randmängel<1318377

45 €

1592 EINBÜRGERUNGSBESCHEID PALÄSTINAfür eine polnische Jüdin aus Brzesko, Geburtsname Schindler,
Jerusalem 14.7.1942, m. Lichtbild, Text in Englisch, Hebräisch u. Arabisch, OU Einwanderungs-Inspektor,
Unterschriften-Stempel brit. Gouverneur, Prägesiegel Regierung d. Mandatsgebiets Palästina, ca. A4, mehrfach
gefaltet, Randmängel, Risse<1278725

40 €

WEHRMACHT ALLGEMEIN

1593 ----ENTFÄLLT----<1928801 949 €

1594 STAHLHELM MODELL 1935/40, Glocke mit Resten der originalen Lackierung, gedunkelt/Lackmängel,
originales Emblem Hoheitsalder m. HK (kleine Fehlstellen), im Nackenschirm Hersteller "SE64" (Sächsische
Emaillier- u. Stanzwerke Lauter) u. Nr. 3343, mehrlappiges braunes Leder-Innenfutter u. geschwärzter Leder-
Kinnriemen, Gr. ca. 57, Glocke teils rostnarbig<1318090

200 €

1595 STAHLHELM MODELL 1942, Glocke m. feldgrauer Lackierung u. zeitgenössischer schwarzer
Überlackierung, sogenannter "No-Decal"-Helm, Lackmängel, zerkratzt, im Nackenschirm eingeschlagene
Nummer 4753, mehrlappiges brauner Leder-Innenfutter, mehrfach gebrochen, brüchig, geschwärzter Leder-
Kinnriemen teils gerissen (fehlendes Endstück), 1-Dorn-Schließe rostig, Gr. ca. 56/57<1278728

165 €

1596 SEITENGEWEHR 42, Sammleranfertigung/Repro, blanke Klinge, Griffteile Eisen/vernickelt, Griffschalen aus
Kunststoff, mit herausnehmbaren Kombi-Werkzeug aus vernickeltem Eisen (2 Messerklingen m. Haken, Dorn
u. Korkenzieher), kpl. m. Scheide aus braunem Kunststoff, m. Tragevorrichtung aus vernickeltem
Eisenblech<1274307

120 €

1597 PACKUNG WEIHNACHTSSCHMUCK, 12 Sterne aus Alu., m. farb. Kunstglas, im Karton m. Hoheitsadler,
bez. "Wehrmachts Betreuung f. Fronturlauber"; dabei Kopie Rundschreiben d. Sonderbeauftragten f. zusätzliche
Truppenbetreuung i.d. besetzten Ostgebieten, Kowno/Ukriane, 1.10. 1942, SS-Sturmbannfhr. Graf von ?
<1314065

120 €

1598 10 ABZEICHEN ORGANISATIONEN, Luftwaffe zivil, NSKOV, Dt. Offiziersbund, Herst. "Awes Münze
Berlin"; 4 Kyffhäuser bzw. NSRKB; ehem. Angehörige d. "GD"-Verbände bzw. Bund ehmal.
Stalingradkämpfer 1943, Herst. "Lauer-Nürnberg", (beide nach 1945); ehem. Afrika-Korps Angehörige,
emailliert, Nadel nachgelötet, bez. "Ges. Gesoh." (dieses wohl Kopie)<1314169

120 €

1599 STAHLHELMGLOCKE MODELL 1942originale Helmglocke, im Nackenschirm eingeschlagener Hersteller
"SE64" (Sächsische Emaillier- und Stanzwerke Lauter), neuzeitliche grün/braune Tarnlackierung, 3 Nieten
neuzeitlich ergänzt, Leder-Innenfutter u. Kinnriemen fehlen<1318051

100 €
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1600 ABZEICHEN SVW SONDER-VERBAND WEST ?, /Kriegsmarine ?), interne Auszeichnung, 3 Eichenblätter
mit Schwertern, Schmiedeeisen/geschwärzt m. angeschweißtem Tragering u. Anhänger aus Alu "SVW", das
"W" als Blitze endend, ges. L. 85mm, Br. des Eichenlaub 44mm, kuriuses Stück um 1943, Kriegsmarine, Funker
/Nachrichtentruppe ?<1311123

80 €

1601 53 STERBEBILDER UND TODESANZEIGEN WEHRMACHT, Offiziere, Uffz., Mannschaften,
Flugzeugführer-Uffz., Flak, Panzertruppe, Geb.-Jäger, Infanterie, Kavallerie, Art., teils m. Orden; dazu
Gedenkheft Soldatenfriedhof Grenadier-Rgt. 284 m. 6 orig. Fotos montiert u. Tinten OU Reinhold "Pfützner"
(Deutsches Kreuz in Gold, Oberstleutnant u. Rgts.-Kdr. GR 284), um 1944; 3 weitere Gräberfotos 3./LW
Feldbataillon z.b.V. 1, Ln. Btl. 129 (mot.) u. Legion Condor Freiwilliger 1937<1314018

80 €

1602 KAFFEESERVICE 8 TEILE, große Kaffeekanne m. Deckel ca. 3 l, 1 Zuckerdose m. Deckel und 6 Tassen,
weißes Porzellan, glasiert, im Boden Fl.U.V. (Flieger-Unterkunfts-Verwaltung), Reichsarbeitsdienst u. 1x DAF,
Herst. "Felda-Rhön", "Alt-Schönwald" u. , "Hutschenreuther", sowie Bez. "1940" und "1942", Kanne 2. Wahl
seitl. Produktionsfehler, 3 Tassen m. retuschiertem HK u. 2 Tassen m. Gebrauchsspuren<1312291

80 €

1603 SEITENGEWEHR 98 EXTRASTÜCK, vernickelte Klinge mit beidseitiger Hohlbahn, L. 19,6cm, Stoßleder,
Griffteile Zink/vernickelt, gering korrodiert, gewaffelte genietete Griffschalen, Arretierung funktionstüchtig,
Stahlscheide, schwarze Lackierung teils vergangen<1318661

70 €

1604 KONVOLUT AUSRÜSTUNG: Tornister, Volksgasmaske u. Kriegsmarine-Handtuch, Tornister feldgraues
Leinen, Deckel m. Fell bezogen, Ledermontagen, Haken u. Ösen Eisen, Trageriemen kpl., 1 hölzerne
Seitenschiene gebrochen, vordere Ln.-Abdeckung eingerissen; Volksgasmaske VM-40, grüner Gummi, m. Filter
RL 1-38/4, beide m. WaA-Stempeln, im Karton; Handtuch, weißes Leinen, 3 dunkelblaue Durchzüge, Bez.
"Kriegsmarine", 2 Kordeln, 90x48cm, angeschmutzt, gedunkelt<1298274

65 €

1605 KONVOLUT UNIFORM-EFFEKTEN: Brustadler für Offiziere d. Kriegsmarine, schwarzes Tuch, goldfarbene
Metallfaden-Stickerei; Schwinge für Schirmmützen für Luftwaffen-Offiziere, silberfarbene Metallfaden-
Stickerei; 4 Dienstgradwinkel für Mannschaften, 2x Gefreite Heer, 1 Gefreiter Luftwaffe, 1 Hauptgefreiter
Kriegsmarine<1298145

65 €

1606 DELABORIERTE GRANATE 3,7 CM PAK 36, Geschoß Eisen, bez. "65 DL K", Führungsring aus Kupfer, m.
Einschuß; Kartusche Messing, bez. "84 P 152 G", Abnahme "WaA 21" u. "6348", angebrachtes Messingschild,
bez. "3,7 CM Pak 36", ges. L. 35,5 cm, poliert<1314118

60 €

1607 SCHACHTEL NORDFINNLAND 1943-1944, lackiertes Holz, m. Bezeichnung auf Innenseite d. Deckels
"Nordfinnland...", äußerer Deckel m. floraler Ornamentik u. Monogramm "En", vermutlich Frontarbeit
/Etappenarbeit, 25,7x16x8cm; dazu Messing-Schachtel mit Holzeinlage, reliefierter Deckel, Adler m.
ausgebreiteten Schwingen u. eingesetztem Glasauge, 12,8x9,5x5,5cm, guter Erhaltungszustand<1312211

60 €

1608 2 PAAR SCHULTERKLAPPEN FÜR UNTEROFFIZIEREder Artillerie bzw. Infanterie, dunkelgrünes Tuch,
rote bzw. weiße Vorstöße, silberfarbene Metallfaden-Tressen, beide zum Einnähen, nahezu ungetragen<1318101

60 €

1609 SEITENGEWEHR 84/98 NEUER ART, 3. Modell, blanke Klinge m. Herst. "41 asw" (E. & F. Hörster,
Solingen), Nr. 9408, L. 24,8cm, Griffteile Eisen, mehrere WaA-Punzen, gering narbig u. geputzt, verschraubte
Bakelit-Griffschalen, Arretierung funktionstüchtig, Feuerschutzblech, Stahlscheide m. Herst. "41 fnj" (Alex.
Coppel Waffenfabrik Solingen) u. Nr. 2907, Brünierung fast vollständig vergangen, geputzt<1318681

60 €

1610 4 KATALOGE/FLUGSCHRIFTEN WEHRMACHT, Sonder-Ausstellungen "Vom Musketier zum
Feldmarschall" u. "Unser Kampf zur See", je Berlin 1942, zahlr. Fotos /Ritterkreuz m. EK, DKG, Marschallstab,
Ehrendegen f. LW Generale;, Fallsch-Schützenabz. u. FS-Jäger etc.) Das Bild des Krieges-Ausstellung Kunst u.
Front, H. Seiler, Luftgau-Kdo. VI Essen, um 1943, m. 21 meist farb. PK-Gemälden u. Zeichnungen; Tatsachen
sprechen für den Sieg", m. Foto Gruppe 7 neue Träger d. Ritterkreuz zum KVK, Titelfoto RK KVK, Feldpost-
gelaufen 1943, ges. 150 S., A-5 Karton/Broschüren, 2 Klammern rostig<1311125

60 €

1611 6 DIENSTGRADABZEICHEN MANNSCHAFTEN: Gefreiter u. Obergefreiter des Heeres, grünes Tuch; 2x
Gefreiter u. 1x Obergefreiter d. Luftwaffe, blaugraues Tuch, alle m. silberfarbenen Metallfadentressen; 1x
Hauptgefreiter d. Kriegsmarine, blaues Tuch, weiße Borten, getragen, teils kleine Mottenlöcher<1318828

50 €

1612 165 FOTOS KRAFTWAGEN UND WAFFENSYSTEME WEHRMACHT, neuzeitliche Repro-Fotos nach
Originalaufnahmen, Fotos aus Museen bzw. neuzeitl. Fachliteratur, LKWs, viele Beutefahrzeuge,
Zugmaschinen Hotchkiss W15, Sattelschlepper, Tankwagen, schwerer 6ts Renault-LKW, schwere Panzerbüchse
41, Panzerfaust, Flammenwerfer im Einsatz, Panzerabwehrbüchse 39, Signalpistolen, bespannte Pferdewagen
zum MG-Transport, Protzen für Feldhaubitzen etc., 10x7-15x10cm, meist rs. beschriftet, geordnet in Kuverts m.
Beschriftung<1318240

50 €

1613 2 ERINNERUNGSABZEICHEN WEHRMACHT: Traditionsabz. 291. Infanterie-Division, neuzeitlich,
Buntmetall/verslb., emailliert, Herst. „H. Schmidt Lüdenscheid“, 16mm, broschiert; Erinnerungsabzeichen
Petsamo – Rovaniemi, Buntmetall/vergld., emailliert, an Schraubscheibe, Ø 18mm<1312311

50 €

1614 9 AUSWEISE UND DOKUMENTE: Wehrpaß eines Oberkanoniers, Einträge 1939-1944, leichte Art.-Ersatz-
Abt. 176 u. Stab/Art.-Rgt. 218, Sept. 1939 Einsatz im Polenfeldzug, danach Westfront, 1 Beförderung, mehrere
Dienststempel Wehrmeldeamt Berlin-Wedding, m. Lichtbild; Soldbuch Obergefreiter d. Luftwaffe, Einträge
1942-Mai 1945, Nachschub-Komp. d. LW 21/XI, 2 Beförderungen, Einträge zu ausgegebenem Gerät u.
Wehrsold, m. Lichtbild; 2 Ahnenpässe, Einträge zu Vorfahren m. Geburtsjahr bis 1806; 5 Arbeitsbücher,
Arbeitsämter Lübeck, Würzburg, Breslau u. Waldenburg/Schlesien, Einträge 1933-1943<1318048

50 €

1615 FERNGLAS 6X30, um 1914, Herst. „C. P. Goerz Berlin“, Exemplar-Nr. 490799, Buntmetall/geschwärzt, 6-
fache Vergrößerung, klare Optik, jew. einzeln verstellbare Okulare, Leder-Trageriemen, Korpus mit einigen
Dellen, in braunem Leder-Trageköcher, Herst. "Carl Zeiss Jena", Schwärzung meist vergangen, verstellbarer
Leder-Trageriemen u. Koppeltrageschlaufe<1318435

50 €
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1616 8 REISEFÜHRER BESETZTES PARIS UND GUERNSEY, Guernsey...für d. dt. Soldaten 1941; 3 kleine
Führer durch Paris, ca. 1940/42, m. großen Faltplan bzw. 2 Metroplänen; Paris, deutsch gesehen, m. Besitz "M.
A. Oberfeldwebel Walter Bergmann FP Nr. 10132 (Marine-Art.-Abt. 284); Heftchen Casino de Paris, alle

illustriert; 2 kleine Metroführer; dazu Visitenkarte einer Stripperin aus Laon, mit Lageplan des "Etablissiments"
(Wehrmachts-Puff); dazu Personalausweis Carte de Identite, junger Mann in Rouen 1938, m. Foto u. zahlr.
Stempeln/Einträgen<1314020

50 €

1617 ARMBINDE FÜR ZIVILE WEHRMACHT-ANGEHÖRIGE, weißes Tuch, schwarzer Aufdruck "Im Dienst der
Deutschen Wehrmacht", 39x11cm, fleckig<1318544

50 €

1618 2 FELDTELEPHONE FF-33, braune Bakelit-Gehäuse, Deckel mit Alphabet (1 fehlt) u. innen mit je 2
Schaltungsskizzen, beide m. schwarzen Kunststoffhörern, Herst. "Mix & Genest" 1943, Nr. 22401 u. 1944, Nr.
145119, beide mit WaA-Stempel, 28x10x21cm, zus. ca. 10 kg, Funktionen nicht geprüft, 1 Kurbel vorhanden,
Gebrauchsspuren<1318984

50 €

1619 HANDKABELTROMMEL WEHRMACHT, Hersteller "Prestag 1939", Holzgriff u. Holzkurbel, feldgrau
lackiert, Trommel mit noch aufgewickeltem Draht, Ø 19cm, ges. H. 34cm, Lackmängel, Roststellen<1318983

50 €

1620 FRAGMENT REICHSKRIEGSFLAGGE, Eisernes Kreuz aus der Liek der Reichskriegsflagge, abgetrenntes
Stück, Leinen, schwearz/weiß/rot bedruckt, ca. 35x34cm, gedunkelt, einige Löcher, im verglasten Holzrahmen,
54x44cm, Rückabdeckung lose<1318267

50 €

1621 8 ARMBINDEN, Sammler-/Museumsanfertigungen, Sonderkommando Trawniki Sipo Warschau, Volkssturm,
ziviles Personal im Dienst der Luftwaffe, Führer Reichsluftschutzbund 1. Form, Technische Nothilfe, HJ
Auslandsorganisation, Sudetendeutsche Partei, Ost I.G. Farben AG, bedruckt, gewebt, gestickt, 33x10-
42x11cm, teils Gebrauchsspuren<1318978

50 €

1622 33 FOTOS, AK UND SERIENBILDER WEHRMACHT 1939-1941, Panzerkampfwagen II u. III in Bad
Krozingen/nahe Freiburg nach dem Westfeldzug Anfang Juli 1940, Detailfotos vom Kettenlaufwerk u. Turm,
Panzer II bei Durchwaten von flachem Bach vermutlich Balkanfeldzug, kampfunfähige sowjet. Panzer KW-2 u.
T-26, Kampfflugzeug Junkers Ju-86 im Fluge, Nachr.-Abt. bei Marschpausen, Schütze vom Inf.-Rgt. 268 etc.,
9x6-14x9cm, 9 Serienfotos Frankreich-Feldzug: Sturmpioniere m. Sturmboot u. Floßsäcken, Übersetzen von
Halbketten-Fahrzeugen, Infanteristen m. Flammenwerfer, Durchbrechen von Stacheldrahtverhauen etc., dazu 5
Feldpostbriefe 1939-1941, davon 1 Kartenbrief durch Luftfeldpost/Eisenbahn-Fernsprech-Bau-Komp. 150 in
Dnjepropetrowsk<1318127

50 €

1623 KONVOLUT DOKUMENTE UND FOTOS, 2 Gruppen verschiedener Personen: 2 Ausweise u. 38 Fotos eines
Obergefreiten d. Infanterie, Facharbeiterbrief Ammoniakwerk Merseburg 1942, mehrere Portraitfotos als
Oberjungenschaftsführer im Dt. Jungvolk, m. DJ-Fahne, Gefolgschaft 6/302, als Schütze d. Infanterie u.
Kriegsbeschädigter, 6x5-17x13cm, 1 Großfoto gerahmt u. verglast, 36x28cm, Schwerkriegsbeschädigten-
Ausweis Juli 1945; Wehrpaß u. Arbeitsbuch eines Betriebsführers d. NITAG AG Deutsche Treibstoffe,
Wehrpaß nur Personaleinträge, WBK Dresden II, m. Lichtbild, Arbeitsbuch, Amt Kassel, Einträge 1936-1944, 2
Schreiben d. Luther. Kirche Lüderich 1938, alliierte Reise-Bescheinigung 9.4.1945, Bescheinigung d. NITAG
für Tätigkeit als Geschäftsführer 1947<1318286

50 €

1624 SEITENGEWEHR 84/98 NEUER ART, 3. Modell, brünierte Klinge m. Herst. "clc44" (Richard A. Herder
Stahlwaren, Solingen), Nr. B5165, L. 25cm, Griffteile Eisen/brüniert, geputzt, verschraubte Holzgriffschalen,
Arretierung funktionstüchtig, Knauf m. WaA-Punze, brünierte Stahlscheide m. Herst. "S/238" (Dürkopp AG) u.
Nr. 3088, nicht zugehörige neuzeitliche Koppeltrageschlaufe m. Sicherungsriemen; dazu Buch "Die Wehrmacht
- der Freiheitskampf des großdeutschen Volkes", 1940, 320 S., zahlr. Abb., GLn.<1318329

50 €

1625 28 PORTRAIT-AK WEHRMACHT-SOLDATEN 1940-1944, meist Heer, 3x RAD, 1x Luftwaffe, Schütze bis
Feldwebel, teils m. Orden u. Ehrenzeichen, EK I 1939, Infanterie-Sturmabz., 1 m. Stahlhelm, teils Gruppenfotos
vom IR 122, RAD-Abt. 6/111 etc., einige rs. beschriftet, mehrere AK beschnitten, teils Knicke u. Randmängel;
dazu 3 Großfotos, u.a. Kompanie-Gruppenfoto Luftwaffe; sowie 39 Fotos eines österr. Wehrmacht-
Angehörigen, 1938/1939, Einsatz bei RAD-Abt. 4/324 (Saar-Pfalz/Westmark) u. im Heer, infanteristische
Ausbildung, Gruppenfotos, Unterkünfte, m. Familienangehörigen, Graz - die Stadt der Volkserhebung etc.,
zeitgenössisch auf 5 Album-Blätter geklebt, teils beschriftet<1318632

50 €

1626 70 FOTOS WEHRMACHT 1935-1942, meist Heer, etwas Luftwaffe u. Kriegsmarine, Portraits u.
Gruppenfotos, Uffz. d. Luftwaffe m. Nahkampfspange für Kampfflieger, Schützen vom IR 101 u. IR 514,
Flugzeugbesatzung in Fliegerkombination, Geschütztransport in Kristiansand/Norwegen, Tag der Wehrmacht in
Saybusch (heute Zywiec/Polen), 5 Portrait-AK OberstLtn. d. Luftwaffe m. EK I 1914, Abz. für
Militärflugzeugführer Preußen u. Verwundetenabz. in Silber, Eisenbahntransport, Freizeit, Weihnachtsfeiern,
Privatfotos etc., 8x6-18x13cm, einige rs. beschriftet, teils Knicke u. Randmängel, großes Portraitfoto OberLtn.
d. Kriegsmarine m. Offiziersdolch 24x18cm; 3 Fotos BdM, u.a. Fahnenmarsch in Stettin 1935; großes
Portraitfoto Schütze des Heeres 40x30cm, dieses Repro-Foto; dazu 36 weitere Fotos, u.a. Jagdwesen 1926-1940;
dazu 14 Repro-Fotos Konzentrationslager, 23x17cm<1318027

50 €

1627 KONVOLUT AUSRÜSTUNG: Patronenkasten 900, Holz, Deckel Hoheitsadler u. HK u. nachlackiertem
Schriftzug, Aufdruck "Volkssturm" vermutlich nachträglich hinzugefügt, Laschenverschluß, seitlich
Tragehenkel, 34x30x17cm; Luftschutz-Sanitätstasche, braunes Leder, 2 Koppeltrageschlaufen, dabei
Verbandstoff Z100 d. Firma Richter & Co./Berlin-Charlottenburg 1941, 1 Schere, 1 Klemme, 50 Gramm
Hartmann&apos;s Verbandwatte; Gasmaskenbüchse, Herst. "Auer", Eisenblech, dunkelgrün lackiert, Web-
Trageriemen, H. 26cm<1318049

50 €

1628 PORTEPEE FÜR UNTEROFFIZIERE UND UNIFORM-EFFEKTEN, Portepee silberfarbenes Metallfaden-
Gespinst, dunkelgrüner Web-Riemen m. silberfabenen Durchzügen, L. 38cm; s/w/r Kokarde für Schirmmützen;
1 Uniformknopf u. 2 Schulterklappenknöpfe; Karabinerhaken für Dolchgehänge, korrodiert, Feder fehlt; Kordel
für Schirmmützen NVA, silberfarb. Metallfaden-Gespinst<1318099

50 €
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1629 TORNISTER UND STAHLHELM MODELL 1935/40, Tornister m. Hersteller aus Bayern u. "1938",
feldgraues festen Leinen, Deckel m. Fell bezogen, Ledermontagen, Haken u. Schnallen Aluminium,
Trageriemen kpl.; Stahlhelm 35/40, dieser Sammler-/Museumsanfertigung, Glocke schwarz lackiert, seitlich 1
Durchbruch, mehrlappiges Leder-Innenfutter, geschwärzter Kinnriemen, Gr. ca. 57, zerkratzt
/Lackmängel<1318282

50 €

1630 PHILIPS DYNAMO-TASCHENLAMPE, Herst. "Philips Made in Hollande 2 Volt-0,1 A", für d. Wehrmacht
gefertigt, Stahlblech, gut erhaltene feldgraue Lackierung, funktionstüchtig, nach heutiger Definition absolut
"Klimaneutral"<1314007

50 €

1631 6 GASMASKENBÜCHSEN, 2 m. Hersteller "Auer", 3 m. Herst. "Draeger", Eisenblech, dunkelgrün lackiert, 1x
tarnfarben nachlackiert, 2 Deckel innen m. zusätzlichen Klarscheiben für d. Gasmaske, 3 Büchsen m. Web-
Trageriemen, teils stärker rostig u. narbig<1318052

50 €

1632 KONVOLUT AUSRÜSTUNG: 2 Feldflaschen, 1 Herst. "AWG 39", 1 m. Produktionsjahr 1946, Aluminium,
feldgrauer bzw. erdbrauner Filzüberzug, diese m. Rissen u. Fehlstellen, Leder-Trageriemen, 1 Karabinerhaken;
2 Kochgeschirre, 2 Kochgeschirre, Herst. "HRE 41" u. "Silesia 1917", Alu. bzw. Eisenblech, letztere feldgrau
emailliert, Emailleschäden; Kartentasche, feldgraues Ln., 2 Tragehaken; Packriemen, sandfarbenes Gewebe, L.
118cm, alles m. Alters- u. Gebrauchsspuren; dazu HJ-Armbinde, abweichend, diese Sammler-
/Museumsanfertigung, rotes Tuch, gesticktes HK, 40x9,5cm<1318335

50 €

1633 KONVOLUT GASMASKEN UND GASMASKENFILTER: 2 Gasmasken VM-37 u. 1 Gasmaske VM-40,
1939-1940, grüner Gummi, 2 mit WaA-Stempel, alle mit Filter RL1-38/4, diese alle mit WaA-Stempel, 1 Maske
Gummi m. Rissen, 1 Maske fehlende Klarscheiben; 4 weitere Gasmaskenfilter, RL1-38/4 u. RL1-38/6, alle mit
WaA-Stempel; 1 Gasmaskenbüchse für VM-37, feldgrau lackiert, H. 18cm, Lackmängel, Roststellen<1318982

50 €

1634 BUNTMETALLPLASTIK WEHRMACHT-KRADFAHRER, 30er Jahre, Messingguß/patiniert,
Wehrmachtsoldat m. Stahlhelm u. Seitengewehr auf Motorrad, auf marmorähnlicher polierter Plinthe,
19x8x17cm, 2,1 kg<1318197

50 €

1635 3 SCHUTZBRILLEN WEHRMACHT: Staubschutzbrille für Kradschützen etc., klare Kunststoffscheiben, Alu.-
Fassungen, Augenmuscheln Gummi, Web-Riemen; Sonnenschutzbrille, getönte Gläser, Leder-Korpus, Web-
Riemen m. Gummizug; Maskenbrille, klare Gläser, in Eisenblach-Schachtel, beiliegend 2 Brillenpässe eines
Unteroffiziers vom IR 2<1318399

50 €

1636 ERKENNUNGSMARKE KRIEGSGEFANGENENLAGER STALAG IIID(Berlin-Lichterfelde, Osdorfer
Straße), Zink, Nr. 4121, ungebraucht, 60x40mm, Belag<1318406

50 €

1637 230 FOTOS WEHRMACHT 1940-1945, meist Heer, etwas Luftwaffe, Kriegsmarine u. RAD, Mannschaften,
Unteroffiziere u. Offiziere, Portraits u. Gruppenfotos, etwas Frankreich-Feldzug, Rußland-Feldzug u.
Nordafrika, 7,5-cm Infanterie-Geschütz in Stellung an der Lys, zerstörter Straßenzug in St. Quentin, Bahnhof in
der UdSSR m. Zerstörungen, entgleiste deutsche Lokomotive d. Baureihe 57, Eisenbahntransport, Infanteristen
m. Marschausrüstung, Opel Blitz auf Rollbahn, "gefangene Bolschewisten bei der Arbeit", Beute-Omnibus der
Luftwaffe m. erkennbarem Nummernschild, Hafen von Brest mit Schwimmdock, Kradschützen, Vereidigung,
britische u. belgische Soldatengräber in Calais, Beerdigung gefallener Kameraden, RAD bei Arbeitseinsatz, HJ-
Angehörige, British MP, viel Freizeit, Urlaub, Privataufnahmen, Interieurs, Unterkünfte etc., 6x4-12x9cm, teils
rs. beschriftet, teils Knicke u. Randmängel; dazu ca. 25 zivile Fotos<1318626

50 €

1638 10 REPRO-EFFEKTEN, Mützenadler Kriegsmarine; dto. 2 St. Luftwaffe, nach links bzw. rechts fliegend;
Brustadler Luftwaffe, Alufaden; 2 Marken Luftaufsicht Berlin; 1 Mützen Edelweiß; 2 Stoffabz. Jäger bzw.
Gebirgsjäger; Erkennungsmarke 3. L.SCH. E.U. A.B. 50, Eisenblech, sonst Alu bzw. Zink<1294119

45 €

1639 HANUSSEN-GIFTRING, neuzeitliche Fertigung 2. Hälfte 20. Jhd., Weißmetall, Ringkopf zum Öffnen flankiert
von 2 plastischen Drachen, innen graviert "Ich atme tief und ohne Angst", Innen-Ø 17,5mm<1298202

45 €

1640 6 SCHIESSBÜCHER: 4 Schießbücher eines Gefreiten d. 12. Komp./Inf.-Rgt. 87, Schießjahre 1936-1938,
Karabiner 98 u. schweres MG; Schießbuch Funker für Karabiner 98k, 18. Ausbildungs-Komp.
Oberbefehlshaber d. Luftwaffe, Schießjahr 1942/43; Schießbuch Dt. Schützenverband im NSRL, 1944,
Kleinkaliberbüchse, alle m. entspr. Einträgen zu Trefferbildern, broschiert<1298301

45 €

1641 HOHEITSADLER FÜR SCHELLENBÄUME UND LYRAS, Nickellegierung, gegossen, Vergoldung etwas
vergangen, ausgebreitete Schwingen, im Bereich der Fänge Bohrloch, 15x9cm<1298393

45 €

1642 3 TEILE KANTINENBESTECK: Speisegabel Kriegsmarine, Herst. "Wello", Rs. des Stiels m. Hoheitsadler u.
Abnahme "M", L. 21cm; Teelöffel Offiziersheim Schöngarten, Rs. des Stiels m. entspr. Bez., Auflage "90",
Herst. "WMF", L. 13,7cm; kleine Speisegabel, Stiel m. geprägtem Hoheitsadler u. "R", Auflage "90", Herst.
"Wellner", L. 18cm<1318373

40 €

1643 FLUGBLATT ARABISCHER TEXT FÜR FRANZÖSISCHE TRUPPEN, laut Angabe des Einlieferers im
Januar 1945 über dem Elsaß abgeworfen für nordafrikanische bzw. syrische Soldaten im französ. Heer,
beidseitig arabischer Text, grün gedruckte Ornamentik, ca. A5, gedunkelt<1318340

30 €

1644 ERINNERUNGSSCHALE RUSSLAND-FELDZUG, Fertigung eines Teilnehmers d. Ostfeldzuges, Buntmetall,
gehämmerte Bez. "Russland ! 1943", 25x17cm; dazu Plakette Bundesmarine, 60er Jahre, relief. Darstellung
einer Fregatte d. Köln-Klasse, Buntmetall/Holz, 28x14cm<1318433

30 €

1645 SOLDATENBÜSTE, terrakottafarbiger Gips, Fertigung 2. Hälfte 20. Jhd., Darstellung m. Stahlhelm Modell 16,
Hoheitsadler- u. Wappen-Emblem vorhanden, Nackenschirm von Helm abgebrochen, Brustanschnitt m. kleinen
Ausbrüchen, H. 18cm<1315044

25 €

1646 4 ÄRMELABZEICHEN, Sammleranfertigungen/Repliken: 2 Edelweiß-Abzeichen für Gebirgstruppen, graues
bzw. sandfarbenes Tuch; 1 Abz. für Jägertruppen, grünes Tuch; 1 BdM-Gebietsdreieck Süd-Franken, rs.
ergänztes originales Hersteller-Etikett "RZM A4/427" (Lucas & Vorsteher)<1298173

25 €

1647 4 ZELTHERINGE WEHRMACHT, Aluminium, jew. 2x Herst. "GA 39" bzw. "37 S", alle m. Kopfösen, L.
26cm<1298109

20 €
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1648 24 AUSZAHLUNGSSCHEINE FÜR KRIEGSBESOLDUNG, März 1941-Januar 1945, Obergefreiter bzw.
Uffz., versch. Heeresstandortkassen, dabei Fürstenwalde/Spree, Berlin NW 21, Meseritz u. Rehagen-Klausdorf,
75-291 RM<1278560

20 €

RITTERKREUZTRÄGER

1649 SAMMLUNG 20 RITTERKREUZTRÄGER-OU VOR 1945, a.d. Sammlung eines Hitlerjungen, dabei General
Julius Ringel, Oberst Herbert von Kalinowsky u. Oberleutnant Hans Pongratz (je 2 St.), Wm. Herbert Schneider
etc., einige m. Portraitbild, eils im privaten Tagebuch, teils lose Seiten; dazu Notizkalender eines SS-Sturmmann
d. Geb.-Div. Nord m. Dienststellen 1942-1945, Kameraden- u. Damenanschriften<1314313

150 €

1650 8 ORIGINALUNTERSCHRIFTEN RITTERKREUZTRÄGER WAFFEN-SS: Brigadeführer Otto Kumm;
Hauptsturmführer Franz Grohmann u. Eberhard Heder; Obersturmführer Fritz Langanke u. Heinz Heuer;
Untersturmführer Oskar Schäfer; Oberscharführer Friedrich Buck u. Ernst Barkmann, alle auf neuzeitlichen
Fotodrucken nach Potrait-AK u. Fotos von 1942-1945, auf neuzeitlich privat gestalteten A4-Kartonträgern m.
RK-Verleihung u. Truppenzugehörigkeit<1298535

110 €

1651 SAMMLUNG 50 REPROFOTOS RITTERKREUZTRÄGER, Heer, viel Luftwaffe, etwas Kriegsmarine,
Generalität, schöne Details, tls. m. faks. OU bzw. Widmung, wenige farbig (Rommel etc.), u.a: Ebeling,
Guderian, Rudel, Diddens, Rammelt, Bäke, Wolfrum, Tolsdorff, Spaeter, Hulka, Helbig, Romeike, Dr. Mayer,
Knaust, Hogebade, v. Tettau, Felgenhauer, Nowotny etc., Formate bis A-5, meist AK-Format<1314019

100 €

1652 FOTO OBERLEUTNANT HANS PONGRATZ MIT RITTERKREUZ, Stahlhelm u. Vollbart, rs. eigenhändige
Tintenwidmung "Obltn. Hans Pongratz, 26.7. 44", 67x55mm<1314312

70 €

1653 FOTO INFANTERIE-HAUPTMANN MIT RITTERKREUZ, u. Panzervernichtungsabzeichen u. Tinten OU
"Gerd...?", 82x60mm, auf Papierseite, um 1943<1314311

70 €

1654 PRESSEFOTO RITTERKREUZTRÄGER HANS-WILHELM BENDER, Oberfeldwebel/Kampfpilot im KG 3
"Lützow", Aufnahme im Lazarett Sept. 1941 kurz nach Verleihung des Ritterkreuzes, Bildschau von Tage/Foto-
Atlantic, 23,5x17,5cm, dabei Expertise vom Dez. 2021 eines namhaften dt. Sachverständigen betreffs
Authentizität des Fotos; dazu Momentaufnahme von 1943 Major Friedrich Lang (StuG 2 Immelmann, RK nicht
sichtbar) u. OberLtn. Paul Dose (SG 2 Immelmann, noch ohne RK), 11x8cm, dazu weitere
Momentaufnahme<1298477

45 €

1655 FELDPOST-KARTENBRIEF GENERAL KARL VON OVEN, (1888-1974), Gen. der Infanterie, RK 9.1.1942,
2-seitiger handschriftl. Brief vom 29.1.1944 als Kommandierender General d. XXXXIII. AK an Gen.Oberst a.
D. Rudolf Schmidt (1886-1957), Entrüstung über die Entlassung Schmidts aus d. Wehrmacht (30.9.1943),
kritische Lage an d. Ostfront, Einsetzung eines neuen Ia etc., FP-Dienststempel Gen.Kdo. XXXXIII. AK, mehrf.
gefaltet, 1 reparierter Riss, dazu Transkription des Briefinhalts (siehe 126. Auktion Los 850 Nachlass R.
Schmidt)<1278643

40 €

1656 3 PORTRAIT-AK RITTERKREUZTRÄGER: Generalmajor Adolf Galland; Major Werner Baumbach, beide
m. RK, EL u. Schwertern; Korvettenkapitän Heinrich Bleichrodt (Kmdt. U-48, U-109), m. RK u. EL, alle Foto
Heinrich Hoffmann, Verlag A. Daehler/VDA, ungelaufen, minimale Eckbuge<1318257

30 €

1657 10 REPROFOTOS/AK RITTERKREUZTRÄGER, Erich Hartmann (perforiert), sonst Foto-AK, GFM v.
Rundstedt, Majore Graf, Gollob, Grasser; Hptm. Hahn, Boerst, Baer, Helbig u. Oberleutnant Beisswenger,
Hoffmann-V.<1274312

20 €

HEER ALLGEMEIN

1658 EICKHORN OFFIZIERSSÄBEL MODELL ZIETEN, aus der berühmten Feldherrnserie, makellose vernickelte
Klinge, Herst. "Original Eickhorn Solingen", L. 85,3 cm, Gefäß Tombak m. größtenteils erhaltener Vergoldung,
nur partiell leicht berieben, kräftiger plastischer Löwenkopf m. 2 roten Glasaugen, alles m. floraler u.
Ornamentverzierung, Hoheitsadler auf 5eckiger Wappenkartusche, quartseitig Kartusche mittig neutral, Griff m.
schwarzem Schellack u. geflochtener Wicklung, ges. L. 97,5 cm, m. original geknotetem Portepee, schwarze
Stahlscheide, orig. Lackierung, einige Stellen berieben, keine Dellen, 1 Trageband u. Reitöse, m. seltenen
Futteral aus graugrünen Filztuch, Kappe m. graublauem Leder eingefaßt, oben m. Reißverschluß, Herst. "Zipp",
einige Filzstellen fleckig, sonst gut<1314120

1000 €

1659 LÖWENKOPFSÄBEL FÜR HEERES-OFFIZIERE, vernickelte klinge m. Herst. "F.W. Höller Solingen", L.
86,7 cm, Stoßleder, Gefäß Tombak m. exzellenter Vergoldung, polierten Kanten, durchgehend reich verziert,
fein ziselierter Löwenkopf m. 2 roten Glasaugen, schwarzer gerillter Griff m. Wicklung, ges. L. 98 cm, m.
Portepee, schwarze Stahlscheide m. sehr gut erhaltener Lackierung<1314297

500 €

1660 LÖWENKOPFSÄBEL FÜR HEERES-OFFIZIERE, vernickelte Klinge m. Herst. "WKC", L. 85 cm, Stoßleder,
Gefäß Tombak/vergoldet, nur am Löwenkopf tls. vergangen, dieser m. 2 roten Glasaugen, alle Griffteile reich
verziert, schwarzer gerillter Griff, geflochtene Wicklung nur zur Hälfte vorhanden, m. Portepee, schwarze
Stahlscheide m. 2 winzigen Dellen<1314296

500 €

1661 HEERES-OFFIZIERSÄBEL, vernickelte Klinge ohne Herst., L. 78,5 cm, terzseitig mittig 15mm narbig,
Stoßleder, Bügelgefäß Tombak/vergoldet, durchgehend m. EL-Verzierung, schmaler Hoheitsadler m. Blick nach
links, schwarzer Griff m. Kombi-Wicklung, m. Portepee, schwarze Stahlscheide m. 1 Tragering, Lackäderchen
u. teils leicht berieben<1314910

400 €

1662 DOLCH 1935 FÜR HEERESOFFIZIERE MIT GEHÄNGE, späte Fertigung, makellose Klinge ohne Hersteller,
Griffteile Alu/versilbert, tls. berieben, (a.d. Parierstange d. 3 Schichten gut erkennbar, Alu., erst bronziert, dann
versilbert!), gelber gerillter Griff aus Trolon, m. Portepee, vernickelte Stahlscheide, Scheidenbänder Alu
/vernickelt, tls. berieben, kpl. m. Tragegehänge, bez. "D.R.G.M.", alle Metallteile Alu.<1314912

400 €
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1663 OFFIZIERSGESCHENK-ZIGARETTENETUI GERHARD WESSEL, (1913-2002, BND-Präsident v. 1968-
1978), Neusilber, m. Widmungsgravur "1937-1939 Seinem getreuen Adjutanten Oberleutnant Wessel in
Dankbarkeit Rüdiger Oberst u. Regimentskdr." (Generalleutnant Dr. Ing. Kurt Rüdiger, 1890-1973, als Kdr. d.
Artillerie-Rgt. 41), innen nur 2x punziert "4", 1 Rand punziert "2", Wessel war v. 1942-1945 i.d. Abteilung
Fremde Heere unter Reinhard Gehlen im OKH tätig, ab 1952 im Amt Blank, Org. Gehlen u. BND tätig, kurze
Biographie in Kopie beiliegend<1274873

370 €

1664 STAHLHELM MODELL 1935/40, Hersteller "SE64" (Sächsische Emaillier- und Stanzwerke Lauter), Glocke
innen u. außen m. feldgrauer Lackierung, Emblem m. Hoheitsadler u. HK neuzeitlich ergänzt, im Nackenschirm
eingeschlagene Nr. 10283, mehrlappiges Leder-Innenfutter komplett, originaler Schnürzug, geschwärzter Leder-
Kinnriemen, Gr. ca. 55/56, teils flugrostig, einige Lackmängel<1318136

200 €

1665 EXTRA-SEITENGEWEHR 98 MIT KLINGENÄTZUNG, vernickelte Klinge, Herst. "E. Pack &. Söhnen
Solingen", terzseitig Ätzung "Zur Erinnerung an meine Dienstzeit", 2 EL-Zweige u. florale Verzierung,
quartseitig wenige geputzte Narben, L. 24,7 cm, schwarze Griffschalen, Griffteile Feinzink/vernickelt,
Arretierung intakt, roter Schutzfilz, schwarze Stahlscheide m. wenige Äderchen, neuzeitlich ergänzter
Koppelschuh aus schwarzem Leder, Stück d. Übergangszeit um 1933/34<1314921

200 €

1666 STAHLHELM MODELL 1942, Hersteller "ckl 66" (Eisen- und Hüttenwerke Thale), Glocke innen u. außen m.
feldgrauer Lackierung, entferntes ergänztes Hoheitsadler-Emblem, Sitz des originalen Emblem noch erkennbar,
im Nackenschirm eingeschlagene Nr. 3012, mehrlappiges Leder-Innenfutter komplett, originaler Schnürzug,
geschwärzter Leder-Kinnriemen, Gr. ca. 56, teils rostig, einige Lackmängel<1318137

200 €

1667 PAAR SCHULTERKLAPPEN FUNKER DIVISION GROSSDEUTSCHLAND, feldgraues Tuch, gelbe
Paspeln, silberfarben gestickte Chiffre "GD", zum Einschlufen, einige kleine Mottenlöcher<1318585

100 €

1668 FOTOALBUM OBERLEUTNANT BACHMEISTER, Jahrgang 1895, im 1. WK Oberjäger im Großherzoglich
Mecklenburgischen Jäger-Bataillon Nr. 14, (Bruder als Lt. im Btl. 1914 gefallen), Dez. 1915 am
Hartmannsweilerkopf gefangen, 1920 entlassen, ab 1939 Heimat-Kraftfahr-Park Duisburg, 1940 Oberleutnant,
Transportleiter in Paris, ges. 147 Fotos, davon 33 im 1. WK u. Gefangenschaft, sonst besetztes Frankreich 1940-
1944, zerstörte Brücke, KFZ, Fuhrpark, Beutepanzer, Soldatengräber, Bunker u. 1. WK-Denkmale Lorettohöhe,
Tournai, Vilmy, Compiegne, Denkmale, Offiziere, Kasernen, Dienstzimmer, Feiern etc., beschriftet, einige
Schreiben, u.a. Offizier-Verein ehem. JB 14, Ilow/Mecklenbg., eigenhändig (Hptm.) von Diepow<1314001

100 €

1669 FOTOALBUM REICHSWEHR UND WEHRMACHT, mit ca. 100 Fotos, 1913-1945, Militär-Reitschule
Hannover, Aufnahmen 1913/1914, zahlr. Fotos von Offizieren bei Reitübungen, Springübungen, Vorführungen,
Reitturniere, Jagdgesellschaften, Jagdhunde, Husaren, Feldwebel mit EK I 1914, Reichswehr u. Wehrmacht,
zahlr. Fotos Offiziere bis Generalmajor, besetztes Frankreich 1940 nahe Chantilly, Wehrmacht-Kfz u.
requirierte Fahrzeuge m. erkennbaren Nummernschildern, Begräbnis eines Kameraden, Gen.Major mit 12-
teiliger Feldspange, EK I 1914 u. Friedrich-August-Kreuz 1. Klasse, Appelle, Ansprachen, Ordensverleihung an
Obergefreiten, Gedenkstein 1939-1945 vor der Flottbeker Reithalle etc., großf. HLn.-Einband m. DRGM-
Etikett, Einband gebogen<1318688

100 €

1670 WEHRPASS SCHÜTZE, d. 8. MG-Komp./Grenadier-Rgt. 117, vorher 4.(MG) Kp./IR 360, Pferdemarsch-
StaffelVI/15, Fahr-Ers. Schwadron 69, Vet. Kp. 371, Eintritt b. Inf.-Ers.-Btl. 159 Minden, eingetr. Krimschild,
gefallen 19.7. 43 b. Uspenskaja, Gefechte: Mius-Stellung (Ukraine), Angriff u. Eroberung v. Sewastopol,
Ausbild. K 98, MG 34, Fahrer v. Bock<1294068

90 €

1671 FOTOALBUM OSTFRONT 1941/42, 101 Fotos, Vormarsch, endlose Straßen, Zerstörungen, Panzer, KFZ,
abgeschossenes sowjet. Flugzeug, LMG-Trupp, Unterstände, Bauerngefährt bei Überschwemmung,
Dorfbewohner, Kabeltrupp, Fieseler Storch, Russische Kirche, Quartiere, Kriegstrümmer, brennendes
Bauernhaus, Kasernen, Bahnanlagen, Feldküche bei Ausgabe, Kübelwagen, Orts-Feld-Kommamdantur 670,
Soldatenfriedhof, Brücken-Reparatur, Flußübergang m. Behelfsbrücken, vermutlich später montiert, Einband m.
schmalen Band zum EK II 1939<1314040

90 €

1672 SEITENGEWEHR 84/98, brünierte Klinge, Herst. "Coppel G.m.b.H.", Rücken "40", quartseitig "828 J",
Griffteile brüniert, Knauf 2 ident. Abnahmen "WaA 883", Mutter 1 ident. Abnahme, Arretierung intakt, gerillte
Griffschalen Bakelit, schwarze Stahlscheide punziert "3599", wenige kleine Dellen, ergänzter, qualitätvoller
schwarzer Leder-Koppelschuh, punziert "R.F.Nr. 0/0134/0008" u. "1" (unterer Bereich), m. 4 Nieten aus Eisen
u. Feststellschnalle m. Knopf aus Eisen<1314923

90 €

1673 SEITENGEWEHR 84/98, nicht nummerngleich, brünierte Klinge, Herst. "43 agv" (Berg &. Co. Solingen-
Ohligs), quartseitig Nr. "2321 g", Griffteile brüniert, Knauf m. 2 ident. Abnahmen "WaA 519", Arretierung
intakt, verschraubte Holz-Griffschalen, schwarze Stahlscheide, Herst. "J. Sch. 1940" u. "7165", wenige winzige
Dellchen, ergänzter qualitätvoller Leder-Koppelschuh, punziert "R.B. 0/0366/0006", 4 Nieten aus Eisen,
Feststellschnalle m. Kopf aus Eisen<1314924

90 €

1674 STAHLHELM MODELL 1935/40, Umbau aus Bundesgrenzschutz-Helm der 50er Jahre, Glocke olivgrün
nachlackiert, seitlich neuzeitlich aufgebrachtes Wappen- u. Hoheitsadler-Emblem (dieses mit Fehlstellen),
mehrlappiges hellbraunes Leder-Innenfutter m. Leder-Innenring, Leder-Kinnriemen, Gr. ca. 56,
Lackmängel<1298743

90 €

1675 120 FOTOS HEER OST- UND WESTFRONT, Offiziere, Uffz., Mannschaften, EK-Verleihungen,
abgeschossener sowjet. 52 Tonnen Panzer, schweres Geschütz m. Ketten-Zugmaschine, Zerstörungen,
verwundeter Leutnant m. Augenklappe, Vormarsch, Soldatengräber, LKW, teils beschriftet, etwa 1940-1943,
teils zusammengehörig<1314062

90 €

1676 FOTOALBUM HEER UND ETWAS RAD, 178 Fotos, RAD-Abt. 6/285, Kasernen, Ausbildung, Paraden, KFZ,
Löschübungen, Truppenübungsplatz, viele Soldatengräber 1941 IR 76 u. 371, Panzerjäger-Abt. 110, Frankreich-
u. Rußlandfeldzug, zerstörte Orte, Feldhaubitzen, Bahntransport, Verpflegungs-LKW 227. Inf.-Division,
Panjehäuser, Sowjet. Denkmal, Falange-Denkmal, bez. "Franco-Franco-Franco", tls. AK, vermutlich später
montiert, Einband m. gepr. Relief Eisenblech/versilbert (Kopfportrait m. Stahlhelm) u. "Meine Dienstzeit"
<1314039

90 €
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1677 AUSWEISGRUPPE OBERKRAFTFAHRER, Soldbuch, Wehrmacht-Führerschein, Sonderausweis D

(Dienstreisen), Entlassungspapiere, zahlr. Eintr. 1943-1945, Kraftfahr-Komp. (b) 1103, Kf.-Ausb. abt. 6 bzw. 7,
2 Uniformfotos, Lehrgänge Schießen, 18 scharfe Handgranaten geworfen, Schi-Läufer etc., viel OU u.
Stempel<1314066

90 €

1678 ALBUM 90 FOTO-AK HEER, Offiziere, Uffz., Mannschaften, Portraits, Kriegsbrautpaare, Gruppen, auch
Unser Heer etc., schöne Details, Orden etc., einige gelaufen/beschrieben, dazu 6 Repro-Fotos Ordenspangen,
Auszeichnungen, Panzer, im neuzeitlichen Klarsichtalbum, etwa 1938-1944<1314061

80 €

1679 EFFEKTENSATZ GENERAL DER INFANTERIE, Artillerie etc., qualitätvolle Museums-
/Sammleranfertigung, Paar Schulterstücke z. Einschlaufen, Brustadler u. Paar Kragenspiegel, alle Gespinst,
gestickt<1314963

80 €

1680 2 PAAR SCHULTERKLAPPEN MANNSCHAFTEN, Infanterie u. Nachrichtentruppe, für Waffenrock, zum
Einschlaufen, dunkelgrünes Tuch m. weißen bzw. zitronengelben Vorstößen, ungetragener Hersteller-Bestand,
um 1940<1314967

70 €

1681 KOPPELSCHLOSS FÜR MANNSCHAFTEN, Eisen/durchgeprägt, feldgrau lackiert, Eisen-Steg m.
Lederzunge, 63x47mm, Tragespuren, stärkere Lackmängel<1318574

70 €

1682 STAHLHELM M 35 HEER, Sammleranfertigung/Replik, Stahlglocke, feldgrau lackiert, beide Embleme, innen
ovaler „Herst.-Stempel 1938“, helles Lederfutter u. schwarzer Leder-Kinnriemen, ca. Gr. 59<1294257

70 €

1683 2 PAAR SCHULTERKLAPPEN MANNSCHAFTEN, Infanterie bzw. Truppen-Sonderdienst/Kraftfahrer,
feldgraues Tuch m. weißen bzw. hellblauen Vorstößen, zur Feldbluse zum Einschlaufen, ungetragener
Hersteller-Bestand um 1940<1314968

70 €

1684 3 TEILE KANTINENGESCHIRR HEER: 1 Kartoffelschüssel, 1 Menüteller u. 1 Dessertschale im Boden
Heeresadler m. HK, Herst. "Arzberg Bavaria", "Heinrich Winterling" in Marktleuthen und "Schlaggenwald" in
Böhmen, 1 bez. mit rotem "F", 1940-1942, Ø 16,5cm-23cm, tls. berieben<1312169

70 €

1685 36 ANSICHTSKARTEN WEHRMACHT HEER, viel MG-Trupps, Fla-MG, Pak, Geschütze, Granatwerfer,
Kampfszenen, Portraits , Marschkolonnen, Appell, Manöver etc., 12 St. gelaufen, davon 5 Feldpost 1940-1942,
sonst m. Marken 1936-1944, schöne Uniformdetails<1311118

70 €

1686 7 AUSWEISE/URKUNDEN WEHRMACHT, Schießbuch Panzerschütze 2./Stammkompanie Pz.-Ersatz-Abt. 1;
2 Siegerurkunden Oberwachtmeister Christ, Verf.-Batterie Standort Altengrabow, OU Konrad "v. Czettritz
(Neuhaus), Generalmajor (1890-1946) bzw. Wettkampf Burg Jerichow, alle 1944; DLRG Grundschein
Feldwebel Hermann Maier 1./Pionier-Btl. 253; Zusatzversorg.-Schein Zivilarbeiter im Marineartillerie-
Nebenzeugamt Helgoland 1938; Musterungsausweis u. Ersatzres.-Schein Wiesbaden 1935; Beileidschreiben
Baugeschäft Max Höra Bad Elster, an Eltern e. Gefallenen 1942<1311102

60 €

1687 KOPPELSCHLOSS FÜR MANNSCHAFTEN, Eigentumsstück, Aluminium/versilbert, Auflage gesplintet,
Eisen-Steg, 63x48mm<1318568

60 €

1688 STAHLHELM 35/40, Sammleranfertigung/Replik, Glocke feldgrau lackiert, Hoheitsadler- u. Wappen-Emblem,
braunes mehrlappiges Leder-Innenfutter, Leder-Kinnriemen, Gr. ca. 59, Glocke etwas rostig, "Altersspuren"
<1298064

55 €

1689 FOTOALBUM133 Fotos, davon ca. 45 Stück 1. WK, sonst Heer u. privat, Fahrkolonnen, KFZ, Manöver,
Einmarsch Österreich, Offiziere etc., einige Fotos lose, vermutlich später montiert, einige Fotos
entfernt<1234180

55 €

1690 WEHRPASS OBERSCHÜTZE EINER BEWÄHRUNGSEINHEIT, Einträge 1936-1944, WBK Horst-Wessel-
Stadt, schwere Panzer-Jäger-Kompanie 999 u. Pz.-Jäger-Ers.-Abt. 3, Juni-Sept. 1943 Kampf um Insel Rhodos u.
Sicherung von Rhodos, 26.7.1944 gemäß Befehl Oberbefehlshaber Heeresgruppe E Wehrwürdigkeit
wiedererlangt, 1 Beförderung, Ausbildung Gewehr 98k, Pistole 38, MPi 40, MG-34, MG-42, Spreng- u.
Zündmittel, mehrere Dienststempel u. OU Vorgesetzte, Stempel 31.7.1945 Polizeikontrolle, Personalblatt m.
kyrillischen Eintrag "registriert in der Kommandantur Potsdam 4.9.1945", m. Lichtbild, 50 S., mehrere Seiten
lose, HK auf Umschlag geschwärzt, Gebrauchsspuren; dazu 6 Dokumente, 1933-1945, Reisepass, Arbeitsbuch-
Ersatzkarte, DAF-Mitgliedsbuch (Umschlag fehlt) etc.<1318448

50 €

1691 LÖWENKOPFTERRINE, weißes Porzellan, glasiert, Henkel vollplastische Löwenköpfe, im Boden Heeresadler
m. HK, Herst. "Felda-Rhön" u. Bez. "1940", Ø 22,5cm, H. 16cm, berieben<1312284

50 €

1692 DOLCH FÜR HEERESOFFIZIERE 1935, Sammler-/Museumsanfertigung, vernickelte Klinge m. nicht
korrektem Herst. „F. W. Höller Berlin“, Parierstange u. Knauf silberfarben, altweißer Kunststoffgriff, gekörnte
Weißmetallscheide silberfarben, 2 bewegliche Trageringe<1318419

50 €

1693 WEHRPASS GEFREITER IR GROSSDEUTSCHLAND, gefallen im Frankreich-Feldzug, Einträge 1938-1940,
Infanterie-Rgt. 67 u. Inf.-Rgt. Großdeutschland, 3 Übungen 1939-1940, 9. Komp./IR GD, Sept./Okt. 1939
Stellungskampf bei Saarbrücken, Mai/Juni 1940 Frankreich-Feldzug, 7.6.1940 gestorben Hauptverbandsplatz
Doullens, 2 Beförderungen, Ausbildung Gewehr 98, leichtes MG 08/15, Handgranate 24, MG-34 u. Pistole 08, 2
Dienststempel IR GD u. OU Vorgesetzte, m. Lichtbild, 52 S., kpl.<1312210

50 €

1694 FOTOALBUM K-STAFFEL/FELDGENDARMERIE-ERSATZ-ABT. 3, 1942, mit 53 Fotos, Vorführung
ferngelenkter Krafträder, Geschicklichkeitsfahrten m. ferngelenkten Krädern, akrobatische Vorführungen mit
Heeres-Motorrädern, teils gute Detailaufnahmen verschiedener Motorradtypen, teils m. Beiwagen,
Kradschützen m. Beiwagen u. MG-Schützen in voller Fahrt bei Schießübung, Schießscheiben m. den Portraits
von Stalin, Churchill u. Roosevelt etc., beschriftet, Deckel innen m. Widmung zum Tag der Wehrmacht, Tinten-
OU Leutnant "Sommer", Führer d. Kraftfahrzeugstaffel, größer A5, querf. Karton-Einband<1318949

50 €
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1695 2 SOLDBÜCHER HAUPTFELDWEBEL UND UNTEROFFIZIER DES HEERES, Soldbuch OFw., Einträge
1939-1945, Inf.-Rgt. 47, 77 u. 588, 3 Beförderungen, 9 Auszeichnungen: EK I 1939, Italien.-Dt.
Feldzugsmedaille, Ärmelband Afrika, Reichssportabz. m. Urk., Verwundetenabz. in Schwarz u. in Silber,
Infanterie-Sturmabz., Ostmedaille, Krimschild, 2 Einträge zum rechtmäßigen Besitz französ. 6,35mm Unique-
Pistole u. 7,65mm Mauser-Pistole m. entspr. Exemplar-Nr., 1 eingetragener Nahkampftag, zahlr. Dienststempel

u. OU Vorgesetzte, m. Uniformfoto, beiliegend Ausweis m. Beförderung zum HptFw. 30.3.1945; Soldbuch
Uffz., Einträge 1943-1945, Art.-Rgt. 156 u. 262, IV. Österr. Bataillon/Untergruppe J/Divisionsgruppe 315 am
12.9.1945 (!), 3 Beförderungen, Ostmedaille, S. 20/21 fehlen, Seiten u. Umschlag lose, starke
Randmängel<1318634

50 €

1696 DOLCH FÜR HEERESOFFIZIERE 1935, Sammler-/Museumsanfertigung, vernickelte Klinge m. nicht
korrektem Herst. „F. W. Höller Berlin“, Parierstange u. Knauf vergld., altweißer Kunststoffgriff mit ca. 3cm
langem Riss, gekörnte Weißmetallscheide goldfarben, dazu Tragegehänge für NVA-Offiziersdolch, dieses auch
Sammleranfertigung guter Qualität<1318418

50 €

1697 KLEINER NACHLASS GEFREITER 6. INFANTERIE-DIVISION, gefallen 22.6.1940 im Frankreich-Feldzug,
8 Teile: Wehrpaß, Freiwilliger, Einträge 1938-1940, 9. (Pak) Kav.-Rgt. 15 u. 3. Schwadron/Aufklärungs-Abt. 6,
EK II 1939 am 13.6.1940, 1 Beförderung, 1939 Vorfeldkämpfe zwischen Mosel u. Rhein, Gefechte zw. Saar u.
Hornbach, 1940 Frankreichfeldzug, 15.6.1940 Splitterverletzung, 22.6.1940 im Kriegslazarett 581 verstorben,
m. Lichtbild, 52 S., kpl.; Gedenkblatt m. Großfoto in Uniform. Schreiben zum Gedenkblatt d. Aufkl.-Abt. 6;
Beileidsschreiben an die Familie, 11.7.1940, OU Rittmeister u. Schwadrons-Chef; Trauerblatt zur Beisetzung in
Unna etc., A5-A4, teils Randmängel u. Risse<1318342

50 €

1698 5 KLEINE ZUCKERLÖFFEL, Alpacca, versilbert, Auflage "90-9", Herst. "WMF", Stiel mit geprägtem
Heeresadler u. Bez. "N 19", L. 10,7cm<1318370

50 €

1699 DOKUMENTENKONVOLUT VERMISSTER STALINGRAD-KÄMPFER, Obergefreiter der Korps-Nachr.-
Abt. 51/6. Armee, ges. 15 Teile, März 1943-Nov. 1944, Briefe und Anfragen der Eltern u. Auskünfte der
Wehrmacht-Auskunftstelle, Musterbrief an das Kriegsgefangenen-Referat VI in Saalfeld/Saale zur
Weiterleitung an Gen.Oberst Walter Heitz im KG Lager 27 UdSSR; Schreiben des Arbeitsstabes Stalingrad an
den Vater zur Beförderung des Sohnes; handschriftlicher Suchantrag auf Russisch des Vaters an das Rote Kreuz
in Moskau mit Name des vermissten Sohnes, Geburtsdatum u. zuletzt gemeldeter Standort südlich von
Stalingrad; Schreiben der Wehrmacht-Auskunftstelle für Kriegsverluste an die Eltern, daß keine der
Suchanträge bzw. KG-Post von der UdSSR beantwortet werden bzw. an gefangene dt. Soldaten weitergeleitet
würden; Regelung der Heimatbezüge, Wehrsold etc., A6-A4, gefaltet, Randmängel, Risse; dazu 24 Fotos des
Obergefreiten, meist Ausbildung u. Kasernendienst in Erfurt, einige Fotos Ostfront, zerstörtes Flak-Geschütz,
Grab unbekannter dt. Soldat Geb.-Jäger-Ers.-Batl. 98 Juni 1942, zerstörtes Kriegsgerät etc., 8x6-
10x7cm<1318680

50 €

1700 37 NEGATIVE, um 1941/1942, teils auch Ostfront, Vormarsch auf Rollbahn, Gruppe Heeressoldaten
marschmäßig ausgerüstet m. Stahlhelmen u. Feldmützen, Lenin-Statue ohne Kopf, 10,5-cm leichte Feldhaubitze
auf Vormarsch, von Wehrmacht requirierte zivile PKWs u. LKWs, teils m. Feldpost-Nr. der Nachschub-
Kompanie 97 auf Stoßstange u. erkennbaren Truppenemblemen, Marschpausen, Feldlager m. Zeltbahn,
gefangene Rotarmisten, lokale russ. Bevölkerung etc., 9x6cm, 1 Negativ beschnitten<1298127

45 €

1701 PARIERSTANGE HEERESDOLCH UND 2 BEIGABEN, Parierstange Neusilber, HK entfernt, Adler tls.
beschliffen; Repro-Eichenlaub zum Ritterkreuz, versilbert m. polierten Kanten; Mützenabzeichen US-Navy
Unteroffizier<1294262

45 €

1702 3 ÄRMELABZEICHEN NACHRICHTENPERSONAL DES HEERES: für Pioniere, Grenadiere u.
Nachschubtruppen, schwarzes Tuch, Abzeichen schwarz/grün/hellblau gestickt<1298172

45 €

1703 FÜHRERSCHEINGRUPPE UNTEROFFIZIER DES HEERES: Führerschein Volksstaat Hessen, 1926,
Kreisamt Schotten, Stempel 1939 Landrat des Landkreises Büdingen, Deckel gerissen/lose; Führerschein
Reichspostdirektion Frankfurt/Main, 1.5.1942; Wehrmacht-Führerschein Klasse 2, Kw.-Transp.-Ers.-u.-Ausb.-
Abt. 15, 19.6.1944, alle m. Lichtbild bzw. Uniformfoto, dazu Portrait-AK als Uffz., 1944<1318545

40 €

1704 35 STERBEBILDER/TRAUERBLÄTTER 1941-1946: jew. 1 Leutnant, Stabsfeldwebel, Oberfeldwebel,
Feldwebel sowie 24 Unteroffiziere u. Mannschaften Infanterie- bzw. Grenadier-Regimenter; 1 Kanonier
Gebirgs-Art.-Rgt.; 1 MG-Schütze; 1 Gefreiter Jäger-Batl.; 1 Sanitäts-Obergefr.; 1 Kraftfahrer d. Heeresflak etc.,
einschließlich 2 Doubletten, teils m. Auflistung d. Orden u. Ehrenzeichen, Angaben zur Teilnahme an versch.
Feldzügen sowie Todesumstände, gefaltet, teils Randmängel<1318120

40 €

1705 PAAR SCHULTERSTÜCKE OFFIZIER HEERES-VERWALTUNGim Range eines Oberleutnants
(Oberzahlmeister, Referendar, Inspektor), grüne Tuchunterlage, graue Paspeln, silberfarbene Metallfaden-
Plattschnüre, jew. 1 vergld. Rangstern u. Auflage "HV", abgetrennte Stücke, gedunkelt, starke
Tragespuren<1318348

35 €

1706 MILITÄRPASS 1935 UND SCHIESSBUCH 1938, Mil-P. Wachtmeister nachrichten-Abt. 4 Dresden, 6
Beförderungen 1924-1931, OU „von der Osten“, Hptm. u. KC (im 2. WK Oberst), Dresden, 28.02. 1935;
Schießbuch f. SMG, Schütze 12. Komp. IR 109, zahlr. Eintr. 1938<1294035

35 €

1707 KLEIDERBÜGEL NACHRICHTEN-ABTEILUNG 44, Holz, 30er Jahre, schwarz geprägt "Nachrichten-Abtg.
44" (im Januar 1943 in Stalingrad vernichtet), L. 42cm<1318237

30 €

1708 2-DORN-SCHLIESSE ZUM LEDERKOPPEL FÜR OFFIZIERE, Aluminium, fein gekörnt<1278164 20 €



Seite 43 von 73

I-

II/III

II

I-

I-

II

II

II

II/II-

II

II

II

I-II/III

I

I-/II

FELDPOST II.WELTKRIEG

1709 ALBUM GANZSACHEN, FELDPOST- UND ANSICHTSKARTEN, bzw. Briefe u. 3 Ausweise, über 120
Teile meist FP-gelaufen 1939-1944, einige Fotos/AK Wehrmacht, wenige gelocht, Ganzsachen Ostland, etwas
Propaganda u. WHW, viele Marken, Dienst- u. FP-Stempel, 2 größere zusammenhängende Gruppen, Hptm.
Brand bzw. Artillerie Maat Rumsfeld (Verwandte d. ehem. US-Verteidigungsministers Donald Rumsfeld), auch
Zensurstempel u. Luftpostmarken, Winterkampfschule Arys/Ostpreußen, Feld-Kdtr. 240 V, 1./Marine Flak-Abt.
294, 3./Mar. Bau-Btl. 312, III./Art.-Rgt. 225<1294225

110 €

1710 FELDPOSTNACHLASS NSKK-STURMFÜHRER KARL REICHERTv. Sturm 2/M 150, Ordner m. 65
Feldpostkarten, FP-Briefe u. Inhalten, davon 24 Ansichtskarten, gelaufen v. ehemaligen Kameraden d.
Motorsturm 2/ M 150, aller Wehrmachtteile<1254285

70 €

1711 7 TITEL FELDPOST UND BRIEFMARKEN DEUTSCHE SCHUTZGEBIETE: Michel Handbuch-Katalog
Deutsche Feldpost 1937-1945; Briefmarken Kanalinseln deutsche Besetzung 1940-1945, 1979; Inselpost 1944
/45, 1978; Die Tunispäckchenmarke u. die Palmenstempel, 1978; Deutsche Feldpost in Nordskandinavien 1940-
1945, 1981; Übungspostnummern der deutschen Wehrmacht 1936-1939, 2004, ges. 1050 S., kart.;
Postwertzeichen und Entwertungen in den Schutzgebieten und im Auslande, Leipzig 1921, 451 S., GLn.,
Vorderdeckel lose<1315048

50 €

1712 47 FELDPOSTBRIEFE, dabei 3 Gruppen, Zerstörer Paul Jacobi (12 St. 1941/42); Sonderführer (11 St.) bei
Heeres-Flak-Abt. "GD", Gren.-Rgt. 1044, Sturm-Rgt. Pz.-AOK 4, Scheinw.-Abt. 608, Wi. Kdo. z.b.V.
Schweidnitz, KFZ-Inst.-Abt. 570; Fahnenjunker-Uffz. (18 St. 1944-47, Fahnj.-Schule Dresden,
Kriegsgefangenschaft, einzeln: Gren-Rgt. 270, Feldausb.-Btl. 106, Feldzeug-Kp. 253, III./Ln.-Ausbild.-Abt. f.
Helferinnen, Laz. Brünn etc., interss. Inhalt<1311029

30 €

AFRIKAKORPS

1713 TROPENHELM, italienisches Modell 1940, Kork m. sandfarbenem Tuchbezug, Lüftungsdom Feinzink,
sandfarbene Lackierung etwas berieben, seitlich jew. 1 Lüftungsieb, beide Embleme Feinzink/lackiert
(Wappenemblem m. Lackmängeln, Hoheitsadler nachlackiert), braunes Leder-Schweißband, Leder-Kinnriemen
teils gerissen, Größenstempel „55“<1318089

150 €

1714 ÄRMELBAND AFRIKA, sogenannte "Kamelhaarausführung", Typ 3, khakibraunes Tuch m. silbergrauer
Stickerei, 2 silbergraue Borten, ges. L. 42cm<1318401

150 €

1715 KOPPELSCHLOSS FÜR MANNSCHAFTEN AFRIKAKORPS, Herst. "J.F.S." (Josef Feix Söhne, Gablonz)
schwach zu erkennen, Eisen/durchgeprägt, sandfarben lackiert, Eisen-Steg, 64x48mm, Lackmängel,
Tragespuren<1318573

80 €

1716 ÄRMELBAND AFRIKAKORPS, dunkelgrünes Tuch, silberfarben gewebter Text in Metallfaden, silberfarbene
Metallfaden-Borten, L. 35cm, etwas geschlissen<1318823

50 €

1717 FELDMÜTZE FÜR MANNSCHAFTEN DER LUFTWAFFEbeim Deutschen Afrikakorps, Sammler-
/Museumsanfertigung, sandfarbenes Tuch, silbergrau gestickter LW-Adler u. Kokarde auf Trapeztuch, seitlich
jew. 2 Lüftungslöcher, emailliertes Afrikakorps-Mützenabzeichen, rotes Futter, Gr. ca. 58<1318397

50 €

1718 ERINNERUNGSBILD AFRIKAKORPS, Nachkriegs-Fertigung eines Veteranenverbandes, Ton, halbhohl,
Wappenschild m. Afrikakorps-Emblem u. EK, bez. "1941 Afrika 1943", rs. Signatur "WK", 16x14cm,
Wandaufhängung<1298587

45 €

INFANTERIE

1719 ----ENTFÄLLT----<1271237 899 €

1720 SCHATULLE 58. INFANTERIE-DIVISION, Erinnerungsstück als Schreibtisch-Dekoration, Nußholz m.
gehämmerten Beschlägen aus Kupferblech, 6kantige Kugelfüße aus Messing, Deckel massive Messingplatte m.
aufgelegtem Div.-Emblem u. neutralem aus Kupfer, sowie Griffzapfen als Doppelpfeil, ähnlich Emblem 23.
Panzer-Division, 15,8x9x11 cm, Traditionsstück oder Kriegsgefangenschaft ?<1314008

180 €

1721 DIENSTZEIT-ERINNERUNGSKRUG INFANTERIE-REGIMENT 18für einen Unteroffizier d.R., 0,5 L.,
graues Steinzeug, glasiert, farbiges Dekor Stadtwappen von Bielefeld, Zinndeckel m. gravierter Widmung "Als
Anerkennung gewidmet vom Inf. Regt. 18" m. gravierter faksimile Unterschrift Regiments-Kdr. Freiherr
Gablenz, ges. H. 13,5cm<1298593

135 €

1722 AUSWEIS- UND DOKUMENTENGRUPPE OBERFELDWEBEL, 10 Teile: Soldbuch, Einträge 1942-Ende
April 1945, Gren.-Ers.-Batl. 43 u. Inf.-Rgt. 533, EK II 1939, Infanterie-Sturmabz. in Silber, Verwundeten-Abz.
in Schwarz u. in Silber, 2 Beförderungen, versch. Dienststempel u. OU Vorgesetzte, 24 S., kpl., Lichtbild fehlt,
Block fast lose, HK auf Deckel entfernt; OT-Dienstbuch, Einträge 1941, Verwaltungsbeamter beim
Generalinspekteur für das deutsche Straßenwesen, Block lose, HK auf Deckel entfernt; Wehrmacht-
Führerschein, 1940, Panzerjäger-Ers.-Abt. 3, entspr. Dienststempel u. OU Abt.-Kdr., m. Uniform-Lichtbild; OT-
Ausweiskarte, 1941, Dienststempel Generalinspekteur für das deutsche Straßenwesen OT-Zentrale, m.
Lichtbild; 2 Schreiben zur Ernennung zum überzähligen Uffz. d. Res., 1935; Arbeitsdienst-Ausweis der
NSDAP, 1934, Arbeitsgau 4 - Pommern-Ost, Abt. 43/2 Neustettin in Pommern, m. Lichtbild; 3
Bekanntgebungen zur Vermählung, Berlin-Hohenschönhausen, 1937; Ausweiskarte, Parchim 1.9.1945, m.
Lichtbild<1298760

135 €

1723 WEHRPASS GEFREITER IR 82, bzw. IR 462, Zweitschrift, Marsch-Btl. 1017, Gewehr-Komp. IR 462, eingetr.
EK II 1939, Verwundetenabz. in Silber u. Gold!, Ostmedaille, alle Einträge 1942-1943 b. Heeres-
Entlassungsstelle 4/XIII, bzw. WMA Ansbach, 4 OU „Arnold“, Major, 1 OU „Reimann“, Maj. (Ansbach),
weitere PO Stabarzt, Hptm. etc., u.a. Erfrierungen beider Füße<1291116

110 €
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1724 WEHRPASS UNTEROFFIZIER, v. Inf./Gren.-Rgt. 3 bzw. 23, 11. Inf.-Div., eingetr. EK II 1939, Infanterie-

Sturmabzeichen in Silber, Ostmedaille u. Verwundetenabzeichen in Schwarz, gefallen am Dnjepr durch
Kopfschuß 27. Juli 1944, mehrfach verwundet, Augen- u. Nasendurchschuß, Schlachten an Westfront Lille,
Somme, Loire, Kanalküste, Rußland 1940-1944, 4 Beförderungen, Ausbild. K 98, Granatwerfer 36, lMG 34, P
08, Gasspürer etc., zahlr. Dienststempel u. OU, dabei "Starbatty", Oberleutnant u. Komp.-Chef 3./IR
23<1311126

100 €

1725 EFFEKTENSATZ LEUTNANT PANZERGRENADIERE, Paar Kragenspiegel u. Schulterstücke z. Einnähen,
wiesengrünes Tuch m. mattsilberen Gespinst, Kragenspiegel dunkelgünes Futter, ungetragener Hersteller-
Bestand um 1943<1314966

100 €

1726 WEHRPASS STABSGEFREITER, Eintr. 1937 b. IR 23, ab 1939 Landw.-IR 161, umbenannt in IR 247 (311.
ID), ab 1941 IR 345, ab 8. Mai 1945 Kriegsgef.-Komp. B 1164, Polenfeldzug, Kämpfe: Narewübergang b.
Zolki, Wizne, Bialystock, 1941-1945 Norwegeneinsatz, 4 Beförderungen, Ausbild. K 98, LMG 08/15,
Wehrmacht- Führerschein Kl. III, Entlassungsschein<1294070

65 €

1727 FOTOALBUM EINES UNTEROFFIZIERS INFANTERIE-REGIMENT 29, mit ca. 110 Fotos, um 1939/1940,
Ausbildung, Vereidigung, Übungen, Manöver, Marsch m. Gasmaske, einige Fotos Frankreich-Feldzug,
Vormarsch, Eisenbahntransport, zerstörter Somua S-35 Panzer, Ponton-Brücke m. bespannten Fuhrwerken,
zerstörte Gebäude, französ. Heldendenkmal 11. Novembre in Compiegne-Rethondes m. HK-Fahne verhangen,
Familienfotos, Privates, Zoo-Besuch etc., einige Fotos entfernt, 5 Kunstdrucktafeln m. Portraits Adolf Hitler u.
Oberbefehlshabern der Teilstreitkräfte d. Wehrmacht, querf. GLn.-Einband mit silbergepr. Hoheitsadler u. Bez.
"11. Komp. Inf.-Rgt. 29", s/w/r Kordelbindung, ca. A4, etwas fleckig u. berieben<1318668

60 €

1728 PAAR SCHULTERSTÜCKE LEUTNANT DER INFANTERIE, silbergraue Metallfaden-Plattschnüre, weißes
Unterfutter, zum Einschlaufen, ungebraucht, etwas gedunkelt u. fleckig; dazu Paar Kragenspiegel, grünes Tuch,
silbergrau gestickt, weiße Litzen, noch zusammengenäht<1318826

60 €

1729 KLEINER NACHLASS UNTEROFFIZIER INFANTERIE-REGIMENT 35, gefallen 21.9.1941 im Rußland-
Feldzug, 8 Teile: Wehrpaß, Einträge 1938-1941, RAD-Dienstzeit bis Obervormann, EK II 1939 u. Verwundeten-
Abz. in Schwarz 6.6.1940, Infanterie-Sturmabz. 14.8.1941, 3 Beförderungen, 1939 Kämpfe zw. Mosel u. Rhein,
Mai-Juni 1940 Durchbruch zum Ärmelkanal, ab 22.6.1941 Rußland-Feldzug, gefallen bei Melechi im Kampf
um den Kessel Kiew, m. Lichtbild, 52 S., kpl.; letzter Feldpostbrief vom 18.9.1941; 2 Fotos der Grabstelle bei
Melechi, 8x6/9x6cm; Beileidsschreiben d. Kompanie-Chiefs OberLtn. Franz an die Mutter, Darlegung d.
Kämpfe u. Tod d. Uffz.; Schreiben Wehrmeldeamt Tübingen zur Übersendung Wehrpaß, 1942; Information d.
Wehrmachtauskunftsstelle über Beurkundung d. Sterbefalls 1942 etc., A5-A4, gefaltet, teils
Randmängel<1318343

60 €

1730 WEHRPASS STALINGRADKÄMPFER INFANTERIE-REGIMENT 226, gefallen in Stalingrad 1.11.1942,
Einträge 1938-1942, Inf.-Ers.-Batl. 115 u. IR 226, Infanterie-Sturmabz. u. Medaille Winterschlacht im Osten,
1940-1941 Besatzungsdienst Frankreich, 1941 Einsatz Balkan-Feldzug, Ab Juni 1941 Teilnahme an Schlachten
im Rußland-Feldzug im Verband d. 79. Inf.-Div., Durchbruch durch die Stalinlinie, Durchstoß bei Korosten,
Übergang über die Desna, Verfolgungskämpfe bis Kiew, Kampf um Charkow etc., genaue Angabe des Grabes
auf Ehrenfriedhof 8km westlich Stalingrad-Nord, 2 Beförderungen, Ausbildung Gewehr 98k, MG-34, Pistole
08, Handgranaten u. Fahrer, m. Lichtbild, 52 S., kpl.; dazu Wehrpaß Wehrpflichtiger, WBK Trier, 1917-1919
Weltkriegs-Teilnehmer im Pionier-Ers.-Batl. 30, 52 S., kpl.<1318393

60 €

1731 ERINNERUNGS-FOTOALBUM INFANTERIE-REGIMENT 29m. 43 Fotos, 1936, Ausbildung in
Altengrabow, Exerzieren, Wachdienst, Wachablösung, Märsche m. Marschgepäck, Übungen m. 10,5-cm
Feldkanone u. 15-cm schwerer Feldhaubitze, Güterwaggon d. RBD Halle m. 2 aufmontierten erbeuteten Vickers-
MG, Freizeit, Unterkünfte etc., einige Aufnahmen 1940, querf. grünes GLn. m. silbergepr. Hoheitsadler u. Bez.
"3. Komp. Inf.-Rgt. 29" u. "1936", HK ausgekratzt, s/w/r Kordel<1318651

60 €

1732 ERINNERUNGSALBUM &QUOT;WEHRDIENST - EHRENDIENST&QUOT; INF.-RGT. 46, blanko, Text-
u. Bildteil 54 S. zur Geschichte der Wehrmacht u. des IR 46, Ereignisse des Jahres 1938, Dienstzeit-Urkunde
blanko, 8 Kartonblätter für Fotos, Pergament-Trennblätter vorhanden, großf. kart. Einband m. silbergeprägtem
Heeresadler m. HK u. Bez. "Infanterie-Regiment 46"<1298749

55 €

1733 AUSWEIS- UND URKUNDENGRUPPE SCHÜTZE, 8 Teile: Wehrpaß, Einträge 1942-1945, Inf.-Ers.-Batl.
482, Kw.-Werkstatt-Zug 327, Kraftfahrer-Ers.-u.-Ausb.-Abt. 17, Sicherung französ. Kanal- u. Atlantikküste,
Nov. 1942 Besetzung Vichy-Frankreich, Febr. 1943 Gefechte an Ostfront, 27.3.1945 entlassen, m. Uniform-
Lichtbild, Umschlag beschädigt, m. Klebefilm repariert; VU Verwundetenabz. in Schwarz, 15.7.1943, Res.-
Lazarett VI Wien, OU Stabsarzt "D. Brauch", A5, gefaltet; Erkennungsmarke Inf.-Ers.-Batl. 482, Zink,
ungebraucht; Arbeitsbuch, Amt Wien, Einträge 1939-1942, Automechaniker; Befristeter Ausweis Groß-Paris,
Jan. 1943; Fahrbefehl Borgward-Krad Zündapp, 20.6.1943, A6, Randmängel; Anmeldebescheinigung, Febr.
1939; Metroplan Paris 1942, A5, auf Leinen, gefaltet<1318635

50 €

1734 FOTOALBUM EINES UNTEROFFIZIERS INFANTERIE-REGIMENT 81, mit 75 Fotos, 1939-1940, zahlr.
Aufnahmen Frankreich-Feldzug Mai/Juni 1940, Vormarsch, zerstörtes Kriegsgerät, zerstörte Brücken u.
Straßenzüge, kampfunfähiger Renault FT-Panzer, kapitulierende französ. Soldaten m. weißen Fahnen,
gefangene Nordafrikaner im französ. Heer, gefallene Franzosen, Marschpausen, Ausbildung am 7,5-cm
Infanteriegeschütz, Feldübungen, RAD-Dienstzeit, Marsch m. "Spaten über", Vereidigung beim RAD etc., 38 S.
m. Portraits Hitler, Göring u. Generaloberst von Brauchitsch, Geschichte der Wehrmacht u. der Infanterie,
Chronik d. Jahres 1938, Dienstzeit-Erinnerungsurkunden blanko, großf. Einband m. silbergepr. Hoheitsadler u.
Bez. "Infanterie-Regiment 81", gering bestoßen<1318953

50 €
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1735 URKUNDEN- UND AUSWEISGRUPPE OBERGEFREITER, Gren.-Rgt. 378, 5 Teile: VU Medaille
Winterschlacht im Osten, 27.8.1942, Dienststempel IR 378, OU OberLtn. u. Komp.-Chef, A5, gefaltet; RAD-
Schießbuch, Okt. 1939, RAD-Abt. 11/223, eingetragene Schießübungen m. Kleinkaliber u. Gewehr 98,
geklammert; Mitgliedsausweis Deutsches Jungvolk, 24.7.1933, Beitragsmarken 1934-1934, Überweisung vom
DJ in die HJ-Gefolgschaft 7/98 Dörnigheim, m. Lichtbild; Kennkarte, 18.3.1939, m. Lichtbild; Dauerausweis
Paris, Nov. 1940, IR 378; dazu 16 Fotos 1940-1941, RAD, Auslaufen m. Truppentransportschiff aus Stettin
1941, Fahrt nach Finnland, Portraitfotos etc., 1 m. Infanterie-Sturmabz., meist 9x6cm<1318951

50 €

1736 EFFEKTENSATZ OBERLEUTNANT INFANTERIE GD, Großdeutschland, qualitätvolle Museums-
/Sammleranfertigung, Paar Kragenspiegel u. Schulterstücke z. Einschlaufen, Metallgespinst auf weißen Tuch,
UV-leuchtend, Metallauflagen "GD", je 1 Rangstern<1314969

50 €

1737 FOTOALBUM EINES GEFREITEN INFANTERIE-REGIMENT 87, mit 120 Fotos, zum 1938/1939,
infanteristische Ausbildung, Schießübungen, Wachdienst, Gruppenfotos m. Kameraden u. Vorgesetzten,
Soldatengrab d. Ritterkreuzträgers Major Johann Moshammer vom Inf.-Rgt. 50 (gefallen 27.9.1942 am Terek-
Fluß/Kaukasus), RAD-Dienstzeit, Marsch m. "Spaten über", Appelle, Unterkünfte, Freizeit etc., 34 S. m.
Portraits Hitler, Generaloberst von Brauchitsch u. General Wilhelm Keitel, Geschichte der Wehrmacht u. der
Infanterie, Dienstzeit-Erinnerungsurkunden blanko, großf. GLn.-Einband m. gepr. Bez. "Wehrdienst-
Ehrendienst" u. Reichskriegsflagge, gering bestoßen<1318954

50 €

1738 FOTOALBUM REGIMENTS-STAB INFANTERIE-REGIMENT 66, um 1938, blanko, 15 Karton-Blätter für
Fotos, alle Pergament-Trennblätter vorhanden, querf. GLn.-Einband mit silbergepr. Hoheitsadler u. Bez.
"Regiments Stab Inf.-Rgt. 66", s/w/r Kordelbindung, ca. A4, gut erhalten, Rückdeckel mit minimalem Ausbruch
(9x3mm)<1298746

45 €

1739 2 KUCHENGABELN 1. KOMPANIE INFANTERIE-REGIMENT 4, Alpacca/verslb., Auflage "90", Herst.
"Henckels" u. Emblem d. Zwillingswerke, Rückseite d. Stiele m. geprägtem Heeresadler u. Bez. "I. IR 4", L.
18cm, Altersspuren<1318371

40 €

1740 FELDBLUSE UNTERFELDWEBEL INFANTERIE, Sammleranfertigung/Repro, 4 Taschen, vernähte Effekten
u. Band z. EK II 1939, gekörnte Knöpfe, graues Tuchfutter, ca. Gr. 50<1274378

40 €

1741 3 PAAR SCHULTERKLAPPEN FÜR SCHÜTZEN, Sammleranfertigungen/Repliken, 1x Division
Großdeutschland, feldgraues Tuch, weiße Paspeln, 1x Paar m. weiß gestickten Chiffren "GD", zum
Einschlaufen<1278158

25 €

1742 PAAR SCHULTERSTÜCKE LEUTNANT INFANTERIE, m. Stegen, einige Schleißspuren, Rangsterne
entfernt (ehemals Hptm.), Sitz sichtbar, getragen<1274068

20 €

ARTILLERIE

1743 SCHREIBTISCH GARNITURnach Einlieferer-Angaben aus dem Besitz von Wilhelm Brückner (1884-1954),
SA-Obergruppenführer, Oberst d. Wehrmacht u. langjähriger Chefadjutant v. Adolf Hitler, 5teilige Messing-
Montur, Ablage mit eingearbeitetem SA-Emblem und Hersteller-Gravur „E Wörner /33“, 30x15x3,5cm, 2
massive Behälter mit Klappe und 1 Glaseinsatz; Wippe mit Klemme und Griff in Form von Torpedoflügeln;
Brieföffner mit Griff in gleicher Form<1254501

650 €

1744 FOTOALBUM ARTILLERIE-REGIMENT 392, d. 392. (Kroatischen) Infanterie-Division, 98 Fotos,
Jugoslawien-Feldzug, Partisanenkämpfe, Feldhaubitzen, KFZ, Kdr. AR 392 Oberst Simon wird erschossen u.
verstümmelt, Beisetzung u. letzte Ruhestätte Oberst Simon 1944 in Otocac (Kroatien), Josipdol in Schutt u.
Asche, überall Partisanen, kroatische Rekruten, vorher Heeres-Küstenartillerie-Abteilung 738 Kanalküste
Frankreich, Stellungen Fort Mac Mahon, 2. Batterie feuernd, 15,5 cm Kanone GPF, Beisetzung gefallener durch
Englische Spitfire, Strand m. Fischerbooten, etwas RAD-Lager Ehringshausen/Hessen, 3 Fotos als Polizist in
Rheydt 1946, beschriftet 1940-1946<1314041

165 €

1745 FOTO-AK OBERSTLEUTNANT I.G. KARL-HEINZ THEYSOHN, m. Tinten-Widmung, Halbportrait als
Oberleutnant u. Rgts.-Adjutant Artillerie-Rgt. 10, m. Spange Wehrmacht-SA 3. u. 4. Klasse, OU "Theysohn,
Hptm. u. Rgts.-Adj. AR 19, 1934/1937, (im 2. WK Otl. im Stab d. XI. Armeekorps, Theysohn, Sohn d.
Generalleutnants Karl-Heinrich Theysohn, Zweibrücken 1873-1954 München)<1311113

30 €

KAVALLERIE

1746 3 SCHULTERSTÜCKE KAVALLERIE, 1x Major u. 2x Hauptmann, goldgelbes Unterfutter, silberfarbene
Metallfaden-Plattschnüre gedunkelt, 2 mit jew. aufgesplinteten vergld. Rangsternen sowie 2 m. aufgelegten
Regimentsziffern, abgestrennte Stücke, Tragespuren, Unterfutter teils m. Mottenlöchern<1318142

50 €

PIONIERE

1747 FELDMÜTZE/SCHIFFCHEN FÜR OFFIZIERE DER PIONIERE, feldgraues Tuch m. 2 silberfarb.
Metallfaden-Paspeln, silberfarben gewebter Hoheitsadler, s/w/r Kokarde Metallfaden-Gespinst, schwarzer
Soutache-Winkel, seitlich jew. 1 Lüftungsloch, graues Futter, beledertes Schweißband mehrfach gebrochen, Gr.
ca. 56/57<1318557

200 €

1748 NACHLASS PIONIER GEFREITER, v. Pionier-Bataillon 371 (2. Aufstellung), Eintritt 1942 b. Pio.-Ersatz-Btl.
6, sp. Pio.-Kompanie Ostlehrgang "Birke", zahlr. Eintr. bis 1945, Allg. Sturmabzeichen, VWA in schwarz,
Nahkampfspange u. EK II 1939; VU zum Sturmabzeichen, Btl. gef. St., 29. Sept. 1944, OU "Luhmann", Major
u. Btls.-Kdr.,gef. u. gelocht; Liste m. 5 Sturm- u. 3 Nahkampftagen 1942/44 a.d. Ostfront, mehrere OU Kp.-
Chefs; Schießzettel, Kriegsurlaubschein, Bekleidungs-Nachweis, Res. Laz. II Kremsier, Karte Laz. Annaberg
/Erzgeb., 2 Arier-Nachweise, weiter Dok. 1943-1946<1314067

200 €
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1749 FOTOALBUM EINES OBERLEUTNANTS PIONIER-BATAILLON 36, mit ca. 150 Fotos, 1937-1940,
Vereidigung am 2.11.1937, Gefechtsdienst am Fort Biehler nahe Mainz, Ponton-Übungen auf dem Rhein,
besetztes Polen 1940, Offizierslehrgang in Leslau, zerstörte Weichselbrücke in Leslau, Waffenschullehrgang in

Königsberg, gefangene poln. u. französ. Soldaten bei Arbeitseinsatz, Freizeit in Palmnicken u. Rossiten
(Samland u. Kurische Nehrung), Wasserübungen in Kelsterbach, Brückenschlag-Übungen, RAD-Dienstzeit bei
Abt. 5/311 "König Albert von Sachsen" im Emsland, Lageraufnahmen, Wachdienst, Arbeitseinsatz in
Wesuweer Moor, Ausheben von Flutgräben am Wesuweer Schlot, Ausflug nach Helgoland etc., zeitgenössisch
beschriftet, wenige Fotos entfernt, querf. GLn.-Einband m. aufgeklebtem Ärmelband-Abschnitt "Emsland",
beiden Stahlhelm-Emblemen (Fehlstellen) u. Bez. "Meine Dienstzeit", etwas geschlissen<1318955

80 €

1750 PAAR KRAGENSPIEGEL FÜR OFFIZIERE, dunkelgrünes Tuch, silbergraue Metallfaden-Tressen, schwarze
Litzen stark ausgeblichen<1278268

20 €

PANZERTRUPPE

1751 FELDMÜTZE/SCHIFFCHEN FÜR MANNSCHAFTEN DER PANZERTRUPPE, feldgraues Tuch, grau
gewebter Hoheitsadler, s/w/r Kokarde u. rosafarbener Soutache-Winkel, seitlich jew. 1 Lüftungsloch, graues
Futter m. Stempel "1940" u. Größe "58"<1318558

150 €

1752 SATZ UNIFORMEFFEKTEN MANNSCHAFTEN DER PANZERTRUPPE, Paar Schulterklappen u. Paar
Kragenspiegel, alles feldgraues Tuch, altrosafarbene Paspeln, Kragenspiegel m. aufgesplintetem Totenkopf, 1
m. Rest eines Hersteller-Etikettes "Uniform- u. Effekten-Fabrik Karl Sieber VII", Schulterklappen zum
Einschlaufen<1318824

150 €

JÄGER

1753 EXTRA-SEITENGEWEHR 98 KURZ JÄGERTRUPPE, vernickelte Klinge, L. 20 cm, Griffteile Feinzink
/vernickelt, teils minimal berieben, Arretierung intakt, roter Schutzfilz, 2fach vernietete Griffschalen aus Horn,
schwarze Stahlscheide, Lackierung tls. berieben, original Koppelschuh aus braunem Leder, um 1938<1314922

120 €

GEBIRGSJÄGER

1754 UNIFORM OBERLEUTNANT DER GEBIRGSJÄGER, Uniformrock u. Breecheshose, beides italienisches
feldgraues Tuch, Uniformrock mit eingeschlauften Schulterstücken, vernähte Kragenspiegel, Brustadler
silberfarbener Metallfaden auf dunkelgrünem Futter, jew. 2 aufgesetzte Brusttaschen u. Schoßtaschen,
Ordensschlaufen für EK I 1939/Verwundetenabz./Infanterie-Sturmabz./DKiG (Orden nicht vorhanden),
eingeknöpfter Kragen, feldgrau lackierte Knöpfe, seidiges Futter mit Kammerstempel, Gr. ca. 50, einige kleine
Schleißstellen; Breecheshose, 2 Seitentaschen, jew. 1 Uhren- u. Gesäßtaschen, seitlich Stellschnallen,
Bundweite 88cm, L. 97cm<1318979

500 €

1755 KONVOLUT AUSRÜSTUNG: Paar Bergschuhe, privat beschafft, dunkelbraunes weiches Leder, genagelte
Ledersohlen, Absätze jew. mit Absatzeisen, Eisenhaken für Schnürsenkel, innen bez. "W.S. 39", Gr. ca. 45,
beide mit Holz-Schuhspannern, getragen; Zeltbahn, graues Segeltuch, Eisen-Ösen, 160x150xm, fleckig, stärkere
Gebrauchsspuren; 14 Ersatznägel für Gebirgsschuhe, in Eisenblech-Zigarettenschachtel Haus Neuerburg
/Overstolz (sogenannte Tropenpackung)<1318318

180 €

1756 FOTOSERIE MURMANSKFRONT WINTER 1941/1942, 105 v. 108 Fotos (Nr. 13, 25 u. 45 fehlen),
Truppentransportschiffe an norweg. Küste, Frontstellungen zw. Luostari u. Parkkina, Marsch über die Tundra
zur Hauptkampflinie, „Russenstraße“, Bunker, Spähtrupp m. Wintertarnumhängen, Div.-Kdr. Gen.Major
Ferdinand Schörner u. Christian Philipp, Ski-Patrouille, gefallene Rotarmisten am Agerberg, feuerndes
Gebirgsgeschütz, Stacheldrahtverhaue, zerschlagene MG-Stellung nach Artillerie-Volltreffer, Gefangene, dt.
Scharfschützen, Mitternachtssonne etc., 9x7cm, Beiblatt m. Foto-Beschreibungen<1275076

120 €

1757 PAAR LANGLAUF-SKI 1939, L. 205cm, Holz, dunkelbraun/schwarz lackiert, jew. geprägte Bez. "200 11/39"
u. "DRGM", verstellbare Bindung, mattgrau lackiertes Eisen m. Lederriemen, Lackmängel, dazu passende
Skistöcke, H. 137cm, Bambus, genähte Ledergriffe m. Lederschlaufen, Eisenspitzen, Gebrauchsspuren, Versand
bzw. Abholung nach Absprache mit Auktionshaus<1312325

80 €

1758 GENERAL DER GEBIRGSTRUPPE RUDOLF KONRAD, (1891-1964, Ritterkreuz u. Dt. Kreuz in Gold), OU
„Konrad“, in Kopierstift als Befehlshaber d. XXXXIX. Gebirgskorps, auf Korpsbefehlsblatt Nr. 25, betr. 1. u. 4.
Gebirgs-Division, Korps-Gef.. St., 11.9. 1942; dazu Vorbefehl f. 4. Geb.-Div., 10.9. 42, maschinenschriftlich,
m. Stempel "Geheime Kommandosache Chefsache Nur durch Offizier, sign. "Kd.", m. handschr. Vermerk "...
Abgabe von Versorgungstruppen folgt Befehl", betr. Unterstellung d. Gruppe Buchner (Geb.-Jäg. Rgt. 13 ohne I.
/Btl. u. zusammengesetzte Geb.-Geschütz-Batterie IV./G.A.R. 94... unter Gruppe Lanz, je A-4 gelocht<1311104

70 €

1759 BRIEFTASCHE NARVIK 1940, braunes Leder, punziert „Narvik 1940" u. gepr. Portrait Gebirgsjäger m.
Feldmütze m. Edelweiß, zahlr. Zierpunzierungen, mehrere Fächer u. 1 Verschlußlasche<1294021

55 €

1760 OBERST HERIBERT RAITHEL, (1910-1976, Kdr. d. 9. Gebirgs-Division, Ritterkreuz, Eichenlaub
ausgehändigt am 9. Mai 1945 !), eigenhändiger Brief, München 1954, an General Rudolf Konrad, Gründer d.
Kameradenkreis Gebirgstruppe, betr. Aushändigung d. Eichenlaub z. Ritterkreuz durch General d. Panzertruppe
Hermann Balck als OB d. 6. Armee, (Bestätigung Balcks zugesendet, sowie d. nachfolgenden Erklärung d.
Stabchefs d. 6. Armee, General Gaedcke), weitere Hinweise z. 9. Gebirgs-Div., Kampfberichte u. Beiträge f.d.
Mitteilungsblätter d. Kameradschaft, A-4 Blatt, beidseitig<1311002

50 €
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VOLKSSTURM

1761 ÄRMELBAND VOLKSSTURM, Leinen, schwarz/weiß/rot bedruckt m. Hoheitsadler u. Bez. "Deutscher
Volkssturm Wehrmacht", 38x6cm, einige kleine Mottenlöcher<1318534

50 €

SCHUTZSTAFFEL

1762 LÖWENKOPFSÄBEL LAH UND SS-VERFÜGUNGSTRUPPE, Aluausführung, Klinge m. terzseitig geätzter
Devise „Meine Ehrer heißt Treue“, L. 80,7cm, Gefäß Alu, reich verziert m. Eichenlaub-Motiven auf Bügel,
Parierstange, Griffhülse u. Griffkappe, tls. handgeschnitten, Pariestange außen punziert „Ges. Gesch.“ Kartusche
terzseitig m. Hoheitsadler, quartseitig m. Runen im Oval, plasischer fein ziselierter Löwenkopf m. 2 roten
Glasaugen, schwarz lackierter gerillter Griff m. kombiniert geflochtener u. gedrehter Wicklung, Stahlscheide m.
exzellenter Brünierung u. 1 Tragering, Stück um 1934/35<1294202

3800 €

1763 SS-DIENSTDOLCH 1933, frühe Fertigung v. Heinrich Böker Solingen (Baumwerk), Klinge m. Devise u.
geätztem Herst.-Zeichen u. "Böker Solingen", teils geputzt, Griffteile Nickel/versilbert, Parierstück punziert
römisch "I", (München), ebonisierter Holzgriff, Runenpastille m. 2 winzigen Emaillekratzern, Hoheitsadler
Nickel, älter nachbrünierte Stahlscheide m. 2 Beschlägen aus Nickel/versilbert, je punziert "77", Ortbeschlag m.
einigen winzigen Dellchen, etwas locker sitzend, m. Leder-Tagegehänge ohne Herst., Schnallen Eisen
/vernickelt, leicht getragener Dolch um 1933/34<1314917

1500 €

1764 SS-DIENSTDOLCH 1933 MIT GEHÄNGE, Klinge ergänzt, sonst alle Teile original, Klinge m. Devise u.
Ätzung "Tiger Solingen" (längs zur Klinge stehend), Mittelgrat unzentriert, Griffteile Nickel, schwarzer
Holzgriff, Pastille m. winzigen Emaillechip, Hoheitsadler Nickel, Stahlscheide m. sehr gut erhaltener
Lackierung, Beschläge Nickel/Neusilber, tls. kleine Kerbchen, 3 minimale flache Dellen, 2 winzige Risse hinter
beiden MundblechschraubenLeder-Tragegehänge punziert "RZM M 7/2", Schnalle u. Karabiner Eisen<1314220

1200 €

1765 STAHLHELM MODELL 1935/40 WAFFEN-SS, Herst. "Q64" (Quist, Esslingen), originale feldgraue
Lackierung innen u. außen meist erhalten, einige Lackmängel, seitlich Runen-Emblem etwas zerkratzt, im
Nackenschirm Nr. RC55, hellbraunes mehrlappiges Leder-Innenfutter m. originalem Schnürzug, geschwärzter
Leder-Kinnriemen, Größen-Stempel 56, Tragespuren<1318547

1000 €

1766 BEOBACHTERUHR TEUTONIA MIT STOSSSICHERUNG, Taschenuhr m. schwarzen Zifferblatt, Ziffern m.
Leuchtfunktion, rs. graviert "LAH 16. Mai 1940 Amsterdam", am Rand punziert "281972", Werk läuft, m.
braunem Lederarmband, punziert "50"<1274874

550 €

1767 PORTEPEE ZUM SS-UNTERFÜHRERDEGEN, Alugespinst, Band m. 2 Paar schwarzen Durchzügen,
Schieber m. schwarzem Durchzug, Quaste m. schwarz u. silberfarb. gestreift, schwarze Füllung, ungetragener
Herst.-Bestand um 1938<1279018

260 €

1768 SS-SOLDBUCH EINES ROTTENFÜHRERS, des SS-Panzer-Art.-Rgt. 3 (3. SS-Pz.-Div. "Totenkopf"),
Einträge 25.3.1945 bis 9.5.1945, SS-Ergänzungsstelle Stettin, 7. Batt./SS-Totenkopf-Art.-Ers.-Rgt., SS-Art.-
Ausb.-u.-Ers.-Rgt. Prag, 9. Batt./SS-Panzer-Art.-Rgt. 3, Medaille Winterschlacht im Osten 1942, KVK 2. Klasse
m. Schwertern 1943, Demjanskschild 1943, Kraftfahr-Bewährungsabz. in Silber 1944, Einträge zu Urlaub u.
empfangenen Gerät, 5 Dienststempel 9. Batterie/SS-T.-Artillerie-Regiment u. OU Obersturmführer "Reichert"
(?), 32 S. komplett, ohne Lichtbild ("kann zur Zeit nicht beigebracht werden"), Seiten wasserwellig, einige
Einträge verwaschen, Umschlag fleckig u. beschabt<1318627

200 €

1769 3 SS-LEITHEFTE 8. JAHRGANG 1942, Nr. 1, 5 und 6, Fotos u. Abb., Waffen-SS in Griechenland etc., ges.
108 S., Broschur, berieben, Seiten tls. fleckig, 1 Heft stärker beschädigt m. Randmängeln u. Rückseite m.
Fehlstelle<1312164

200 €

1770 4 SS-LEITHEFTE 6. JAHRGANG 1941, Nr. 10a/b, 11b, 12a, 12b, zahlr. Fotos, Parade vor dem Führer,
marschierende Soldaten, Bauernhöfe in Norwegen etc., ges. 104 S., Broschur, berieben u. fleckig, wenig
Randmängel, 1 Heft m. zusammengeklebten Seiten u. stark fleckig<1312162

200 €

1771 5 SS-LEITHEFTE 7. JAHRGANG 1941, Nr. 1b, 3a, 3b, 4a und 6b, zahlr. Fotos, SS-Rottenführer d.
Panzergrenadier-Rgt. 4 "Der Führer" im Angriff, Blumen für d. Reichsführer-SS aus ukrainischen
Kinderhänden, Richtschütze am Flak-Fernrohr D.F. 10, Zeitenwende - germanische Völker sprechen sich aus
etc., ges. 120 S., Broschur, berieben, Seiten tls. im unteren Bereich fleckig, 1 Umschlag beschädigt (Vorderseite
lose)<1312161

200 €

1772 3 SS-LEITHEFTE 10. JAHRGANG 1944, Nr. 4, 5 u. 9, Fotos u. Abb., SS-Division "Viking" zerbrach d. Ring
um Tscherkassy, Flämische SS-Freiwillige im Vormarsch, Gemälde von Prof. O. Anton aus d. SS-Ausstellung
in Breslau etc., ges. 144 S., rs. Zeilenstempel "SS Sturm 6/44 Oranienburg Stralsunder Sr. 14", Broschur,
berieben, gering fleckig, 1 Heft Seiten tls. m. Knicken<1312163

200 €

1773 3 SS-LEITHEFTE 9. JAHRGANG 1943, Nr. 5-7, Fotos u. Abb., "Der Stoßtruppkämpfer" Zeichnung von SS-
Kriegsberichter W. Petersen, Reichskleinodien, Plastik von Georg Kolbe etc., ges. 104 S., Broschur,
berieben<1312165

200 €

1774 2 GABELN WEWELSBURG: Speisegabel u. Dessertgabel, Stiele mit geprägten Runen u. Bez. "Wewelsburg",
Alpacca/verslb., Auflagen "90", Herst. "WMF", L. 20,5cm bzw. 15,7cm<1318369

150 €

1775 DAS IST DER SIEG! BRIEFE DES GLAUBENS IN AUFBRUCHund Krieg, Hrsg. Gunter d´Alquen (1910-
1998, ab 1935 Herausgeber d. SS-Zeitschrift "Das Schwarze Korps", Redakteur d. "Völkischen Beobachters",
SS-Standartenführer), Zentralverlag der NSDAP, Franz Eher Nachf., Berlin 1940, 189 S., Beiblatt "SS-Führer!",
Karton, berieben<1292155

135 €
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1776 UNIFORMROCK UNTERSTURMFÜHRER DER NACHRICHTENTRUPPE, neuzeitliche Filmfertigung
/Replik guter Qualität, feldgraues Tuch, eingeschlaufte Schulterstücke, schwarzer Kragen m. vernähten

Kragenspiegeln, Ärmel m. Hoheitsadler in silberfarbener Metallfaden-Stickerei, 4 aufgesetzte Taschen,
vernähtes Band zum EK II 1939, 4-teilige Feldspange u. Dt. Reiterabzeichen in Bronze, beiges Futter m.
Kammerstempel, Gr. ca. 52, etwas knitterig<1298287

110 €

1777 UNIFORM HAUPTSTURMFÜHRER KOMMANDOSTAB REICHSFÜHRER-SS, neuzeitliche Filmfertigung
/Replik guter Qualität, Uniformrock u. Stiefelhose blaugrünes Tuch, Uniformrock m. eingeschlauften
Schulterstücken, schwarzer Kragen m. vernähten Kragenspiegeln, Ärmel m. Hoheitsadler in silberfarbener
Metallfaden-Stickerei u. Ärmelband Reichsführer-SS, 4 aufgesetzte Taschen, seidiges Futter, Gr. ca. 52, einige
kleine Mottenlöcher; Stiefelhose m. 2 Seitentaschen, Beinenden m. Knöpfleisten, rs. Eisenschnalle zur
Größeneinstellung, Bundweite 83cm, L. 95cm<1298103

100 €

1778 3 AUSGABEN DAS SCHWARZE KORPS 1941"Zeitung der Schutzstaffeln der NSDAP", 6.2.1941/13.3.1941
/27.3.1941, 14 S./16 S./16 S., alle komplett, Bildberichte vom Ordnungs- u. Sicherheitseinsatz im besetzten
Polen, Heinrich Himmler beim Empfang norwegischer Freiwilliger für die Waffen-SS, Tätigkeiten d.
Fotoaufklärer u. Kartenstelle, wehrhafter Dienstsport, Todesanzeigen gefallener SS-Männer, mehrere anti-
britische Karikaturen, gefaltet, kleine Randmängel, guter Zustand<1318672

100 €

1779 7 ORIGINALUNTERSCHRIFTEN RITTERKREUZTRÄGER WAFFEN-SS: Brigadeführer Otto Kumm;
Obersturmbannführer Walter Schmidt; Sturmbannführer Heinrich Springer; Hauptsturmführer Heinrich Sonne
u. Willy Hein; Obersturmführer Fritz Langanke; Oberscharführer Richard Rudolf, alle auf neuzeitlichen
Fotodrucken nach Potrait-AK u. Fotos von 1942-1944, auf neuzeitlich privat gestalteten A4-Kartonträgern m.
RK-Verleihung u. Truppenzugehörigkeit<1298534

90 €

1780 SCHIRMMÜTZE FÜR FÜHRER ALLGEMEINE SS, Sammler-/Museumsanfertigung, schwarzes Tuch, 3
silberfarbene Metallfaden-Paspeln, schwarzer samtartiger Mützenbund, Metall-Hoheitsadler u. Totenkopf,
Kordel Metallfaden-Gespinst, Leder-Schweißband, goldbraunes Futter, Gr. ca. 57; dazu Feldmütze/Schiffchen
für Offiziere d. Panzertruppe, Sammleranfertigung, schwarzes Tuch, silberfarb. Paspel, gesticktes Emblem,
rosafarb. Soutache-Winkel, Gr. ca. 56<1318352

70 €

1781 STAHLHELM MODELL 1942, Sammleranfertigung/Replik, Glocke olivgrün lackiert, seitlich Runen-Emblem,
beigefarbenes mehrlappiges Leder-Innenfutter, Leder-Kinnriemen, Gr. ca. 60, Lackmängel, teils rostig,
"Gebrauchsspuren"<1298276

65 €

1782 KONVOLUT FOTOS UND FELDPOST WAFFEN-SS 1938-1943, ges. 10 Teile: SS-Sturmmann mit
Verwundetenabz. in Silber, Untersturmführer m. Feldspange zur Sudetenmedaille, Hochzeitsfoto Angehöriger
der 52. SS-Standarte; 3 Foto-AK, gelaufen als SS-Feldpost 1941/1943, gut erkennbare Dienststempel SS-
Wachbataillon Böhmen und Mähren/Der Höhere SS- und Polizeiführer Generalgouvernement/Persönlicher Stab
des Reichsführers-SS; FP-Karte eines Rottenführers d. SS-Panzer-Gren.-Div. Totenkopf, gel. 20.3.1942; FP-
Brief eines SS-Kanoniers d. SS-Art.-Ausb.-u.-Ers.-Rgt., m. Kuvert, gel. 23.10.1944; blanko Bestellkarte d.
Ahnenerbe-Verlages; dazu Foto TeNo-Angehöriger m. erkennbarem Ärmelband<1318622

50 €

1783 KOPPELSCHLOSS FÜR MANNSCHAFTEN DER WAFFEN-SS, Sammler-/Museumsanfertigung, Stahl,
durchgeprägt, Verslb. vs. berieben, Herst. „RZM 36/42 SS“ (Overhoff & Cie), 62x47mm<1312308

50 €

1784 2 AUSGABEN DAS SCHWARZE KORPS AUGUST 1938"Zeitung der Schutzstaffeln der NSDAP", 4.8./18.
8.1938, 20 bzw. 10 S., "Schmarotzer am Pranger" u. "Kraft durch Freizeit", Bildbericht zum Marsch der SS
durch d. Ostmark und zum Sommerfest mit Fördernden Mitgliedern d. SS, Bericht zum Besuch des
Reichsführers-SS in Breslau, etc., mehrere anti-sowjetische u. anti-tschechische Karikaturen, gefaltet, teils
kleine Randmängel<1318674

50 €

1785 2 AUSGABEN DAS SCHWARZE KORPS SEPTEMBER 1938"Zeitung der Schutzstaffeln der NSDAP", 1.9.
/8.9.1938, 24 bzw. 20 S., "Siehe - das ist Hitler !" u. "Partei oder Staat", Bildbericht zum Berghof des Führers u.
des Königsgrabs Theoderichs in Ravenna, Beförderungen durch den Führer etc., Bericht zur SS-Hauptreitschule,
SS-Wehrsportler in Nürnberg etc., mehrere anti-sowjetische u. anti-tschechische Karikaturen, gefaltet, teils
kleine Randmängel<1318675

50 €

1786 2 ROTWEINPOKALE, Neusilber/verslb., schlichte Form, Gravur "RF SS", diese vermutlich neuzeitlich
ergänzt, runder abgesetzter Standfuß, beide m. Punze "EPNS" (galvanisch versilbert), mehrfach abgesetzte
Stiele, H. 18cm, Ø 9,5cm<1318445

50 €

1787 DAS SCHWARZE KORPS 1942"Zeitung der Schutzstaffeln der NSDAP", 8. Jahrgang, Nr. 42, 4.6.1942, 8 S.,
Bildbericht von der Ansprache des Reichsführers-SS Heinrich Himmler bei d. Vereidigung niederländischer SS-
Soldaten, Ritterkreuz für Hauptsturmführer Max Seela, Todesanzeigen gefallener SS-Männer, 1 PK-Zeichnung
von Erich Palmowski, gefaltet, kleine Randmängel, guter Zustand<1318669

50 €

1788 5 ÄRMELBÄNDER FÜR MANNSCHAFTEN WAFFEN-SS, Sammler-/Museumsanfertigungen: Frundsberg,
Junkerschule Tölz, Hohenstaufen, Theodor Eicke u. Danmark, schwarzes Tuch, silberfarben gestickte Texte u.
Borten, L. 43-46cm<1318829

50 €

1789 DAS SCHWARZE KORPS 1941"Zeitung der Schutzstaffeln der NSDAP", 7. Jahrgang, Nr. 30, 24.7.1941, 10
S., Bildbericht vom Durchbruch der SS-Truppen durch die Stalin-Linie, Propagandafotos Parade u. Wirklichkeit
d. sowjetischen Streitkräfte, Bericht zum Heldentod von Standartenführer Hilmar Wäckerle, 1 PK-Zeichnung
von SS-Mann Ernst Krause, mehrere anti-Stalin-Karikaturen, gefaltet, kleine Randmängel, guter
Zustand<1318671

50 €

1790 FELDBINDENSCHLOSS FÜR FÜHRER DER WAFFEN-SS, Sammler-/Museumsanfertigung, Aluminium
/durchgeprägt, rs. bez. "RZM 36/40 SS" u. Hersteller-Bez., m. 2-Dorn-Schließe, Ø 49mm<1318579

50 €
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1791 DAS SCHWARZE KORPS 1942"Zeitung der Schutzstaffeln der NSDAP", 8. Jahrgang, Nr. 14, 2.4.1942, 8 S.,
Bildbericht vom Ordnungsdienst der SS-Truppen im Hinterland an d. Ostfront, Ritterkreuz für Standartenführer
Hermann Fegelein, Todesanzeigen gefallener SS-Männer, 1 Stalin-Karikatur, gefaltet, kleine Randmängel, guter

Zustand<1318670

50 €

1792 2 AUSGABEN DAS SCHWARZE KORPS JULI 1938"Zeitung der Schutzstaffeln der NSDAP", 7.7./28.
7.1938, jew. 20 S., "Ist das nun Reaktion ?" u. "Auf den Richter kommt es an", Bildbericht zur Wachkompanie
des Führers u. zum Besuch der Krypta König Heinrichs I. durch den Reichsführer-SS Heinrich Himmler,
Berichte zum ersten Sippenabend in Linz, untragbarer Kulturbolschewismus in der NSDAP etc., mehrere anti-
sowjetische u. anti-rotspanische Karikaturen, gefaltet, teils kleine Randmängel<1318673

50 €

1793 KONVOLUT ÄRMELBÄNDER UND UNIFORMEFFEKTEN, Sammleranfertigungen/Repliken: 2 Divisions-
Ärmelbänder für Mannschaften "Wiking" bzw. "Totenkopf", schwarzes Tuch, silbergrau gestickter Text, L. 40
/44cm; 2 Schirmmützen-Abzeichen Hoheitsadler u. Totenkopf, jew. 2 Splinte; Brustabzeichen für die
Tropenuniform; dazu Hakenkreuz, verslb./emailliert, 22x22mm, 1 gr. Emaille-Ausbruch; Beilage<1298223

45 €

1794 PFEIFENSCHNUR FÜR UNTERFÜHRER DER SS, schwarzes Geflecht, Herst.-Etikett "RZM 23/36 SS", L.
24cm<1298162

45 €

1795 TOTENKOPFRING, Sammleranfertigung/Replik, Weißmetall/versilb., innen Widmung „S. lb. H. Hinsch
4.10.38 H. Himmler“, außen Runen u. HK, Innen-Ø 20,5mm, berieben<1298125

45 €

1796 SCHIRMMÜTZE FÜR MANNSCHAFTEN UND UNTEROFFIZIEREder Infanterie, Sammleranfertigung
/Replik, feldgraues Tuch, 3 weiße Vorstöße, schwarzer Mützenbund, Metall-Hoheitsadler u. Totenkopf,
schwarzer Kinnriemen u. Schirm, hellbraunes Lederschweißband, hellgraues Futter, Gr. ca. 58<1298329

45 €

1797 PARADEHELM WAFFEN-SS, Sammleranfertigung unter Verwendung eines Helmes d. Freiwilligen
Feuerwehr DDR, Fiberglocke schwarz nachlackiert, seitlich ergänztes Wappenschild m. HK u. Emblem der 23.
Freiwilligen SS-Pz.-Gren.-Div. Nederland, seitlich jew. Lüftungssiebe, eiserne Umbördelung, helles Leder-
Innenfutter, Leder-Kinnriemen, Gr. ca. 57/58<1298277

45 €

1798 8 REPRO-EFFEKTEN, Mützenadler u. 3 Mützen-TK, Tombak/versilbert, 1 TK Weißmetall; 4 Zinkmarken
verschiedene KL<1294120

45 €

1799 PAAR SCHULTERSTÜCKE STURMBANNFÜHRERder Leibstandarte SS Adolf Hitler, Sammler-
/Museumsanfertigungen, schwarzes Tuch, silberfarbenes Metallfaden-Gespinst, aufgelegtes vergld. Emblem
"LAH", zum Einnähen<1318097

40 €

1800 ADJUTANTENSCHNURneuzeitliche Sammleranfertigung/Replik, Metallfaden-Gespinst, tls. geschlissen,
Buntmetall-Pfeifen m. aufgelegten Runen<1238212

30 €

1801 SATZ SCHIRMMÜTZEN-EFFEKTEN SS, Sammler-/Museumsanfertigung, Hoheitsadler u. Totenkopf,
Weißmetall/verslb., hohl geprägt, 3 runde bzw. 2 flache Splinte<1315053

25 €

1802 PARADEHELM WAFFEN-SS, Fertigung aus DDR-Feuerwehrhelm der 60er/70er Jahre, Aluminium,
dunkelgrün nachlackiert, seitlich jew. 1 Lüftungssieb, seitlich aufgeklebte Runen in Wappenform, mehrlappiges
Leder-Innenfutter, geschwärzter Leder-Kinnriemen, Gr. 60<1298122

25 €

1803 KOPPELSCHLOSS FÜR MANNSCHAFTEN DER ALLGEMEINEN SS, Sammleranfertigung/Replik,
Weißmetall, messingfarben beschichtet, verlötete Auflage, Eisensteg, 63x48mm<1275010

20 €

LUFTWAFFE

1804 FOTO- UND DOKUMENTENNACHLASS LUFTWAFFENPILOTund Oberinspektor der Westa 1
(Wettererkundungsstaffel, Träger des DKiG / Luftwaffenpokals / Spanienkreuz in Silber / Frontflugspange in
Gold mit Anhänger u. zahlr. weiterer Ehrenzeichen): 5 Fotoalben u. zahlr. Einzelfotos von Ausbildung bis
Einsatz der Staffel, ges. ca. 680 Fotos, 1936-1944, versch. Flugzeugtypen, Uniformen, Landschaften meist
Norwegen, Stavanger, Einsatzflüge über dem Eismeer, versch. Abmessungen, dazu mehrere Negativstreifen; 4
Fachbücher ab 1955 über die Eismeerstaffeln; Kopie "Die Staffel", Chronik Band I u. II sowie das
Staffeltagebuch (Originale befinden sich in der Bibliothek des Deutschen Wetterdienstes); Fotos u. Berichte der
70er-80er Jahre von Veteranentreffen<1313123

1200 €

1805 FLIEGERSCHWERT MIT ABNAHME UND GEHÄNGE, schwere Ausführung, vernickelte Klinge, Herst. "E.
& F. Hörster Solingen, L. 67 cm, blaues Stoßleder, Griffteile Buntmetall/vernickelt, Sonnenräder m. gut
erhaltener Vergoldung, blau belederter Griff m. 2-facher Wicklung aus Gespinst, blau belederte unmagnetische
Scheide m. 2 Beschlägen aus Buntmetall/vernickelt, Mundblech Abnahme "H.12", Ortbeschlag m. wenigen
kleinen Dellen, kpl. Tragegehänge blaues Leder, Birnenhänger punziert "L.B.A." u. Herst. "... &...Geisselberg
Hamburg 1939", Karabinerhaken Eisen/vernickelt, Öse Alu, bis auf d. kleinen Dellen im Ortbeschlag sehr gut
erhalten<1314911

800 €
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1806 NACHLASS OBERFLUGZEUGFUNKER WILHELM WICHERS(1898-1963, 1. Funker der Lufthansa mit 2
Millionen Flugkilometer, 22.8.1941 25. Träger des Dienstehrenzeichens), ges. 18 Teile: Glückwunschschreiben
Lufthansa AG zur bestandenen Prüfung Flugfunkpatent 1. Klasse, 1932; VU Fliegerschützen-Abzeichen als
Feldwebel d.R., 1940, OU Chef des Luftwaffenpersonalamtes Gen.Ltn. Gustav „Kastner“-Kirdorf (1881-1945,
DKiS); Wehrpaß, 1937-1943 Kampfgeschwader Boelcke 157, KG zbV 4, Luftverkehrsstaffel Tempelhof,
Kurier- u. Transportflüge in besetzte Gebiete, EK II 1914, Ehrenkreuz für Frontkämpfer u. Finnische
Freiheitsmed. 1. Klasse 1918, 2 Beförderungen (OberFw.), versch. Truppenstempel u. OU Vorgesetzter, Dez.
1943 entlassen, 52 S., kpl.; Lufthansa-Fingerring, Weißmetall, rechteckige Schauseite m. fein ausgearbeitem
Kondor-Emblem u. HK, umlaufend ornamentale Muster, in neuzeitl. Schachtel; Flugfunkzeugnis für
Bordfunker, 1938, Erlaubnis-Stempelungen 1937-1944; Militärpaß 1. WK, 1. Werft-Division, Schiffsstamm-
Div. Ostsee, Einträge 1916-1925, 5 Beförderungen bis Funkmaat, EK II 1914 u. Finn. Freiheitsmed.; Zeugnis
über Dienstzeit 1926-1945 m. geflogenen Flugzeugtypen u. erreichten 2 Mio. Flugkilometer, 1954, OU
Flugkapitän „Otto Brauer“ (Major d.R.); Staatsangehörigkeitsausweis 1929; Seefunkzeugnis BRD, 1955;
Seefahrtsbuch BRD als Funkoffz., 1955, Einträge 1955-1961; Reisepass BRD, 1959; 5 Meldekarten u.

Arbeitsbuch-Ersatzkarten 1945-1952, starke Gebrauchsspuren; Grabkarte 1963 etc., 6 Dokumente m. Lichtbild,
A6-A4, tls. mehrf. gefaltet, Randmängel; dazu Militärpaß des Vaters, Schleswig-Holstein. Pionier-Batl. Nr. 9,
Einträge 1876-1889, mehrere Dienststempel<1238259

750 €

1807 SCHIRMMÜTZE FÜR OFFIZIERE, Hersteller "Holters Uniformen Berlin W 50", blaugraues Tuch, schwarzer
Mützenbund, 3 silberfarbene Metallfaden-Vostöße, diese teils leicht geschlissen, vernähte Effekten,
Luftwaffenadler 2. Form u. Schwinge in Metallfaden-Stickerei, schwarzer Schirm m. grünem Futter,
dunkelgrünes seidiges Futter m. Herst. u. Cellon-Trapez, etweas angeschmutzt, braunes Lederschweißband m.
Prägung "Deutsches Leder", Gr. ca. 57/58, Tragespuren<1298264

650 €

1808 FLIEGERDOLCH 1935, sogenannter Borddolch, vernickelte Klinge m. eingeschlagenem Herst. "WKC" m.
Ritterhelm, L. 30,7 cm, Griffteile Alu, Vergoldung aller Sonnenräder sehr gut, Griff m. Wicklung älter
überarbeitet, Griffhülse fehlt, Scheide Alu m. 3 Beschlägen aus Alu, Belederung ergänzt durch velourartiges
Kunstleder m. Flauschseite nach außen, Tragekette aus Alu., Herst. "Ges. Gesch." u. "OLC" in Raute<1314333

600 €

1809 FLIEGERDOLCH 1935 SOGENANNTER BORDDOLCH, Alu.-Ausführung, sehr gute Klinge, geätzter Herst.
"E.u.F. Hörster Solingen", Stoßleder, Vergoldung aller Sonnenräder sehr gut, einige winzige Närbchen einseitig
an Knaufkante u. Bereich d. Parierstangen-HK; Griffleder tls. leicht berieben, gedrehte Wicklung intakt,
unmagnetische Scheide m. makelloser Belederung u. 3 Beschlägen aus Alu., Tragekette Alu., Herst. "Ges.
Gesch." u. "OLC" in Raute<1314914

600 €

1810 SCHIRMMÜTZE FÜR LUFTWAFFENOFFIZIERE, Herst. "M. Zöltsch, Nachf. Uniformen Würzburg Adolf-
Hitler-Str. 13", blaugraues Tuch m. 3 silberfarbenen Metallfadenpaspeln, schwarzer Ripsbund, Hoheitsadler u.
Schwinge in silberfarbener Metallfaden-Stickerei, Kordel silberfarbenes Metallfaden-Gespinst, schwarzer
Schirm, hellbraunes Leder-Schweißband, innere Korkpolsterung etwas lose, beiges seidiges Futter, Cellon-
Trapez m. Fehlstelle, Gr. ca. 58, Deckeltuch m. 2 kleinen Löchern, minimal getragen<1318533

500 €

1811 GROSSES FLUGZEUGMODELL FIESELER FI-156 STORCH, Aufklärungsflugzeug u.
Artilleriebeobachtungsflugzeug/Erstflug 1936, neuzeitliches Modell der 70er/80er Jahre, Maßstab 1:6,
detailliert, Rumpf u. Tragflächen teils Holz, teils stoffbespannt, Metall-Verstrebungen, Tragflächen m.
beweglichen Querrudern, Leitwerk m. beweglichem Seiten- u. Höhenruder, Rumpf grün/braun tarnfarben
lackiert, Kennung "CQ+QS" (=Fi-156C-2, Originalflugzeug 1940 im Einsatz bei Küstenfliegergruppe 1./706 als
U-Boot-Jagdflugzeug), bewegliche Holz-Luftschraube, eingebauter Motor m. Kraftstoffleitung u. Auspuffrohr,
Kunststoff-Sichtfenster, abweichendes Emblem des Taktischen Luftwaffengeschwaders 31 "Boelcke"
(Bundeswehr), Fahrwerk auf Federbeinen, Bugräder u. Spornrad Gummi, Spannweite ca. 240cm, Lg. ca. 160cm,
H. 25cm, laut Angabe des Einlieferers flugfähiges Modell, Funktion u. Flugfähigkeit nicht geprüft, Steuerbord-
Höhenruder teils lose/reparabel, angeschmutzt/verstaubt<1298246

370 €

1812 STAHLHELM MODELL 1935 LUFTWAFFE, Glocke innen u. außen m. blaugrauer Originallackierung, Herst.
"SE64" (Sächsische Emaillier- u. Stanzwerke Lauter), LW-Adler 2. Form u. Wappen-Emblem vorhanden
(berieben, Fehlstellen), im Nackenschirm eingeschlagene Nr. 3975, mehrlappiges brauner Leder-Innenfutter an
den Rändern gering eingerissen, brauner Leder-Kinnriemen, Größen-Stempel "57", Glocke m. einige Dellen,
Lackmängel<1318964

360 €

1813 LUFTWAFFEN-OFFIZIERSDOLCH 1937, Museums-/Sammleranfertigung mit orig. Scheide , Griffhülse u.
Portepee, Klinge m. geätzter Herst. "Paul Weyersberg & Co. Solingen", Griffteile Alu, Griffhülse Eisen, gelber
Griff aus Trolon m. fein geflochtener Wicklung aus Alu.-Gespinst, (kleine Bruchstelle unter d. Griffhülse
steckend), m. Portepee, Stahlscheide m. 2 Tragebändern aus Alu, Ringe Eisen, kleine Delle v.d. EL-
Verzierung<1314913

180 €

1814 NACHLASS TECHNISCHE ZEICHNERIN, d. Junkers-Flugzeugwerke, Okt. 1942 Kriegshilfsdienst,
Dienstleistungszeugnis 21. Flak-Division, 29.3. 1943, OU "Steudemann", Generalleutnant (1889-1951); RAD-
Paß m. Lichtbild; 9 Firmenschreiben Junkers Werke Dessau bzw. Zweigwerk Bernburg 1942/43; einige
Schnittbilder u. 2 Ausbildungshefte; Mappe Dt. Stenographenschaft m. Prüfungszeugnis, Ausweis u.
Mitgliedskarte etc., A-5 bis A-4, tls. gelocht<1274060

165 €

1815 SOLDBUCH, WEHRPASS, WEHMACHT-FAHRLEHRERSCHEIN, Feldwebel 1936-1945, FEA 14 Detmold,
Stabs-Kp. III./Kampfgeschwader 254 Diepholz, Betr. Kp./I/KG 54 Fritzlar, Fliegerhorst-Kp. Jever bzw. A 213
/III, LN. Rgt. 3, Ln.-Abt. 35, LW-Bau-Btl 115/III (Kriegsgef.), LW-Schnellbau-Kp. (mot.) 4, Einsatz b.
Luftwaffe gegen England, Balkan- u. Ukrainefeldzug, Vorstoß auf Belgrad, Stalinlinie, Uman, Kiew,
Asowsches Meer, Charkow, Rostow, Donezk-Industriegebiet, Bereich Luftflotte 6 etc., massenhaft Lehrgänge,
OU u. Dienststempel<1294076

135 €

1816 ARMBANDKOMPASS AK 39 LUFTWAFFE, Herst. "Kaldec Instrumentenfabrik Prag", Gehäuse Bakelit, bez.
"Armbandkompass Bauart Kadlec", Baumuster AK 39, Werk-Nr. 80627, Anforderungsz. FL 23235", klare
Scheibe, m. Lederarmband, neuwertig erhalten<1314056

135 €
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1817 60 FOTOS LUFTWAFFE FLIEGER, meist Jagd- u. Kampfflugzeuge, Formation in HK am Himmel, Abstürze,

Feindabschüsse, Piloten, Flugpätze etc., schöne Details, einige beschriftet 1940-1943<1311115
120 €

1818 SCHIRMMÜTZE FÜR LUFTWAFFENOFFIZIERE, Sammler-/Museumsanfertigung guter Qualität, unter
Verwendung einer Bundeswehr-Luftwaffenmütze, blaugraues Tuch m. 3 silberfarbenen Metallfadenpaspeln,
schwarzer Ripsbund, Hoheitsadler u. Schwinge in silberfarbener Metallfaden-Stickerei, Kordel silberfarbenes
Metallfaden-Gespinst, schwarzer Schirm, hellbraunes Leder-Schweißband, grünes seidiges Futter mit Hersteller-
Bez., Gr. ca. 58, Deckeltuch mit minimalen Löchern<1318398

100 €

1819 3 PAAR KRAGENSPIEGEL OFFIZIERE FLIEGER, bzw. Fallschirmjäger, Oberleutnant, Hauptmann,
Oberstleutnant, goldgelbes Tuch m. Metallfaden-Stickerei u. Kordel, ungetragen, um 1938<1314961

100 €

1820 PAAR FLIEGERHANDSCHUHE LUFTWAFFE, braunes Leder m. Futter aus Schafspelz u. Verstellriemen m.
Druckknöpfen, schwach erkennbarer Kastenstempel, getragen, um 1940<1314055

90 €

1821 EFFEKTENSATZ LUFTWAFFE MINISTERIALDIRIGENT, im Oberstleutnants-Rang, Paar Schulterstücke z.
Einschlaufen, 2 Rangsterne beiliegend; Paar Kragenspiegel, alles Gespinst auf dunkelgrünem Tuch,
Schulterstücke m. roten Vorstößen, Rangsterne Alu., ungetragener Hersteller-Bestand<1314964

90 €

1822 FOTOALBUM EINES HITLERJUNGENd. Flieger-Gefolgschaft 3/250 u. späterer Luftwaffensoldat, mit ca.
180 Fotos, 1938-1942, Segelflug-Ausbildung auf dem Ith, Flugzeuge Grunau Baby, DFS Kranich,
Schleppflugzeug Albatros Al-101 etc., Gebäude d. Reichssegelflugschule Gitter (Salzgitter), Jagdflugzeug
/Bomber Dornier Do-217 im Fluge, Ausbildungs-Rgt. 31 in Posen, MG-Schießen, Sturzkampfflugzeug Junkers
Ju-87A, Bestattung eines Kameraden, Eisenbahn-Transport nach dem Osten, Fährt über Weichsel bei Warschau,
Rhönfahrt 1938 u. Fahrradtour nach Braunschweig, Brockenplateau mit Gipfelrestaurant u. 52-m hohem ersten
Fernsehsender Deutschlands, Quartier in Clausthal-Zellerfeld, Ski-Urlaube etc., beschriftet, mehrere Fotos
entfernt, querf. GLn.-Einband stärker geschlissen<1298654

90 €

1823 OBSTMESSER AUS DEM BESITZ HERMANN GÖRINGS, Griff Silber, Punze "800" sowie Halbmond- u.
Kronen-Punze, Griffende mit graviertem Wappen der Familie Göring, Klinge Stahl, ges. L. 17cm<1298413

90 €

1824 2 TEILE KANTINENGESCHIRR, 1 Vorlegeplatte, 1 Gemüseschüssel, weißes Porzellan, glasiert, beide im
Boden Luftwaffen-Adler u. Bez. „Fl.U.V.“ (Flieger-Unterkunfts-Verwaltung), Herst. „Alt-Schönwald“ bzw.
"Mankenhammer Floss Bavaria", Bez. "1939" u. "1940", Vorlegeplatte 40x27cm, Gemüseschüssel 21x21cm,
berieben<1312286

80 €

1825 SCHATULLE MIT AUFLAGE SCHÜTZENSCHNUR LUFTWAFFE, Buntmetall/versilbert, Deckel gewölbt,
m. Schützenschnur-Auflage aus Alu., 125x95x50 mm, um 1940<1314053

80 €

1826 2 PAAR KRAGENSPIEGEL LW-SANITÄTSOFFIZIERE, Unterarzt bzw. Stabsarzt, Leutnants u. Hptms.-
Rang, dunkelblaues Samttuch m. Metallgespinst u. Kordel, ungetragen, um 1938<1314960

70 €

1827 PAAR KRAGENSPIEGEL UND 10 TÄTIGKEITSABZEICHEN, Kragenspiegel Leutnant Luftnachrichten,
Alufaden gestickt; 10 Armscheiben: Flugmelder, Kraftfahr-Pers., Funkmeister, Nachr., KFZ-Verwalter,
Schirrmeister, Verwalter, Waffen-Pers., Geräte-Verw. Scheinwerfer bzw. LN.-Gerät, alle gestickt, rs. m.
Kartonresten (waren eingeklebt), sonst ungebraucht<1294345

70 €

1828 3 PAAR KRAGENSPIEGEL BEAMTE DER LUFTWAFFE: im Rang eines Majors bzw. für Portepee-
Unteroffiziere, grünes Tuch, silberfarbene Metallfaden-Stickerei bzw. silbergrau gestickt, erstere Kragenspiegel
mit Belag; Paar Kragenspiegel für Beamte im Offiziersrang, blanko, grünes Tuch, silberfarbene Metallfaden-
Kordeln<1318962

70 €

1829 KREIDEZEICHNUNG &QUOT;LUFTKAMPF&QUOT;farbige Darstellung eines Angriffes mehrerer
Jagdflieger Messerschmitt Me-109 auf einfliegenden US-amerikanischen Bomberpulk Boeing B-17 „Flying
Fortress“, sign. „Erh. Schreier 2006“, 100x70cm, geringe Randmängel<1298401

70 €

1830 EFFEKTENSATZ LEUTNANT FLAKARTILLERIE, Paar Schulterstücke z. Einnähen u. Kragenspiegel,
silberfarb. Plattschnüre u. handgesticktes Gespinst<1314965

70 €

1831 4 DOLCHTEILE UND 2 EFFEKTEN, 2 original Parierstangen z. Luftwaffen-Offiziersdolch, jeweils HK
entfernt, Leichtmetall; dto. Knauf, Sammleranfertigung/Repro, Leichtmetall; Schlüssel f. SA/SS-Dolche, Repro,
Eisen, graviert "M 7/87"; orig. s/w/r Tropenhelm-Emblem; gestickte Reichskokarde f. LW-Schirmmütze,
Repro<1274309

65 €

1832 GROSSE KARTOFFELSCHÜSSEL LUFTWAFFE, weißes Porzellan, glasiert, im Boden bez. "Fl.U.V."
(Flieger-Unterkunfts-Verwaltung) u. Herst. "Heinrich Selb Bavaria 1939", 27,5x27,5cm, leicht
berieben<1312110

60 €

1833 2 LUFTWAFFEN-TRANSPORTKISTEN: 1 Munitionskiste für 100 2-cm Spreng- u. Brandgranaten/Leuchtspur
(leer), Holz, 1944, entspr. schwarzer Aufdruck, außen u. innen Reste des Hersteller-Etiketts, 68x20x25cm,
seitlich jew. Tragegriff; Transportkiste FL. 56407 für Zubehörteile zum Anleuchtgerät FL. 56010 (nicht
vorhanden), Holz, dunkelgrün lackiert, Ränder eisenbeschlagen, entspr. Aufdruck, 38x30x25cm, zus. 16
kg<1318960

60 €

1834 GESCHENKDOLCH HERMANN GÖRING, Sammler-/Museumsanfertigung, blanke Klinge mit Herst. „Paul
Weyersberg Berlin“, Griffteile u. Scheide Weißmetall, elfenbeinfarb. Kunststoffgriff, Parierstange mit
Hoheitsadler, Knauf mit plast. Knoten-Verzierung, Scheide m. beids. reliefierten Eichenlaub-Ornament, 2
bewegl. Trageringe<1318351

60 €

1835 FOLKLOREBESTECK FLAKABTEILUNG PETSAMO 1942, (leichte Flak-Abt. 72 mot.), Löffel u. Gabel,
Holz, geschnitzt, Stiele m. reliefierten floralen Elementen, rs. bez. "Flak-Abt. Petsamo, Juni 1942 (Petsamo
Finnland), L. je 25 cm<1314064

60 €
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1836 16 ORIGINAL-UNTERSCHRIFTEN AUF 3 WIDMUNGSBLÄTTERN, für Major Kostner
/Abteilungskommandeur, Stabsoffiziere der Flakscheinwerfer-Abt. 249, Offizierskorps d. Flakscheinwerfer-Abt.
500 u. Batteriechef OberLtn. Sagert der 12./Flak-Rgt. 29, Weihnachten 1942 u. Juni 1944, auf Vorsätzen d.

Bücher Wikinger und Normannen, General von der Marwitz - Weltkriegsbriefe u. Der Genius des Feldherrn,
Berlin/Hamburg 1940-1943, ges. 870 S., Abb. u. Karten, HLn./GLn., 2 m. illustr. SU, dazu 11 Unterschriften
der Stabs- u. Flakhelferinnen der Flakscheinwerfer-Abt. 500 auf separatem Widmungsblatt<1312097

60 €

1837 GROSSE VORLEGEPLATTE LUFTWAFFE, weißes Porzellan, glasiert, im Boden bez. "Fl.U.V." (Flieger-
Unterkunfts-Verwaltung), Herst. Bauscher-Weiden 1938, 40x26,5cm, gering berieben<1312109

60 €

1838 KRANZSCHLEIFE NACHJAGDGESCHWADER 1, I. Gruppe/3. Staffel, rotes Seidentuch m. neutralem EK,
silberfarb. Aufdruck u. Fransen aus Metallfaden, 100x17 cm, Kameradschafts-Verein um 1955/60<1314063

50 €

1839 2 TELLER KANTINENGESCHIRR LUFTWAFFE: 1 Suppenteller und 1 Menüteller, weißes Porzellan,
glasiert, im Boden "Fl.U.V." (Flieger-Unterkunfts-Verwaltung), Herst. "Kaestner Saxonia" u. "Johann Haviland
Bavaria", 1937 u. 1941, berieben u. Gebrauchsspuren<1312168

50 €

1840 FLUGZEUGMODELL STURZKAMPFBOMBER JUNKERS JU-87, zeitgenössische Fertigung um 1940,
Aluminiumguss, sandfarben/beige lackiert, Pilotenkanzel silberfarben lackiert, bewegliche Luftschraube, HK
auf Seitenleitwerk entfernt, 16x17,5cm, teils Lackmängel<1318452

50 €

1841 TRANSPORTKISTE EINES FÄHNRICHSder schweren Flak-Abt. 471, Holz, blaugrau lackiert, seitlich jew.
hölzerne Tragestange, 70x42x43cm, Risse, Lackmängel, dabei Adresse<1315003

50 €

1842 LÖWENKOPFTERRINEweißes Porzellan, glasiert, Henkel vollplastische Löwenköpfe, im Boden Luftwaffen-
Adler u. Bez. „Fl.U.V.“ (Flieger-Unterkunfts-Verwaltung), sowie „1939“, Herst. „Bauscher Weiden“, Ø 23cm,
H. 17cm, berieben<1312285

50 €

1843 20 FOTOS LUFTWAFFE 1940-1943, Jagdflieger Major Günther Lützow (1912-1945, 108 Abschüsse) mit
Ritterkreuz beim Aussteigen aus seiner Messerschmitt Me-109, Bomber Heinkel He-111H-6 Werksnummer
4308 mit Kampfschäden u. demontierter Backbord-Tragfläche, Schulflugzeuge Focke-Wulf Fw-58 Weihe bei
Vorbereitung zum Start, Piloten in Fliegerkombination auf Fliegerhorst Kolberg 1940, Messerschmitt Me-109E-
4 Werksnummer 1512 auf Flugplatz Graz-Thalerhof (nur Heck erkennbar), Innenaufnahmen in Führerkanzel,
Uffz. m. Fliegerschützenabz. u. HJ-Scharfschützenabz., Dornier Do-17 m. Kennung BB+RK, LW-Feldeinheiten
in Marschausrüstung etc., 8x6-12x9cm, tls. rs. beschriftet, teils Knicke<1318621

50 €

1844 48 SCHWINGENAUFLAGEN FÜR KRAGENSPIEGEL, Aluminium, hohl geprägt, jew. 3 Splinte,
ungebraucht, teils leichter Belag<1318980

50 €

1845 2 ARBEITSBÜCHER FÜR AUSLÄNDER UND 3 LOHNSTEUERKARTEN: Arbeitsbücher für einen
Niederländer bzw. Franzosen, Arbeitsamt Berlin, Einträge 1944, tätig in der Unterkunfts-Verwaltung d.
Luftwaffe, beide m. Lichtbild, jew. 38 S., kpl.; 3 Lohnsteuerkarten 1944 für Deutsche, Reichshauptstadt Berlin
/Verwaltungsbezirke Horst-Wessel, Wilmersdorf u. Kreuzberg<1318204

50 €

1846 FAHRWERKRADFAHRWERKRAD für ein Leichtflugzeug, vermutlich Fieseler Fi-156 Storch oder änhliche
Flugzeugtypen, um 1940, Gummi, bez. „500 X 180“, Prägestempel Instandsetzung durch Gummiwarenfabrik F.
J. Ahlgrim/Pritzwalk, Ø 50cm, Breite 16cm<1258049

45 €

1847 ADLERPLASTIK, Schreibtischdekoration, neuzeitliche Fertigung, Gips, bronziert u. geschwärzt, aufgelegter
Luftwaffen-Hoheitsadler 2. Form (Sammleranfertigung), ruhender Adler m. teils erhobenen Schwingen, auf
felsenähnlichem Sockel, 27x21cm, 3 kg<1298136

45 €

1848 SCHIRMMÜTZE FÜR MANNSCHAFTEN UND UNTEROFFIZIEREdes fliegenden Personals, Fertigung aus
Bundeswehr-Schirmmütze, dunkelblaues Tuch u. Mützenbund, 1 orangefarbener Vorstoß, Metall-Hoheitsadler
Sammleranfertigung/Replik, Schirmmützenschwinge original, schwarzer Kinnriemen u. Schirm, graues
Lederschweißband, graues Futter m. Herst. "Carl Isken Uniformmützenfabrik Köln", Gr. 57<1298309

40 €

1849 NACHLASS LUFTWAFFEN-HELFERIN, 21 Fotos, 5 Feldpost-/Gefangenschafts-Briefe d. Bruders, Febr.
1945-1948, FotosPortraits, Ganzaufnahmen, einige Gruppen, auch in Paris, interessante Uniformdetails, etwa
1940-1942<1311108

40 €

1850 PAAR SCHULTERKLAPPEN KANONIER DER FLAKARTILLERIE, blaugraues Tuch, rote Vorstöße, zum
Einnähen, Enden noch teils vernäht, 1 m. 2 kl. Durchstichlöchern<1318100

40 €

1851 DANKESURKUNDE FÜR EINEN HJ-LUFTWAFFENHELFERfür geleisteten Kriegshilfsdienst bei schwerer
Flak-Abt. 255, Januar 1945, Vordruck m. handschriftlichen Einträgen, OU OberLtn. u. Batteriechef, A5,
gefaltet, Knicke, Randmängel<1318588

40 €

1852 SAMMLUNG 80 REPROFOTOSneuzeitliche Abzüge, Luftwaffe im Kampfeinsatz über See, Angriff auf
britische Nachschubschiffahrt, sinkendes Frachtschiff nach Bombentreffer, Heinkel He-114, He-59,
Torpedobomber He-115, Dornier Do-17, Do-18D Dornier Wal, 6-motoriges Flugboot Blohm & Voss BV-122,
Flugboot BV-138 beim Start, britische Kriegsschiffe in Kiellinie Luftaufnahme, abgeschossener britischer
Bomber Lockheed Hudson auf flachem Wasser, dt. Vorpostenboot, Start/Landung versch. Wasserflugzeuge,
Momentaufnahmen Hermann Göring etc., 10x7-17x13cm<1258275

35 €

1853 WANDBILD MEHRZWECKFLUGZEUG FIESELER FI-156 STORCH, monochromer Druck der 70er/80er
Jahre nach Foto vom Februar 1942, Fieseler Storch Fi-156C-2 bei Flug über dem Kessel von Demjansk,
verschneite Waldai-Höhen u. Seliger-See, 76x34cm, verglast, Holzrahmen m. Stuckauflage, goldfarben lackiert,
86x44cm, mehrere Abplatzer<1298218

35 €

1854 ÄRMELBAND &QUOT;GESCHWADER BOELCKE&QUOT;, Sammleranfertigung/Replik, blaues Tuch,
silbergrau gestickter Text, L. 51cm<1278161

30 €
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1855 ÄRMELBAND JAGDGESCHWADER SCHLAGETER, Sammleranfertigung/Replik, silbergraue Stickerei auf
dunkelblauem Wollstoff, L. 47cm; dazu Bundeswehr Ärmelband „Wachbataillon“, dunkelgraues Tuch,

silberfarb. Text in Metallfaden, L. 37cm<1275019

30 €

1856 FISCHMESSER LUFTWAFFE, Silber, Punze "800", Herst. "Krupp Berndorf", Rückseite d. Stiels m. geprägten
LW-Adler 2. Form u. Bez. "B G" (Brigade General Göring ?, Flak-Regiment Hermann Göring), L.
22cm<1318372

30 €

FALLSCHIRMJÄGER

1857 NACHLASS FALLSCHIRMJÄGER-KAMERADSCHAFT, "Erich Walther" Berlin, Repro-
Fallschirmschützenabzeichen; Miniaturenkette 7-teilig u. 7 weitere Miniaturen alles Trageweise 57,
Wandplakette u. 7 Fotos, Fallschirmschützenabzeichen, Museums-/Sammleranfertigung, Herst. "G.H. Osang
Dresden", runde Eisennadel, 1 HK-Haken fehlt, über d. HK Metallpfeil m. Schildchen "Erich Walther" montiert,
Kettchen m. 57er Miniaturen, EK I u. II 1939/VWA schwarz 1940/45/Erdkampfabz./Fallschirmschützenabz./2
Goldene Sportabz., eins m. Ziffer "15"; 7 Nadeln: Fallsch.-Schützenabz. 57er, 13 u. 15 mm, VWA 9mm; 3
goldene Sportabz. BRD, je 1 m. "5" bzw. "15"; internat. Abz. U.E.P. (Fallschirmschützenvereinigung); 2
goldfarb. Klemmen; Wandplakette, großes Metall Fallsch.-Schützen-Abz., auf Holzplatte, rs. Widm. f.e.
Kameraden z. 84 Geburtstag 2006, 25x15 cm; 2 PK-Pressefotos Lastensegler m. Bremsschirm bzw.
Formationsflug, 18x13 cm; 5 Fotos FS-Jäger b. Bahntransport, in Grabenstellung u. Gruppe FJ.-Rgt. 1 in
Stendal m. Standarte u. Ritterkreuz-Träger Major Erich Walther<1314304

200 €

1858 FALLSCHIRMSCHÜTZEN-STAHLHELM, Sammleranfertigung/Replik, Glocke schwarz lackiert, LW-Adler
2. Form u. Wappen-Emblem, mehrteiliges Polster, eiserner Innenring an 4 Befestigungs-Schrauben, Leder-
Innenfutter, Beriemung kpl., diese teils geschlissen, Gr. 59, Glocke berieben<1298066

70 €

1859 KINNRIEMEN FÜR FALLSCHIRMSCHÜTZENHELMSammleranfertigung, vernähtes beiges u. graues
Leder, Eisen-Druckknöpfe u. -Ösen<1195039

20 €

1860 DOKUMENTENGRUPPE FELDWEBEL, Fallschirm-Ers.-u.-Ausb.-Rgt. 1 Hermann Göring:
Empfangsbestätigung für pers. Unterlagen, 19.5.1943, 13. LW-Felddivision; Sonderausweis der Kampfgruppe
Findeis für Bahnnutzung, 19.1.1945, OU Hptm. u. Batl.-Führer „Bach“, A 5, gef., Randmängel<1275051

20 €

KRIEGSMARINE

1861 115 NEGATIVE SCHNELLBOOTE DER KRIEGSMARINEauf 28 Negativ-Streifen, Zusammenstellung d.
50er/60er Jahre einer Marine-Kameradschaft ehemal. Schnellboot-Fahrer, teils Aufnahmen älterer Negative, S-
Boote der Serien S-6 u. S-10 im Päckchen liegend neben Begleitschiff Tsingtau, S-8/S-10/S-11/S-13 vor der
Friedrich Lürssen Bootswerft in Bremen-Vegesack, Boote vom Typ S-26 u. S-38, teils mit neuer
Kalottenbrücke, Breitseitenaufnahme S-4 noch unter Reichsmarine-Flagge, Boote der Schulflottille m.
Begleitschiff Carl Peters, S-Boote S-76 u. S-95 nach Auslieferung an Großbritannien Mai 1945, desgleichen S-
117, S-64 u. S-133, Portraitaufnahmen von Kommandanten, teils m. Ritterkreuz, Decksaufnahmen u.
Ruderstand, Besatzung m. Stahlhelmen, S-Boot (vermutl. S-14) beim Küstensicherungsverband Norwegische
Westküste m. Tiger-Emblem (M-1) etc., teils gut erkennbare Bootsembleme, einige Aufnahmen Schnellboote
der Silbermöwe-Klasse (Baujahre 1956-1957), Traditionszimmer<1318060

300 €

1862 FELDMÜTZE/SCHIFFCHEN FÜR MANNSCHAFTEN, zur Felduniform, feldgraues Tuch, goldfarben
gewebter Hoheitsadler auf dunkelgrünem Tuch, s/w/r Kokarde etwas lose, graues Futter m. undeutlichem
Hersteller-Stempel u. "1941", eingenähtes Textil-Namensschild, Gr. "59", geringe Tragespuren, einige kleine
Mottenlöcher<1318556

200 €

1863 KRIEGSMARINE OFFIZIERSDOLCH 1938, Museums-/Sammleranfertigung d. aptierten Reichsmarinedolchs,
Klinge m. Herst. "Original Eickhorn Solingen", (falsch herum sitzend), beidseitig Ätzung Anker, Dreizack,
florale Motive auf blankem! Grund, Griffteile Buntmetall, weißer Griff m. gedrehter Wicklung, Blitzscheide
Buntmetall m. direkten Beschlägen in einem Stück, kpl. m. Gehänge, Weißmetall/vergoldet<1314915

120 €

1864 OFFIZIERSGESCHENK-KARAFFE TORPEDOBOOTE, bauchiges Glas, Hals, Griff u. Deckel Buntmetall
/versilbert, Herst. „B.E.P.W. F.“ sowie „16“, Deckel graviert „Führer der Torpedoboote 1934-1936“, Hals m. 5
faks. Namenszügen, dabei „Kummetz“ (Oskar Ummetz, Generaladmiral u. RK-Träger, 1891-1980), u. 4 weitere
in Sütterlinschrift, H. 24cm, ca. 3 Liter, vermutlich zur Ernennung Kummetz zum Kapitän zur See<1271002

110 €

1865 45 FOTO-AK KRIEGSSCHIFFE, Panzerschiffe Graf Spee, Deutschland, Admiral Scheer, Linienschiffe Hessen
u. Schlesien; Schlachtschiff Scharnhorst, schwere Kreuzer Admiral Hipper, Lützow, leichte Kreuzer Karlsruhe,
Köln; Zerstörer Diether von Roeder u. Hermann Schoemann, Schnellboote, Torpedo- u. Räumboote,
Fernlenkschiff Hessen, U-Begleitschiff Saar, Aviso Grille, Detonation Wasserbombe, Scheinwerferspiel;
zerstörter franz. Zerstörer Le Adroit vor Dünkirchen etc.; 7 ältere Repro-AK Schlachtschiff Bismarck n.d.
Schlacht i.d. Dänemarkstraße bzw. Dt. Zerstörer Z-6 bzw. Z-18 u. Z-19 (gesprengt im Fjord), Torp. Boot Wolf
etc., 14 St. Feldpost gelaufen 1940-1943, u.a. an Leutnant (V) Max Eugen Keller, Zerstörer Z-4, v. Matr.-Gefr.
v. Z-20, 5. u. 10. Schiffs-Stamm-Abt. etc., weitere 6 m. Marke gelaufen, 2 m. PK-Vermerk, einige
beschrieben<1311117

100 €

1866 FOTOALBUM KRIEGSMARINE NORWEGEN, 82 Fotos, 6. Minensuch-Flottille, Tromsö, Bordaufnahmen,
Stabsobermaschinist Wigger bzw. Baus m. Spanienkreuz, Otter-Minensuchgerät, Norweg. Walfänger als U-
Boot-Jäger nach Vernichtung eines sowjet. U-Bootes, Hammerfest m. Kirche u. Unterkünften, Langenfjord,
Kaleu u. Kdt., Landausbildung Infanteriedienst, Vereidigung, PKW, Hafen, KDF-Dampfer "Der Deutsche",
Marinehafenabteilung u. Siegessäule Dünkirchen (Colonne de la victoire 1793), meist rs. beschriftet, Einband
m. farb. Reichskriegsflagge u. "Erinnerungen an meine Dienstzeit", Kanten beschabt<1314038

100 €



Seite 54 von 73

I-II

I-

I-II

II-III

II/III

II/II-

I-II

I-

II/II-

I-II

II/II-

I-II

II/II-

I-

1867 LÖWENKOPFSÄBEL FÜR MARINEOFFIZIERE, Sammleranfertigung/Replik, blanke Steckrückenklinge, L.
78,3cm, Tombak-Bügelgefäß, 2 Klappscharniere, übliche Abnahmen "O.836" u. „M“ je auf Gefäß u. Scheide,
Griff m. gedrehter Drahtwicklung, schwarze Lederscheide m. 3 Messing-Beschlägen, 2 bewegliche

Trageringe<1294134

90 €

1868 2 BRUSTADLER FÜR OFFIZIERE DER KRIEGSMARINE, beide goldfarben gestickt, davon 1x Metallfaden,
beide auf dunkelblauem Tuch, 10,5x4,5cm/10x4,2cm, gedunkelt<1318843

80 €

1869 80 FOTOS KRIEGSMARINE MEIST MINENSUCH-VERBÄNDE, um 1941/1942, Indienststellung
Minensuchboot Typ 40 bei den Stettiner Oderwerken, angetretene Besatzung mit Offizieren u. Mannschaften,
Ansprache Flottillenchef, Decksaufnahmen mit Vertretern d. Werft, teils gute Details d. Ausrüstung, 10,5-cm
Deckgeschütz, Heiß Flagge !, Kommandant/Kapt.Ltn. m. EK I 1939 u. Minensucher-Kriegsabz., Räumboote auf
dem Marsch u. im Päckchen an d. Pier liegend, Geschütz-Exerzieren, norwegische Küste u. Häfen, Begräbnis
von Kameraden in Kotka/Finnland etc., 9x6-14x10cm, teils Eckknicke u. Randmängel<1318686

70 €

1870 3 DOLCHKOPPELSCHLÖSSER, Messing/vergoldet, Schließen fehlen, Ø 38mm, gedunkelt/Vergoldungen teils
vergangen; dazu 1 Feldbindenschloß Preußen für Heeresoffiziere, um 1910, Messing, Ø 48mm, Auflage,
Schließe u. Hakenfang fehlen<1298767

70 €

1871 SCHIRMMÜTZE FÜR OFFIZIERE, Leutnant bis Kapitänleutnant, neuzeitliche Filmfertigung guter Qualität,
dunkelblaues Tuch u. Vorstöße, schwarzer Mützenbund, Eichenlaubkranz u. Hoheitsadler goldfarbene
Metallfaden-Stickerei, Leder-Kinnriemen, schwarzes Lederschweißband, graues feines Futter, Gr. 58<1298219

65 €

1872 55 FOTOS TRANSPORTSCHIFFE UND HILFSSCHIFFE KRIEGSMARINE, 1940-1942, Kriegstransporter
m. Tarnanstrich; Truppentransportschiffe in Gotenhafen/Gdynia, Swinemünde u. Jakobstad/Finnland; dänischer
Einsbrecher im Einsatz vor Trelleborg u. Saßnitz März 1942; Besatzungsfoto Vorpostenboot d. Nordkap-
Flottille, Brücke m. Symbolen für 3 abgeschossene sowjet. Flugzeuge u. 1 versenktes Schnellboot; Tanker;
Geleitzug vor Norwegen; Lazarettschiffe; Hafen von St. Malo u. La Pallice; zerstörte britische Seitenrad-
Kanalfähre am Strand von Dünkirchen (Operation Dynamo); italien. Frachter im Hafen von Tarent; Portrait
OberLtn. m. EK I 1939, Minensucher-Kriegsabz. u. DKiG etc., teils rs. beschriftet, 7x6-18x13cm, teils
Randmängel<1318685

60 €

1873 54 FOTOS KRIEGSMARINE, Stapellauf schwerer Kreuzer Prinz Eugen, Schlachtschiff Gneisenau u.
Panzerschiff Graf Spee, Schnellboote S-6, S-7 u. S-9 m. Begleitschiff Tsingtau, Leichter Kreuzer Leipzig, Dän.
o. Norweg. Beute U-Boot, schwed. Hilfskreuzer, Frachtdampfer Sonja, Schulschiff Gorch Fock, Aufentern,
Aviso Grille (Hitlerjacht), Küsten-Rettungsboot, Flugbetriebsboot Fl.C. 312, Decksaufnahmen, Reinigung,
Offiziere, Kasernen, Personal in Ölzeug u.a., teils beschriftet 1939-1940<1311116

60 €

1874 GROSSER HOHEITSADLER ZUM WEISSEN TROPENHELM, Kriegsmarine/Afrikakorps, Buntmetall,
hohlgeprägt, m. 3 verlöteten Ösen aus Runddraht, 116x53 mm, rs. tls. leichter Belag, um 1941<1314901

50 €

1875 STOPPUHR, Fertigung der 30er Jahre, laut Angabe des Einlieferers von einem Besatzungsmitglied des
Zerstörers Z-27 (Stapellauf 1.8.1940), Hersteller "Huber" (Andreas Huber, München), Weißmetall-Gehäuse,
Rückdeckel innen m. Exemplar-Nr. 324817, emailliertes Ziffernblatt (minimaler Abplatzer, innen beiliegend),
Uhrwerk funktionstüchtig<1318776

50 €

1876 BRUSTADLER UND MÜTZENADLER KRIEGSMARINE: Brustadler für Offiziere, Buntmetall, hohl
geprägt, vergld., rechte Schwinge abgebrochen u. mit alter Lötreparatur, Vergoldung berieben, broschiert,
96x35mm; Hoheitsadler für Mannschaften u. Uffz. für die Tellermütze, Buntmetall, hohl geprägt, vergld., lange
Nadel<1318396

50 €

1877 KONVOLUT UNIFORMEFFEKTEN KRIEGSMARINE, 20 Teile: Mützenband "Kriegsmarine", schwarzes
seidiges Tuch, goldfarben gewebte Bez., L. 114cm; 3 Schulterstücke Fähnrich, dabei 1 Paar, silberfarbene
Metallfaden-Plattschnüre, Einzelstück m. Steg; Brustadler für Offiziere, HK entfernt; 8 Ärmelabzeichen
Seemännischer Dienst/Seeoffiziere; Laufbahnabz. Offz. d. Marine-Artillerie; Ärmelabz. Bootsmannsmaat; 2
Abz. Kriegerkameradschaft etc.<1318840

50 €

1878 74 REPRO-FOTOS SCHNELLBOOTE, neuzeitliche Abzüge nach zeitgenössischen Negativen von 1939-1945,
frühe Schnellboote S-8, S-10, S-21, teils Reichsmarine, S-64 bei Einsatz in der östlichen Ostsee 1944/1945, S-
67 mit Kalottenbrücke, brandneues S-190 bei Verlassen d. Schlichting-Werft in Travemünde, berühmtes S-Boot
S-209, Boote der 9. Flottille, Übernahme von Proviant u. Munition, Aufnahme von Brücke, Motorenraum u.
Rudergänger, Portrait Kommodore Rudolf Petersen m. RK, Boote der Schnellboot-Lehr-Division in
Swinemünde, S-Boot-Back m. 2-cm Flak, erkennbare Boots-Embleme, nach Kriegsende ausgelieferte S-Boote
in den Häfen Gosport u. Felixtowe, u.a. S-64, S-95, S-135, S-76, S-221 u. S-117, Einsatzfotos 7. S-Boot-
Flottille Mittelmeer m. den Booten S-151 bis S-158, Stützpunktfotos, Freizeit etc., dabei 8 Fotos Schnellboote
der frühen Bundesmarine d. Silbermöwe-Klasse/Typ 149, nach Aufnahmen d. Jahre 1956-1960,
15x10cm<1318059

50 €

1879 16 MILLIMETER FILM MONATSSCHAU NR. 3, 1940, Kalle Ozaphan Sicherheitsfilm, Herst. "Ernst Plank
Fabr. Opt. u. mech. Waren Nürnberg", Inhalt. Engl. Truppen räumen Tientsin, Engl. Treibminen an Hollands
Küste, Dt. Kriegsmarine räumt Minen, Vereistes Dt. Schlachtschiff auf Küstenwacht, Dt. Auswanderer aus
Wolhynien, Russisches Öl, auf gepr. Spule aus Eisenblech, in bedr. Blechdose<1314042

50 €

1880 SAUCIERE KRIEGSMARINE 1941, weißes Porzellan glasiert, im Boden Hoheitsadler u. "Marineabnahme
"M", Herst. "Koenigszelt" u. Bez. "1941", L. 24,5cm u. Br. 16cm<1312289

50 €
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1881 110 FOTOS VORPOSTENBOOTE UND MINENSUCHBOOTE, Einsatz im Finnischen Meerbusen, 1942-
1943, Vorpostenboote vom großen Fischdampfertyp mit erkennbarem Boots-Emblem (Hummer), Brücke m.
aufgemaltem Emblem zum siegreichen deutsch/finnischen Seegefecht bei Someri 8.7.1942 gegen die
sowjetische Rotbannerflotte, Minensuchboot Typ 1935 in Breitseitenansicht, M-Boote 35 mit taktischen
Nummern 3, 4, 6 u. 7 (keine M-Nummern !), letzteres m. Markierungen für 2 abgeschossene sowjet. Bomber u.
1 versenktes Schnellboot, auf Reede vor Tallinn, 2-cm Flak feuerbereit, Decksaufnahmen, Offiziere bis
Korvettenkapitän u. Uffz., teils m. Orden u. Ehrenzeichen, Wiederholungsspange 1939 zum EK II 1914, EK II

1939 u. Hilfskreuzer-Kriegsabz., Verbandsfahrten, Überflug Dornier Do-215, Kuttermanöver, besch.
Leninstatue mit Schild "nach Leningrad", zerstörte Straßenbahn (vermutlich in Strelna, südlicher Vorort von
Leningrad), Hafenansichten, Landgang, Marinefährprahm etc., 9x6-15x12cm, alle Fotos aus Album entfernt, rs.
Klebereste, teils stärker beschabt u. fleckig, teils kl. Risse<1318687

50 €

1882 SOMMER-SCHIRMMÜTZE FÜR UNTEROFFIZIERE, Fertigung aus Schiffermütze 2. Hälfte 20. Jhd., weißes
Deckeltuch, schwarzer Mützenbund, Metall-Hoheitsadler u. Eichenlaubkranz Sammleranfertigungen/Repliken,
Leder-Kinnriemen lose, 2 vergld. Ankerknöpfe, schwarzer Schirm, braunes Lederschweißband, Gr. ca.
58<1298272

45 €

1883 SCHIRMMÜTZE FÜR OFFIZIERE FEUERSCHUTZPOLIZEI, qualitätvolle Replik aus BRD-FW-Mütze,
Herst. „Gebr. Molter Feuerwehrbedarf Dudweiler-Saar Stirndruckfrei...“, dunkelblaues Tuch m. schwarzem
Samtbund u. 3 rosaroten Vorstößen, schwarzer Schirm, Reichskokarde u. Hoheitsadler aus Weißmetall,
silberfarb. Kordel, graues Lederschweißband u. schwarzes seidiges Futter, ca. Gr. 57<1294259

35 €

1884 7 KUNSTDRUCKE KRIEGSMARINE 1939-1941: U-47 versenkt britisches Schlachtschiff Royal Oak in Scapa
Flow; U-29 versenkt brit. Flugzeugträger Courageous in den Western Approaches; schwerer Kreuzer Admiral
Hipper versenkt brit. Zerstörer Glowworm vor Norwegen; Dt. Zerstörer im Kampf mit brit. Zerstörern von
Narvik, Drucke nach Vorlagen von Adolf Bock 1941; 3 Portraits: Kapt.Ltn. Fritz Frauenheim (Kmdt. U-101),
KonderAdm. Karl Dönitz (BdU); GroßAdm. Erich Raeder, Drucke nach Vorlagen von Wolf Willrich 1941, alle
neuzeitlich verglast u. gerahmt, 29x22 bzw. 36x30cm<1298368

35 €

1885 17 FOTOS RÄUMBOOTE IM EINSATZ, 1943/1944, R-Boote der Baureihe R-112 bis R-129 m. deutlich
verstärkter Artilleriebewaffnung, 1x 3,7-cm Flak u. 5x 20-mm Maschinenwaffen, Decksaufnahmen, Details d.
Brücke u. Flak auf dem Achterschiff, Brücke m. Hakenkreuz-Erkennungssymbol, Besatzungen, Maate u.
Matrosen-Gefreite, dabei 1 Vorpostenboot mit 8 Fla-Kanonen bzw. Fla-MG, Fotos meist 7x7cm<1298602

25 €

U-BOOT-WAFFE

1886 5 MOMENTAUFNAHNEN U-BOOTE IN GOTENHAFEN, Juni 1942, 2 U-Boote des Typs VIIC beim
Auslaufen aus dem Vorhafen (Awanport) zu Übungsfahrten in der Danziger Bucht, 1 Boote auf Turm m. UAK-
Symbol (U-Boot-Abnahme-Kommando, vermutlich U-381), im Hintergrund erkennbar Wohnschiffe Wilhelm
Gustloff u. Hansa (2. U-Boot-Lehrdivision), alle 9x6cm, 1 Motiv dreifach, dazu 2 weitere Fotos der gleichen
Reihe ohne U-Boote, erkennbar die Wilhelm Gustloff u. Kriegstransporter der Kriegsmarine teils m.
Tarnanstrich vor dem charakteristischen Getreidespeicher<1318684

50 €

NSRKB (KYFHÄUSERBUND)

1887 ÄRMELBAND UND 4 ABZEICHEN NSRKB, Kyffhäuser, Ärmelband West, gewebt, L. 40cm; Mützenkranz,
Alu/vergoldet/Tetil; Brustadler, Herst. "2 Ges. Gesch.", Alu.; Mützenabzeichen, Buntmetall/emailliert, 2
Splinte; Kyffhäuser-Denkmünze 1914/18, m. Bandstück<1314161

100 €

1888 RINGKRAGEN NS-REICHSKRIEGERBUND, Aluminium, verschraubte vergld. Auflage, Lorbeerkranz u. 4
Standarten (1 Fahnenspitze fehlt), NSRKB-Emblem mit Jubiläumszahl "50", zahlr. Emailleschäden, teils
nachlackiert, 16,5x11cm, Tragekette fehlt<1318288

70 €

1889 3 ARMBINDEN NS-REICHSKRIEGERBUND, schwarzes Tuch, 2 m. gewebten Wappenschildern, 1 m.
gewebtem NSRKB-Emblem, 32x9,5cm/33x7cm/33x9cm<1318536

60 €

1890 3 ÄRMELBÄNDER NSRKB/KYFFHÄUSERBUND"Main", "Donau" u. "Fulda-Werra", schwarzes Tuch,
silbergrau gewebte Texte u. Borten, L. 39-40cm, gedunkelt<1318555

50 €

DIPLOMATISCHES KORPS

1891 FELDBINDENSCHLOSS DIPLOMATISCHES KORPS, f. Beamte im Mittleren Dienst d.
Reichsaußenministerius, Buntmetall/versilbert, durchgeprägt, kpl. m. Gegenschließe, beide Alu/versilbert, Adler
u. Kranz tls. leicht berieben<1279002

500 €

BEAMTE 1933-45

1892 URKUNDENGRUPPE JUSTIZOBERINSPEKTOR 1934-1938, in Mainz, VU Z. Treudienst-EZ in Gold, faks.
U Adolf Hitler; Glückwunschurkunde z. 43 jähr. Dienstjubiläum, Stempel U Adolf Hitler; Ernennung z. Justiz-
Oberinspektor, OU Franz "Schlegelberger" (1876-1970, kommissar. Reichsjustizminister); Jub.-Urkunde f. 40
Dienstjahre, OU Philipp Wilhelm "Jung", Hess. Staatsminister; Begleitschreiben; Schmuckurkunde Pankgrafen
oder Schlaraffia, Mainz 1924, OU "Strecker" (vermutlich Ludwig Strecker d. Ältere, Musikverleger in Mainz),
alle A.-4, teils Doppelblätter m. Prägesiegeln<1314997

100 €
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POLIZEI 1933-45

1893 TSCHAKO FÜR MANNSCHAFTEN DER SCHUTZPOLIZEI, Fiberglocke m. Resten d. Herst. "Erel...Berlin"
u. Gr. "57 1/2", grüner Filzbezug, je 2 Lüftungssiebe, Hoheitsadler Alu, m. kleiner Fraßspur, Reichskokarde
Herst. "1942 R.K." (Karneth), Alu/lackiert, schwarzer Lederkinnriemen an Knöpfen 91, der linke m. Bügel f.d.
Haarbusch, mehrlappiges Lederfutter, leicht getragen<1314337

400 €

1894 FELDMÜTZE/SCHIFFCHEN FÜR MANNSCHAFTEN, grünes Tuch, weiß gesticktes Polizei-Emblem auf
dunkelgrünem Trapez, graues Futter m. Stempel "POL. 1942" u. Größe "54", geringe Tragespuren<1318559

120 €

1895 51 FOTOS UND AK POLIZEI/GENDARMERIE, auch Kommunale Polizei, viel Feuerlöschpolizei u. etwas
Zoll, Dienstbetrieb, Uniformtypen, Portraits u. Personengruppen verschiedener Ränge, etwa 1938-
1944<1311010

70 €

1896 3 PAAR SCHULTERKLAPPEN POLIZEI/STRAFJUSTIZ, Schutzpolizei: je Paar Schulterklappen Meister
bzw. Oberwachtmeister; Oberwachtmeister, sog. "Schließer", z. Einnähen bzw. Einschlaufen, ungetragener
Herst.-Bestand, um 1940<1314970

60 €

1897 2 PAAR SCHULTERKLAPPEN GENDARMERIE, Oberwachtmeister u. Meister, orangefarbenes Futter, beide
Paare zum Teil bzw. vollständig grün nachgefärbt, Plattschnüre silberfarbenes Metallfaden-Gespinst, beide zum
Einschlaufen (bei Rang Meister Schlaufen entfernt)<1298233

55 €

1898 DIENSTABZEICHEN BERGWACHT-HILFSPOLIZEI, Tirol-Vorarlberg m. Nr. "584", qualitätvolle Museums-
/Sammleranfertigung, Herst. "LN 1790" (Lauer-Nürnberg), Alu/gewölbt, tls. grün lackiert, auf grünem Tuch,
Gegenplatte Feinzink, 2 Flachsplinte<1314981

50 €

1899 GROSSFOTO POLIZEI-EHRENMAL AUF DEM HORST-WESSEL-PLATZ, um 1938, für die am 9.8.1931
durch KPD-Angehörige im Dienst getöteten Berliner Polizei-Hauptmänner Paul Anlauf u. Franz Lenck (einer
der Täter Erich Mielke, 1957-1989 Minister für Staatssicherheit in der DDR), 29x23cm, verglast,
zeitgenössischer Holzrahmen, 43x34cm<1298195

45 €

1900 PAAR SCHULTERKLAPPEN WACHTMEISTER DER SCHUTZPOLIZEI, silberfarbene Metallfaden-
Plattschnüre, grünes Futter, zum Einnähen, ungetragener Herstellerbestand, m. Banderole "Uniformeffekten-
Fabrik Carl Sieder Wien VII....."<1298232

45 €

1901 GENERALMAJOR DER POLIZEI LOTHAR MACKELDEY, (1892-1957, Befehlshaber d. Ordnungspolizei
beim Höheren SS- u. Polzeiführer Norwegen, Tinten-OU "Mackeldey", Generalmajor der Polizei, Oslo, 14.
Febr. 1945, auf farb. handgemalten Widmungsblatt d. Gästebuch d. Berliner Polizei-Varietee-Truppe "Die 8
Raben"<1271228

40 €

1902 POLIZEI-MÜTZENADLER 2. FORM, Aluminium, gehärtet, 2 runde Splinte<1298238 35 €

ZOLLGRENZSCHUTZ

1903 SATZ UNIFORMEFFEKTEN ZOLLASSISTENTder Reichsfinanzverwaltung, Paar Schulterstücke u. Paar
Kragenspiegel sowie Ärmelband: Schulterstücke dunkelgrünes Unterfutter, silbergraue Metallfaden-
Plattschnüre, vergld. Metallauflagen "RFV" u. jew. 1 Rangstern, abgetrennte Stücke; Paar Kragenspiegel,
grünes Tuch, silberfarb. gewebter Metallfaden, jew. 1 verslb. Rangstern; Ärmelband, grünes Tuch, gewebter
silberfarb. Metallfaden, silberfarb. Metallfaden-Borten, L. 45cm, Ränder beschnitten<1318554

100 €

LUFTSCHUTZ

1904 ÄRMELBAND LUFTSCHUTZ-WARNDIENST, grünes Tuch, silbergrau gewebter Text "L. S. Warndienst",
44x5cm, Enden zusammengenäht; dazu Abziehbild für den Luftschutz-Einsatzhelm<1318825

100 €

1905 GASMASKE GM-38, Größe 2, Herst. "Auer 1938", olivgrüner Leinenkorpus, Web-Beriemung m.
Gummizügen kpl., Filter RL1-38/3 noch mit Abdeck-Schraubkappe u. umlaufender Banderole, m.
Gasmaskenbüchse, feldgrau lackiertes Eisenblech, im Deckel Ersatz-Klarscheiben, m. Web-
Trageriemen<1318421

70 €

1906 LUFTSCHUTZ-STAHLHELM FÜR SANITÄTSPERSONAL, 3-teilige Fertigung, weiß lackiert, teils
nachlackiert, Luftschutz-Emblem vorhanden (teils kl. Fehlstellen), seitlich jew. 2 Lüftungssiebe, im
Nackenschirm eingeschlagene Bez. "RL 2-39/2" (Herst./Vertrieb Bath & Wagara, Dresden) u. "Höchstpreis Rm.
8", mehrlappiges hellbraunes Leder-Innenfutter, schwarzer Leder-Kinnriemen, Gr. ca. 59, Lackmängel<1318458

60 €

1907 LUFTSCHUTZ-STAHLHELM, 3-teilige Glocke blaugrau lackiert, LS-Emblem vorhanden/berieben (HK nicht
mehr erkennbar), Nackenschirm m. Hersteller "RL 2 - 38/31" (Maury & Co., Offenbach) u. Etikett „Vertrieb
genehmigt gemäß §8 Luftschutzgesetz“, seitlich jew. 2 Lüftungssiebe, mehrlappiges braunes Leder-Innenfutter
u. Leder-Kinnriemen, Gr. 56, teils nachlackiert u. Lackmängel<1298738

55 €

1908 LUFTSCHUTZ-STAHLHELM, 3-teilige Fertigung, blaugrau lackiert, beschliffen, Luftschutz-Emblem
vorhanden (teils Fehlstellen), seitlich jew. 2 Lüftungssiebe, im Nackenschirm eingeschlagene Bez. "RL 2 - 38
/28" (Herst./Vertrieb Paul Diener, Dresden) u. "Vertrieb genehmigt gemäß §8 Luftschutzgesetz", 3-teiliges
braunes Leder-Innenfutter, schwarzer Leder-Kinnriemen, Gr. 58<1318566

50 €

1909 ARMBINDE REICHSLUFTSCHUTZBUND 1. MODELL, dunkelblaues Tuch, silbergrau gesticktes RLB-
Emblem, rs. gestickt "Ges. Gesch.", 37x10,5cm<1318543

50 €

1910 FELDBINDENSCHLOSS REICHSLUFTSCHUTZBUND 1. MODELL, Sammler-/Museumsanfertigung,
Buntmetall/durchgeprägt, verslb., Ø 47mm, m. Hakenfang, Versilberung teils berieben<1318193

30 €
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FEUERWEHR 1933-45

1911 FELDMÜTZE/SCHIFFCHEN FÜR MANNSCHAFTEN, dunkelblaues Tuch, karmesinrote Paspel, weiß
gewebtes Emblem auf blauem Trapez, blaues Futter, Gr. ca. 54/55<1318561

100 €

1912 EFFEKTENSATZ OBERWACHTMEISTER DER FEUERLÖSCHPOLIZEI: Paar Schulterstücke,
karmesinrotes Tuch, schwarz/silbergraue Schnüre, Rangsterne nicht paarig, zum Einschlaufen; Paar
Kragenspiegel, karmesinrotes Tuch; Tätigkeitsabzeichen; Ärmelabzeichen, schwarzes Tuch, altrosafarben
gestickter Hoheitsadler<1298176

70 €

1913 DOLCH FÜR FÜHRER DER FEUERSCHUTZPOLIZEI MODELL 1870, Sammler-/Museumsanfertigung
guter Qualität, Klinge mit geätztem Hersteller "Original Eickhorn Solingen", beidseitig reichhaltige Zierätzung
m. Feuerwehrhelmen u. Brandschutz-Ausrüstung, terzseitige Fehlschärfe abweichend m. geätztem Polizei-
Emblem, L. 33cm, Griffteile vernickelt, schwarz belederter Griff m. Drahtwicklung, schwarze Lederscheide m.
2 vernickelten Beschlägen, 2 bewegliche Trageringe<1318301

70 €

1914 SCHIRMMÜTZE FEUERLÖSCHPOLIZEI, Herst. "Paul Wustmann K.G. Neumünster", schwarzblaues Tuch, 3
karmesinrote Vorstöße, schwarzer samtartiger Mützenbund, Aluminium-Hoheitsadler u. s/w/r Kokarde,
Kinnriemen gebrochen, schwarzer Lackschirm, braunes Lederschweißband, violettes Futter, Gr. ca. 55,
Tragespuren<1298286

70 €

1915 FEUERWEHR-FASCHINENMESSER, vernickelte Klinge m. Herst.-Z. d. Fa. Alcoso, L. 26cm, vernickelte
Griffteile aus Eisen, genietete, gewaffelte Griffschalen, Stoßleder u. Scheide fehlen, Gebrauchsspuren<1272395

65 €

1916 KOPPEL FÜR MANNSCHAFTEN FEUERLÖSCHPOLIZEIHerst. "FCL" (Dr. Franke & Co. Lüdenscheid),
Aluminium, durchgeprägt, tannengrün lackiert, Aluminium-Steg, HK in der Nachkriegszeit oberflächlich
komplett plan geschliffen, nachträglich aufgelegtes HK<1318042

50 €

1917 4 KRAGENSPIEGEL WERKFEUERWEHR: Paar Kragenspiegel für Führer, karmesinrotes Tuch, silberfarbene
Metallfaden-Litze, rs. DRGM-Nr., hergestellt 1939, ungebraucht; 2 Kragenspiegel für Mannschaften, unpaarig,
karmesinrotes Tuch, graue Litze<1318832

50 €

1918 SCHIRMMÜTZE FÜR OFFIZIERE FEUERSCHUTZPOLIZEI, qualitätvolle Replik aus BRD-FW-Mütze,
Herst. „Gebr. Molter Feuerwehrbedarf Dudweiler-Saar Stirndruckfrei...“, dunkelblaues Tuch m. schwarzem
Samtbund u. 3 rosaroten Vorstößen, schwarzer Schirm, Reichskokarde u. Hoheitsadler aus Weißmetall,
silberfarb. Kordel, graues Lederschweißband u. schwarzes seidiges Futter, ca. Gr. 57<1294258

45 €

1919 FEUERWEHR-FASCHINENMESSER OHNE SCHEIDE, vernickelte Klinge, L. 24,7cm, Stoßleder, Griffteile
Eisen/vernickelt, schwarze Griffschalen, tls. leicht berieben, Stück um 1933<1274076

40 €

REICHSPOST 1933-45

1920 8 SCHMUCKTELEGRAMME REICHSPOST, davon 6 gelaufen: 2 an SA-Truppführer v. Sturm 3/28 Daaden
(Westerwald) 1933 u. 4 z.e. Silberhochzeit in Duisburg 1934, großf. Doppelblätter; dazu 5 blanko
Postanweisungen um 1940<1314017

50 €

1921 AMTLICHES FERNSPRECHBUCH BERLIN 1941, „für den Bezirk der Reichspostdirektion Berlin", 1534 S.,
Privatanschlüsse, Gewerbe, NSDAP-Dienststellen, SA, SS, Gauleitung Mark Brandenburg,
Motorbootstandarten, Reichsbahn m. Güterbahnhöfen, Reichspost, sogar Anschluß der Reichskanzlei in d.
Voßstraße 6-7 etc., HLn., Vorderdeckel teils gelöst, mit Beilagenheft "Änderungen während des Druckes 1941",
40 S., geklammert; Übersichtstafel Telefongebühren 1940 Berlin zu anderen Städten im Reich<1318650

50 €

1922 6 SCHMUCKTELEGRAMME REICHSPOST 1936, für ein Hochzeitspaar aus Berlin-Lichterfelde, 3 farbig, u.
a. nach Entwurf von Hanns Bastanier (1885-1966), Seen- u. Auenlandschaft, allegorische Darstellung
Versendung von Briefen, A4-Doppelblätter, teils etwas gedunkelt<1278669

30 €

REICHSBAHN 1933-45

1923 FELDBINDENSCHLOSS DEUTSCHE REICHSBAHN, Herst. "A" (Assmann & Söhne, Lüdenscheid),
Aluminium/goldfarben eloxiert, m. Hakenfang u. 2-Dorn-Schließe sowie Lederzunge, Vergoldung leicht
berieben<1318581

120 €

1924 ARMBINDE REICHSBAHN, dunkelgrünes Tuch, schwarz gewebter Hoheitsadler u. Schriftzug "Reichsbahn",
Dienststempel Reichbahndirektion Hannover, 42x10,5cm; dazu Armbinde "Deutsche Bundesbahn", 60er Jahre,
weißes Tuch, schwarzer Aufdruck verblasst, 37,5x10,5cm<1318540

80 €

1925 AMTLICHER TASCHENFAHRPLAN SCHLESIENmit angrenzendem Sudetenland, Sommerausgabe 1939,
15. Mai-7. Oktober 1939, Schlesien - Halle, Eydtkau/Memel - Königsberg, Mährisch Schönberg - Sternberg -
Olmütz, Paßvorschriften, Tarife etc., 312 S., Karton, berieben<1292081

50 €

1926 ÄRMELABZEICHEN REICHSVERKEHRSDIREKTION KIEW, schwarzes Tuch, goldfarben gewebter
Hoheitsadler u. Bez. "RVD Kiew", 10x7cm<1318833

50 €

1927 2 ÄRMELABZEICHEN REICHSBAHNDIREKTIONEN: München u. Regensburg, schwarzes Tuch,
goldfarben gewebter Hoheitsadler u. Bez. "RBD München" bzw. "RBD Regensburg", 9x7cm bzw. 7,5
x6cm<1318834

50 €

1928 PAAR KRAGENSPIEGEL BEAMTER REICHSBAHNfür Maschinendienst/Elektrizitätsdienst, schwarzes
Tuch, 3 aufgesplintete vergld. Rangsterne bzw. Tätigkeitsemblem, silberfarbene Metallfaden-Kordel, 1 kl.
Mottenloch<1298163

45 €

1929 ARMBINDE FÜR SOWJETISCHE KRIEGSGEFANGENE, im Einsatz bei der Reichsbahn, dunkelblaues
Leinen, schwarzer Aufdruck "SU", undeutlicher Dienststempel, 38x9cm<1318535

30 €
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1930 BIERZEITUNG DER REICHSBAHNBAUDIREKTION„Gemeinschaftsabend des Maschinentechnischen
Büros in Berlin“, 2.2.1940, 32 Blatt, Typoskript, Abb., Verordnungen, Mottos, Gedichte, Lieder etc., bedruckter
Karton<1212044

20 €

NS JUGENDORGANISATIONEN

1931 FAHRTENMESSER MARINE-HJ, leicht beschliffene Klinge ohne Herst., Devise schwach erkennbar,
Griffteile Eisen/vernickelt, schwarze geriffelte Griffschalen, blau emaillierte Raute aus Buntmetall, Stahlscheide
m. sehr gut erhaltener Lackierung, Leder-Trageschlaufe m. magnetischen Hohlnieten, Lasche m. magnetischen
Druckknopf, bez. "Stocko", seltenes frühes Stück um 1933/34<1314945

400 €

1932 HJ-FAHRTENMESSER, Klinge quartseitig m. Doppel-Herst. "Klittermann &. Moog G.m.b.H. Haan b.
/Solingen" u. "RZM M 7/29-1939", Griffteile Eisen/vernickelt, emaillierte Raute m. 2 winzigen Krazern im HK,
schwarze geriffelte Griffschalen, Stahlscheide m. sehr gut erhaltener Lackierung, Leder-Trageschlaufe m.
magnetischen Nieten u. Druckknopf, dieser m. 4 kleinen Rauten-Symbolen<1314927

200 €

1933 HJ-FAHRTENMESSER AUSLANDS-ORGANISATION, Klinge m. seltenem Herst. "Gräwiso Solingen Ges.
Geschützt" (Gebrüder Gräfrath), Devise gut sichtbar, Stoßleder, Griffteile Eisen, Vernickelung an einige Stellen
abgeblättert, blau/weiß emaillierte Raute, schwarze Griffschalen, Stahlscheide älter nachlackiert, Leder-
Trageschlaufe m. 2 eisernen Nieten u. magnetischem Druckknopf<1314925

200 €

1934 HJ-FAHRTENMESSER, Klinge m. eingeschlagenem Doppel-Herst. "RZM M 7/5" (Carl Julius Krebs
Solingen), terzseitig punziert "K" m. Krone u. "Solingen, Griffteile Nickel, Versilberung terzseitig tls. berieben,
1 cm Narbe a.d. Schmalseite mittig, geriffelte Griffschalen, Raute m. kleinen Emaillechips u. Kratzern,
schwarze Stahlscheide tls. etwas berieben, Leder-Trageschlaufe m. 2 magnetischen Nieten, Druckknopf
magnetisch, bez. "Hannia", getragen<1314926

180 €

1935 HJ-FAHRTENMESSER, Klinge m. Herst. „Puma Solingen", Hersteller-Zeichen u. schwach erkennbarer Devise
„Blut und Ehre“, L. 13,7cm, Spitze etwas abgerundet, leicht flugrostig, Stoßleder fehlt, gewaffelte 2-fach
genietete Griffschalen, eingelegtes emailliertes HJ-Emblem etwas locker, Griffteile Eisen/vernickelt, schwarz
lackierte Stahlscheide, einige Lackmängel, Leder-Koppelschlaufe m. Sicherungsriemen<1318783

180 €

1936 2 HJ-FAHRTENMESSER, Herst. „RZM M7/13“ (A. Schüttelhöfer...), Klinge fleckig tls. leichter Flugrost,
Griffteile Zink, Versilberung tls. blasig, tls. leicht narbig/Belag, Raute m. Chip, locker sitzend, Griffschalen
intakt, Stahlscheide geringe Lackreste u. fleckig, Lederschlaufe tls. brüchig; 2. Dolch, Klinge m. Doppel-Herst.
„RZM M7/66“ u.„Eickhorn Solingen“, tls. flugrostig, Griffteile Zink, Vernicklung tls. berieben, Griffschalen
intakt, Raute fehlt, Stahlscheide stark narbig u. nachlackiert, Trageschlaufe fehlt<1294079

165 €

1937 HJ-KOPPEL, Schloß für Mannschaften, Nickel/durchgeprägt, Herst. "RZM 17 A&S" (Assmann & Söhne,
Lüdenscheid) u. "Ges. Gesch.", Eisen-Steg, 62x47mm, etwas zerkratzt, geschwärzter Lederriemen, Eisenhaken,
Riemen m. 3 minimalen Durchstichlöchern, geschwärzter Leder-Schulterriemen, Karabinerhaken u.
Stellschnalle Eisen/vernickelt<1318782

150 €

1938 HJ-FAHRTENMESSER, REDUZIERTE GRÖSSE, Klinge ohne Devise bez. "Rostfrei Solingen" m.
unbekanntem Herst. Zeichen, Griffteile unmagnetisch/vernickelt, schwarze Griffschalen m. 2 Alunieten,
emaillierte raute m. kleinem Chip, ges. L. 20cm, schwarze Stahlscheide m. Leder-Trageschlaufe u. Festelllasche
m. Druckknopf Eisen/lackiert, für Pimpfe bzw. Privatstück für Kinder unter 10 Jahre ?<1314992

150 €

1939 NACHLASS LANDJAHRLAGER MARIENFELD, Landjahr-Dreieck; HJ-Mitgliedsabzeichen, Herst. "RZM
No. 9" u. "ESC", emailliert; kleines Fotoalbum m. 16 Fotos; Bildband "Wir erleben das Landjahr", Herausgeber
Staatsrat Schmidt-Bodenstedt, Oberster Landjahrführer, Braunschweig um 1940, m. 92 S., kart., Fotos v.
Dienstbetrieb<1314021

150 €

1940 KONVOLUT HITLERJUGEND DOKUMENTE, 2 grüne Führerschnüre, je 2 HJ-Leistungsbücher, HJ-
Liederbücher u. Werkblätter, Leistungsbuch 1 Bann 7/87 Selters/Lahn, Eintr. 1935; das 2. Bann 4/53 Köln,
Einträge 1943, OU SS-Uscha, Wildflecken, 3. Juni 1943, je m. Foto; Werkblätter m. farb. Zeichnungen, A-4,
mittig gefaltet, fleckig; LB Blut u. Ehre, kleinf. Ln bzw. Lieder 1936/38<1314054

135 €

1941 FELDMÜTZE/SCHIFFCHEN FÜR MANNSCHAFTEN DEUTSCHES JUNGVOLK, innen Hersteller-Etikett
"RZM A1/1487" u. "Feldmütze n. Vorschrift", schwarzes Tuch, einige kleine Mottenlöcher, rosafarbene Paspel
stark verblasst, emailliertes HJ-Mitgliedsabz. mit Herst. "RZM M1/6" (Karls Hensler, Pforzheim), Emaille m.
Rissen u. 2 Ausbrüchen, schwarzes Futter m. einigen Löchern u. Rissen, Gr. ca. 54, Tragespuren<1318560

120 €

1942 FELDMÜTZE/SCHIFFCHEN FÜR MANNSCHAFTEN FLIEGER-HJ, innen RZM-Hersteller-Etikett
"Sommer-Mütze n. Vorschr. d. RJF", braunes Tuch, lichtblaue Paspel, HJ-Mitgliedsabzeichen m. Herst. "RZM
M1/156" (Argentor-Werke, Wien), verslb., schwarz/weiß/rot emailliert, 2 flache Splinte, weiß gestickter
Hoheitsadler m. HK, Leder-Schweißband, eingenähtes Textil-Namensschild m. Monogramm HH, Gr. ca. 57,
geringe Tragespuren<1318565

120 €

1943 2 PAAR SCHULTERKLAPPEN FÜHRER DER HJ: Hauptgefolgschaftsführer Bann 203 (Naumburg) u.
Obergefolgschaftsführer, schwarzes Tuch, beide m. silberfarbenen Metallfadenkordeln, jew. 3 Rangsterne u.
silberfarbene Metallfadentressen, 1x gestickte Bannzahlen in Metallfaden, jew. 1x Hersteller-Etikett "RZM A4
/21" (Richter & Rohrlapper, Brandenburg) bzw. "RZM A4/802", abgetrennte Stücke<1318974

100 €

1944 FOTOALBUM HJ-LAGER 1935-1939, m. 54 Fotos u. einigen orig. Zeichnungen neben d. Beschriftung, 1. Mai
1935 Marbach u. Heilbronn, Pfingsten 1937 Dinkelsbühl, Lager Laufenmühle im Welzheimer Wald 1939,
Sommerlager Stuttgarter Jungvolk Donautal u. Schloß Bronnen, Konstanz, Bregenz, Tirol, Laimnau u. Tagung
HJ-Auslands-Organisation 1938, schöne Uniformdetails<1314047

100 €

1945 FELDMÜTZE/SCHIFFCHEN FÜR MANNSCHAFTEN, Allgemeine HJ, Hersteller-Stempel "Bernhard Wolff
(?) Schmalkalden/Thür.", braunes Tuch, rote Paspel, HJ-Mitgliedsabzeichen m. Herst. "RZM M1/72" (Fritz
Zimmermann, Stuttgart), verslb., schwarz/weiß/rot emailliert, broschiert, Leinen-Schweißband m. dünner
brauner Belederung, diese brüchig u. mit Fehlstellen, Gr. ca. 56<1318564

80 €
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1946 HJ-HAUPTBANNFÜHRER WOLFRAM BROCKMEIER, (1903-1945), Foto-AK m. Tintenwidmung "Für
Elfriede Brockmeier mit herzlichem Gruß Wolfram Brockmeier März 1936", B. war Mitglied d.
Reichsjugendführung u. Dt. Lyriker, geboren in Cossebaude 31. März 1903, gefallen als Major, am 2. oder 3.
Mai 1945<1311103

80 €

1947 2 SCHULTERKLAPPEN LEHRGANGSTEILNEHMER REICHSFÜHRERSCHULE, nicht paarig, schwarzes
Tuch, rote Paspeln, rot gestickte Bez. "RFS", 1 m. Hersteller-Etikett "RZM A4/26", zum Einnähen<1318838

80 €

1948 HJ-KOPPELSCHLOSS FÜR MANNSCHAFTEN, Herst. "RZM M4/27" (Overhoff & Co., Lüdenscheid), Zink,
massiv, Eisen-Steg, 64x49mm, Tragespuren<1318576

70 €

1949 2 PAAR SCHULTERKLAPPEN NACHRICHTEN-HJ, Hitlerjunge u. Scharführer, dunkelblaues bzw.
schwarzes Tuch, jew. gelbe Paspeln, Bann 564 u. 594 (Traunstein), 1 m. RZM-Hersteller-Etikett, jew. 2
aufgesplintete Rangsterne, 1 zum Einschlaufen, 1x abgetrennt<1318976

70 €

1950 2 PAAR SCHULTERKLAPPEN OBERSCHARFÜHRER BANN 81(Frankfurt/Main-Ost), Allgemeine HJ u.
Flieger-HJ, schwarzes Tuch, rote bzw. hellblaue Paspeln (rot stark ausgeblichen), gestickte Bannzahlen, jew. 2
aufgesplintete Rangsterne (1 fehlt), silberfabene Metallfadentressen, abgetrennte Stücke<1318977

70 €

1951 2 SCHULTERKLAPPEN BANNFÜHRER, unpaarig, schwarzes Tuch, silberfarbene Kordeln, silbergrau
gestickte Eichenblätter, 1 zum Aufschlaufen, 1 zum Einnähen<1318973

60 €

1952 URKUNDENGRUPPE HITLERJUNGE IN WEIDENAU/SIEG, Schmuckurkunde Auszeichnung f. Treue u.
Fleiß, Kreisberufsschule, Farbdruck-Doppelblatt m. mont. Hitler-Portrait nach Gemälde; Ehrenurkunde
Reichsberufswettkampf 1939, Gruppe Eisen/Metall; Siegerurkunde Jugendsportwettkampf 1940, Gefolgschaft
14/138; Schmuckblatt A. Hitler m. Zitat, rs. HJ-Raute; dazu HJ-Verpflichtungsurkunde auf Hitler 1942, (anderer
Junge), mehrf. gefaltet, hinterlegt, 2 Urkunden gelocht, ges. 5 Teile, meist Großformat<1314015

60 €

1953 BDM-GEBIETSDREIECK WEST HESSEN-NASSAU, schwarzes Tuch, weiß gewebter Text, 95x48mm, Basis
mit silberfarbener Metallfaden-Litze, gedunkelt<1318521

60 €

1954 54 FOTOS HJ/DJ, Führer, Gruppen, Herbergsfahrten, viele Portraits, Paßfotos mit Schulterklappen Bann: L, 36,
82, 83, 219, 235, 241, 256, 816 Ost-Sudetenland, b. Reichskolonialbund Königsberg i. Preußen, Flakhelfer etc.,
Kleinbild - AK-Format, etwa 1934-1943<1314013

60 €

1955 PAAR SCHULTERKLAPPEN OBERROTTENFÜHRERu. Kriegsfreiwilliger der Nachrichten-HJ, Bann 253
(Lahntal/Hessen-Nassau), März 1945, schwarzes Tuch, gelbe Paspeln, jew. 2 silberfarbene Metallfaden-Tressen
u. rote Kordelschnur, zum Einnähen<1318971

60 €

1956 KOPPELSCHLOSS DEUTSCHES JUNGVOLK, frühe Fertigung um 1934/1935, Doppelhersteller "RZM KH
30" (Berg & Nolte, Lüdenscheid) u. "RZM 86", Messing/vernickelt, durchgeprägt, Eisen-Steg, 53x36mm,
Tragespuren, Vernickelung fast vollständig vergangen<1318575

50 €

1957 HJ-GEBIETSDREIECK WEST DÜSSELDORF, schwarzes Tuch, goldgelb gewebter Text, 87x45mm,
Tragespuren<1318527

50 €

1958 SEITENGEWEHR HJ-WACHGEFOLGSCHAFTzusammengesetzt, originales Seitengewehr KS 98 Extrastück
der Reichswehr, Klinge m. Doppelhersteller Weyersberg Kirschbaum & Cie./Solingen, L. 19cm, flugrostig,
Griffteile Eisen, Vernickelung teils vergangen, 2-fach vernietete gewaffelte Griffschalen, nachträglich
eingesetztes HJ-Emblem (dieses Sammleranfertigung), Arretierung fest, schwarz lackierte Stahlscheide
/Lackmängel, neuzeitlich ergänzter Leder-Koppelschuh<1318053

50 €

1959 HJ-GEBIETSDREIECK WEST SAARPFALZ, schwarzes Tuch, goldgelb gewebter Text, rs. Hersteller-Etikett
"RZM A4/226", 95x47mm, gedunkelt<1318526

50 €

1960 LANDJAHR-DREIECK, grünes Tuch, weiß gewebter Text, rs. Hersteller-Etikett "RZM A4/226", 100x47mm,
dabei Textil-Namensschild eines Landjahrpflichtigen, gedunkelt<1318523

50 €

1961 HJ-GEBIETSDREIECK SÜDOST SALZBURG, schwarzes Tuch, goldgelb gewebter Text, 95x48mm,
gedunkelt, Tragespuren<1318525

50 €

1962 BDM-GEBIETSDREIECK NORD NIEDERSACHSEN, schwarzes Tuch, weiß gewebter Text,
90x50mm<1318518

50 €

1963 2 DIENSTAUSWEISE HITLERJUGEND: 1 Führerausweis für einen Rottenführer, HJ-Bann 113 Freiburg, Aug.
-Okt. 1937 Führer der Gefolgschaft 12/113, m. Uniformfoto, gelocht; HJ-Mitgliedsausweis, 1938, Deutsches
Jungvolk Fähnlein 18/354, Dienststempel Gebiet 12 (Westmark), Beitragsmarken 1936-1942, m. Uniformfoto,
Deckel lose, m. Klebefilm repariert<1318945

50 €

1964 BDM-GEBIETSDREIECK OST OSTLAND, schwarzes Tuch, weiß gewebter Text, 95x48mm,
gedunkelt<1318519

50 €

1965 BDM-GEBIETSDREIECK SÜDOST OBERDONAU, schwarzes Tuch, weiß gewebter Text, rs. Hersteller-
Etikett "RZM A4/134" (Ewald Vorsteher, Wuppertal-Wichlinghausen), 98x48mm<1318522

50 €

1966 PAAR SCHULTERKLAPPEN GEFOLGSCHAFTSFÜHRER ALLGEMEINE HJ, Bann 134 (Plauen im
Vogtland), braunes Tuch, jew. 3 gesplintete verslb. Rangsterne, gestickte Bannzahlen, zum Einnähen,
Tragespuren<1318959

50 €

1967 FOTOALBUM HJ BANN 372 BERNAU, bzw. Fähnlein in Erkner, 28 gesteckte Fotos Hitlerjunge aus
Fangschleuse, Aufmärsche, HJ-Führer, SS-Posten vor dem Schloß Oranienburg, Besuch eines Ritterkreuzträgers
(nur von hinten zu sehen), Fahrten a.d. Küste bzw. NSV Heim Josef Wagner, Gau Westfalen-Süd m. HK-Fahne,
Flugmodellbau, Wettkämpfe, Marsch u. Musikkorps bei Bannsportfesten in Erkner 1942 u. 1943, meist rs.
beschriftet, im Postkartenalbum<1314214

50 €

1968 KOPPELSCHLOSS DEUTSCHES JUNGVOLK, frühe Fertigung um 1934/1935, Doppelhersteller "P u. C"
(Paulmann & Crone, Lüdenscheid) u. "RZM UE 93", Messing/vernickelt, durchgeprägt, Eisen-Steg, 62x48mm,
Tragespuren<1318570

50 €
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1969 HJ-GEBIETSDREIECK SÜDOST OBERDONAU, schwarzes Tuch, goldgelb gewebter Text, rs. Hersteller-

Etikett "RZM A4/134" (Ewald Vorsteher, Wuppertal-Wichlinghausen), 97x49mm<1318530
50 €

1970 BDM-GEBIETSDREIECK NORD NORDSEE, schwarzes Tuch, weiß gewebter Text, 90x47mm,
gedunkelt<1318520

50 €

1971 PAAR SCHULTERKLAPPEN OBERROTTENFÜHRERu. Kriegsfreiwilliger der Allgemeinen HJ, Bann 453,
März 1945, schwarzes Tuch, rote Paspeln, 2 u. 1 silberfarbene Metallfaden-Tresse (1 fehlt) u. rote
Kordelschnur, zum Einschlaufen, teils geschlissen, deutliche Tragespuren<1318975

50 €

1972 HJ-KALENDER 1938, "Die Stärke der Staaten beruht auf großen Männern, die ihnen zur rechten Stunde
geboren werden", Hrsg. Reichsjugendführung, Lüdenscheid 1938, 62 Wochen- u. Tagesblätter, komplett, 21
Kunstdruckblätter, Portraits A. Hitler, Baldur von Schirach, Albert Leo Schlageter, Freiherr von Richthofen,
Schulschiff d. Kriegsmarine Horst Wessel, Fahnenwache im Zeltlager, Erntedankfest auf d. Bückeberg,
Luftschiff LZ-129 Hindenburg etc., Deckblatt m. Portrait Friedericus II. vorhanden, gering fleckig, Knicke,
kleiner A4, m. Wandaufhängung<1318461

50 €

1973 HJ-GEBIETSDREIECK SÜD BAYERISCHE OSTMARK, schwarzes Tuch, goldgelb gewebter Text, rs.
Hersteller-Etikett "RZM A4/226", 90x45mm, gedunkelt, Tragespuren<1318524

50 €

1974 HJ-MITGLIEDSABZEICHENHerst. "RZM M1/90" (Apreck & Vrage/Leipzig, die "1" ohne Anstrich), verslb.,
schwarz/weiß/rot emailliert, 25mm; dazu WHW-Abz. Tag der Wehrmacht 1942; Zivilabzeichen Allgemeine SS,
verslb./emailliert, Ø 22,8mm; Abz. Grundsteinlegung des Volkswagenwerkes Mai 1938, letzte 2 Teile Sammler-
/Museumsanfertigungen, alle broschiert<1318025

50 €

1975 HJ-GEBIETSDREIECK WEST WESTMARK, schwarzes Tuch, goldgelb gewebter Text, 95x49mm, leicht
gedunkelt<1318529

50 €

1976 27 FOTOS HITLERJUGEND, um 1938, HJ-Gruppe auf Zeltlager-Fahrt im oberbayerischen Raum, Fahrt nach
München, vor dem Königsplatz zwischen den Ehrentempeln m. den Gefallenen vom 9.11.1923, Nahaufnahme
Ehrentempel, Feldherrnhalle m. Ehrenmal d. Gefallenen u. SS-Wache, HJ u. DJ m. Fahnen, Zeltlager nahe
Alpen, vermutlich Watzmanngruppe, Bootsfahrt auf d. Königssee etc., 9x6cm<1318546

50 €

1977 PAAR SCHULTERKLAPPEN HITLERJUNGE DER FLIEGER-HJ, Bann 426 (Horb am Neckar), braunes
Tuch, hellblaue Paspeln, gestickte Bannzahlen, zum Einnähen<1318958

50 €

1978 FOTOALBUM EINER LANDJAHRPFLICHTIGEN 1935, mit 26 Fotos, Lager Südensee (Schleswig-Holstein),
Landjahr-Gefolgschaft beim Erntedankfest, Portraits d. Lagerführerin u. Gruppenführerin, Besuch durch
General Karl Litzmann (1850-1936), angetreten Abordnung der RAD-Abt. 1/75 mit Spaten, Fahrt nach Kiel zur
Reichsmarinewoche, Hafenbesichtigung, leichter Kreuzer Karlsruhe u. Torpedoboote festgemacht an
Landungsbrücke, an der Ostseeküste etc., zeitgenössisch beschriftet, 18 S. handschriftlicher Bericht zur Abfahrt
ins Lager, Beschäftigungen im Heim u. Außenarbeit, Tagesbefehle, Nachtalarm, Fahrt zur Beltbrücke u. nach
Nordstrand etc., querf. Karton-Einband, Randmängel, Kordelbindung<1318956

50 €

1979 2 PAAR SCHULTERKLAPPEN FÜR MANNSCHAFTEN HJ: Allgemeine HJ, schwarzes Tuch, rote Paspeln,
gesticktes "L"; Landjahr Bann 74 (Hannover-Nord), braunes Tuch, grüne Paspeln, gestickte Ziffern "74 III",
beide zum Einnähen<1318970

50 €

1980 FOTOALBUM JUNGMÄDEL DER HJmit 34 Fotos, um 1938, dabei 2 Momentaufnahmen von Adolf Hitler bei
Rundfunkansprache u. beim Empfang der Grün & Bilfinger AG/Bauunternehmung Mannheim, auf letzterem
Foto auch Rudolf Hess u. Sepp Dietrich, 2 Momentaufnahmen Hermann Göring u. Josef Göbbels, beide im
offenen Wagen, 1 Aufnahme vom Haus Wachenfeld/Berghof, Jungmädels auf dem Marsch, vor
Jugendherberge, Sportveranstaltungen etc., querf. Karton-Einband<1318952

50 €

1981 AUSWEISGRUPPE EINES PIMPFEN DEUTSCHES JUNGVOLK, 3 Teile: DJ-Mitglieds-Ausweis 1934,
Jungbann Alsfeld 2/116 u. Stamm Rote Ritter/Jungbann Ohmtal 2/116, m. Uniform-Lichtbild, Beitragsmarken
1933-1939, m. Ergänzungsblatt/Überweisung zum HJ Bann 304/Vogelsberg; Ausweis zur Hessen-Nassau-Fahrt
1938, Jungbann 304; Zeltlager-Ausweis 1937, Gebiet 13/Hessen-Nassau, Berechtigung zum Tragen d. Zeltlager-
Abz., teils fleckig, Randmängel<1318590

50 €

1982 HJ-GEBIETSDREIECK OST BERLIN, schwarzes Tuch, goldgelb gewebter Text, 90x48mm, gedunkelt,
Tragespuren<1318528

50 €

1983 5 URKUNDEN HITLERJUGEND: 2 Aufnahmeurkunden Deutsches Jungvolk, 20.4.1939, Jungbann 201(b)
Berlin-Moabit/Schöneberg bzw. Fähnlein 22/166 Oberstedten, A4-Doppelblätter, rs. Portrait A. Hitler, gefaltet,
1 gelocht, fleckig; Deckblatt zur Aufnahmeurkunde, blanko, Dienststempel Jungmädeluntergau 49 Stolp
/Pommern, Portraitblatt Hitler fehlt; 2 Siegesurkunden Deutsches Jugendfest 1934, s/w/r Vordruck m.
Typoskript-Einträgen, A4, gedunkelt, teils fleckig<1318820

50 €

1984 FELDSPATEN FÜR KINDER UND JUGENDLICHE, vermutlich Deutsches Jungvolk oder HJ, Eisenblatt, 5-
fach vernietet, Dellen, rostnarbig, geputzt, Holzstiel, ges. L. 46cm<1318293

50 €

1985 HJ-MITGLIEDSABZEICHEN, Herst. "RZM M1/90" (Apreck & Vrage, Leipzig), Buntmetall/verslb., schwarz
/weiß/rot emailliert, broschiert, Emaille im unteren Bereich mit einigen Rissen, aber vollständig<1318538

50 €

1986 REPRO HJ WINTERMÜTZE, Herst. „Alkero Albert Kempf Uniformmützenfabrik Ödmiesbach nr. 23 8471
Teunz“, Abz. Tombak/emailliert; dazu BW Schiffchen Offizier, Herst. „Bamberger Mützen-Industrie 1991, Gr.
59; 2 Repro-Ärmelschilder Krim u. Kuban, dicker Weißmetallguß<1294256

45 €

1987 DORFBUCH EINES 13-JÄHRIGEN SCHÜLERSaus Kipsdorf/Sachsen, fertiggestellt August 1938, späterer
kaufmännischer Lehrling, Angehöriger des Deutschen Jungvolks, 45 handgeschriebene Seiten, mehrere farbige
Zeichnungen u. Karten, Lebenslauf, Zitat Adolf Hitlers, Heimat u. Dorf im Dienste der Volksgemeinschaft,
Erlebnisbericht der bedrohten Lage der Sudetendeutschen, der tschechoslowakischen Unterdrückung,
Wanderung in das Elbsandsteingebirge, Flureinteilung des Heimatdorfes, Anlage eines medizinischen
Pflanzengartens etc., alles in Frakturschrift, sauber geschrieben/lesbar, Vorder- u. Rückdeckel aus Holz m.
Lederrücken, Leder-Schließe angerissen, Vorderdeckel m. geschnitztem Hakenkreuz u. Initialen "R W", 31x22,
Seiten m. Knicken, angeschmutzt, wasserfleckig, Randmängel<1298551

45 €
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1988 KLEINER DIENSTSTEMPELeiner Schulbehörde, Gummi, bez. "Ski trock. u. Gymnasium" mit Hakenkreuz,
Holz-Petschaft, ges. Höhe 39mm, dabei kleines zeitgenöss. Stempelkissen, ausgetrocknet, in Eisenblech-
Schachtel "Permanent Stempelkissen", 63x48x13mm, teils verrostet<1298623

45 €

1989 100 UNIFORMKNÖPFE HJ UND DJ, Holz, geschwärzt, Vs. mit Bez. "H.J. - D.J." u. Eichenbruch, Rs.
schwach erkennbar "RZM" u. Herst. "A10/9", Ø 15mm<1298159

45 €

1990 SPARMARKENHEFT FÜR DIE HJfür ein BdM-Mädel aus Berlin-Friedenau, 1941, 41 eingeklebte
Sparmarken zu 10 bzw. 50 Reichspfennig, broschiert<1298765

45 €

1991 KOPPEL DEUTSCHES JUNGVOLKSchloss Sammler-/Museumsanfertigung, gekörnt, aufgelegte Buntmetall-
Sigrune, 50x36mm, geschwärzter zeitgenössischer Lederriemen, Hakenfang m. Herst. "OCL" (Overhoff & Cie.,
Lüdenscheid), L. 96cm; dazu Lederriemen für Mannschaften NVA, L. 105cm<1318047

40 €

1992 HJ-KOPPEL, Schloß für Mannschaften, Herst. "RZM M4/43" (R. A. Erbe/Schmalkalden), Eisen/durchgeprägt,
63x46mm, stark getragen, zerkratzt, Dellen, HK unkenntlich/beschliffen, 1 Durchbruch, brauner Lederriemen,
Eisen-Haken, L. 93cm, deutliche Tragespuren<1318094

30 €

1993 HALSTUCH FÜR NS-JUGENDORGANISATIONEN, quadratisch, schwarzes feines Tuch, 68x68cm<1298146 25 €

1994 ÄRMELABZEICHEN DEUTSCHES JUNGVOLK, braunes Tuch, rot gewrbter Spiegel m. weißer Sig-Rune, rs.
Hersteller-Etikett "RZM A4/427" (Lucas & Vorsteher)<1298509

25 €

1995 SCHIFFER-DIENSTBUCH 1934f.e. 20jährigen Schiffsjungen d. Rheinschiffahrt aus Engers, Vordruck m.,
Bestimmungen, zahlr. Eintr. bis 1936, m. Paßbild<1254039

20 €

1996 SCHEIDE FÜR FAHRTENMESSER, Fertigung der 50er/60er Jahre für Pfadfindermesser, Zink, schwarz
lackiert/Lackmängel, L. 15cm, geschwärzte Leder-Koppelschlaufe m. Sicherungsriemen, passend für HJ-
Fahrtenmesser<1278340

20 €

NSDAP

1997 NPEA (NAPOLA) SCHÜLER-SEITENGEWEHR, Klinge m. Devise "Mehr sein als scheinen.", geätzter Herst.
"Karl Burgsmüller Berlin-Charlottenburg", brauner Holzgriff, Griffteile Neusilber, Angelschraube Eisen,
graugrün lackierte, unmagnetische Scheide m. kräftigem Tragehaken, unberührter leicht getragener
Dolch<1314918

1000 €

1998 HAUSTAFEL HIER SPRICHT DIE NSDAP, Stahlblech, emailliert, Hoheitsadler sowie rote u. weiße
Beschriftung, Informationen zu Dienststellen u. Sprechzeiten d. NSDAP etc., 4 Befestigungslöcher, umbogener
Rand, rs. undeutlicher Hersteller-Stempel, 80x64cm, vs. einige Emailleschäden (Text u. Emblem minimal
betroffen), rs. Roststellen<1318365

150 €

1999 4 NSDAP-VERDIENSTABZEICHEN 1930-1933, gestiftet 1931, schwarzes Ripstuch, silberfarben gewebte
Jahreszahlen "1930"/"1931"/"1932"/"1933", L. jew. 6,5-7cm, ungetragen<1318863

100 €

2000 ARMBINDE LUFTSCHUTZ NSDAP, für Angehörige einer NSDAP-Dienststelle im Luftschutz-Einsatz,
grünes Tuch, weißer Aufdruck, undeutlicher Dienststempel, 40x11,5cm, gedunkelt, angeschmutzt<1318539

80 €

2001 2 NSDAP-VERDIENSTABZEICHEN 1925, gestiftet 1931, schwarzes Ripstuch, silberfarben gewebte
Jahreszahl "1925", L. jew. 7cm, ungetragen<1318861

80 €

2002 FELDBINDENSCHLOSS FÜR POLITISCHE LEITER, Hersteller "RZM M4/22" (Christian Theodor Dicke,
Lüdenscheid), Aluminium/massiv, vergoldet, mit 2-Dorn-Schließe u. Hakenfang, Ø 57mm, Eichenlaubkranz m.
kleinen Abschlägen, 2-Dorn-Befestigung teils korrodiert/noch stabil<1318580

80 €

2003 FELDMÜTZE FÜR MANNSCHAFTEN, verschiedene Organisationen, Werkscharen d. DAF etc., schwarzes
Tuch, seitlich jew. 1 Druckknopf, innen eingehähtes RZM-Hersteller-Etikett m. Vertriebsstelle u. Herst.-Firma,
Gr. 56<1318981

50 €

2004 NSDAP-MITGLIEDSABZEICHENfrühe Fertigung um 1933, Buntmetall, schwarz/weiß/rot emailliert, Ø
19mm, broschiert<1318024

50 €

2005 18 WOCHENSPRÜCHE UND SCHMUCKBLÄTTER, 13 Wochensprüche der NSDAP 1939-1942, Zitate v.
Hitler, Schirach, Bismarck, Friedrich d. Großen, einige m. Randmängeln; 5 Schmuckblätter m. Hitler-Zitaten,
Beilagen der "Kunst im 3. Reich", v. Hasso Freischlad, alle Großformat<1314016

50 €

2006 7 MOMENTAUFNAHMEN POLITISCHE LEITER UND HEERESOFFIZIEREalles Gruppenfotos, um 1941
/1944, dabei Gauleiter oder stellvertr. Gauleiter, Leiter eines Amtes, erkennbares Ärmelband NSDAP-
Ordensburg "Krössinsee", dabei teils m. Orden u. Ehrenzeichen sowie HK-Armbinden, Goldenes Ehrenzeichen
d. NSDAP, Reiterabzeichen etc., 9x6-13x9cm, leichte Knicke u. Eckbuge; Beilage<1318010

50 €

2007 3 NSDAP-VERDIENSTABZEICHEN 1926-1929, gestiftet 1931, schwarzes Ripstuch, silberfarben gewebte
Jahreszahlen "1926"/"1928"/"1929", L. jew. 6,5-7,2cm, ungetragen<1318862

50 €

2008 18 UNIFORMKNÖPFE POLITISCHE LEITER, 10 vergld., 8 verslb., für Uniformröcke u. Uniformtaschen, 4
m. HK, restliche m., Hoheitsadler, Herst. "RZM M5/75" (Franke & Co. Lüdenscheid), "M5/236" (Arno Tempel,
Offenbach), "M5/290" (Brüder Schneider AG, Wien), Ø 18/20,5/24mm<1318553

50 €

2009 AUSWEIS UND 2 PLÄNE RPT NÜRNBERG, Einlaßkarte Parteikongreß 1936, m. Namensignatur; farb.
Faltplan RPT 1936, m. rs. s/w Geländekarte; Plan Gaustandquartiere RPT 1938; kleine Anerkennungs-Urkunde
f. ehrenamtl. Mitarbeit 1944, OG Cracau Krefeld; Werbeblatt Völk. Beobachter 1937<1311111

50 €

2010 NSDAP-MITGLIEDSABZEICHENHerst. "RZM M1/77" (Foerster & Barth, Pforzheim), Buntmetall/verslb.,
schwarz/weiß/rot emailliert, Ø 23mm, broschiert<1318023

50 €

2011 2 NSDAP-SYMPATHIEABZEICHEN, Sammleranfertigungen/Repliken: "Deutschland ist erwacht" u. "Adolf
Hitler 1933", Buntmetall, Emailleartig beschichtet, Querbroschur, Ø 24,5/25mm<1298479

25 €
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2012 2 SCHREIBEN REICHSPROPAGANDALEITUNG, Anfrage bezügl. Auskunft, 1931, Tinten-OU Hugo

„Fischer“ (1902-1979, 1933-1945 stellvertr. Reichspropagandaleiter, zeitweise Adjutant H. Himmlers), A5;
Anmeldung eines Redners für Versammlung, 1934, faksimile Unterschrift Fischer, A4, beide gefaltet u.
gelocht<1275050

20 €

STURMABTEILUNG

2013 SA-DIENSTDOLCH 1933, Klinge m. Devise u. Herst. "RZM M 7/33" (F. W. Höller Solingen), Griffteile
Nickel, brauner Holzgriff, Adler Alu, emaillierte Pastille, Stahlscheide m. sehr gut erhaltener Brünierung,
Beschläge u. Mundblech Nickel, Ortbeschlag m. 2 minimalen Kerbdellen, leicht getragener Dolch<1314221

650 €

2014 EHRENDOLCH ERNST RÖHM MIT DAMASTKLINGE, aus Originalteilen zusammengesetzter Dolch,
Klinge qualitätvolle Museums-/Sammleranfertigung aus Ätzdamast m. Widmung „In herzlicher Kameradschaft
Ernst Röhm“, Herst. „Carl Eickhorn Solingen“, (frühe kleine Form), Devise "Alles für Deutschland", Angel
ohne Schmiedemarke, L. 22,1cm, beschnittenes Stoßleder, original Griffteile Nickel, Parierstange m.
Gruppenstempel „Fr“ (Franken), polierter brauner Holzgriff, Pastille m. Schlagspuren u. Emaillechips,
Hoheitsadler ergänzte Sammleranfertigung, Stahlscheide dunkelbraun nachlackiert, Beschläge Nickel, alle 4
Schrauben ergänzt<1318056

500 €

2015 SA-DIENSTDOLCH 1933, frühe Fertigung, Klinge m. Devise u. Herst. "Christianswerk Solingen", m. Leder-
Tragegehänge, Griffteile Nickel, Gruppenstempel "Nrh" (Niederrhein), brauner Holzgriff, Pastille m. 2 winzigen
Emaillechips, Hoheitsadler sauber eingelegt, Stahlscheide m. gut erhaltener Lackierung (fast wie Brünierung),
Beschläge Nickel, Ortbeschlag m. kleiner Abriebstelle d. Vernickelung, m. Leder-Tragegehänge ohne Herst. u.
Sicherungslasche an Koppelschlaufe, um 1933/34<1314919

500 €

2016 NACHLASS SA-OBERSTURMFÜHRER 1935-1943, SA-Gruppe Hessen/Motorzug 81, gesamt 18 Teile, SA-
Führer-Ausweis, Standarte 81; Besitzzeugnis zum SA-Sportabzeichen in Bronze, 1939, als stellvertr. Motorzug-
Führer; Urkundenheft zum SA-Sportabz. in Bronze, 1939, goldgepr. GLn.; NSDAP-Mitgliedsbuch, Nr. 517054,
Ortsgruppe Bockenheim, Beitragsmarken 1932-1937, 40 S., kpl., goldgepr. GLn., Vorderdeckel m. Bruch,
Gebrauchsspuren; Soldbuch, Obergefreiter, Einträge 1940-1945, Kranken-Kraftwagen-Transport-Abt. 994, 2
Beförderungen, Besitzeintrag für 7,65-mm Pistole, 3.5.1945 aus d. Wehrmacht entlassen, gelocht, deutliche
Gebrauchsspuren, alle Dokumente bis hierher m. Uniformfoto; Übungsbuch zum SA-Sportabz., Einträge 1938;
Wehrmacht-Führerschein 1943; Waffenschein für Pistole, 1935; Bestätigung d. SA-Gruppe Hessen zum Tragen
von Ärmelstreifen für altgediente SA-Männer; Berechtigungsschein zum Fahren von Holzgas-
Generatorfahrzeugen, 1943, NSKK-Motorgruppe Luftwaffe; Schreiben d. NSDAP-Ortsgruppe Frankfurt-Main-
Bockenheim m. Tragevorschrift d. NSDAP-Dienstauszeichnung, 1940; Reisepass, 1937, m. Lichtbild;
Arbeitsbuch, Amt Frankfurt/Main, 1936; Passierschein SA-Standarte 99; Quittungskarte SA-Gruppe Hessen m.
Beitragsmarken; Postkarte Hessisches Staatsministerium 1948 zur Weihnachts-Amnestie; dazu Ausweis u.
Reisepass d. Ehefrau<1318966

200 €

2017 DIENSTMÜTZE/SCHIFFCHEN FÜR MANNSCHAFTEN, der SA-Gruppe Wartheland, braunes Tuch, seitlich
silberfarben gewebter Hoheitsadler auf blauem Tuch, seitlich jew. 1 Lüftungsloch, vergld. Eisenknopf, braunes
feines Futter m. RZM-Hersteller-Etikett, Aufdruck vollständig vergangen, Gr. ca. 55/56, Tragespuren, einige
kleine Mottenlöcher<1318562

150 €

2018 DIENSTMÜTZE/SCHIFFCHEN FÜR MANNSCHAFTEN, der SA-Gruppe Westmark, braunes Tuch, seitlich
silberfarben gewebter Hoheitsadler auf braunem Tuch, seitlich jew. 1 Lüftungsloch, verslb. Eisenknopf (Herst.
OCL), graues Futter, Gr. ca. 55/56, Tragespuren<1318563

120 €

2019 EFFEKTENSATZ OBERSCHARFÜHRER SA-FLIEGERSTURM 18: Paar Kragenspiegel, schwarzes Tuch,
aufgesplinteter verslb. Rangstern u. verslb. Fliegersturm-Emblem m. Ziffer, rs. Etikett m. Herst. "RZM A4/361",
kleine Mottenlöcher; Einzelschulterstück SA-Mann bis Obertruppführer, silbergrau/schwarz geflochtene
Schnüre, vernickelter Eisenknopf, zum Einnähen<1298164

110 €

2020 3 PAAR SCHULTERKLAPPEN SA, SA-Mann, m. RZM Papieretikett A 4, Herst. 98; SA-Mann Gruppe
Sudeten, m. schwarzen Durchzügen; Paar Schulterstücke Untersturmführer, alle m. steingrauem Futter, zum
Einnähen, um 1940<1314971

100 €

2021 PAAR SCHULTERKLAPPEN STURMMANN BIS HAUPTTRUPPFÜHRER, d. SA, olivbraunes Geflecht m.
silbernen Durchzügen, graues Tuchfutter, z. Einnähen, ungetragener Herst.-Bestand m. RZM-Etiketten<1279009

100 €

2022 NSDAP-ARMBINDE SA-MOTORSTURM, rotes Tuch, aufgenähter weißer Spiegel m. schwarz gedrucktem
HK, 2 SA-Dienststempel des SA-Motorsturms 1/M 49 Frankfurt/Main, 36x12cm, gedunkelt<1318541

80 €

2023 PAAR SCHULTERSTÜCKE SA-GRUPPE SÜDWEST, orangefarbenes Futter, braune Schnüre m.
silberfarbenen Durchzügen, beide rs. mit Hersteller-Etikett "RZM A4/113", zum Einnähen, gedunkelt<1298166

70 €

2024 KOPPELSCHLOSS FÜR SA-MANNSCHAFTEN, Variante mit stehendem HK, Messing, Auflage Messing
/matt versilbert, Eisen-Steg, 62x48mm, Versilberung d. Auflage meist berieben<1318571

60 €

2025 SATZ UNIFORMEFFEKTEN SANITÄTS-TRUPPFÜHRER, SA-Sturm 56/Gruppe Ostmark: Paar
Kragenspiegel u. Einzel-Schulterstück, rosafarbenes Tuch, Kragenspiegel m. 2 aufgesplinteten vergld.
Rangsternen u. Zahl "56" sowie Äskulapstab, Schulterstück m. vernickeltem Knopf u. Schraubgewinde,
Hersteller-Etikett "RZM A4/243"<1318837

50 €

2026 2 KRAGENSPIEGEL SA-FLIEGERSTURM, blaues Tuch, jew. aufgesplintetes verslb. Fliegersturm-Emblem,
nicht paarig<1298280

45 €

2027 ARMBINDE SCHIEDSRICHTER, gelbes Tuch, schwarzer Aufdruck, Stempel SA der NSDAP Sturm 26/215
Flensburg, 40x10,5cm, gedunkelt, leicht angeschmutzt<1318542

40 €
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NSKK

2028 FARBPLAKAT TAG DES NSKK, Motorstandarte 67 Dortmund, Motorsport-Veranstaltung Westfalenhalle,
Sonnabend, 1. Februar 1936, sign. "Erbe", Darst. NSKK-Mann, 79x59 cm, 2 Einrisse, 2 kleine Fehlstellen, sonst
sehr sauber<1314225

800 €

2029 NSKK-DIENSTDOLCH, frühe Nickelausführung, Klinge m. Devise u. Herst. "Puma Solingen", Griffteile
Nickel, Gruppenstempel "No" (Nordsee), brauner Holzgriff, Pastille m. winzigem Emaillechip, Adler sauber
eingelegt, m. Steilgehänge, schwarze Stahlscheide m. kleinen Lackäderchen, Beschläge Nickel, Ortbeschlag m.
2 winzigen Dellen, Steilgehänge schwarzes Leder, Tragespuren, Schnallen Eisen, m. Koppelschlaufe, um 1933
/34<1314920

600 €

2030 ABZEICHEN REICHSFLUGWETTBEWERB 1938, Bodenleitstelle Berlin, Herst. "Rob. Neff Berlin W 57",
Buntmetall/versilbert/emailliert, mehrteilig, 54x40 mm<1314994

150 €

2031 3 UNIFORMEFFEKTEN NSKK: Ärmelabzeichen für NSKK-Angehörige 1. Modell, schwarzes rautenförmiges
Tuch, rs. Stempel "1936", aufmontiertes Metall-Emblem; Ärmelabz. Kraftwagenzug, gelbes Tuch, schwarz
gestickt "KWZ 11/II/78", L. 10,2cm; Ärmelband, dieses Sammleranfertigung/Replik, grünes Tuch, silberfarbene
6-fädige Borten, L. 56cm<1298427

110 €

2032 SATZ UNIFORMEFFEKTEN NSKK-MUSIKZUGFÜHRER, Gebiet Pommern, NSKK-Standarte 47: Einzel-
Schulterstück, schwarzes Futter, grüne Paspel, verslb. Knopf, rs. Reste des RZM-Etiketts; Paar Kragenspiegel,
grünes Tuch, 2 vergld. Rangsterne, aufgesplintete Lyra u. Ziffer 47; Abzeichen für d. Feldmütze, grünes Tuch,
silbergrau gewebter Hoheitsadler<1318969

80 €

2033 SATZ UNIFORMEFFEKTEN NSKK-OBERTRUPPFÜHRERder Gebiet Hessen bzw. Hansa, NSKK-Standarte
79/4: Einzelschulterstück, schwarzes Futter, dunkelblaue Paspel, rs. Reste des RZM-Etiketts, zum Einnähen;
Paar Kragenspiegel, schwarzes Tuch, 2 verslb. Rangsterne, aufgesplintete Ziffern; Abzeichen für die Feldmütze,
dunkelblaues Tuch, silberfarben gewebter Hoheitsadler<1318967

80 €

2034 SATZ UNIFORMEFFEKTEN TRUPPFÜHRER IM NSKK-GRUPPENSTABder Nachrichten-Standarte 59:
Einzel-Schulterstück, karmesinrotes Tuch, rot/weiße Plattschnüre, vernickelter Knopf, rs. Hersteller-Etikett
"RZM A4/135", zum Einnähen; Paar Kragenspiegel, rotes Tuch, 2 verslb. Rangsterne, aufgesplinteter Blitz u.
Standarten-Ziffer, Herst.-Etikett "RZM A4/98"<1318972

60 €

2035 AUSWEIS- UND FELDPOSTGRUPPE NSKK-OBERSTURMMANN: Wehrpaß, Personal-Einträge 1940-
1944, WBK Frankfurt/Main, Landwehr II, 54 S., kpl., m. Lichtbild; Quittungskarte Lebensmittel-Opferring der
NSV Ortsgruppe Südost/Kreis Groß-Frankfurt/Main; Reisepass Preußen, 21.5.1921, m. Lichtbild; 36
Feldpostbriefe, NSKK-Brigade der Luftwaffe 1 u. Stab/NSKK-Gruppe der Luftwaffe, gel. April 1942-Sept.
1942, meist Heimat-Dienststelle, 2 Dienststelle-Heimat, meist Typoskript, alle in Kuverts, teils Risse u.
Randmängel<1318950

50 €

2036 NSKK-RINGKRAGE VERKEHRSERZIEHUNGSDIENST, Sammler-/Museumsanfertigung, Weißmetall,
schwarz lackiert, Hoheitsadler u. entspr. Bez., Gliederkette, 18x12cm<1318831

30 €

NSFK

2037 NSFK-FLIEGERMESSER 1934, qualitätvolle Museums-/Sammleranfertigung, vermutlich unter Verwendung v.
original Teilen, polierte magnetische Klinge, Herst. "David Malsch DM Steinbach (Thür.)" in Nadelgravur!,
Stoßleder, Griffteile Buntmetall m. kräftiger Versilberung, diese m. wunderschöner Patina, beide HK m.
Emailleschäden bzw. ergänzter Beschichtung, 1 Scheibe unzentriert, dunkelblau belederter Griff, dunkelblau
belederte Stahlscheide m. 2 Beschlägen aus Buntmetall m. kräftiger Versilberung u. schöner Patina, Mundblech
punziert "RZM", Tragegehänge dunkelblaues Leder, Metallteile Nickel<1314916

200 €

2038 8 AUSWEISE/ZEUGNISSE NSFK/DLV/FLUGZEUGBAU, 1940-1945, 2 NSFK-Flugbücher Bachem
/Niederrhein u. Siegen, 55 bzw. 33 Flüge; DLV-Mitgliedsausweis Dingelsdorf 1936, m. 4 Beitragsmarken,
Bombenpaß f. Fliegergeschädigte, Hannover; Facharbeiterbrief, 2 Zeugnisse, 1 Schreiben Metallflugzeugbauer
d. Saarpfalz-Flugzeugwerke Speyer 1944, OU Betriebsführer<1311101

50 €

2039 LEISTUNGSBUCH DES NS-FLIEGERKORPS, für einen NSFK-Angehörigen aus Sperenberg, nur Personal-
Einträge, sonst blanko, 32 S., mit dazugehöriger Kartonhülle, beides wasserwellig, teils stark fleckig<1318102

30 €

2040 SEGELFLIEGERABZEICHEN STUFE A, Buntmetall/versilbert, blau emailliert, ohne Hersteller u. Matrikel-
Nr., Ø 22mm, Knopflochbefestigung<1298229

25 €

RAD

2041 FELDBINDENSCHLOSS RAD-FÜHRER, Aluminium, vorne teils Belag, rs. im Zetrum stärker, Gegenhaken
fehlt, um 1940<1314032

150 €

2042 2 FOTONACHLÄSSE UND 5 RAD-PÄSSE WEIBLICH, weitere Dokumente, 66 Fotos, tls. AK-Format,
Führerinnen, Dienstbetrieb Pommern, Swinemünde, Gollnow, Gartzer Bohnhof bzw. Kriegshilfsdienst in
München 1944; RAD-Pässe 5 verschiedene Frauen aus Bln., Zwickau, Erfurt-Gispersleben, Mülheim/Ruhr u.
Wildenhausen/Oldenburg 1941-1944, Lager 10/252, 1/60, 58 Bitterfeld, 1/154, KHD Sprengchemie Torgelow,
Gesundheitsverwaltung Hamburg, Postamt Elbing, alle m. Lichtbild<1314045

135 €

2043 2 ÄRMELSPATEN FÜR FÜHRER, RAD-Abteilungen 1/293 u. 2/293 (Arbeitsgau XXIX Bayerische Ostmark),
schwarzes Tuch, silberfarben gewebter Spaten, 80x65mm<1318846

100 €

2044 SPORTPLAKETTE REICHSARBEITSDIENST, 1. Reichs-Skiwettkämpfe des R.A.D. in Innsbruck 10.
-12.2.1939, Rs. „Der Reichsarbeitsführer dem Zweiten", RAD-Spaten, Emblem u. Eichenlaub, Buntmetall, Ø
60mm<1313003

100 €
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2045 2 ÄRMELSPATEN FÜR FÜHRER, RAD-Abteilung 340 u. Arbeitsgau XXXIV Oberdonau, schwarzes Tuch,

silberfarben gewebter Spaten, rs. Herst. "G&W" u. bez. "Ges. Gesch.", 80x68mm<1318847
100 €

2046 KONVOLUT UNIFORMEFFEKTEN RAD: 2 Ärmelspaten für Mannschaften, RAD-Abt. 3/354 (Arbeitsgau
XXXV Wien-Niederdonau) u. 6/356 (Neusiedl am See/Niederdonau), schwarzes Tuch, gewebt, Herst. "G&W";
2 Mützenabzeichen für Mannschaften, gewebt, 1 m. Herst. "C.N.", bez. "Ges. Gesch."; RAD-Abzeichen für d.
Sporthemd, s/w/r gewebt, bez. "Ges. Gesch."<1318948

80 €

2047 2 DIENSTBROSCHEN ARBEITSMAIDEN: Brosche Deutscher Frauenarbeitsdienst, Buntmetall/Versilberung
teils berieben, rs. Matrikel-Nr. 13171, Ø 44mm; Brosche für Arbeitsmaiden RAD/weibliche Jugend, Eisen
/altsilberfarben, Ø 44mm, beide m. Quernadel<1318586

70 €

2048 ÄRMELBAND FÜR FÜHRER IM WESTWALL-EINSATZ, schwarzes Tuch, silberfarben Metallfaden-
gewebtes "W", Herst. "G&W" u. "Ges. Gesch.", L. 40cm<1318968

70 €

2049 KOPPELSCHLOSS FÜR RAD-MANNSCHAFTEN, Eigentumsstück, Aluminium, Auflage aufgesplintet,
Eisen-Steg, 63x48mm, Tragespuren<1318577

60 €

2050 ÄRMELSCHILD FÜR MANNSCHAFTEN RAD WEIBLICHE JUGEND, Arbeitsgau XXVIII, erdbraunes
Tuch, gewebtes Emblem, bez. "Ges. Gesch.", 11x6,5cm; dazu 2 Dienstgradabzeichen für den Drillichrock
Vormann, braunes Tuch, Herst. "G&W" u. bez. "Ges. Gesch."<1318944

60 €

2051 AUSWEISGRUPPE RAD STUDENT, Arbeitsdienstausweis u. Pflichtenheft Studenten-Arbeitsdienst 1934,
Abt. 5/70 Bad Schwartau, Arb.-Gau 7 Kiel bzw. Uni Köln, m. Uniform- bzw. Zivilfoto<1314043

60 €

2052 KONVOLUT UNIFORMEFFEKTEN RAD-VERWALTUNGSDIENST: Paar Schulterstücke Feldmeister
Amtswalter, grünes samtartiges Tuch, silbergraue Metallfaden-Plattschnüre, leicht geschlissen, zum
Einschlaufen; 2 einzelne Kragenspiegel für Führer in der Verwaltung, grünes samtartiges Tuch, silbergrau
Metallfaden gestickt, geschlissen, Belag<1318961

60 €

2053 AUSWEISGRUPPE ARBEITSMANN FREIWILLIGER ARBEITSDIENST, 3 Teile: Arbeitsdienstpaß, Gau 22
Corbach, 1934-1935, m. Uniform-Lichtbild, mehrere Dienststempel; Ausmusterungsschein RAD 1935 wegen
Vordienstzeit im Freiw. Arbeitsdienst; Musterungs-Ausweis, 4.7.1935, Stempel Wehrbezirskommando
Korbach, m. Lichtbild; dazu Fragment FAD-Arbeitspaß, Verpflichtung für 6 Monate, beschnitten, nur Deckblatt
m. FAD-Emblem<1318591

50 €

2054 40 FOTOS RAD MÄNNLICHE JUGEND, Gruppenfoto Abt. 10/140 "Freyr", Dommitzsch/Elbe 1937, ca.
23x17cm; sonst Portaits, Gruppen, Dienstbetrieb, Abt. 6/233, 2/312, 9/106, 3/110 u. 3/215 je m. Ärmelband
"W", auch FAD, Kleinbild bis AK-Format, 1933-1944<1314012

50 €

2055 AUSWEIS- UND DOKUMENTENGRUPPE EINER KAMERADSCHAFTSÄLTESTEN, RAD/wJ, 5 Teile:
RAD-Dienstausweis, Lager 10/34 Altentreptow, Einträge 1943, m. Uniform-Lichtbild; RAD-Paß, Lager 10/34,
RAD-Heimatamt Köln II, Einträge 1943, m. Uniform-Lichtbild; RAD-Pflichtausweis, Einträge 1943-1944,
Dienststempel Lager 10/34; Erfassungsbescheinigung, Köln 13.1.1943; Bestätigung zum Besuch des 1-jährigen
Lehrgangs d. Haushaltungsschule Köln, 24.1.1942, A5, gefaltet, teils fleckig, Randmängel<1318817

50 €

2056 2 ABZEICHEN ARBEITSDIENST: Zivilabzeichen Freiwilliger Arbeitsdienst 3. Form, Herst. "A" (Assmann &
Söhne, Lüdenscheid), Buntmetall/verslb., s/w/r emailliert, rs. bez. "Ges. Gesch.", Ø 23mm; Arbeitsdank-
Abzeichen 1. Form, Buntmetall, s/w/r emailliert, 22mm, beide Abz. broschiert<1318022

50 €

2057 ÄRMELBAND FÜR MANNSCHAFTEN IM WESTWALL-EINSATZ, schwarzes Tuch, weiß gewebtes "W",
Herst. "G&W" u. "Ges. Gesch.", L. 36cm<1318957

50 €

2058 GEMÜSESCHÜSSEL REICHSARBEITSDIENST 1941, weißes Porzellan, glasiert, im Boden Bez.
"Reichsarbeitsdienst", Herst. "Alt-Schönwald" u. "1941", Maße 20,5x21cm, berieben<1312290

50 €

2059 4 RAD-ARBEITSPÄSSE FÜR ARBEITSMAIDEN, RAD/weibliche Jugend, A.Maid, Lager 15/161, RAD-
Heimatamt Deutsch-Krone, 1944/1945; A.Maid, Lager 2/200, RAD-Amt Bregenz, 1943, auch
Luftwaffeneinsatz im Luft-Nachr.-Rgt. 204, dabei Zurückstellungsschein u. Entlassungsschein 1944; A.Maid,
Lager 13/111, RAD-Amt Wiesbaden, 1940; A.Maid Lager 8/220 Doenhofen, 1939, alle m. Uniform-
Lichtbildern, 3 m. sichtbaren Dienstbroschen, alle Ausweise m. entstpr. Dienststempeln u. OU Vorgesetzte, teils
Randmängel<1318816

50 €

2060 KLEIDERBÜGEL RAD, Holz, einseitig schwarz bedruckt "Reichsarbeitsdienst", Eisen-Haken, L.
42cm<1318213

30 €

2061 58 FOTOS FADFreiwilliger Arbeitsdienst 1933/34, Dienstbetrieb, Arbeitsalltag, Posten vor Schilderhaus,
Unterkünfte, Ordnungsdienst, Gräben ziehen, Gruppen, frühe Uniformdetails, tls. m. Schaftmützen, tls.
zusammengehörige Gruppen, tls. beschriftet, Kleinbild bis 12x9cm<1234143

20 €

2062 25 FOTOS-RAD4 St. A-5, Lager Albert Lorzing, sonst AK-Format, Lager Messingen/Emsland bzw. 4/20
weiblich Gnewin/Lauenburg Pommern, Portraits, Aufmärsche, Parden, Dienstbetrieb, 2x Lichtdruck, 2x
beschädigt, einige beschriftet/gelaufen, 1935-1942<1234162

20 €

ORGANISATION TODT

2063 SATZ UNIFORMEFFEKTEN FERNMELDER ORGANISATION TODT: Paar Kragenspiegel u.
Ärmelabzeichen Fernmeldewesen, braunes Tuch, rot gesticktes Emblem "OT" bzw. Fernmelde-Abz.;
Ärmelband, feines graues Tuch, schwarz gewebter Text "Org. Todt", L. 43cm, gering fleckig<1318549

70 €

2064 2 TITEL FRITZ TODT: Fritz Todt - Der Mensch, der Ingenieur, der Nationalsozialist, G. Stalling-Verlag,
Oldenburg 1943, 118 S., zahlr. Abb., HLn.; Fritz Todt - Requiem von Hanns Johst, Zentralverlag der NSDAP,
München 1943, 52 S., kart., Rücken beschädigt<1298555

35 €
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2065 ÄRMELBAND TECHNISCHE NOTHILFE, maschinengewebte Bevo-Ausführung, volle Länge 40,5 cm,
ungetragen<1314928

100 €

DAF

2066 15 TEILE KANTINENGESCHIRR DAF: 1 Gemüseschüssel, 4 Untertassen, 5 Suppenteller, 5 Menüteller,
weißes Porzellan glasiert, tls. mit farbigen Zierrand, im Boden "Modell des Amtes...", Herst. "Hutschenreuther
Selb", "Bauscher Weiden", "Rosenthal", "Eschenbach Bavaria", Ø 15,5cm-23cm, tls. berieben<1312170

120 €

2067 14 TEILE KANTINENGESCHIRR DAF: 1 Kartoffelschüssel, 1 Gemüseschüssel, 2 Suppenteller, 5 Menüteller,
5 Untertassen, weißes Porzellan, glasiert, Teller m. rotem Zierrand, 1 Schüssel m. grünem Zierrand, im Boden
"Modell des Amtes... u. Herst. "Hutschenreuther Selb", "KPM", "Tielsch-Altwasser", "Eschenbach Bavaria",
"Bauscher Weiden", 1944, Ø 15cm-23,5cm, Teller tls. berieben<1312166

100 €

2068 12 TEILE KANTINENGESCHIRR DAF: 1 Kartoffelschüssel, 1 Gemüseschüssel, 2 Menüteller, 8 Suppenteller,
weißes Porzellan glasiert, Teller m. doppeltem blauem Zierrand, 1 Schüssel m. blauem Zierrand, im Boden
"Modell des Amtes..." und Herst. "Felda-Rhön", "KPM", "Rosenthal", tls. Bez. "Echt Unterglasur", Ø 22cm-22,5
cm, tls. berieben<1312167

100 €

2069 6 KLEINE MILCHKÄNNCHEN DAF, weißes Porzellan, glasiert, alle mit Emblem der Electroacustic Kiel
(ELAC) u. rotbraunem Zierrand, alle m. Bodenmarke "Modell des Amtes - Schönheit der Arbeit", Ø 42mm, H.
48mm<1318078

80 €

2070 KONVOLUT KANTINENGESCHIRR DEUTSCHE ARBEITSFRONT, 6 Teile, 2 Portionsteller, 2 Schüsseln
u. 2 bauchige Tassen, weißes Porzellan, glasiert, 1x m. grünem Zierrand, im Moden Bez. "Modell des Amtes...",
Herst. "Bauscher Weiden", "Felda-Rhön", "Rosenthal" etc., Ø Tassen 8cm, Ø Schüsseln 20,5 u. 21,5cm, Ø
Teller 27,5cm, berieben, Gebrauchsspuren, 2 kleine Abplatzer am Standfuß, Tassen m. Sprung<1312292

60 €

2071 GROSSE KARTOFFELSCHÜSSEL DEUTSCHE ARBEITSFRONT, weißes Porzellan, glasiert, mit grünem
Zierrand, im Boden "Modell des Amtes...", Herst. "Bauscher Weiden", berieben<1312287

60 €

2072 KOPPELSCHLOSS FÜR MANNSCHAFTEN DAF, Eisen/versilbert, durchgeprägt, Eisen-Steg, 63x48mm,
Versilberung teils stärker berieben<1318569

60 €

2073 2 TEILE KANTINENGESCHIRR DEUTSCHE ARBEITSFRONT, Sauciere u. kleine Schüssel, weißes
Porzellan glasiert, Schüssel m. Griffschalen u. blauem Zierrand, im Boden "Modell des Amtes...", Herst.
"Rosenthal" bzw. "Hutschenreuther Selb", Ø 11cm/16cm, berieben<1312288

60 €

2074 2 TEILE KANTINENGESCHIRR DEUTSCHE ARBEITSFRONT, Milchkännchen und Zuckerdose, jeweils m.
Deckel, weißes Porzellan, glasiert und m. blauem Zierrand, im Boden "Modell des Amtes...", Herst. "Felda-
Rhön" u. "KPM", 1 Bez. "Echt Unterglasur", Milchkännchen m. Monogramm "A" u." P", Ø 6,5 - 11,5cm, 1 HK
retuschiert<1312204

60 €

2075 10 BETEILIGUNGSURKUNDEN REICHSBERUFSWETTKAMPF 1936-1940, meist Berlin, 1x Bochum,
Vordrucke m. Hoheitsadler u. handschriftlichen bzw. Typoskript-Einträgen, 1 m. Tinten-OU Betriebsobmann u.
Gefolgschaftsführer, sonst faksimile Unterschriften Obergebietsführer, A5, 5 gelocht, teils fleckig<1318589

50 €

2076 3 TEILE KANTINENGESCHIRR DAF: Gemüseschüssel, tiefer Speiseteller u. Kaffeetasse, alles weißes
Porzellan, glasiert, alle m. Bodenmarke "Modell des Amtes Schönheit der Arbeit", Herst. "Bauscher Weiden",
"Hutschenreuther Selb" u. "KPM", Ø Schüssel/Teller 22,5/23cm, Tasse Ø 7,5cm, H. 6cm<1318015

50 €

2077 DAF-EHRENURKUNDEzum 25-jährigen Dienstjubiläum für einen Mitarbeiter der Cellulose-Fabrik Friedrich
Minoux/Okriftel am Main, Frankfurt/M. 20.11.1941, schwarz/roter Vordruck, Tinten-OU Gauobmann,
31x45cm, verglast, zeitgenössischer Holzrahmen, 38x51cm<1318516

50 €

KDF

2078 NACHLASS NORWEGENFAHRT M.S. MONTE OLIVIAeiner jungen Frau aus Chemnitz, Juli 1935, 21
Teile: Fotoalbum, Bordkarte, Schiffsordnung, Auszug Schiffstagebuch, 7 Bordmenü-Postkarten, Karte der
Bordfunkstelle, 2 Gutscheinhefte (Teilnahmekarten teils schon entfernt), 2 Informationsblätter Zollabfertigung,
Tischkarte, KdF-Prospekt Gau Hamburg etc.; Fotoalbum m. 18 Fotos u. 39 AK bzw. Serienbildern, Abfahrt in
Hamburg, norwegische Fjorde, Hafen u. Stadt Bergen, Kviknes-Hotel in Balholm/Balestrand im Sognefjord,
Fritjof-Statue in Vangsnes (Geschenk Kaiser Wilhelm II.), Decksaufnahmen etc., durchgehend dicht beschriftet
mit Ablauf der Fahrt etc., querf. GLn.-Einband<1278656

80 €

2079 DER KDF-WAGEN VON A BIS Z, "Ein Handbuch vom KDF-Wagen", zahlr. Fotos, detaillierte Ansichten d.
Mechanik u. Elektronik, d. Rahmes etc., Schmier u. Wartungsplan, Werkzeuge, 123 S., HLn. und SU, SU
beschädigt (Flügel lose)<1312044

80 €

2080 FOTOALBUM NORDLANDFAHRT 1936128 Fotos, auch Englandfahrt a.d. „Monte Pascoale“, London,
Eaton, Schlösser, Garde-Posten, Hafen Hamburg, Verladen v. PKW auf Dampfer „Nordland“, Deckaufnahmen,
Kabine, Fjorde, Soldatengrab Willy Joachim v. S.M.S. „Hertha“, Rentier, Ortschaften etc., beschriftet, einige
Fotos 23x17cm<1214163

45 €

NS FRAUENSCHAFT

2081 ABZEICHEN DEUTSCHER FRAUENORDEN VOM ROTEN HAKENKREUZ, Mitgliedsabzeichen 26mm,
Buntmetall, schwarz/weiß/rot emailliert, bez. "D. Fr. O.", rs. "Ges. Gesch.", Nadelsystem vorhanden, Nadel Bug
bis Spitze abgebrochen/fehlt<1318818

135 €
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2082 3 ABZEICHEN NATIONAL-SOZIALISTISCHE FRAUENSCHAFT: großes Mitgliedsabz. 4. Form, 44mm,
Herst. "RZM M1/13" (L. Chr. Lauer, Nürnberg); kleines Mitgliedsabz. 4. Form, 23mm, Herst. "RZM 63"; Abz.
für Mitarbeiterin im Stab einer Ortsgruppe, Herst. "RZM 72", 30mm, alle Buntmetall/vergld. bzw. verslb.,
emailliert, alle broschiert<1318819

50 €

NSV

2083 EMAILLESCHILD NATIONALSOZIALISTISCHE VOLKSWOHLFAHRT, "Kindergarten der NSV",
Eisenblech, schwarz/weiß emailliert, entspr. Bez. u. Emblem des NSV, 4 Befestigungslöcher, 48x35cm, Ränder
m. starken Emailleschäden, Text m. kleinen Fehlstellen, Emblem nicht betroffen, Roststellen<1318515

100 €

2084 4 BORDÜREN FÜR DIE KRANKENSCHWESTER-DIENSTHAUBE, 3x braunes Tuch, 1x weißes Tuch,
fortlaufend 3x silberfarben bzw. 1x bronzefarben gewebte Bez. "KS" u. NSV-Emblem, L. 56-60cm, teils gering
fleckig, Ränder teils ausgefranst<1318827

50 €

2085 2 SPENDENTELLER, weißes Porzellan glasiert, NSV-Teller: Mutter mit Kind und Ziege; WHW-Teller:
"Frohe Weihnachten 1935", im Boden 1 Herst. "Zell am Harmersbach", Ø 17-23,5cm, 1 Teller m.
Abplatzer<1312045

50 €

NSRL/SPORT 1933-45

2086 EHRENSCHLEIFE DEUTSCHE TURNERSCHAFT 1936, Turngau 9 Westfalen-Lippe, weißes Seidenripstuch
m. hellroten Seitenstreifen beidseitig vernäht, 2 aufgenähte Plaketten aus Alu, Turneremblem m. HK bzw. bez.
"Du warst a.d. letzten Turntag d. Gaues 9 Westfalen-Lippe d. Dt. Turnerschaft Bielefeld 1936", m. rot/weißer
Kordel u. gedrechselter Tragestange aus Holz, 72x14 cm<1314050

150 €

2087 SIEGERPLAKETTE FACHAMT BOXEN GAU X, Bronzeguß/patiniert, einseitig reliefierte Darst. Adler neben
Sonne m. HK, bez. "Fachamt Boxen Gau X Bez. III, Bezirksmeisterschaft 1935/36, Dem Zweiten im
Halbschwergewicht, Ø 86 mm<1314057

120 €

2088 SIEGERMEDAILLE DEUTSCHER RADFAHRER-VERBAND 1936für einen Gaumeister, nicht tragbar,
Leichtmetall/versilbert, flach relief. Olympisches Feuer, olymp. Ringe u. Fahnen m. Umschrift "Im Jahre der
Olympischen Spiele", rs. Lorbeerkranz u. "1936", Ø 55mm, gering berieben<1298730

90 €

2089 ABZEICHEN ZUM RUHME DES SPORTS, Zur Ehre des Vaterlandes, Herst. "W.A. &. Co. München",
Buntmetall/versilbert/emailliert, mehrteilig, NSRL-Hoheitsadler m. HK, darauf antiker Kopf m. Lorbeerkranz,
darunter Olymp. Ringe, Ø 42 mm<1314996

80 €

2090 4 URKUNDEN MIT AUSZEICHNUNGEN JUGEND-LEICHTATHLETIKERIN, reichsoffenes Sport- u.
Spielfest 1938, 1. nationales Hallensportfest Gau XIII 1938 u. reichsoffener Leichtathletischer Wettbewerb, jew.
2 erste Plätze bzw. zweite Plätze, Sportverein Dunlop Hanau u. Postsportverein Bad Kreuznach, verslb. bzw.
vergld. Eichenblatt m. Papiersiegel, alle in Mappen m. geprägtem NSRL-Emblem<1318835

50 €

2091 ÄRMELABZEICHEN REICHSVERBANDDeutscher Turn-, Sport- und Gymnastiklehrer, 2. Form, um 1943,
weißes seidiges Tuch, rot u. schwarz gewebtes Emblem, 90x75mm, selten<1298140

45 €

DRK 1933-45

2092 3 BROSCHEN DRK/NSV, Helferin; Schwesternhelferin, NSV Freie Schwesternschaft, Herst. "F.&.R. St. Ges.
Gesch." (Frank &. Reif...); Schwest. Helf., Herst. "Ges. Gesch.), hohl verbödet; NSV-Brosche 2. Form groß,
Herst. "Ges. Gesch.", alle Buntmetall/emailliert/versilbert bzw. vergoldet<1314991

135 €

2093 KOPPELSCHLOSS FÜR DRK-FÜHRER, Aluminium/durgeprägt, halbhohl verbödet, bez. "Ges. Gesch. 1", Ø
50mm, m. 2-Dorn-Schließe u. Hakenfang, dieser neuzeitliche Nachfertigung<1318578

100 €

2094 4 AUSWEISE UND 12 FOTOS ROTES KREUZ, Personalausweis u. Beförderung DRK-Vorhelferin;
Verwendungsbuch Laborantin, alle Kassel 1939-1943; 2 Ausweise Katholischer Sanitätsdienst Groß-Berlin
1941-1944; 2 Fotos Rot-Kreuz-Feldstation m. Personal, je 17x12 cm; 10 Kleinfotos Schwestern; Abschrift
schreiben Oberstabsarzt d.Res. Dr. Hanns Schlick, Hohenfelde, 2. Sept. 1945, A-4, 2fach gef.<1314014

65 €

2095 4 DIENSTABZEICHEN DRK UND DEUTSCHES FRAUENWERK: Broschen "Schwesternhelferin" bzw.
"Helferin" (2. Form), beide Buntmetall/verslb., schwarz/weiß/rot emailliert, rs. bez. "Ges. Gesch.", 1 m. Herst.
"E.L.M.", Ø 35,5/30mm, Quernadeln, Versilberungen teils vergangen; 2 Mitgliedsabzeichen Deutsches
Frauenwerk, Buntmetall/verslb., emailliert, Herst. "RZM M1/13" (L. Chr. Lauer/Nürnberg) u. "RZM M1/102"
"Frank und Reif, Stuttgart), 32mm, broschiert<1318587

60 €

2096 2 ARMBINDEN DEUTSCHES ROTES KREUZ, beide feines weißes Leinen, gestickte bzw. gedruckte Bez.,
jew. maschinen-gesticktes rotes Kreuz, 35x12cm/36x12,5cm, etwas gedunkelt, angeschmutzt<1318537

50 €

NACHKRIEGSZEIT

2097 KONVOLUT GESCHIRRTEILE UND KÜCHENAUSSTATTUNGges. 12 Teile, dabei Kannen, Kochtöpfe,
Siebe, Trinkbecher etc., Umbauten aus Gasmaskenbüchsen, Feldflaschen etc., Eisenblech u. Aluminium, teils
emailliert, dazu 4 Speiselöffel, 1x sowjetisch m. Herst. "DNI 1945", 1x US-ameik. Herst. "Silco Stainless", 2x
Flieger-Unterkunftsverwaltung d. Luftwaffe, Herst. W.J.S.39 u. FMZ, Alu. u. Eisen, L. 19-21,5cm, in einem US-
amerik. Konserven-Versandkarton der California Sanitary Canning Co. Ltd. vom Frühling 1945, alles mit
Gebrauchsspuren<1318039

50 €

2098 WASSERKRUG AUS GRANATHÜLSE, Bronze, gehämmert, in der Nachkriegszeit aus 10,5-cm Granate
gefertigt, delaboriert, bauchige Amphorenform, Henkel lose, Ø 11,5cm, ges. H. 25cm<1318223

30 €
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2099 6 AUSWEISE, 1 SCHREIBEN NACHKRIEG 1945-1948, dabei 3 Personalausweise Eutin u. Schmallenberg
(junge Männer), Drägerwerk Lübeck, junge Frau 11. Juni 1945!, alle m. Foto; Ausweiskarte Radvormwald, 14.
Mai 1945; 2 Arbeitspässe Wesel u. Remscheid; Schreiben DRK Duisburg, Suchmeldung Angehöriger,

beigesetzt in Franz. Zone, OU "Maria König", stellvertr. Vorsitzende<1311003

25 €

BRD

2100 STAHLHELM BUNDESGRENZSCHUTZ UND PARADEHELM: Stahlhelm Modell 35/40, nach 1945
weiterverwendet, Herst. "Q66" (Quist, Esslingen), Glocke dunkelgrün nachlackiert/Lackmängel, ergänztes
mehrlappiges Leder-Innenfuter, geschwärzter Kinnriemen u. Gummi-Kopfpolsterung, Gr. ca. 57; Paradehelm,
ähnlich dem US-amerikan. Modell M-1, grauer Kunststoff, belederter Web-Innenring, olivgrüner Web-
Kinnriemen<1318395

80 €

2101 PORTRAIT GUSTAV HEINEMANN3. Bundespräsident der Bundesrepublik Deutschland, von Karl Sperl
(*1931, 1970 Förderpreis d. Bild. Kunst), Ölfarbe auf Leinwand, realistische en-face-Darstellung im Anzug m.
Knopfloch-Dekoration zum Verdienstorden der BRD, heller Hintergrund, feiner Pinselstrich, unten links signiert
„Sperl (19)65“, entstanden anläßlich e. Wettbewerbs der bayer. Akademie der Künste, 59x48cm, vergld.
zeitgen. Holzrahmen, 73x62cm, Vergoldung tls. vergangen<1198337

70 €

2102 KONVOLUT UNIFORMEFFEKTEN POLIZEI BRD, 70er-80er Jahre: 1 Paar Schulterstücke, 4 Einzel-
Schulterstücke Baden-Württemberg, dabei 2 für Freiwilligen Polizeidienst; 4 Schulterstücke Niedersachsen: 1
Paar Polizei-Kommissar, jew. Einzel-Schulterstück Polizei-Oberkommissar bzw. Polizei-Hauptkommissar; 6
Paar Schulterstücke Hessen, Polizeirat bis Leitender Polizeidirektor; 5 Paar Schulterstücke gehobener
Polizeidienst Niedersachsen, Kommissar-Anwärter bis Hauptkommissar, alle zum Einschlaufen; 2
Schirmmützen-Embleme Niedersachsen; 21 verslb. Rangsterne; 18 Uniform- u. Schulterklappenknöpfe, Herst.
OCL; 1 Lyra-Auflage; 9 Einzel-Schulterstücke Polizeiwachtmeister bis Polizeihauptmeister/Polizidirektor; 8
Kinnriemen für Schirmmützen<1318229

50 €

2103 KONVOLUT UNIFORMEFFEKTEN POLIZEI NIEDERSACHSEN, 40 Ärmelabzeichen, davon 20 der 60er
/70er Jahre u. 20 der 80er Jahre, blaues Tuch/silbergrau gesticktes Emblem bzw. grünes Tuch/farbig gesticktes
Emblem, 85x75mm/90x80mm, teils abgetrennte Stücke; 8 Paar Schulterstücke Wasserschutzpolizei 70er/80er
Jahre, zum Einschlaufen; 10 vergld. Landeswappen-Auflagen für Schulterstücke, 70er Jahre; dazu 7 Einzel-
Schulterstücke<1318228

50 €

2104 4 MAGAZINTASCHEN POLIZEI HAMBURGjeweils 2-er Verband, geschwärtztes Leder, Herst. „H. Rogge
Berlin" 1957/1958 u. 1963 sowie „Max Stelzer Berlin 1958“, alle m. Abnahmestempel Hamburger Polizei, m.
Koppeltrageschlaufen, 1-Dorn-Schließen<1318058

50 €

2105 6 ABZEICHEN DEUTSCHES ROTES KREUZ BRD UND DDR: Allgemeines DRK-Abzeichen 1952 DDR,
Eisen/vergld., rot/weiß emailliert; Mitgliedsabzeichen DRK BRD, 50er Jahre, Weißmetall, blau/weiß/rot
emailliert; Dienstbrosche für Helferin Bundesland Hessen, Buntmetall, Emaille beschädigt (4 Ausbrüche); 1
Mützenabzeichen DRK; 1 Miniatur zum Verdienstabzeichen DRK DDR etc., Ø 16-35,5mm, alle broschiert;
dazu 3 weitere Abzeichen, Switzerland, Garmisch USA Ski School<1318947

50 €

2106 15 DIENSTGRADABZEICHEN SCHUTZPOLIZEI 1961-1976komplett alle Dienstgrade vom
Polizeiwachtmeister bis Kommandeur der Schutzpolizei, blaugraues Tuch silberfarbene-und Goldfarbene
Metallfadenstickerei<1317007

50 €

2107 5 MÜTZENABZEICHEN POLIZEI NORDRHEIN-WESTFALEN, Tschako-Emblem, 9-strahliger Stern,
Aluminium, 1 Strahl abgebrochen; 4 Schirmmützen-Abz., jew. 2 runde Splinte (2x fehlend); dazu
Feldbindenschloß Feuerwehr d. Provinz Hannover, Buntmetall, hohl geprägt, verslb., gedunkelt, Hakenfang u.
Gegenschließe fehlen<1275007

40 €

2108 GROSSE PLAKETTE SIEMENS, Buntmetall/patiniert, reliefiertes Portrait im Profil, bez. "Vom Hause
Siemens als Dank u. Anerkennung", Ø 19cm, im Etui, um 1960<1314141

40 €

2109 3 SCHIRMMÜTZEN UND 2 FELDMÜTZEN POLIZEIBaden-Württemberg, Bremen u. Bremerhaven, 60er
/70er Jahre, grünes Tuch, Metall-Embleme u. -kokarden, Gr. 55-61<1233149

30 €

2110 KONVOLUT UNIFORMTEILE ZOLL2 Diensthosen, grünes Tuch, hellgrüne Vorstösse, Gr. 48; 2
Diensthemden, Gr. 40; 1 Pullover, Gr. XXL; 1 Uniformrock Zollamtsrat, Gr. 64; 1 Sommerjacke mit
entnehmbaren Innenfutter<1233151

30 €

2111 85 MEDAILLEN UND PLAKETTEN SPORT BERLIN 1972-1991, Landesturnfest, Wandertage,
Volkswandern, Trimmspiele, German-American Volksmarsch, mit verschiedenen Motiven u.a. Brandenburger
Tor, Kaiser-Wilhelm Gedächtniskirche, Schloß Bellevue, Jagdschloß Grunewald, Bezirkswappen, Forst Düppel,
etc., verschiedene Metalle, versilb., vergold., an Tragebändern u. Kordeln<1292033

25 €

2112 FOTOALBUM EINES RUDERERS, 1952-1954, Berliner Ruder-Verein 1876, ca. 195 gesteckte Fotos, quer
durch Deutschland, Ausflüge n. Köln, Burg a. d. Wupper, Godesberg, Altenahr, Ahrtal, Rosenmontag in
Düsseldorf, Impressionen am Rhein, Ruderregatta Duisburg-Wedau u. Frankfurt/M., Dt. Meisterschaft (Rudern)
in Mannheim, Schaffhausen, Königsee, Chiemsee, Koblenz, Brüssel, Arnheim u. Maastricht, Ruderfest in Bln.
Kohlhasenbrück, Kliestow u. Lüdersdorf b. Trebbin, FU Berlin, meist beschriftet, dabei 2 Zeitungsausschnitte
von Ruderwettkämpfen m. s. Sportfreunde<1272392

20 €

2113 SCHIRMMÜTZE FÜR SCHÜTZENVEREINE, Herst. aus Landshut/Bayern, schwarzes Tuch m. schwarzem
Bund m. Eichenlaubstickerei, Kranz u. gün/weiße Kokarde Leichtmetall, grüne Kordel m. silberfarb.
Durchzügen, schwarzer Schirm aus Kunststoff, graues Schweißband aus Kunstleder m. 1 Einriß, graues seidiges
Futter m. bedr. Cellontrapez, ca. Gr. 56, um 1970<1274386

20 €

2114 2 MINIATUR-SCHIRMMÜTZEN: Polizei Nordrhein-Westfalen bzw. Feuerwehr Rheinland-Pfalz, grünes bzw.
dunkelblaues filziges Tuch, schwarze Schirme, jew. 14x11cm<1298421

20 €
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2115 FOTOALBUMeines jungen Mannes, verm. aus Gelsenkirchen, ges. über 120 Aufnahmen, tls. farbig, dabei 27
Aufn. bei der Bundeswehr, Vereidigung, Ausbildung, tls. in Tarn-Uniform u. mit Sturmgewehr G 1, Schießen

m. Gasmaske u. Panzerabwehrbüchse, Raketenjagdpanzer, Daimler-Benz 5-ts Fahrschul-LKW der Bundeswehr,
Familie, Freunde, Urlaub in Spanien, Winterurlaub an der Zonengrenze, Stierkampfarena, Feldhandball-
Mannschaften, u. a. Spiel- u. Turnvereinigung Horst-Emscher, 60er-70er Jahre, Ledereinband m. gepr.
Adelswappen (Grafenstand)<1252134

20 €

BUNDESWEHR

2116 UNIFORM OBERSTLEUTNANT VOM INSTANDSETZUNGS-BATAILLON 120, 80er Jahre, 7 Teile:
Uniformrock u. Wintermantel, beide m. verhähten Schulterstücken u. Verbandsabz. I. Korps, Gr. ca. 50/52;
Diensthose, anthrazitfarbenes Tuch, Bundweite 88cm, L. 107cm; Schirmmütze für Offiziere, Herst. "Peter
Küpper Wuppertal Peküro", Gr. 56,5; Barrett, rotes Tuch, Truppenabz. silberfarbene Metallfadenstickerei, etwas
geschlissen, Gr. ca. 56; Schiffchen für Offiziere, graues Tuch, silberfarb. Paspel, Gr. 58; Koppel, Kastenschloß
Nickel, geschwärzter Lederriemen, L. 98cm, Tragespuren, Volumen ca. 1 Bananenkarton<1318333

100 €

2117 GESELLSCHAFTSANZUG OBERSTLEUTNANT DER BUNDESWEHR, Jacket u. Hose, 80er Jahre, beides
feines schwarzes Tuch, Jacket mit vernähten Schulterstücken, Rangabz. in silberfarbenes Metallfadengespinst,
Schäkelkette m. Alu.-Knöpfen, Gr. ca. 52; Hose m. schwarzen Biesen, Bundweite 86cm, L. 106cm<1318330

80 €

2118 KONVOLUT UNIFORMEFFEKTEN INSTANDSETZUNGSTRUPPE BUNDESWEHR, ges. ca. 150 Teile,
70er-80er Jahre, 6 Paar Schulterstücke für Ausgehanzug, Leutnant/OberLtn./Major/OberstLtn., teils fehlende
Rangsterne; 10 Paar Rangabz. für Felduniform, Leutnant-OberstLtn.; 8 Paar Kragenspiegel Mannschaften u.
Offz.; zahlr. Uniformknöpfe für Uniformröcke u. Schulterstücke, Rangsterne, Schulterstückauflagen ab Major;
Leistungsabz. d. Bundeswehr in Bronze m. entspr. Miniatur; Verbandsabzeichen I. u. II. Korps, 3. Panzer-Div.,
7. Pz.-Gren.Div., 4. Jäger-Div., Truppenamt u. Artillerieschule, Mannschaften u. Offz. etc.<1318332

50 €

2119 BARRETT FÜR PANZERTRUPPEN 1963, graues Tuch, aufgenähtes Emblem, schwarzer Wulst, innen
Hersteller-Etikett "codebaKG 1/63", graues Leder-Schweißband, braunes Futter, Gr. ca. 57<1318345

50 €

2120 KONVOLUT ABZEICHEN UND EHRENZEICHEN BUNDESWEHR: 4 Tätigkeitsabzeichen; 6
Brustabzeichen; 3 Barettabzeichen; Satz Leistungsabzeichen u. Miniaturen; 3 Med. / Ärmelband / 2 Kleinabz.;
Paar Schulterstücküberzüge General; 20 Abzeichen Schleife des Reservistenverbandes<1313157

50 €

2121 SCHIRMMÜTZE FÜR OFFIZIERE DES HEERES, Major bis Oberst, 70er/80er Jahre, Herst. "August Müller
München", graues Tuch, 3 silberfarbene Metallfadenpaspeln, schwarzer Mützenbund, Emblem u. Eichenlaub-
Auflage silberfarbene Metallfaden-Stickerei, schwarzer Kinnriemen an gekörnten Knöpfen, schwarzes Leder-
Schweißband, schwarzes seidiges Futter, Gr. ca. 56<1318346

50 €

2122 KONVOLUT AMPHIBISCHE STREITKRÄFTE BUNDESMARINE: Wandplakette Landungsboot Wels
L768, 60er Jahre, Kupferblech, auf Holzplatte, umlaufend weißes Tau, 25x19cm; 3 Sonderausbildungs-Abz.
Amphibienfahrer, 1966-1972, weißes Tuch, rot gewebt<1298422

45 €

2123 UNIFORMROCK HAUPTMANN DER JÄGERTRUPPE, graues Tuch, vernähte Schulterstücke u.
Kragenspiegel, 4 aufgesetzte Taschen, Fallschirmspringerabz. 2. Form in silberfarb. Metallfaden-Stickerei, Abz.
für besondere Leistungen im Truppendienst in Silber, Textil-Abz. Allgemeiner Heeresdienst, dunkelgraues
feines Futter, Gr. ca. 50/52<1298430

45 €

2124 8 KOPFBEDECKUNGEN BUNDESWEHR: 4 schwarze Baretts Panzertruppe, davon 3 mit entspr. Abzeichen,
Gr. ca. 58; 1 Barett Fallschirmjäger, bordeauxrotes Tuch, m. Abz.; Feldmütze Heer, graues Tuch, Herst. "Albert
Kempf KG Ödmiesbach", Gr. 57; Wintermütze, Flecktarn, Gr. ca. 56; Feldmütze/Schiffchen Heer 1968, graues
Tuch, Herst. "Textilwerke Hümme GmbH", Gr. 58; dazu 8 Barettabzeichen, Fernmeldetruppe, 2x Feldjäger,
Heeresflieger, KSK, Fallschirmjäger, Panzertruppe, Fernspähtruppe<1315038

35 €

2125 4 DIENSTHOSEN BUNDESWEHR HEER, 80er Jahre, anthrazitfarbenes Tuch, Bundweiten 88-90cm, L. 103-
107cm, minimal getragen<1318331

30 €

2126 SCHIRMMÜTZE FÜR LUFTWAFFEN-UNTEROFFIZIEREum 1960, Herst. „Carl Isken Uniform-
Mützenfabrik Köln“ u. „D.B.P. 906855“, blaugraues Tuch, 3 silberfarb. Vorstöße aus Metallfaden-Gespinst,
dunkelblauer Mützenbund, Emblem u. Kokarde in Metallfadenstickerei, schwarzer Lackschirm u. -Kinnriemen,
Leder-Schweißband, seidiges Futter, Gr. ca. 59, einige kl. Mottenlöcher, innen fleckig, tls. geschlissen<1238605

30 €

2127 1 SCHIRMMÜTZE UND 2 FELDMÜTZEN (SCHIFFCHEN)Schirmmütze für Mannschaften u. Uffz. der
Luftwaffe, Herst. „Bamberger Mützenindustrie“, 1974, dunkelblaues Tuch, Metall-Emblem u. -Kokarde, Gr. 56;
Schiffchen für Mannschaften Luftwaffe, 1985, dunkelblaues Tuch, Gr. 57; Schiffchen für Offiziere des Heeres,
Herst. „Mützenfabrik Bebra“, graues Tuch, silberfarb. Vorstoß, Metall-Kokarde, Gr. 58<1255019

20 €

2128 SCHELLACKPLATTEMarsch „Alte Kameraden“ u. „Radetzky-Marsch“, 1952, Musikkorps des
Bundesgrenzschutzes/Kommando Nord, Firma Polydor, leicht bespielt, in privat gefertigter nicht
zeitgenössischer Hülle<1258226

20 €

DDR ALLGEMEIN

2129 ALBUM KABELWERK OBERSPREE, m. 76 Fotos, als Chronik 1954-1973 angelegt zum 60. Geburtstag d.
Direktors, als Sowjet. geführter Betrieb, Übergabe, Ulbricht, Honecker, Stoph u. Co. b. Besuchen,
Ordensverleihungen, Nationalpreis u. Urkunde, Preise u. Goldmedaillen f. Erzeugnisse, Besuch Marschall
Gretschko, Messe Leipzig, Aufbauhilfe in Indien, 1. Mai, Ausstellungen, Zweigwerke, Rechenzentrum,
Kultureinrichtungen, Feiern, Übergabe Wanderfahne etc., Fotos meist A 5 bis 23x18cm, einige Statistiken,
durchgehend beschriftet, Kunstleder-Einband, 43x30cm<1274185

150 €
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2130 2 EHRENBANNER UND 1 SCHLEIFE, FDGB Betriebsgewerkschaftsorganisation VEB Bau (K) Lübben,
beidseitig feine Kurbelstickerei auf weinrotem seidigen Tuch, 3 Seiten m. Kantillen, 5 Schlaufen, 183x115cm;
Ehrenbanner der SED, rote Kunstseide m. beidseitig vernähten Spiegeln m. bedruckten Portraits v. Pieck u.

Thälmann, 157x112cm; Schleife m. goldfarb. Kantillen u. einseitiger Stickerei, 68x14cm<1274867

150 €

2131 EHRENBANNER DES FDGB, rote Kunstseide, beids. FDGB-Emblem in goldfarbener Stickerei, 3-seitig
umlaufende goldgelbe Fransen, Liek m. Durchzug, 184x108cm, leicht angeschmutzt<1313127

60 €

2132 KONVOLUT UNIFORMTEILE DDR, gesamt 11 Teile: Uniformrock u. Diensthose Landstreitkräfte d. NVA,
steingraues Tuch, Gr. sg52, ungetragen, beide m. Schneideretikett; Diensthose Luftstreitkräfte der DDR; 2
Diensthosen Zollverwaltung der DDR, davon 1 Stiefelhose, ungetragen, 1 m. Schneideretikett; 1 Binder
Zollverwaltung; 3 Diensthemden, lichtblaues Tuch, Gr. 41L u. 2x 42L; 1 blaues Hemd FDJ, m. Ärmelemblem,
Gr. 39N ; 1 blaues Halstuch Jungpioniere, Volumen ca. 1 Bananenkarton<1318110

50 €

2133 2 GROSSE MASTFAHNEN, Staatsfahne d. DDR u. SED, 80er Jahre, beide Kunsttuch, jew. beidseitig
vernähter Stoffspiegel m. aufgedrucktem Emblem, Liek m. Aluminiumösen, jew. 560x200cm<1318294

50 €

2134 5 ABZEICHEN 1. MAI UND 110 SED-ABZEICHEN: 1. Mai 1946, Zinn mit Trageloch; 1957; 1958; 1961 u.
1962, diese Eisenblech/vergld., teillackiert, broschiert; 110 SED-Mitgliedsabzeichen, Eisen bzw. Buntmetall
/bronziert, meist emailliert, Kunststoffüberzug, broschiert, lg. Nadel, Knopflochbefestigung, an Schraubscheibe
(1 fehlt), mehrere m. Herst. „Präwema Markneukirchen“, 2x 20mm, sonst 16mm; dazu Tischwimpel, rotes
Tuch, beids. gesticktes SED-Emblem, umlaufende gelbe Kordel, 19x25cm<1312312

50 €

2135 GROSSE PORZELLANMEDAILLE LENIN UND 35 MEDAILLEN DDRMed. Wladimir Iljitsch Lenin,
weißes Biskuit-Porzellan, relief. Portrait, rs. Schwertermarke Meißen u. Zitat Lenin „Nur der wird Siegen und
die Macht behaupten, der an das Volk glaubt...", 70er Jahre, Ø14cm, im Etui; 35 Medaillen DDR, Jahrestage,
Meisterschaften, Institute etc., 40 Jahre FDGB, 30 Jahre VEB Zementanlagenbau Dessau, Stadt Köthen, DDR-
Fußballmeister, Post-/Fernmeldewesen, Leichtathletik-EM etc., 1984-1990, Eisen/vernickelt u. Buntmetall, Ø
32-60mm<1315026

50 €

2136 50 EICHENLAUBKRÄNZE FÜR SCHIRMMÜTZEN, NVA u. Volkspolizei, Aluminium, hohl geprägt, farbig
lackiertes Staatswappen, jew. 2 runde Splinte, teils Lackmängel<1315055

50 €

2137 KONVOLUT AUSRÜSTUNG, Koppel für Offiziere Volkspolizei, braunes Leder, 2-Dorn-Schließe, L. 100cm,
m. Pistolentasche; Paradekoppel NVA Landstreitkräfte, Schloß Eisen/durchgeprägt, geschwärztes Leder, L.
112cm, m. Pistolentasche; Feldflasche, Kunststoff, Tarnüberzug, Leichtmetallbecher; Pistolentasche, braunes
Leder, m. Magazinfach, nachträglich geprägter Luftwaffen-Adler 2. Form<1298292

45 €

2138 25 WIMPEL UND ORGANISATIONS-TÜCHER DDR: 5 NVA-Reservistentücher; 15 Tücher versch.
Organisationen FDJ, Konsum, Städte u. Treffen; 4 Wimpel u. 2 Ehrenschleifen, gebrauchter Zustand, teils
kleine Defekte<1313114

40 €

2139 EHRENTELLER UND 2 PLAKETTEN: Buntmetall-Teller m. graviertem Spanienkämpfer-Denkmal in Berlin
u. Bez. "Gedenkstätte für die in Spanien gefallenen deutschen Antifaschisten", gehämmerter Rand, Ø 26,5cm,
Wandaufhängung; 2 Plaketten: aus Anlass der Eintragung in das Ehrenbuch der Bezirksleitung der SED sowie
Emblem d. SED u. Symbole d. Schwerindustrie/Landwirtschaft u. kultureller Objekte in d. DDR, Zink,
13x13cm, rote Lackierung meist vergangen<1278251

40 €

2140 KONVOLUT DDR-AUSWEISE UND DOKUMENTE: 12 Arbeitsbücher; 10 Sozialversicherungs-Ausweise; 8
FDGB Mitgliedsbücher; 15 Ausweise für Arbeit- u. Sozialversicherun; 5 diverse Ausweise, alles versch.
Personen ab 1946, Gebrauchsspuren<1313019

40 €

2141 4 DDR VERANSTALTUNGSSCHILDER, 2x SED, jew. 1x FDGB und FDJ, Pappe, versch. Abmessungen von
30cm bis 42cm<1293137

35 €

2142 GEBÄUDESCHILD X. WELTFESTSPIELE DER JUGEND IN BERLIN 1973, Kunststoff, farbig lackiert,
mittig Emblem der Weltfestspiele, entspr. Umschrift u. "1973 in Berlin - Hauptstadt der DDR", Ø 60cm, Rand
m. einigen Ausbrüchen, 1 Riss (5cm), Lackmängel<1298461

35 €

2143 KONVOLUT UNIFORMTEILE: 2 Feldblusen Kampfgruppen, graugrünes Tuch, 1 m. entspr. Ärmelabzeichen,
"g 48" u. "k 48"; Schirmmütze Reichsbahn DDR, dunkelblaues Tuch, rote Vorstöße, Herst. VEB Mütze
/Zwickau, Gr. 57; Ärmelband Helfer der Volkspolizei, rotes Tuch, silbergrau gestickter Text u.
Emblem<1298091

35 €

2144 1 SIEGER- UND 21 GEDENKMEDAILLEN, Bronzemedaille 3. Platz, III. Dt. Turn- u. Sportfest Leipzig 1958,
am s/r/g Band; Goldmedaille f. hervorragende Qualität, Leipziger Messe 1974; Den Erbauern d. Stadtzentrums
Berlin z. 20. Jahrestag (1969), Bronze, Vergoldung minimale Reste; Bronzemedaille BVB Verkehrskombinat; 3
Med. KWO Kabelwerk Oberspree, Silber u. Bronze m. Portr. Wilh. Pieck; Leibnitz-Med. 1700-1975; 30 Jahre
Rotes Kreuz 1952-1982, alle Buntmetall in Etuis/Schachteln; KWO 1967-1977; Wehrspartakiaden Schwerin
1970, Magdeburg 1975, Halle 1978, Erfurt 1981; Weltfestpiele 1973; Nat. Jugendfest u. 30 J. DDR; 150 Jahre
Erholungsort Friedrichroda 1837-1987 (3 St.); bronzemed. Leninstatue Eberswalde; 1100 Jahre Nebra 876-
1976; Med. Mauerfall Brandenbg. Tor m. Bismarck, Moltke, Roon; ECU-Medaille Walter Hallstein 1901-1982,
Ø bis 61mm<1314104

30 €

2145 KONVOLUT EMBLEME UND PLAKETTEN, ges. 14 Teile: Tischwimpel Kollektiv der DSF, 25x18cm; 2
farbig gestickte GST-Ärmelabzeichen; DSF-Emblem, farbig bedruckter Karton; 2 SED-Embleme, 36x29cm; 1
DDR-Staatswappen, Ø 43cm; letzte 3 farbig bedruckter Kunststoff; Buntmetallplakette Soldateninitiative 1975,
auf Holzplatte, 39x23cm; 2 Fahnenschleifen, 50er Jahre, schwarz/rot/goldenes feines Tuch, L. 160/170cm; 2
Kunststoff-Einkaufstüten 40 Jahre DDR; Urkunde m. Briefmarkenblock 100. Geburststag Feliks Dzierzynski
1977 etc.<1315054

30 €
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2146 200 PRIVATFOTOS DDR 1953-1968, FDJ bei Marsch/vormilitärische Ausbildung, Jungpioniere, Jena
Universitätsgebäude, Handwerkerbrigaden, Motorschlepper m. Kähnen/Schuten auf der Elbe, Zoo u. Tierpark

Königstein Elbe, Bastei, Stadtansichten Sondershausen, Georgenthal im Thüringen u. Görlitz, Weihnachtsfeier
im Kreispflegeheim Sondershausen, Weihnachten im Kinderkaufhaus Berlin, Kahnfahrt Spreewald,
Falkenhagener See, Ostseestrand, Familienfotos etc., einige rs. beschriftet, 6x6-18x13cm<1318359

30 €

2147 4 ARMBINDEN DDR: 2 Helfer der Volkspolizei, 1 bedruckt u. 1 gestickt; Zentraler FDJ Ortsgruppenverband,
gesticktes Emblem u. aufgedruckter Schriftzug; Armbinde DDR allgemein, bedruckter Schriftzug "Ordner" u.
Staatswappen, jew. rotes Tuch<1313126

30 €

2148 DOKUMENTENGRUPPE TEILNEHMER DER WELTFESTSPIELE 1951, aus Oldenburg/britische Zone, 6
Teile: Teilnehmerkarte III. Weltfestspiele der Jugend, 22.8.1951; Abzeichen World Federation of Democratic
Youth, Buntmetall/emailliert, 20,5mm, broschiert; handschriftliche Charakteristik durch die FDJ/Kreisvorstand
Oldenburg, entspr. Dienststempel, A4, gefaltet; Entlassungszeugnis deutsche Volksschule, 24.3.1945, gerissen
/m. Klebefilm repariert; Interzonen-Reisepass 1952, gef. Risse/Randmängel; DAK-Mitgliedskarte
1960<1318168

25 €

2149 DOKUMENTENGRUPPE EINES ELEKTROMONTEURS, (1938-2018) aus Klein-Neida bei Hoyerswerda
stammend, u. a. tätig im Kraftwerk Lauta, VEB Braunkohlenkombinat Lauchhammer u. PKM Anlagenbau
Leipzig / Fertigung Zossen; Facharbeiterzeugnis; Arbeitsbuch; 2 Qualifikationsnachweise; Schaltberechtigung;
Brenner- u. Schweißer-Ausweise; Personalausweis, Führerschein; 5 FDGB-Mitgliedsbücher; 2
Sozialversicherungs-Ausweise, Einträge 1953-1987<1312315

25 €

2150 WANDPLAKETTE „250 JAHRE LAUCHHAMMER 1725-1975“Eisenguß, dunkel bronziert, reliefierter
Braunkohlenförderbagger u. Ansicht des Werks, entspr. Bez., 17,5x13cm<1258052

20 €

2151 PORTRAIT-RELIEF ERNST THÄLMANNum 1970, halbplastischer Leichtmetall-Guss, 2 Gewinde-
Bohrungen, 33x21cm<1255006

20 €

2152 45 HINWEISSCHILDER9 versch. Sorten: Erste Hilfe, technische Anweisungen, Warn- u. Alarmsignale,
Betriebsvorschriften, Bromidlöscher, Richtlinien zur Sicherheit beim Elektroschweißen, farbig gedruckt auf
Kunststoff, 29x21-60x42cm, 70er/80er Jahre<1255042

20 €

2153 4 MEDAILLEN, davon 3 Jubiläums-Medaillen: 750 Jahre Berlin 1987; 100 Jahre Staatliches Museum Schwerin
1982; 100. Geburtstag Wilhelm Pieck 1976; Unabhängigkeit und Frieden für Vietnam, weißes u. braunes
Böttger-Steinzeug, Ø 6,5-10,8cm<1275045

20 €

SED

2154 ÜBERGROSSE SED-SAALFAHNE, 50er Jahre, 2 Bahnen roter Stoff, an den Rändern zusammengenäht,
beidseitig Schriftzug in goldfarbener Kurbelstickerei sowie frühes SED-Emblem, nur 1 Liek m. 7
Befestigungsösen, 300x520cm, Gewicht 7 Kg, 1 Bananenkarton<1313009

200 €

MEISSEN

2155 3 MEISSEN-PLAKETTEN, 10 Jahre Demokratische Bauernpartei Deutschlands 1948-1958, m. Portrait
Thomas Münzer u. Zitaten, Ø 89mm, im großen grünen Etui m. Silberprägung Emblem DBD 1948-1958, innen
gelber Samt u. seidiges Feckelfutter m. schwarz/rot/gold. Band ohne DDR-Emblem u. Bez. "10 Jahre Kampf für
ein friedliebendes, demokratisches Deutschland"; Plakette Staatszirkus der DDR m. Portr. Ernst Jacob Renz
1815-1892 u. aufsteigendem Pferd in Manege, Ø 50mm, im nichtzugehörigen Etui m. Goldprägung "W.I. Lenin
1870-1970", beide braunes Böttger-Steinzeug; Ehrenplakette 1949-1949 VEB Außenhandelsbetrieb Holz u.
Papier, m. Staatswappen, Betriebsemblem u. Ansicht Schauspielhaus Berlin, weißes Biquitporzellan, Ø 102mm,
im Etui m. rotem Futter u. Gebrauchsspuren<1314103

50 €

2156 2 WANDTELLER MEISSEN BRECHT UND TOLSTOI, weißes Porzellan, glasiert, blaue Farbnuancen in
Unterglasur, im Spiegel jeweils Portraits der Schriftseller, im Boden Schwertermarke, Bez. Serie 1 - 1972, Lew
Tolstoi 1828-1910 bzw. Serie 1 - 1975, Bertold Brecht 1898-1956, Ø 26cm, mit Aufhänger, guter
Erhaltungszustand<1272098

40 €

2157 7 MEDAILLEN MEISSEN 1987, Biskuitporzellan m. Doppelschwertern, Cecilienhof je 2 Stück, 150 Jahre
Orden Pour le Merité, XXV Annual Meeting EHPRG, Potsdam-Sanssouci, Schloss Charlottenhof, Sanssouci
Gartenanlage, rs. Portraits Peter Josef Lenné, Karl Friedrich Schinkel, Käthe Kollwitz etc., von Ø 40-65mm, 2
im Etui u. 1x in Tüte, guter Erhaltungszustand<1312152

35 €

VP

2158 GESCHENKKASSETTE 24 ZINNFIGUREN VOLKSPOLIZEI, 24 farb. bemalte Einzelfiguren u. Gruppen z.
Geschichte d. VP, flache Figuren, meist 35 mm, in grauer Leinenkassette m. Goldprägung Polizeistern u.
"Zentrale Traditionsstätte der Deutschen Volkspolizei", 38x17x3 cm, Beizettel "Dieser Zinnfigurensatz (24
Figuren) war Ehrengeschenk d. DVP u. wurde auf Weisung d. ehem. MDI d. DDR v. Firma Gerald Wauer in
Hellersdorf entworfen u. in limitierter Auflage v. 35 Sätzen hergestellt (30 in Leinen u. 5 in Lederausführung),
m. Dienststempel "Präsidium der Volkspolizei Berlin...", handschr. 1. Juni 1991 "Dr. Bärbel Schönefeld"
(Polizei-Historikerin)<1314900

80 €

2159 KONVOLUT UNIFORMTEILE VOLKSPOLIZEI, 2 Uniformjacken für Offiziere, jew. hellgrünes Tuch mit
dunkelgrüner Paspelierung, vernähte Kragenspiegel u. Schulterstücke zum Einschlaufen; Uniformjacke u. Hose,
jew. dunkelgrünes Tuch, dazu Diensthemd; 1 Diensthemd für Offiziere u. dazugehörige Sommerhose, versch.
Grössen, 1 Bananenkarton<1313117

60 €
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2160 UNIFORM VOLKSPOLIZEI DER DDR, Uniformrock dunkelgrünes Tuch, eingeschlaufte Felddienst-

Schulterstücke eines Hauptwachtmeisters der Bereitschaftspolizei, vernähte Kragenspiegel, Kammerstempel
"MDI 1802 2 H", 4 aufgesetzte Taschen, seidiges Futter, Gr. "m 52", dunkelgrüne Krawatte; Diensthose,
dunkelgrünes Tuch m. grünen Biesen, Bundweite 78cm, L. 100cm<1298119

35 €

2161 STAHLHELM MODELL 1956/66 VOLKSPOLIZEI, Glocke olivgrün lackiert, mehrere Lackschichten, VP-
Emblem vermutlich ergänzt, Fehlstellen, kpl. m. Leder-Innenfutter, Polsterung u. Leder-Kinnriemen, Gr. ca. 58,
zerkratzt, Lackmängel<1298089

35 €

KVP

2162 KOPPELSCHLOSS FÜR MANNSCHAFTEN KVP, 3. Form ab 1950, Eisen/durchgeprägt, gekörnt,
Aluminium-Steg ergänzt, 64x47mm, berieben, Tragespuren<1318583

50 €

NVA

2163 DOLCH FÜR OFFIZIERE DER NVA, vernickelte Klinge m. Verleihungsnummer "62251", Herst.-Emblem
Mühlhausen, beidseitig doppelte schmale Hohlbahn, vernickelte Griffteile, bersteinfarbener Kunststoffgriff Riss
im Griff, Knauf gehämmert, verslb. brünierte Stahlscheide, 2 vernickelte Beschlägen, 1-Loch-
Dolchgehänge<1313000

150 €

2164 NVA MINENSUCHGERÄT MSG-75/105, bestehend aus Suchspule m. Gelenk, Anschlußrohr mit
Schraubgewinde, 3 Verlängerungsstäbe mit jew. 65cm Länge (gesamter Suchradius 3 Meter), alles Aluminium
/dunkelgrün lackiert, Kopfhöher mit Anschlußkabel, Funktion nicht geprüft (laut Angabe des Einlieferers
funktionstüchtig), dabei 1 Bodensondierstab, in dazugehöriger Strichtarn-Tragetasche, 24x75cm, Web-
Trageriemen<1312201

70 €

2165 10 KOPFBEDECKUNGEN NVA: 4 Offiziersschirmmützen NVA, Grenztruppen u. MdI; 1 Schirmmütze
Unteroffizier NVA; 2 Baschlikmützen MdI; 2 Schiffchen MdI; 1 x Stahlhelm Modell 56c mit 3 Nieten u.
Netzüberzug, versch. Grössen, 1 Bananenkarton<1313119

60 €

2166 KONVOLUT UNIFORMTEILE NATIONALE VOLKSARMEE, Uniformen im Strichtarnmuster: 5 Hosen u. 4
Jacken, jew. alle Sommerfelduniform, versch. Grössen u. Dienstränge, Unteroffizier bis Oberst, leichter
Kellergeruch, 1 Bananenkarton<1313121

60 €

2167 KONVOLUT UNIFORMEN NATIONALE VOLKSARMEE: 2 Uniformen für Offiziere des Pionierwesen, m.
Uniformjacke u. Hose, jew. graues Tuch u. weiße Paspelierung, Schulterstücke zum Einschlaufen , Grösse G-48
/G-52; Paradejacke aus Filzstoff, Raketentruppen, vernähte Kragenspiegel u. Ärmelabzeichen, weiße
Paspelierung, Gr. sg-48<1313120

60 €

2168 2 NVA-UNIFORMEN WINTERFELDDIENST, Uniformjacken u. Hosen, jew. olivfarbenes Tuch, jew. wattiert
u. gefüttert, Gr. m-56 u. k-48, 1 Bananenkarton<1313118

50 €

2169 ZELTBAHN, frühe NVA der 50er u. 60er Jahre, grün/grau/ockerfarbenes Flächentarnmuster, Aluminium-
Knöpfe u. -Ösen, 170x175cm, etwas angeschmutzt, Gebrauchsspuren<1318055

50 €

2170 3 PAAR SCHWALBENNESTER FÜR MILITÄRMUSIKER NVA: Landstreitkräfte, Luftstreitkräfte u.
Grenztruppen, weißes/himmelblaues/grünes Tuch, silberfarbene Metallfaden-Tressen, 2x silberfarbene/1x
goldfarbene Metallfaden-Fransen, weißes bzw. schwarzes Unterfutter m. jew. 5 Haken<1318054

50 €

2171 KONVOLUT UNIFORMEFFEKTEN NVA UND MDI: 7 Paar Schulterstücke, versch. Dienstränge; 3 Paar
Kragenspiegel; 2 Ärmelaufnäher; 2 Mützenkordeln u. 5 Mützenkokarden; kleines Konvolut Ersatzteile für I-
Spangen u. Feldspangen, Aufkleber u. Rückplatten<1313115

40 €

2172 URKUNDEN- UND AUSWEISGRUPPE LEUTNANT DER RESERVEder Luftstreitkräfte, gesamt 8 Teile:
Wehrdienstausweis, Einträge 1974-1980, 4 Beförderungen, eingetragenes Leistungsabz. der NVA u.
Klassifizierungsabz. Ing.-techn. Personal, m. Uniform-Lichtbild; Erkennungsmarke, nummerngleich; 3 VU:
Leistungsabz. d. NVA, 1978, OU Gen.Ltn. Wolfgang "Reinhold" (1923-2012, Gen.Oberst, Karl-Marx-Orden,
VVO in Gold, Scharnhorstorden), in Mappe; 2x Bestenabz. der NVA; Entlassungsurk. als Feldwebel 1978;
Ernennungsurk. zum Leutnant d. Res., 7.10.1980; Zeugnis Uffz.-Schule VIII, 1976; dazu Wimpel 30 Jahre
GST<1318897

30 €

2173 FELDSPATEN, um 1960, geschwärztes Eisenblatt, Holzstiel, Herst.-Emblem „BAT“ (Gustav Barthel Dresden),
sowie Betriebsnummer, ges. L. 55cm, Lederschutz m. 1-Dorn-Schließe u. 2 Koppeltrageschlaufen<1318683

25 €

2174 WINTERMANTEL HAUPTMANN DER ARTILLERIEWINTERMANTEL HAUPTMANN DER
ARTILLERIE bzw. Raketentruppen, steingraues Tuch, dunkelgrauer Kragen, eingeschlaufte Schulterstücke (1
Rangstern fehlt), Gr. „g 48-0“; dazu Wettermantel, graugrünes Tuch, Schulterstücke fehlen, Gürtel vorhanden,
Gr. „sk 52“<1255002

25 €

2175 WINTERMANTEL OBERSTLEUTNANT DER LANDSTREITKRÄFTE, Medizinischer Dienst, graugrünes
Tuch, dunkelgrauer Kragen, entspr. Schulterstücke, Gr. "L"<1273251

20 €

2176 3 KOPFBEDECKUNGEN: Wintermütze für Mannschaften Landstreitkräfte, graues Tuch, Metall-Emblem
/Polyesterbezug fehlt, Gr. 57; Feldmütze (Schiffchen) für Mannschaften, steingraues Tuch, gesticktes Wappen,
Gr. ca. 55; dazu Schirmmütze Westberliner Justiz, Herst. "Wolfgang Schmidt Berlin", grünes Tuch, Metall-
Emblem, schwarzer Lackschirm, braunes Leder-Schweißband, Gr. ca. 58<1278169

20 €

2177 13 MEDAILLEN NATIONALE VOLKSARMEE, versch. Truppenteile, Sport, Gedenkmedaille, Jahrestag,
Buntmetall Walzwerk Hettstedt<1273131

20 €

2178 KONVOLUT UNIFORMTEILEKONVOLUT UNIFORMTEILE: Feldjacke für Mannschaften der
Grenztruppen, Schulterklappen u. Kragenspiegel-Auflagen entfernt, entspr. Ärmelband (kl. Mottenlöcher), Gr.
„g 48“; Diensthose, Bundweite 40cm, L. 92cm; Diensthemd, Gr. „42 N“; Gesellschaftsanzug f. Mannschaften,
grüne Vorstöße, Schulterklappen fehlen, Gr. „k 52“<1255044

20 €
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I2179 7 MÜTZEN NVA UND VOLKSPOLIZEI3 Schiffchen, 3 Feldmützen MDI u. 1 Wintermütze<1233042 20 €

2180 18 ASV-MEDAILLENMeisterschaften der ASV, versch. Militärpolitische Hochschulen, Militärbezirkev etc.,
Buntmetall, an Tragebändern<1233039

20 €

2181 EHRENTELLER MILITÄRVERLAG DER DDRgraviertes Verlags-Emblem u. Gewehr, „Militärverlag der
Deutschen Demokratischen Republik“, Buntmetall/Messing, Ø 40 cm<1233102

20 €

LUFTSTREITKRÄFTE

2182 UNIFORMJACKE GENERALMAJOR LUFTSTREITKRÄFTE, steingraues Tuch, blaue Paspelierung,
aufgenähte Kragenspiegel, Schulterstücke zum Einschlaufen, goldfarbene Generalsknöpfe, Uniformjacke neu
zusammengestellt aus Offiziersuniform<1313014

100 €

2183 SCHIRMMÜTZE FÜR GENERALE DER LUFTSTREIKRÄFTE, graues Tuch mit blauer Biese u.
Mützenbund , goldfarbene Kordel u. Metallkokarde, Gr. 59, Herstellung nach 1990 aus Beständen der ehemal.
NVA<1313015

80 €

VOLKSMARINE

2184 DOLCH FÜR OFFIZIERE DER VOLKSMARINE, original Geschenkdolch der 80 er Jahre (kein
Verleihungstück), vernickelte, zweischneidige u. beidseitig doppelt gekehlte Klinge, Nr. "28318", Stoßleder,
Griff- u. Scheidenbeschläge Messing, beigefarb. Kunststoffgriff, Knauf gehämmert, brünierte Stahlscheide, 2
bewegl. Trageringe, kpl. mit Gehänge, vergld. Eichenlaub-Beschläge mit Gravur „zum 53. Geburtstag vom
WKK Füwa" (Wehrkreiskommando Fürstenwalde), Gehänge goldfarbene Tressen auf dunkelblauer
Tuchunterlage, im roten Verleihungskasten ohne Nummer<1313122

200 €

2185 50 DIENSTLAUFBAHNABZEICHEN VOLKSMARINEMaat, Technische Laufbahn, dunkelblaues Tuch,
goldfarbener gestickter Anker<1233105

20 €

GRENZTRUPPEN

2186 44 PAAR SCHULTERKLAPPEN/SCHULTERSTÜCKE GRENZBRIGADE KÜSTE, 10x Matrose, 5x
Obermatrose, 10x Maat, 10x Obermaat, dunkelblaues Tuch, grüne Paspelierung, goldfarbene Tressen; 5x
Unterleutnant, 4x Major, grünes Tuch, silberfarbenen Metallfaden-Plattschnüre, alle zum Einschlaufen,
ungetragener Herstellerbestand<1318145

50 €

2187 9 MÜTZENBÄNDER VOLKSMARINE „GRENZBRIGADE KÜSTE“, schwarzes Tuch mit goldfarbener
Maschinenstickerei, unbenutzter Lagerbestand, L. 180-198cm<1318143

25 €

MINISTERIUM FÜR STAATSSICHERHEIT

2188 KONVOLUT EHRENNADELN UND ABZEICHEN: MfS Jubiläums-Abz. für 25, 30 u. 35 Jahre; 2
Ehrennadeln "S V.-Dynamo", Silber u. Bronze; 2 Ehrennadeln "S V Dynamo" Bronze; Dynamo "Kampfsport";
Fußball-Vereinsnadel "BFC Dynamo"; VP "Kampfsport" Stufe II; Med. "Wintersport Meisterschaften der
Bereitschaftspolizei - Johanngeorgenstadt 1962"; "Deutsche VP für den Schutz der Arbeiter- und Bauernmacht",
diese beschädigt, Buntmetall / Eisen, emailliert, lackiert, Kunststoff-Überzug; dazu Erinnerungskrug "SG
Dynamo Frankfurt/ O. Süd", Steingut, hellgrau glasiert, farb. Aufglasur, Wappen u. Gebäude, H. 12
cm<1312319

50 €

2189 MEDAILLENSATZ STAATSSICHERHEIT DER DDR<1315010 30 €

2190 UNIFORM UNTEROFFIZIER DES MFSUniformrock, steingraues Tuch, aufgenähte Kragenspiegel, vernähtes
Ärmelband Wachregiment Feliks Dzierzynski, Gr. 44; Schirmmütze, steingraues Tuch, weiße Deckelpaspel,
schwarzer Lederriemen, Gr. 55<1233062

30 €

2191 16 PAAR SCHULTERKLAPPEN MFS, Gefreiter bis Stabsfeldwebel, Offiziersschüler, olivfarbenes Tuch, jew.
mit weinrotern Vorstößen, silberfarbenes Geflecht, Rangabzeichen aufgesplintet<1273025

20 €

ZOLLVERWALTUNG

2192 UNIFORM UNTERKOMMISSAR DER ZOLLVERWALTUNG DDR: Uniformrock, blaues Tuch, entspr.
Schulterstücke u. Kragenspiegel, innen Kammerstempel, Gr. "g 56"; Diensthose, blaues Tuch, Gr. "g 52-1"; 2
Binder, alles ungetragen<1318111

30 €

ZIVILVERTEIDIGUNG

2193 30 WIMPEL ZIVILVERTEIDIGUNGBezirk Neubrandenburg; Jahrestage; für vorbildliche Leistungen u. Arbeit
in der ZV<1233032

30 €

REICHSBAHN DDR

2194 3 PAAR SCHULTERSTÜCKE REICHSBAHN-GENERALDIREKTORStellvertretender GD/Stv. GD
Staatsekretär u. GD, goldfarbenes Kunstfaser-Geflecht m. roten Durchzügen, dunkelrotes Futter mit Schlaufen,
jew. goldfarbene Rangsterne, gekörnte Knöpfe aus Eisen/vergoldet, ungetragener Zustand<1233049

230 €
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2195 2 TEILE KANTINENGESCHIRR REICHSBAHN DDR: Kartoffelschüssel, weißes Porzellan, glasiert, innen
blauer Zierrand u. Bez. "DR", Bodenmarke "Kahla", Ø 21cm, H. 7,5cm; Dessertteller, weißes Porzellan,

glasiert, bez. "Mitropa", Bodenmarke "Colditz", Ø 19,5cm; dazu Medaille "150 Jahre Eisenbahnwerkstätten
Potsdam", 1988, RAW Erwin Kramer Potsdam, Buntmetall, Ø 60mm, im Etui; Bierglas/Tulpe NVA, farbiger
Aufdruck "Klassenbrüder-Waffenbrüder" u. Fahnen der 7 Warschauer Pakt-Staaten, H. 16cm<1318292

50 €

2196 TELLER MITROPA UND 2 ABZEICHEN, Speiseteller, Porzellan, Herst. „Dishwasher Safe Made in GDR“, Ø
23,5cm; Medaille Für Treue Dienste i.d. Reichsbahn in Silber, Eisen/versilbert, an Tragespange; Kleines
Verkehrsabzeichen international<1294450

25 €

GST

2197 BETRIEBSFAHNE GRUNDORGANISATION „MARCEL PAUL“d. VEB Lufttechnischen Anlagen Berlin,
rote Kunstseide, beids. entspr. Text u. GST-Emblem in silbergrauer/goldfarb. Kurbelstickerei, 3-seitig
umlaufende goldgelbe Fransen, Liek m. 5 Durchzügen, 70er Jahre, 180x120cm<1178425

70 €

2198 42 MEDAILLEN GST-SPARTAKIADENKreiswehrspartakiaden der GST, 70er/80er Jahre, Buntmetall, tls. an
Tragebändern<1233040

20 €

JP

2199 SAMMLUNG ABZEICHEN JUNGPIONIERE UND THÄLMANN-PIONIERE: Schrottsammlung zum Bau
des Schiffes "Thälmann Pionier"; Für gute gesellschaftlich nützliche Arbeit; "Junger Sanitäter" in Gold; "Für
Gutes Wissen"; "Für gute Arbeit in der Schule 1960"; 2x "Junger Tourist"; "Sommersport 1960"; Leistungsabz.
d. Gruppenpionierleiters 1967, Brosch. fehlt; 3x Wintersport, "Goldener Schneeschuh" Stufe 3, Schlittschuh in
Bronze u. "Goldener Rodel"; Mehrkampfabz.; 2x Laufabz.; 20 u. 25 Jahre Pionierorganisation; Brandschutz-1
(1977); Goldene Eins m. Ehrenkranz; Thälmann-Abz. 1978; Pionierpark Ernst Thälmann Berlin; 9 Nadeln m.
Portraits E. Thälmann(6) u. K. Marx (3), Eisen, Bunt-u. Leichtmetall, emailliert, lackiert<1312320

60 €

2200 LOT MEDAILLEN DDR-SPARTAKIADENungezählt ca. 45 Stück, Kinder u. Jugendspartakiaden,
Schulmeisterschaften etc., Buntmetall, an Tragebändern<1233038

20 €


